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Στόχος της ερευνητικής εργασίας είναι η χαρτογράφηση των σχέσεων

χώρου και φύλου, μέσω της σεξουαλικότητας, του σώματος, του λόγου, της

υλικότητας και της μετα-ανθρώπινης σκέψης. Θεωρητικό υπόβαθρο αποτελεί

η σύγχρονηφεμινιστική, queer και τρανς- θεωρία, ως προς την ανάγνωση και

παραγωγή του έμφυλου και μη χώρου.

Στην πρώτη ενότητα αναλύονται εν συντομία οι βασικές θεωρητικές

τοποθετήσεις και οι κρίσιμες μετατοπίσεις πάνω σε θέματαφύλου. Ειδικότερα,

επιχειρείται η καταγραφή της εξέλιξης της έννοιας του φύλου χρονολογικά και

η στροφή του ενδιαφέροντος από το βιολογικό φύλο ‘γυναίκα’ (1960), στο

κοινωνικό φύλο (1970), στην ομόφυλη σεξουαλικότητα και στο σώμα (1980 - 90)

με τις συμβολές των σπουδώνφύλου, της κοινωνικής ανθρωπολογίας, της

φιλοσοφίας και της φεμινιστικής θεωρίας.

Στην συνέχεια, ερευνάται η στροφή των προσεγγίσεωνφύλου στο σώμα και

τον λόγο. Συγκεκριμένα παρατίθενται οι μεταδομιστικές προσεγγίσεις φύλου

της μετα-ανθρώπινης συνθήκης μέσα από την ενσωμάτωση της τεχνολογίας,

ως απόρροια του σχήματος σκέψης “γίγνεσθαι γυναίκα”, καθώς και οι

κυβερνοφεμινιστικές προσεγγίσεις φύλου σε σχέση με τον ψηφιακό χώρο.

Επιπρόσθετα, αναλύεται η θεωρία της επιτελεστικότητας καθώς και οι

αναγνώσεις φύλου που πραγματοποιήθηκαν με την συμβολή της queer και

τρανς-θεωρίας.

Eiσαγωγικα
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Στην δεύτερη ενότητα, επιχειρείται η διερεύνηση των σύγχρονων θεωριών

περί φύλου σε συνάρτηση με το θεωρητικό ρεύμα τουΝέου υλισμού, του

Ξενοφεμινισμού καθώς και τωνΜετα-ουμανιστικώνφεμινιστικών

προσεγγίσεων, σε συνδυασμό με την αναδυόμενη απειλή του ‘ανθρωπόκενου’.

Τοφύλο εξερευνάται πέραν του στερεοτυπικού λόγου μέσα από την

διερεύνηση των εννοιών της υλικότητας, της αλλοτρίωσης και του μετα-

ανθρώπινου.

Στην τρίτη ενότητα, εξετάζεται η στροφή από την queer στην trans

κατανόηση του έμφυλου χώρου και στην συνέχεια αναλύεται η έννοια της

αρχιτεκτονικής οικολογίας. Η εργασία ακολουθεί χωρικά το πέρασμα από την

ταυτότητα στις σύγχρονες θεωρήσεις χώρου της μεταδομιστικής και

μεταουμανιστικής σκέψης, με την συμβολή των σύγχρονων αντιλήψεων για

το σώμα, την ύλη, το φύλο και την οικολογία.

Ειδικότερα, σε σχέση με το φύλο και την queer θεωρία, χαρτογραφείται το

πέρασμα από την ταύτιση της queer ταυτότητας με την gay ταυτότητα στο

σύνολο των LGBTQ ταυτοτήτων και στην συνέχεια, η στροφή στην τρανς-

θεωρία και η αντιμετώπιση της μετάβασης (transing) ως μια διαδικασία, ένα

“γίγνεσθαι με” που εκτείνεται μεταξύ των ειδών, των οικολογιών, αλλά και της

ίδιας της ύλης. Η queer θεωρία λειτούργησεως ενεργός παράγοντας

συγκρότησης ταυτοτήτων μέσω του χώρου προσφέροντας εναλλακτικές

αναγνώσεις του αστικού περιβάλλοντος ενώ η τρανς θεωρία εμπεριέχοντας το

σώμαως ενεργό παράγοντα δράσης, αποσταθεροποεί τα χωρικά και

αρχιτεκτονικά όρια κατανόησης του χώρου.

Στην τελευταία ενότητα, παρατίθενται οι οικολογίες της αρχιτεκτονικής

συγκεράζοντας την φεμινιστική με την μεταουμανιστική σκέψη, την

οικολογία, το φύλο και τις νέες (βιο)τεχνολογίες, επεκτείνοντας τα όρια

κατανόησης της ύλης, του περιβάλλοντος και της ίδιας της αρχιτεκτονικής.

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ
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Judy Chicago (1939-)

ΕΙΚ.0 The Dinner Party,
1974–79
1463 × 1463 cm

Κεραμικο, πορσελανι, υφασμα

ΤΟ THE DINNER PARTY ΤΗΣ
JUDY CHICAGO ΑΠΟΤΕΛΕΙ
ΣΗΜΕΙΟ ΟΡΟΣΗΜΟ ΤΗΣ
ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΤΟΥ
1970 ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ
ΤΟΥ 20OY ΑΙΩΝΑ. ΤΟ ΕΡΓΟ
ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΕΝΑ ΤΕΡΑΣΤΙΟ
ΣΥΜΒΟΛΙΚΟ ΤΕΛΕΤΟΥΡΓΙΚΟ
ΣΥΜΠΟΣΙΟ, ΣΕ ΤΡΑΠΕΖΙ
ΤΡΙΓΩΝΙΚΟΥ ΣΧΗΜΑΤΟΣ 39
ΘΕΣΕΩΝ, ΩΣΤΕ ΚΑΘΕ ΜΙΑ ΝΑ
ΤΙΜΗΣΕΙ ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ
ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ. Ο
ΔΙΑΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΑΠΟ
ΤΑ ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ
ΠΟΡΣΕΛΑΝΕΣ ΕΧΕΙ ΣΑΦΕΙΣ
ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ
ΑΝΑΤΟΜΙΑ (ΑΙΔOIO) ΚΑΘΩΣ
ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΠΕΤΑΛΟΥΔΕΣ.
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OXA1 eiσαγωγη ενοτητασ
πρωτο και δευτερο κυμα ερευνας
για τοφυλο

Αρχικά, πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο φεμινισμός αποτελεί μια πολύπλοκη

πολιτική και θεωρητική ιδεολογία, καθώς και ένα σύνολο ακτιβιστικών πρα-

κτικών και κινημάτων, που δεν είναι εφικτό να αναχθεί σε έναν κοινό θεματικό

ή εννοιολογικό πυρήνα χωρίς θεωρητικό κόστος.Με άλλα λόγια, «υπάρχουν

τόσοι ορισμοί του Φεμινισμού όσοι και φεμινίστριες» (Vasquez 1983). Παρόλα

αυτά, αν εννοηθεί ως έννοια – ομπρέλα και λαμβάνοντας υπόψιν την ιστορία

του όρου, τις συχνά αλληλοσυγκρουόμενες απόψεις στο εσωτερικό του καθώς

και τον ιδεολογικό κατακερματισμό του, ο φεμινισμός αποτελεί ένα κίνημα

προσανατολισμένο στην ισότητα μεταξύ τωνφύλων, στην προάσπιση των

δικαιωμάτων των γυναικών (Ντόκου 2010), καθώς και «την κριτική

(ανα)ψηλάφηση επιστημονικών και φιλοσοφικών θεωριών σχετικών με την

υπόσταση τουφύλου και της έμφυλης ταυτότητας των (ανθρώπινων)

υποκειμένων μέσα σταπλαίσια των κοινωνικών δομών» (Beasley 1999: 36). Η

νεότερη ιστορία του διακρίνεται στα τρία λεγόμενα ‘‘κύματα” του φεμινισμού

τα οποία σηματοδοτούν σημαντικές αλλαγές είτε κοινωνικά, είτε για το ίδιο το

φεμινιστικό κίνημα και τα οποία συνδέονται άμεσα με τις θεωρητικές

τοποθετήσεις και τις κρίσιμες μετατοπίσεις πάνω στα θέματα των έμφυλων

σχέσεων και ταυτοτήτων.

Τοπρώτοφεμινιστικό κύμα τοποθετείται χρονολογικά στο 19ο αι (1780) μέχρι

και τις αρχές του 20ου (1920) και χαρακτηρίζεται από τις διεκδικήσεις των

γυναικών σε Βρετανία, Γαλλία και ΗνωμένεςΠολιτείες Αμερικής των βασικών
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ανθρωπίνων δικαιωμάτων.Μεταξύ άλλων, κύριο διακύβευμα αποτελεί η

νομική και πολιτική ισότητα και συγκεκριμένα το δικαίωμα της γυναικείας

ενσώματης αυτοδιάθεσης, η αναγνώριση της γυναικείας κοινωνικής και

νομικής υπόστασης, το δικαίωμα των γυναικώνως προς τη διαχείριση της

οικονομικής τους ανεξαρτησίας, η απελευθέρωση από τον έλεγχο των

συζύγων τους και το δικαίωμαψήφου (Ντόκου 2010).

Αξίζει να τονιστεί ότι στον απόηχο του Διαφωτισμού και της Γαλλικής

επανάστασης, κύριο κοινωνικό πρόταγμα αποτελεί πρωτίστως η συγκρότηση

της αστικής τάξης και κατά συνέπεια ο φεμινιστικός αγώνας την εποχή

εκείνη προέρχεται από - και αφορά λευκές γυναίκες της μεσαίας τάξης και όχι

το σύνολο των γυναικών, αποκλείοντας ή μη αναγνωρίζοντας ως γυναίκες,

υποκείμενα διαφορετικών ταξικών και φυλετικών προτύπων.

Πριν από τον 18ο αιώνα, ο όρος φύλο αφορούσε την ενσώματη βιολογία και

τις διαφορές μεταξύ αρσενικού και θηλυκού και κατά συνέπεια εντοπίζονταν

μόνοως προς τα βιολογικά όργανα αναπαραγωγής. Τοφύλο διαχωριζόταν

αυστηρά σε ανδρικό και γυναικείο, ενώ οτιδήποτε αποτελούσε έμφυλη

σωματική απόκλιση από το δίπολο αυτό, απονομιμοποιούνταν και οριζόταν

ως “αφύσικο”. Κατά την περίοδο του 18ου και 19ου αιώνα, το βιολογικό φύλο

χαρτογραφήθηκε ιατρικά με σκοπό την ανάδειξη της διαφορετικότητας,

φυσιολογικά και ανατομικά, μεταξύ ανδρών και γυναικών. Η χαρτογράφηση

αυτή οδήγησε αφενός στην ταύτιση τουφύλου με το σώμα και αφετέρου

στην χρήσηψευδοεπιστημονικών δεδομένωνως προς τη γυναικεία

συμπεριφορά, υγεία και ικανότητα για τη νομιμοποίηση της γυναικείας

χειραφέτησης. Ουσιαστικά το φύλο, μετατρέπεται από εργαλείο καταπίεσης

της εκκλησίας, σε εργαλείο καταπίεσης της επιστήμης, με το ηθικό/

θρησκευτικό ή ιατρικό πρόταγμα να επιστρατεύεται για να νομιμοποιήσει την

εκάστοτε καταπίεση κάθε φορά.
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Ηυποχώρηση του πρώτουφεμινιστικού κύματος τοποθετείται χρονολογικά

στην δεκαετία του 1920, μέχρι και τις πρώτες δεκαετίες μετά τον Β’ παγκόσμιο

πόλεμο (1960). Ωστόσο, μεταξύ των τεσσάρων αυτών δεκαετιών, εκδίδεται το

βιβλίο της Γαλλίδας φιλοσόφου και φεμινίστριας Simone de Beauvoir, Το

δεύτερο φύλο (1949), που θα αποτελέσει τον ακρογωνιαίο λίθο του λεγόμενου

“δεύτερου φεμινιστικού κύματος” και θα απασχολήσει εκτενώς τις μετέπειτα

θεωρίες φύλου.

«Με εμφανείς επιρροές τόσο από την φαινομενολογική μεθοδολογία όσο και

από την υπαρξιστική οντολογία, η Beauvoir επανεξετάζει κριτικά τα δίπολα της

εγελιανής διαλεκτικής» (Αθανασίου 2006 : 18-25) και τις εκφάνσεις αυτώνως

άνδρας, υποκείμενο - εαυτός , υπερβατικότητα - γυναίκα, αντικείμενο - άλλο,

εμμένεια.Με βάση την κεντρική της επιχειρηματολογία, ο άνδρας συγκροτεί

το κυρίαρχο υποκείμενο του δυτικού πολιτισμού και ταυτίζεται με τις ιδιότητες

του ανθρώπινου, ενώ ταυτόχρονα αντιπροσωπεύει την υπερβατικότητα (με

την έννοια της πνευματικότητας και της γνώσης). Αντίθετα, η γυναίκα

αποτελεί το “άλλο”, δηλαδή ετεροπροσδιορίζεται από τον άνδραως ετερότητα

και συγκροτείται ως αντικείμενο ταυτόσημο της εμμένειας (δηλαδή του

σώματος, της φύσης και της βιολογίας). Κύριος στόχος του έργου της Beauvoir

αποτελεί αρχικά η αποκάλυψη των μηχανισμών ετεροποίησης των γυναικών

και στην συνέχεια η αποσταθεροποίηση αυτών των μηχανισμών με τελικό

στόχο την ανατροπή τους.

Σε συνδυασμό με την γνωστή διατύπωση «Γυναίκα δεν γεννιέσαι, γίνεσαι»

το έργο της Beauvoir εγείρει ερωτήματαως προς το τι συγκροτεί τη γυναικεία

ταυτότητα, και αν αυτή προκύπτει από τα κοινά γενετικά χαρακτηριστικά (της

ανατομίας και του σώματος - το να γεννιέται) είτε από το πολιτισμικό και

κοινωνικό συγκείμενο (το να γίνεται - έμφυλο υποκείμενο) (Μαρνελάκης

2013). Ουσιαστικά, ο κοινωνικός κονστρουκτιβισμός της Beauvoir,



ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΥΛΟ (sex) ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΥΛΟ (GENDER) 15

πραγματοποιεί μια τομή που επιτρέπει τον μετέπειτα διαχωρισμό του

“βιολογικού” φύλου από το φύλοως κοινωνική κατασκευή ή αλλιώς το

“κοινωνικό” φύλο. Επιπλέον, ο όρος γυναίκα παύει να ταυτίζεται και να ορίζεται

από τα σωματικά χαρακτηριστικά και οριοθετείται από μια κοινή ιστορική και

κοινωνική εμπειρία, αναγνωρίζοντας την πατριαρχική καταπίεση και

στοχεύοντας σε έναν θετικό προσδιορισμό του γυναικείου. Το έργο της

Beauvoir είναι και αυτό που θα θέσει τα θεμέλια και, έως ένα βαθμό, τις κύριες

διεκδικήσεις του δεύτερου κύματος του φεμινισμού.

Τοδεύτερο κύμα (1960 – 80) θα γίνει γνωστό και ως “κίνημα για την

απελευθέρωση των γυναικών” (1966) και χαρακτηρίζεται από τις

αντικρουόμενες απόψεις στο εσωτερικό του καθώς και τις διαφοροποιήσεις τις

οποίες δέχθηκε αφορμώμενες από ποικίλες πολιτικές, κοινωνικές,

φιλοσοφικές, ταξικές και φυλετικές αφετηρίες. Έτσι ο φεμινισμός διασπάται

σε επιμέρους ιδεολογίες όπως ριζοσπαστικός, ο μαρξιστικός, ο υλιστικός, ο

φυλετικός και ο γαλλικός φεμινισμός, οι οποίες άλλοτε συγκλίνουν και

αλληλοεπικαλύπτονται και άλλοτε έρχονται σε σύγκρουση. Επιπρόσθετα, το

οντολογικό και πολιτικό διακύβευμα του δεύτερουφεμινιστικού κύματος

μπορεί να συνοψισθεί στην φράση “το προσωπικό είναι πολιτικό”, με κύρια

αιτήματα την περαιτέρω εδραίωση, επέκταση, και εξειδίκευση της πολιτικής

και νομικής ισότητας, την αναγνώριση και αποσταθεροποίηση των ιεραρχικών

και εξουσιαστικών έμφυλων σχέσεων που συγκροτούνται και διαιωνίζονται

κοινωνικά, καθώς και την χαρτογράφηση και ανάδειξη της καταπίεσης αυτής

μέσω της καθημερινής ζωής των γυναικών.

Ταυτόχρονα, το δεύτερο φεμινιστικό κύμα διακρίνεται για την

χαρακτηριστική διαμάχη στο εσωτερικό του μεταξύ των «μαρξιστριών και

υλιστριών φεμινιστριών έναντι των Αμερικανίδων ριζοσπαστριών και Γαλλίδων

θεωρητικών της ‘‘γυναικείας γραφής” ¹ (ecriture feminine) αντίστοιχα»
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(Αθανασίου 2006 : 15). Η διαμάχη αυτή έχει άμεσες προεκτάσεις ως προς την

έννοια του φύλου καθώς οι προσεγγίσεις τωνφεμινιστριών θεωρητικών σε

Βρετανία και ΗΠΑσυγκροτούνται γύρω από την έννοια του κοινωνικού

φύλου (gender), σε αντίθεση με την φεμινιστική θεωρία τηςΗπειρωτικής

Ευρώπης που συγκροτείται γύρω από την έννοια της σεξουαλικής διαφοράς²

(sexual difference) οι οποίες θα αναλυθούν στην συνέχεια.

1 Écriture féminine, που στα ελληνικά μεταφράζεται ως γυναικεία γραφή αναφέρεται στην
ιδέα που εισήγαγε ηHelene Cixous στο άρθρο της “Το γέλιο τηςΜέδουσας” (1975). Αναφέρεται
σε ένα μεταμορφωτικό δείγμα γραφήςώστε η γυναικεία γραφή να αποκτήσει την πολιτική
δύναμη να συμπλέξει την θηλυκή επιθυμία με την γλώσσα (λόγο) και να αποκοπεί από τα
φαλογοκεντρικά μοτίβα σκέψης, δημιουργώντας χώρο στην ετερότητα ή το “άλλο”.

2 Ο γαλλικός φεμινισμός (French feminism) εντοπίζει την έννοια της διαφοράς στις σχέσεις
ισχύος. Οι γαλλίδες θεωρητικοί Cixous και Irigaray αρνούνται μια σταθερή γυναικεία
ταυτότητα και ορίζουν το θηλυκό ως διαφορά, ως εκείνη τη δύναμη που ανατρέπει τις
συμβολικές δομές της δυτικής σκέψης. Αρσενικό-θηλυκό, άντρας-γυναίκα είναι βιολογικές
κατηγοριοποιήσεις οι οποίες χρησιμεύουν για να αποκρύπτουν το γεγονός ότι οι κοινωνικά
εδραιωμένες διαφορές είναι κατά βάση οικονομικές, πολιτικές και ιδεολογικές.

TO ΕΡΓΟ ΤΗΣ BARBARA KRUGER (1945-)
ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΛΕΙΟΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΠΟ
ΑΣΠΡΟΜΑΥΡΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΠΟΥ
ΕΠΙΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ ΜΕ ΕΜΦΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ.
ΟΙ ΦΡΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ΕΡΓΑ ΤΗΣ
ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΥΝ ΑΝΤΩΝΥΜΙΕΣ ΟΠΩΣ
‘ΕΣΥ’,’ΕΓΩ’,’ΕΜΕΙΣ’ ΚΑΙ ‘ΑΥΤΟΙ’.
ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ, ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ,
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑΣ.

BARBARA KRUGER

ΕΙΚ.1
UNTITLED,(WHO WILL
WRITE THE HISTORY
OF TEARS?),1987

26.5 X 10.9 CM.
ΤΥΠΩΜΕΝΟ ΧΑΡΤΙ
ΚΟΛΑΖ ΣΕ
ΑΣΗΜΟΤΥΠΙΑ
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OXA2 απο το βιολογικο στο κοινωνικοφυλο
η συμβολη τησ ανθρωπολογιασ

Ηδεκαετία του 1970 χαρακτηρίζεται από την στροφή του ενδιαφέροντος από

τη “γυναίκα” στο “φύλο” και από το βιολογικό στο κοινωνικό φύλο.Με την

εισαγωγή των γυναικείων σπουδών (women’s studies) στα αγγλοαμερικάνικα

πανεπιστήμια, το αντικείμενο που θα απασχολήσει τους φεμινιστικούς κύκλους

είναι η καταγραφή και αποκάλυψη αυτού που θα ονομαστεί οι “εμπειρίες των

γυναικών”, καθώς οι οπτικές αυτές απουσιάζουν από όλους του επιστημονικούς

και μή τομείς (Μαρνελάκης 2013).Με τον τρόπο αυτό οι εμπειρίες των γυναικών

θεωρητικοποιούνται και κατ’ επέκταση καθίσταται εφικτή η μελέτη της

γυναικείας καταπίεσης, σε σχέση με το πώς το γυναικείο αναπαρίσταται ³ και το

τι αντιπροσωπεύει. Ταυτόχρονα, την περίοδο αυτή γίνεται η εισαγωγή του όρου

“κοινωνικό φύλο” (gender) και πραγματοποιείται ο διαχωρισμός του από το

“βιολογικό φύλο” (sex).

O όρος κοινωνικό φύλο ή έμφυλη ταυτότητα πραγματοποιεί μια νέα

ανάγνωσηως προς το φύλο πέρα από τη βιολογική και φυσική αιτιοκρατία⁴,

ερμηνεύοντας το φύλοως συμπεριφορά και ως ένα επίκτητο χαρακτηριστικό

του ατόμου, που αναφέρεται στην κοινωνική εκφορά του θηλυκού ή αρσενικού.

3 To ζήτημα της αναπαράστασης συνιστά κεντρικό θέμα της πρακτικής της φεμινιστικής
φιλοσοφίας ιδιαίτερα από την δεκαετία του 70’ κι έπειτα, με την ανάδυση της σημειωτικής,
της δομιστικής ψυχανάλυσης και της αναπαράστασης των γυναικών σε μια ευρεία γκάμα
πολιτισμικών παραδόσεων.
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Ουσιαστικά, το κοινωνικό φύλο περιγράφει μια κοινωνική, επίκτητη και

“κατασκευασμένη” ταυτότητα η οποία συγκροτείται πάνω στο προϋπάρχον

υπόβαθρο του βιολογικού φύλου. Σε συνδυασμό, οι προσθήκες αυτές,

δηλαδή η εισαγωγή των γυναικείων σπουδών και του κοινωνικού φύλου, θα

επιτρέψουν την διάνθιση των θεωρητικών προσεγγίσεων της έννοιας του

φύλου στους ακαδημαϊκούς κυρίως κύκλους σε Βρετανία και Αμερική.

Σε μια πρώιμη προσέγγιση, η ΑnnOakley, στο έργο της Sex, Gender and

Society (1972) τοποθετείται : o όρος βιολογικό φύλο / sex αναφέρεται στις

βιολογικές διαφορoποιήσεις μεταξύ αρσενικού και θηλυκού, τις βιολογικά

έμφυλες δηλαδή διαφορές των γεννητικών οργάνωνως προς το σώμα και

την ανατομία. Αντίθετα, ο όρος κοινωνικό φύλο αναφέρεται στο κοινωνικό

γεγονός ή τον τύπο της συμπεριφοράς, τα οποία αποτελούν παράγωγα της

ψυχολογίας και του πολιτισμού. Η εκφορά του κοινωνικού φύλου

προσδιορίζεται με βάση την αρρενωπότητα και την θηλυκότητα και όχι τα

βιολογικά χαρακτηριστικά του ατόμου (Oakley 1972 : 18-20,164-165). Αξίζει να

αναφερθεί ότι το βιολογικό φύλο την εποχή εκείνη θεωρείται ως ένα

σταθερό χαρακτηριστικό, ενώ το κοινωνικό φύλοως ευμετάβλητο (αν και όχι

κατά βούληση) και πολιτισμικά προσδιορισμένο.

Η διάκριση αυτή βιολογικού/κοινωνικού φύλου οδήγησε αφενός στην

κατάρριψη της βιολογικήςαιτιοκρατίαςως τονπαράγοντα διαμόρφωσης

τουφύλου (ποινικοποιώντας τήνως ένα πατριαρχικό μέσο εξουσίας) καθώς

4 Ουσιοκρατία : H αντίληψη ότι η σεξουαλικότητα (sexuality) και το κοινωνικό φύλο
καθορίζονται από βασικά βιολογικά και ψυχολογικά χαρακτηριστικά του ατόμου. Ο όρος
ουσιοκρατία στη φεμινιστική θεωρία από τη μια θεωρείται ως βιολογικός ή σωματικός
ντετερμινισμός και από την άλλη, ως άρνηση της πιθανότητας ιστορικών αλλαγών. Οι
φεμινιστές/τριες διαφωνούν με την ουσιοκρατία, γιατί τα περισσότερα από τα
χαρακτηριστικά που αποδίδονται στη γυναίκα έχουν να κάνουν με βιολογικά ή ‘φυσικά’
χαρακτηριστικά.
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και των θέσεων που αντιμετωπίζουν τη “βιολογία ως πεπρωμένο” (biology as

destiny). Παράλληλα, η στροφή αυτή επιδιώκει να αναγνωρίσει σε έναν πρώτο

βαθμό και έπειτα να υπογραμμίσει όλες τις διαδικασίες εκείνες (κοινωνικές,

πολιτισμικές, πατριαρχικές) που συμβάλλουν στην διαμόρφωση τού τι συνιστά

ο όρος “γυναίκα”. Επιπλέον, έγινε εφικτή η δυνατότητα της μελέτης ισάξια

ανδρών και γυναικών, χωρίς ο ένας ή ο άλλος όρος να μελετάται ανεξάρτητα,

αντιθετικά ή συμπληρωματικά του άλλου. Ουσιαστικά παρατηρείται μια αλλαγή

της οπτικής μέσω της οποίας γίνεται πλέον εφικτό η ακαδημαϊκή μελέτη να

προχωρήσει με νέα εργαλεία ανάγνωσης και στοχασμού σχετικά με το φύλο

εντός ενός νέου διεπιστημονικού πλαισίου.

Το νέο αυτό πλαίσιο, από την φεμινιστική πλευρά, ισοδυναμεί με την

επιστράτευση των κοινωνικών επιστημών και της ανθρωπολογίας για τη

διερεύνηση της αρρενωπότητας και της θηλυκότητας. «Το φύλο εκλαμβάνεται

ως έθος»ως μια συμπεριφορά δηλαδή που επαναλαμβάνεται ασυνείδητα,

«ιστορικά και κοινωνικά τοποθετημένο ως πεδίο περιορισμών και δυνατοτήτων »

(Αθανασίου 2006 : 18, 25).

Για να γίνει καλύτερα κατανοητό το δίπολο άνδρας / γυναίκα αξίζει να

αναφερθούμε στη δομιστική συλλογιστική του Γάλλου ανθρωπολόγου Claude

Levi - Strauss και συγκεκριμένα στο έργο του Το ωμό και το μαγειρεμένο (1964).

Η θεώρησή του βασίζεται στην αναλογία του δίπολουφύσης / πολιτισμού με

τους όρους “ωμό” και “μαγειρεμένο”. Στην αναλογία αυτή ηφύση θεωρείται ως

το προϋπάρχον δεδομένο, ένα πρωτογενές, “ωμό” υλικό το οποίο μέσω των

συνεχών παρεμβάσεων του ανθρώπου μετασχηματίζεται ή ‘‘ψήνεται” μέχρι να

μετατραπεί στον πολιτισμό και το ανθρωπογενές “μαγειρεμένο” περιβάλλον.

Με βάση την προσέγγιση αυτή, το βιολογικό γυναικείο φύλοως ανάλογο της

φύσης είναι αυτό που προϋπάρχει και μέσω της πολιτισμικής - κοινωνικής

παρέμβασης μετατρέπεται σε θηλυκό ετεροπροσδιορισμένο υποκείμενο.



ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΥΛΟ (sex) ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΥΛΟ (GENDER) 21

Επιπρόσθετα, το βιολογικό φύλο θεωρείται προϋπάρχον ενώ το κοινωνικό

θεωρείται ότι έπεται.

Στην παραπάνω αναλογία ασκήθηκε έντονη κριτική ως προς την

νοηματοδότηση της προϋπάρχουσας (άλογης - παθητικής) γυναικείας φύσης από

τον ορθό λόγο και πολιτισμό που αντιπροσωπεύεται από τον (πνευματικό -

ενεργό) άνδρα. H κριτική αυτή μπορεί να συνοψισθεί στο ότι «το νόημα που

εκλαμβάνουν οι κατηγορίες “άνδρας” και γυναίκα σε συγκεκριμένα πολιτισμικά

συγκείμενα θα πρέπει να είναι το ζητούμενο και όχι το δεδομένο της έρευνας »

(Αθανασίου 2006 : 27). Ουσιαστικά, αργά αλλά σταθερά γίνεται αντιληπτός τόσο

ο διμορφισμός του φύλουως έκφανση αντιθετικών διπόλων, κατασκευασμένος

με βάση τα δυτικά πρότυπα όσο και οι στερεοτυπικές προκαταλήψεις που

αναπαράγονται από μια τέτοια μονομερή ανάγνωση.

Η ανθρωπολόγος και φεμινίστρια Gayle Rubin στο άρθρο της «Traffic in

women : Notes on the ‘Political economy’ of sex» (1975) αφενός αντιτίθεται στην

στρουκτουραλιστική συλλογιστική του Levi - Strauss και αφετέρου τήν

χρησιμοποιεί εν μέρη για να διατυπώσει την θεωρία της ως προς το “σύστημα

βιολογικού - κοινωνικού φύλου”(sex - gender system). Για την Rubin το κοινωνικό

φύλο είναι ο κοινωνικά εγγεγραμμένος διαχωρισμός των βιολογικώνφύλων, που

μέσω της ιστορίας, των σχέσεων συγγένειας και του κεφαλαίου οδηγούν στην

γυναικεία καταπίεση. Βάσει αυτού, η καταπίεση είναι άμεσα συνδεδεμένη με το

φύλο όχι λόγω της γυναικείας “φύσης” ή του ίδιου του φύλου, αλλά μέσω «ενός

συνόλου κοινωνικών μηχανισμών - μεταρρυθμίσεων οι οποίοι μετασχηματίζουν την

βιολογική σεξουαλικότητα σε πολιτισμικό - ανθρώπινο προϊόν, και κατ’ επέκταση οι

παραγόμενες σεξουαλικές ανάγκες ικανοποιούνται (κοινωνικά)» (Rubin 1975).

Στην ανάλυση αυτή, γίνεται αντιληπτή η έμφαση στο κοινωνικό φύλο από τη μία,

η ταύτιση του βιολογικού φύλου με το σώμα χωρίς κάποια θεωρητική επεξερ-

γασία από την άλλη.
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SARAH LUCAS

ΕΙΚ.2 SELF
PORTRAIT WITH
FRIED EGGS, 1996

745 × 514 MM.
ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΚΤΥΠΩΣΗ
ΣΕ ΧΑΡΤΙ

ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΗΣ SARAH LUCAS ΣΥΧΝΑ
ΟΠΤΙΚΑ ΥΠΟΝΟΟΥΝ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ
ΑΙΣΧΡΟ ΧΙΟΥΜΟΡ, ΕΝΣΩΜΑΤΩΝΟΝΤΑΣ ΤΗΝ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ, ΤΟ ΚΟΛΑΖ ΚΑΙ
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ. ΤΟ ΦΑΓΗΤΟ
ΠΟΥ ΑΝΑΠΑΡΙΣΤΑ Η ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΑ
ΣΩΜΑΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΣΥΧΝΑ
ΣΤΝ ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ LUCAS ΩΣΤΕ ΝΑ
ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙ ΚΑΙ ΝΑ
ΑΠΟΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΕΙ ΤΗΝ
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΓΛΩΣΣΑ.
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OXA3 To διλημμα ισοτητα Ή διαφορα

Ηδεκαετία του 1970 χαρακτηρίζεται όπως προαναφέρθηκε από την

«εσωτερική διαμάχη του φεμινιστικού κινήματος μεταξύ υλιστικής και κοινωνικής

οπτικήςωςπρος την επιδίωξη ριζικής ισότητας ή ριζικής διαφοράς αντίστοιχα»

(Αθανασίου 2006 : 15). Από τη μία, στις προσεγγίσεις του αγγλοαμερικανικού

φεμινισμού της ισότητας, υποστηρίζεται ότι άνδρες και γυναίκες, χαρακτηρίζο-

νται από τα κοινά ανθρώπινα χαρακτηριστικά τους, δηλαδή την ομοιότητα των

δυοφύλωνως προς τα πολιτικά και κοινωνικά τους δικαιώματα. Οι προσεγγίσεις

αυτές αντλούν από την κοινωνιολογία και την ψυχολογία και αναφέρονται στο

φύλο με τον διαχωρισμό βιολογικού και κοινωνικού φύλου που αναλύσαμε

παραπάνω. Από την άλλη, στις γαλλοϊταλικές ⁵ προσεγγίσεις του φεμινισμού

της διαφοράς, υποστηρίχθηκε ότι οι γυναίκες διαφέρουν ουσιαστικά από τους

άνδρες και κατ’επέκταση οφεμινιστικός αγώνας δεν θα πρέπει να στοχεύει σε

μια κατάσταση ισότητας με την έννοια της εξομοίωσης ανδρών και γυναικών.

Στις προσεγγίσεις αυτές δεν πραγματοποιείται ο διαχωρισμός βιολογικού και

κοινωνικού φύλου, αλλά αντίθετα, εισάγεται ο ενδιάμεσος όρος της

“σεξουαλικής διαφοράς”, που ουσιαστικά δεν αναφέρεται σε μια βιολογική

5 Στο πλαίσιο των διαφόρων πολιτικών και ιδεολογικών κινημάτων του φεμινισμού, η έννοια της
διαφοράς συνδέθηκε με την πολιτική της ταυτότητας (identity politics), και τον αγώνα υπέρ της
γυναικείας χειραφέτησης αλλά δεν κατάφερε να συνυπολογίσει τις φυλετικές, ταξικές και
διαπολιτισμικές διαφορές που καθορίζουν τη «γυναίκα» ως πολυδιάστατη οντότητα.
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διαφορά ούτε όμως αποτελεί και εξολοκλήρου προϊόν κοινωνικής κατασκευής

(Αθανασίου 2006).

Η θέση της ριζικής ισότητας αναπτύχθηκε κυρίως από τις φεμινίστριες του

μαρξιστικού και υλιστικού φεμινισμού, με στόχο την εξάλειψη των κοινωνικών

συνεπειών της έμφυλης διαφοράς όπως αυτή έχει εδραιωθεί κοινωνικά και

ιστορικά. Για την εξάλειψη αυτή, κρίθηκε αναγκαία η αναγνώριση των μέσων

και των τρόπων με τους οποίους οι πατριαρχικές δομές σχηματίζουν τα έμφυλα

στερεότυπα και αναπαριστούν τη γυναικεία ετερότηταως κατώτερη και

ελλειμματική. Ουσιαστικά οι φεμινίστριες της ισότητας αποσκοπούσαν στην

συγκρότηση μιας «ταυτότητας - ατόμου χωρίς φύλο ή συγκεκριμένων

γνωρισμάτων με σκοπό την διαφοροποίησή του από τα υπόλοιπα με τα οποία

σχετίζεται καταπιεστικά ώστε να θεωρηθεί αυτόνομο και ελεύθερο» (Βανδώρος

2015 : 162). Για τον λόγο αυτόν, το φύλο δεν θα ταυτίζεται με τη γυναίκα, τη

βιολογία ή τη φύση αλλά αντίθετα αναφερόταν στο κοινωνικό φύλο και το πώς

αυτό έχει θεσμοθετηθεί, συγκροτηθεί και αναπαρασταθεί ιστορικά, κοινωνικά

και πολιτιστικά (Αβδελά, Ψαρρά 1997).

Αντίθετα, στη θέση τωνφεμινιστριών της σεξουαλικής διαφοράς, το φύλο

αποτελεί μια απαραμείωτη διάσταση της ύπαρξης, και η έννοια της διαφοράς

αναφέρεται κυρίως στην διάκριση μεταξύ αρσενικού και θηλυκού. Πιο

συγκεκριμένα, η σεξουαλική διαφορά αναφέρεται στις δομικά ασύμμετρες

θέσεις που καταλαμβάνουν το αρσενικό και το θηλυκό στο επίπεδο του

συμβολικού.Με εφόρμηση τηνψυχαναλυτική θεωρία του Lacan o “άνδρας”

κατέχει τον φαλλό (πλεονεκτικό σημαίνον) ενώ η γυναίκα αντιπροσωπεύει ένα

μη ενσώματο υποκείμενο (αφηρημένο σημαινόμενο). Η γυναίκα θεωρείται ως

το ευνουχισμένο “άλλο” - είναι δηλαδή η ίδια ο φαλλός (Μαρνελάκης 2013).Με

βάση τη θεώρηση αυτή, η γυναίκα δεν μπορεί ποτέ να ξεπεράσει την

ετερότητά της όπως αυτή έχει εγκαθιδρυθεί από το σύστημα λόγου και κατά
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συνέπεια διαφέρει ριζικά από τον άνδρα. Τοφύλο εδώ θεωρείται ταυτόσημο

με την ύπαρξη καθώς και τις εκφάνσεις του λόγου, και φέρει συγκεκριμένα

χαρακτηριστικά χωρίς να αναφέρεται στους κατασκευασμένους έμφυλους

δυϊσμούς της πατριαρχίας αποτελώντας μια ριζική, προ-δοσμένη και αυθε-

ντική ετερότητα.

Από τη δεκαετία του 1980 κι έπειτα, η διχοτομία της ισότητα και της

διαφοράς, θα επανεξετασθεί από τις φεμινίστριες θεωρητικούς προσφέρο-

ντας νέες αναγνώσεις και εμπλουτίζοντας τη συζήτηση προς το φύλο.

Ειδικότερα, εκπρόσωποι του γαλλικού φεμινισμού, όπως ηHelene Cixous, η

Julia Cristeva και η Luce Irigaray, υποστήριξαν ότι «η σεξουαλική διαφορά

αποτελεί θεμελιώδη συνθήκη για την ανάδυση του γυναικείου υποκειμένου στη

γλώσσα και τον πολιτισμό» (Αθανασίου 2006 : 55). Αντίθετα, οι Christine

Delphy,MoniqueWittig καιMonique Plaza «εκκινώντας από την υλιστική

θέση ότι η φύση είναι προϊόν κοινωνικής κατασκευής και το φύλο απόρροια

συστημάτων καταπίεσης θα αντιταχθούν στην έννοια της σεξουαλικής

διαφοράς και θα προσανατολιστούν στην εξάλειψή της» (Ό.π.).

Ορισμένες φεμινίστριες θεωρητικοί ούτε εγκολπώνουν αλλά ούτε και

απορρίπτουν τη σεξουαλική διαφορά, αλλά αντίθετα ανιχνεύουν τις δυνατό-

τητες που αυτή μπορεί να προσφέρει ως εργαλείο αντίστασης και στρατη-

γικής υποκειμενοποίησης. Οι υλιστικές προσεγγίσεις των Rosi Braidotti,

Elizabeth Grosz και Claire Colebrook ορίζουν τη σεξουαλική διαφοράως μια

τομή μεταξύ βιολογικού και κοινωνικού, ούτε δεδομένη αλλά ούτε και

κατασκευασμένη, που θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί ως ένα εργαλείο

εγκαθίδρυσης του γυναικείου.Με άλλα λόγια η γυναίκα ούτε γεννιέται αλλά

ούτε και γίνεται - κατασκευάζεται, αλλά συγκροτείται “βιοπολιτισμικά”. Το

έμφυλο σώμα στις προσεγγίσεις αυτές κατανοείται ως παράγωγο τόσο των

βιολογικών όσο και των πνευματικών του προεκτάσεων, αποτελώντας μια
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τομή μεταξύ υλικού και διανοητικού, φύσης και γνώσης. Το υποκείμενο στις

προσεγγίσεις αυτές δεν καθορίζεται με βάση τα ουμανιστικά ιδεώδη και τον

ανθρωποκεντρισμό, αλλά αντίθεταως ύλη τοποθετείται στο πραγματικό

(διανοητικό), θέτοντας το ερώτημα για το τι συνιστά το ενσώματο, έμφυλο

υποκείμενο.

ΕΙΚ.3 Sarah Lucas Chicken Knickers, 1997
426 × 426 mm, Εγχρωμη φωτογραφια σε χαρτι
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OXA4 h εισαγωγη τησ ομοφυλης
Σεξουαλικοτητασ στον εμφυλολογο

Ηκριτική που ασκήθηκε στον φεμινισμό των δεκαετιών του δεύτερου

κύματος (1960-80) εστίαζε στο ότι το πολιτικό και το κοινωνικό διακύβευμα

αφορούσε κυρίως λευκές γυναίκες της μεσαίας τάξης, παραβλέποντας και

συχνά αποσιωπώντας τις οπτικές γυναικών διαφορετικώνφυλών και

κοινωνικών τάξεων. Αργότερα, στις κατηγορίες αποκλεισμού των γυναικών

από το ίδιο το φεμινιστικό κίνημα θα προστεθούν αυτές της φυλής, της

σεξουαλικότητας, της κουλτούρας, της ηλικίας και της φυσικής ικανότητας

που σήμερα περικλείονται από τον όρο - ομπρέλα “διαθεματικότητα”

(intersectionality).

Οι παραπάνω προσθήκες οφείλονται στην σημαντικότατη συμβολή των

έγχρωμων αρχικά γυναικών και άλλων εθνικοτήτων μετέπειτα, όσο και του

κινήματος για τα δικαιώματα των ομοφυλοφίλων.Με τον τρόπο αυτόν ανα-

δείχθηκαν οι συχνά αντικρουόμενες διεκδικήσεις του φεμινιστικού κινήμα-

τος και έγινε εφικτή η πολιτικοποίηση τουφύλου και της σεξουαλικότητας

στην καθημερινή ζωή, με σημείο σταθμό την εξέγερση του Stonewall στη

Νέα Υόρκη το 1969. Επιπρόσθετα, αφενός ασκήθηκε κριτική στην οικουμε-

νική κατηγορία γυναίκα, καθώς και στο ποιες γυναίκες ταυτίζονται με την

κατηγορία αυτή, ενώ ταυτόχρονα αναδύθηκε το αίτημα διεύρυνσης του όρου

και η “πολιτική της ταυτότητας”.
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Στη συζήτηση περί φύλου μέχρι και το 1980 τις περισσότερες φορές οι όροι

βιολογικό φύλο, κοινωνικό φύλο και σεξουαλικός προσανατολισμός συγχέ-

ονται.Μέχρι το 1985 κυριαρχεί η υπόθεση της ετεροφυλοφιλίας ως ταυτό-

σημης του σεξουαλικού προσανατολισμού για την πλειονότητα τουφεμινι-

στικού κινήματος, και όχι απαραίτητα διαχωρίζοντας φύλο και σεξουαλικό-

τηταως αυτόνομες κατηγορίες μελέτης. Ακόμα κι εξαιρέσεις όπως αυτές

των προσεγγίσεων των λεσβιώνφεμινιστριών θεωρητικών (1980), που

ασκούν κριτική στην πρωτοκαθεδρία της ετεροφυλοφιλίας στην φεμινιστική

θεωρία, αδυνατούν να προβούν σε έναν ξεκάθαρο διαχωρισμό των εννοιών

φύλου και σεξουαλικότητας, με την ταυτότητα “ γυναίκα” πάντα να υπερτε-

ρεί σε σχέση με αυτή της “λεσβίας”. Επιπρόσθετα, συχνά στις έμφυλες

θεωρητικές προσεγγίσεις ο όρος ομοφυλοφιλία δεν αναφέρεται συγκεκρι-

μένα στο ανδρικό ή το γυναικείο φύλο, αποκλείοντας με αυτόν τον τρόπο τις

λεσβίες καθώς γίνεται έμμεση αναφορά στην ανδρική ομοφυλοφιλία

αναπαράγοντας την υπεροχή του ανδρικού φύλου μέσα στο ίδιο το

φεμινιστικό κίνημα.

Μεταγενέστερες προσεγγίσεις, κατάφεραν να διαχωρίσουν την ανδρική

από την γυναικεία ομοφυλοφιλία, αλλά και να αναδείξουν ότι το αντικείμενο

αυτό θα πρέπει να μελετάται σε ένα διαφορετικό πλαίσιο. ΗAdriane Cecile

Rich στο άρθρο της «Compulsory heterosxuality and lesbian existence» (1980)

απορρίπτει την επικρατούσα άποψη περί “υποχρεωτικής ετεροφυλοφιλίας”

ως προς την πλειονότητα των γυναικών. Η ετεροφυλοφιλία για την Rich

είναι ένας πολιτικός, βίαιος και ταυτόχρονα σεξιστικός θεσμός. Παράλληλα,

υποστηρίζει ότι η ταξινόμηση των διαφορετικών σεξουαλικοτήτωνως

αποκλινουσών δεν μπορεί να συμβάλλει στην αποκρυστάλλωση και

κατανόηση των σεξουαλικοτήτων αυτών μέσω της έρευνας. ΗRich,

αναφέρεται στον λεσβιακό σεξουαλικό προσανατολισμόως έναν «τρόπο

ύπαρξης, μια βαθιά γυναικεία εμπειρία και ως ένα λεσβιακό συνεχές» (Fuss
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1989 : 47). Η γυναικεία ομοφυλοφιλία δηλαδή θεωρείται μια αυθεντική

γυναικεία ταυτότητα και ταυτίζεται με το φύλο αντί με την σεξουαλικότητα.

Συνεπώς η καταπίεση δεν προέρχεται απαραίτητα από τον σεξουαλικό

προσανατολισμό αυτό καθεαυτό, αλλά από το βιολογικό φύλο - γυναίκα.

Όσον αφορά στην ανδρική ομοφυλοφιλία, αφενός διαχωρίστηκε από τους

φεμινιστικούς αγώνες και τις λεσβιακές θεωρήσεις και αφετέρου ταυτίστηκε

με την απελευθέρωση της επιθυμίας (gay κίνημα). H ανθρωπολόγοςMary

McIntosh σε μια πρώιμη προσέγγισης της ανδρικής ομοφυλοφιλίας, στο

άρθρο της «The homosexual role» (1968) επεξεργάζεται το δίπολο ετεροφυλό-

φιλος / ομοφυλόφιλος. Αλιεύοντας στοιχεία τόσο από την ιστορία όσο και

από την κοινωνιολογία, καταφέρνει να αποδείξει αφενός ότι ο ομοφυλοφι-

λικός ρόλος δεν εντοπίζεται σε όλα τα πολιτισμικά περιβάλλοντα ή τις

ιστορικές στιγμές, αφετέρου εκεί που εμφανίζεται, δεσμεύει διαφορετικές

μορφές έκφρασης ανάλογα με την περίπτωση. Η ομοφυλοφιλία στο έργο της

ερμηνεύεται ως μια “κατάσταση” ή καλύτεραως ένας κοινωνικός ρόλος.

Με τον έναν η τον άλλον τρόπο, πάντα ο όρος “ομοφυλόφιλος” στις

θεωρητικές προσεγγίσεις της εποχής, αναφέρεται στον άνδρα ομοφυλόφι-

λο, συχνά μέσω της παράλειψης αναφοράς του βιολογικού φύλου και κατ’

επέκταση της έμμεσης ταύτισης της ομοφυλοφιλίας με τους γκέι άνδρες. Οι

προσεγγίσεις αυτές κινούνται στην κατεύθυνση της απόδειξης της

ομοφυλοφιλίας ως κοινωνικής κατασκευής εκριζώνοντάς την από

πεποιθήσεις βιολογικής αιτιοκρατίας ή φυσιοκρατικού δεδομένου.

To 1985 χαρακτηρίζεται από την εισαγωγή της σεξουαλικότητας στην

ακαδημαϊκή έρευνα σπουδώνφύλου διαχωρίζοντας την ανδρική από την

γυναικεία ομοφυλοφιλία και ανάγοντας την σεξουαλικότητα σε πολιτικό

εργαλείο μέσω του επιστημονικού της διακυβεύματος. Πιο συγκεκριμένα,
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έρχονται στο προσκήνιο οι γκέι και λεσβιακές σπουδές (gay and lesbian

studies) με σκοπό σε ένα πρώτο στάδιο την αποσταθεροποίηση των διπόλων

ετεροφυλόφιλο, κανονικό, φυσικό / ομοφυλόφιλο, μη κανονικό, αφύσικο,

όπως είχε εγκαθιδρυθεί από την κυρίαρχη κοινωνική νόρμα. Αντλώντας από

ένα ευρύ επιστημονικό φάσμα, (ιστορία – κοινωνική ανθρωπολογία - μετα-

αποικιακές σπουδές) οι σπουδές φύλου μελετούν και ασκούν έντονη κριτική

στις κοινωνικοπολιτισμικές σχέσεις με απώτερο στόχο τη συγκρότηση των

πολιτικών της ταυτότητας και της σεξουαλικότητας. Το πολιτικό αυτό

πρόσημο έγκειται στην προσπάθεια της αποσταθεροποίησης των στερεοτυ-

πικών ταυτοτήτων και σεξουαλικών προσανατολισμών καθώς και στη

σεξουαλική απελευθέρωση. Ακόμα, οι gay / λεσβιακές σπουδές θα

αποτελέσουν προπομπό των queer και transgender studies ως επιπρόσθετες

θεματικές έμφυλης ανάλυσης και σεξουαλικότητας.

Γίνεται αντιληπτό ότι η μετατόπιση από την κατηγορία “κοινωνικό” φύλο

στην κατηγορία ομόφυλη “σεξουαλικότητα” πραγματοποιείται από το 1980

και έπειτα, με την συμβολή του gay κινήματος, της φεμινιστικής θεωρίας και

την εισαγωγή των gay και λεσβιακών σπουδώνως ακαδημαϊκό πεδίο έρευνας

(Μαρνελάκης 2010). Ωστόσο, η στροφή αυτή συνδέεται άμεσα - και

ουσιαστικά πραγματοποιείται - με το εμβληματικό έργο της Αμερικανίδας

φιλοσόφου Judith Butler Gender Trouble (1990) στο οποίο θα αναφερθούμε

παρακάτω.
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REBECCA HORN

ΕΙΚ.4 UNICORN,
1970–2

ΞΥΛΟ,ΥΦΑΣΜΑ ΚΑΙ
ΓΥΑΛΙ

Η REBECCA HORN (1944 -) ΑΠΟΤΕΛΕΣΕ
ΚΟΜΜΑΤΙ ΤΗΣ ΓΕΝΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ
ΠΟΥ ΑΝΑΔΥΘΗΚΑΝ ΤΗΝ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ
1970, ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΟ ΕΡΓΟ
ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ, ΤΩΝ
ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΠΟΥ
ΗΛΕΓΧΑΝ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΙ
ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ. ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑ ΤΟ
ΓΕΓΟΝΟΣ ΑΥΤΟ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟΥΣΕ ΜΕ ΜΙΑ
ΑΝΑΝΕΩΜΕΝΗ ΚΡΙΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΟ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΣΩΜΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΗ
ΤΗΣ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ
ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ, ΦΕΡΟΝΤΑΣ ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ
(ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ) ΤΟΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗ. ΤΟ
ΕΡΓΟ ΤΗΣ UNICORΝ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΚΟΜΜΑΤΙ
ΜΙΑΣ ΣΕΙΡΑΣ ΕΠΕΚΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ
ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ
ΟΠΟΥ ΠΡΟΣΘΕΤΙΚΑ ΜΕΛΗ,
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ
ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΣΟΥΝ ΤΗΝ ΕΥΘΡΑΥΣΤΟΤΗΤΑ
ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ. Ο
ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ UNICORN ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΙ ΩΣ Η ‘ΕΣΚΕΜΜΕΝΗ
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΛΕΥΚΗΣ ΜΑΓΕΙΑΣ, ΜΕ ΤΗΝ
ΟΠΟΙΑ Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ ΝΑ
ΝΙΚΗΣΕΙ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΑ’ ΟΠΩΣ ΤΟ ΟΡΙΣΕ Ο CURATOR
GERMANO CELANT (ΣΤΟ SOLOMON R.
GUGGENHEIM MUSEUM 1993, ΣΣ.44).
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Lee Bull (1964-)

ΕΙΚ.5 Cravings 1989

performance σε
εξωτερικο χωρο

Αντικειμενο : 2440 ×
1550 × 950 mm, 22 kg
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OXA2.1 eiσαγωγη ενοτητασ

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες του εικοστούαιώναηφεμινιστική θεωρία

προχωράσεμια συστηματική κριτική στοναφηρημένοανθρωπισμό, τόσο

στιςφιλελεύθερες όσοκαι τις μαρξιστικές εκφράσεις του,αντλώντας

κυρίως από το έργο τουMichel Foucault για το νεωτερικό κατασκεύασμα και

το ουμανιστικό κληροδότημα του ανθρώπινου.Μέσα από την κριτική στο

φιλελευθερισμό, αμφισβητείται τόσο το πολιτικό όσο και θεωρητικό

οικοδόμημα της ουμανιστικής θεωρίας του Διαφωτισμούως προς το δίπολο

άνδρας - γυναίκα και των στερεοτύπων που συνεπάγεται, καθώς και η

θεώρηση των κοινωνικών ομάδωνως οικουμενικό σύνολο. Αντίστοιχα, η

κριτική στις μαρξιστικές ιδεολογίες, αποσκοπούσε στην «διεύρυνση της

εννοιολογικής εμβέλειας ως προς την “παραγωγή”, έτσι ώστε αυτή να

περιλαμβάνει το φύλο και την σεξουαλικότητα ως αυτόνομες αναλυτικές

κατηγορίες και όχι απλά επιφαινόμενα της ταξικής πάλης» (Αθανασίου 2006 :

43).Ηκριτική στον ουμανισμό της κλασικής φιλοσοφίας αποτελεί ουσιαστικά

την κριτική στησεξουαλικοποίηση, στηφυλετικοποίηση, στην ορθολογι-

κοποίησηκαι στηφυσικοποίηση τωνδιαφορώνκαι λαμβάνει άμεσες

προεκτάσειςωςπρος το τι συνιστούν οι κατηγορίεςφύλοκαι άνθρωπος.

Σημαντικό φεμινιστικό εργαλείο ως προς την κριτική αυτή, αποτέλεσε «η

ανάλυση του Michel Foucault ως προς την παραγωγή του υποκειμένου δια μέσου

της εξουσίας, η ανάδειξη του αφηγηματικού (discursive) χαρακτήρα των

κοινωνικών σχέσεων, καθώς και η ντεριντιανή στρατηγική της αποδόμησης και η

έμφαση στην “κειμενικότητα” του κοινωνικού» (Χαλκιά 2011 : 12).Με αφορμή
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τις θέσεις αυτές η φεμινιστική θεωρία αμφισβήτησε το τι συνιστά ο όρος

“φυσικό” ως προς την ετεροφυλοφιλία, τα κυρίαρχα δίπολαφύλου, καθώς και

του τί λογίζεται ως ανθρώπινο.

Συγκεκριμένα, οι μεταδομιστικές φεμινιστικές θεωρήσεις υποστηρίζουν

ότι φύλο και σεξουαλικότητα αποτελούν προϊόντα λόγου και συνάπτουν

πολύπλοκες μη δυαδικές ή αντιθετικές σχέσεις μεταξύ τους. Στον

μεταδομισμό, το νόημα (σημαινόμενο) ενός όρου (σημαίνοντος) έχει μια

χρονική διάσταση και κατασκευάζεται από το εκάστοτε κοινωνικό και

πολιτιστικό συγκείμενο.Με την επανάληψη της χρήσης του όρου -

σημαίνοντος, προγενέστερα σημαινόμενα που έχει παραλάβει ο όρος αυτός

ανακαλούνται (μέσω μιας πράξης παραπομπής), σε διαφορετικά συγκείμενα

που τελικά οδηγούν σε μια αστάθεια νοήματος και κατ’ επέκταση στην

επανακατασκευή του νοήματος αυτού. Σε όλες τις περιπτώσεις οι κατηγορίες

που διερευνώνται στο πλαίσιο του μεταδομισμού έχουνως κοινή παράμετρο

την εξέταση των συνθηκών που παράγουν τις έννοιες, και τις μερικές σημασίες

που παραλαμβάνουν σε διαφορετικά χωρικά και χρονικά περιβάλλοντα.

Τοφύλο συνεπώς προσδιορίζεται από ρευστότητα και ποικιλομορφία,

άμεσα αλληλένδετο με τον εκάστοτε τόπο, χρόνο, το ευρύτερο γεωπολιτικό

συγκείμενο και την διαθεματικότητα. Από την άλλη αναγνωρίζεται ότι οι

κατηγορίες άνδρας και γυναίκα αλληλεπικαλύπτονται με όρους φύλου και

σεξουαλικότητας και γίνεται προσπάθεια αποσταθεροποίησης τόσο του

δίπολου μεταξύ τους όσο και των ίδιων των κατηγοριών.Με άλλα λόγια το

φύλο στην μεταδομιστική θεωρία, αποφυσικοποιείται, απομακρύνεται από τις

αρχές του ουμανισμού και της βιολογίας όπως είχε συγκροτηθεί στο παρελθόν

και νοείται ως ένα ιστορικά και πολιτισμικά προϊόν λόγου και ισχύος,

προσανατολισμένο στο να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο αποσταθεροποίησης

της εξουσίας και απόδοσης νοημάτων.
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TO ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΟRLAN ΣΥΜΒΟΛΙΚΑ
ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙ ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΑΠΟ
ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1970 ΣΤΑ
ΚΥΒΕΡΝΟΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΑ 90’S,
ΕΝΣΩΜΑΤΩΝΟΝΤΑΣ ΠΛΗΡΩΣ ΤΙΣ
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΕΦΕΡΑΝ
ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ. H ORLAN
ΗΤΑΝ Η ΠΡΩΤΗ ΠΟΥ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΕ
ΤΙΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ
ΤΗΣ, ΠΑΡΕΚKΛΙΝΟΝΤΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΦΥΣΗ ΤΩΝ
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΑΥΤΩΝ ΚΑΙ
ΠΡΟΣΠΑΘΩΝΤΑΣ ΝΑ
ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΕΙ ΤΟ ΣΩΜΑ ΣΕ
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ. Η
ΣΑΡΚΙΚΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗ ΔΕΝ
ΑΝΤΙΤΙΘΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΕΣ
ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΛΛΑ ΣΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ
ΜΕ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΑΥΤΕΣ ΕΙΝΑΙ
ΕΜΠΟΤΙΣΜΕΝΕΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ
ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΑΝΔΡΙΚΟ
ΣΩΜΑ.

ORLAN (1947-)

ΕΙΚ.6 DISFIGURATION -
REFIGURATION, PRECOLUMBIAN
SELF-HYBRIDIZATION NO. 12 ,
1998

CIBACHROME
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ORLAN (1947-)

ΕΙΚ.7 SUCCESSFUL OPERATION,
1991

SEWING AND STITCHING, 4TH
SURGERY-PERFORMANCE,
CIBACHROME 165 X 109CM.
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OXA2.2 To φιλοσοφικο σχημα σκεψησ
‘ Γιγνεσθαι γυναικα ‘

Σημαντικό εργαλείο στην απομάκρυνση και φεμινιστική κριτική ως προς

το ουμανιστικό και οικουμενικό κληροδότημα του Διαφωτισμού υπήρξε και

το φιλοσοφικό σχήμα σκέψης των Γάλλων διανοητώνGilles Deleuze και

Felix Guattari. Αντίθετα από τις προσεγγίσεις του δομισμού, του μαρξισμού

και της ψυχανάλυσης, οι Γάλλοι διανοητές προσφέρουν έναφιλοσοφικό

σχήμα που απομακρύνεται από τα δίπολα της διαλεκτικής κι επικεντρώνεται

στη χρήση σχημάτων σκέψης αλληλοεπικάλυψης σε διαφορετικά συγκεί-

μενα και ανοιχτά σε πολλαπλές αναγνώσεις. Ειδικότερα το υποκεφάλαιο του

έργου τουςA Thousand Plateaus : Capitalism and schizophrenia (1980),

“γίγνεσθαι – γυναίκα” είναι αυτό που θα δώσει τη δυνατότητα σε μια μερίδα

θεωρητικών του υλιστικού φεμινισμού της σεξουαλικής διαφοράς να

επανεξετάσουν το ζήτημαφύλου και σεξουαλικότητας κυρίως από τη

δεκαετία του 1990 κι έπειτα.

Αν το γίγνεσθαι - γυναίκα αναχθεί σε ένα δίπολο μεταξύ άνδρα / γυναίκας,

τότε το γίγνεσθαι ταυτίζεται με την έμφυλη υποδεέστερη ετερότητα και η

ασταθής διαδικασία γίγνεσθαι υπολείπεται σε σχέση με την σταθερότητα

του “είναι” του κυρίαρχου ανδρικού. Ήδη έχουμε αναδείξει ότι ο άνδρας στην

κλασική φιλοσοφία συγκροτεί μια ενιαία - σταθερή ταυτότητα που λαμβάνει

«Βρισκόμαστε κλεισμένοι σε κατατμηματικά γίγνεσθαι, μεταξύ των οποίων

μπορούμε να εδραιώσουμε ένα είδος επιφανειακής τάξης ή προόδου: γίγνεσθαι -

γυναίκα, γίγνεσθαι - παιδί, γίγνεσθαι - ζώο, φυτό ή ορυκτό, παντοειδή μοριακά

γίγνεσθαι, γίγνεσθαι σωματίδιο» (Deleuze G., Guattari F. [2017] 1980 : 334 - 335).
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ένα θετικό πρόσημο, ενώ αντίθετα η γυναίκα προσδιορίζεται από το “να

γίνεται” κι ορίζεται από την αστάθεια λαμβάνοντας αρνητικά χαρακτηριστικά

ετερότητας. Ωστόσο για τους Deleuze και Guattari η έννοια του γυναικείου

μειονοτικού γίγνεσθαι θετικοποιείται και αναφέρεται στην αλλαγή και τη

μεταμόρφωση, λαμβάνοντας έμφυλες προεκτάσεις.

Ουσιαστικά, το γίγνεσθαι – γυναίκα αφοράσεμιαανοιχτή, μετασχημα-

τιστική διαδικασίααποσταθεροποίησης τωνπαραδοσιακώνέμφυλων

ρόλωναπό τηνπλευρά της μειονοτικής και αποκλεισμένηςαπό την

κυρίαρχησκηνή ετερότητας.Πρόκειται για μια μόνιμα ενδιάμεση και ασταθή

έμφυλη συναρμογή. Για τους Deleuze και Guattari όμως ακριβώς αυτή η

αστάθεια αποτελεί τον πυρήνα της σκέψης τους που απομακρύνεται από τη

διαλεκτική και επικεντρώνεται στην περιγραφή του παρόντος, με μιγαδικές

συναρμογές (assemblages), ριζωματικές συνδέσεις (rhizomatics), ροές ή

εντάσεις που συνδέονται σε επιθυμητικές μηχανές (desiring-machines) ⁶

(Σταυρακάκης : 2016). Η διαδικασία του γίγνεσθαι μπορεί να γίνει καλύτερα

κατανοητή αν αναφερθούμε στις έννοιες του γραμμομοριακού (υποκειμένου,

υπερβατικού) και του μοριακού (μη-υποκειμενικό, εμμενές) χωρίς οι δύο όροι

να αποτελούν δίπολο αλλά μια συναρμογή καθώς δεν υπόκεινται σε όρους

διαφοράς ή αντιπαράθεσης:

«Αυτό που εδώ αποκαλούμε γραμμομοριακή οντότητα, για παράδειγμα είναι η

γυναίκα, αν εννοηθεί εντός μια δυαδικής μηχανής που την αντιθέτει με τον άνδρα

… Η γυναίκα, ως γραμμομοριακή οντότητα οφείλει να γίνει γυναίκα, για να γίνει

και ο άνδρας ή να μπορέσει να γίνει … είναι απαραίτητο οι γυναίκες να ασκούν

μια γραμμομοριακή πολιτική, με την προοπτική της κατάκτησης του ίδιου του

οργανισμού τους, της ίδιας της ιστορίας τους, της ίδιας της υποκειμενικότητάς

τους» (Deleuze G., Guattari F. [2017] 1980 : 338 - 339).
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Γίνεται εμφανές ότι η διαδικασία του γίγνεσθαι είναι αυτή που θα

επιτρέψει στη σταθερή γραμμομοριακή γυναικεία μορφή να μεταμορφωθεί

αρχικά σε ένα ασταθές μοριακό γυναικείο, προσδίδοντάς του μια ιεραρχική

προτεραιότητα σε σχέση με τους υπόλοιπους όρους παιδί, ζώο, σωματίδιο⁷.

Το σχήμα σκέψης τωνDeleuze &Guattari δεν αφορά τις γυναίκες όπως

αυτές ήδη έχουν συγκροτήσει το γυναικείο, καθώς αυτό αναπόφευκτα

υπάγεται σε έναν ήδη κατασκευασμένο έμφυλο διμορφισμό. Επιπλέον,

πρέπει να διευκρινιστεί ότι η διαδικασία του γίγνεσθαι δεν αναφέρεται σε μια

ταύτιση ή μίμηση, αλλά ούτε και στην δημιουργία μιας αναλογίας ως προς

την ανδρική μορφή.

Aντίθετα, η διαδικασία αυτή στοχεύει σε μια πραγματική αλλαγή, σε μια

πραγματική μεταμόρφωση του γυναικείου χωρίς να αποτελεί μια μεταφορά

ή μια παρομοίωση. Ολόκληρη η αλληλουχία του γίγνεσθαι - γυναίκα - παιδί -

ζώο - σωματίδια, ορίζει μια πραγματική διαδικασία απο-ανθρωποποίησης σε

ένα πρώτο στάδιο και στην συνέχεια μιας διαδικασίας επανα-σύμμιξης των

όρων που πραγματεύεται⁸. Από την στιγμή που οι όροι γυναίκα - παιδί - ζώο

δεν φέρουν μια ουσιαστική ποιότητα, είναι αναγκαίο μέσω συνεχών

μεταμορφώσεων να δημιουργηθούν νέες συμμίξεις μεταξύ του ανθρώπινου

και του γυναικείου, του ανθρώπινου και του παιδιού (του ζώου κ.ο.κ) χωρίς η

διαδικασία αυτή ναφτάσει ποτέ σε ένα πεπερασμένο αποτέλεσμα.

Η πλειονότητα της χρήσης του ντελεζικού όρου γίγνεσθαι - γυναίκα,

προήλθε από τις φεμινίστριες της σεξουαλικής διαφοράς, οι οποίες αφενός

το χρησιμοποίησαν για την διερεύνηση της γυναικείας ετερότητας,

αφετέρου το απέρριψαν εν μέρη. Η διαδικασία του γίγνεσθαι δεν αφορά σε

ένα συγκεκριμένο αντικείμενο ή υποκείμενο, αντίθετα αποτελεί ή

αναφέρεται σε μια διαδικασία - κατάρριψη των έμφυλων ταυτοτήτων, σε ένα

μετα-έμφυλο κατακερματισμένο γίγνεσθαι. Για τον λόγο αυτό, το ερώτημα
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από το τι είναι το φιλοσοφικό σχήμα σκέψης του γίγνεσθαι - γυναίκα

μετατοπίστηκε στο τι μπορεί να κάνει, το πώς μπορεί δηλαδή να χρησιμοποιη-

θεί για την διεύρυνση της φεμινιστικής σκέψης (Colebrook 2000 : 7 - 8) .

H Luce Irigaray, αφορμώμενη από τηνφροϋδική ψυχανάλυση, την

φιλοσοφία, και την γλωσσολογία, στο έργο της This sex which is not one (1985)

διερευνά την γυναικεία εικόνα της σεξουαλικότητας, όπως αυτή έχει

εγκαθιδρυθεί από το κυρίαρχο φαλογοκεντρικό σύστημα καθώς και την

απουσία του γυναικείου στην κλασική φιλοσοφία. Επιπλέον, η Irigaray

αναδεικνύει για ακόμα μια φορά ότι ο όρος “άνδρας” ως μοναδικότητα και

σημείο αναφοράς, αναφέρεται σε ένα συγκεκριμένο υποκείμενο : τον λευκό,

Ευρωπαίο άνδρα. Εστιάζοντας μεταξύ άλλων στην διαφορά της γυναικείας

ευχαρίστησης και σεξουαλικότητας, περιγράφει τον αυτοερωτισμό του

γυναικείου αιδοίου (και της ερωτικής αυτονομίας του) προσομοιάζοντας την

γυναικεία απόλαυσηως ρευστή και πολλαπλή (Irigaray 1985 : 24). Ως προς την

γυναίκα-γίγνεσθαι, το σχήμα αυτό ταυτίζεται με την επιθυμία, και η Irigaray

τονίζει ότι για τις γυναίκες αποτελεί μια γνώριμη (κοινή) εμπειρία, για αυτές,

σε αντίθεση με τους άντρες για τους οποίους «αποτελεί μια ανακάλυψη, ένα

υποκατάστατο της απόλαυσης» καθώς επισημαίνει ότι «η διάχυση της

σεξουαλικότητας σε ένα γενικευμένο “γίγνεσθαι” έχει ως αποτέλεσμα αυτή

να υπονομεύει τις φεμινιστικές διεκδικήσεις για τον επαναπροσδιορισμό του

γυναικείου υποκειμένου» (Irigaray 1985: 141).

6,8 Σταυρακάκης Χ. (2016) Γίγνεσθαι-γυναίκα, Συναντήσεις τωνΝτελέζ και Γκουατταρί
με τη φεμινιστική θεωρία, Παντειο Πανεπιστήμιο κοινωνικών και πολιτικών επιστημών
ΠρόγραμμαΜεταπτυχιακών Σπουδών «Φύλο, Κοινωνία, Πολιτική» . Οι έννοιες αυτές δε
θα αναλυθούν περαιτέρω, αλλά είναι κεντρικές για τη ντελεζογκουατταριανή φιλοσοφία
και χρησιμοποιούνται για να χτίσουν μια καινούρια θέαση της υποκειμενικότητας και του
κοινωνικού που βασίζεται στην αλλαγή και όχι στη στατικότητα.

7 Braidotti R. ( [2014] 1994 ) Νομαδικά υποκείμενα-Ενσωματότητα και έμφυλη διαφορά
στη σύγχρονη φεμινιστική θεωρία , Αθήνα : Νήσος,σελ. 389-413
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OXA2.3 metaξυ cyborg και τερατων :
Μετα-ανθρωπινεσ ενσωματωσεισ
τησ τερατοτεχνολογιασ

Ακολουθώντας το σχήμα σκέψης τωνDeleuze και Guattari έξω από το

συμβολικό σύστημα δυϊστικών αντιθέσεων, ημεταμοντέρναφιλοσοφική

και ηφεμινιστική σκέψηθαπροβληματοποιήσει τα δυϊστικά ζεύγημεταξύ

τουανθρώπινου / άλλου, τεχνολογίας /φύσης και θαστραφεί στην

θεωρητική μετα-ανθρώπινη ενσωμάτωση.Οι αντί-ουμανισμοί ή αντί-

ανθρωπισμοί, της μεταδομιστικής θεωρίας, θα απομακρυνθούν από το

ανθρώπινο όπως αυτό είχε συγκροτηθεί μέχρι τότε χρησιμοποιώντας

φανταστικά τεχνολογικά σενάρια ή θετικοποιώντας μορφές που μέχρι τότε

βρίσκονταν στο περιθώριο. Το αντί-ανθρώπινο δεν αναφέρεται στην

υπέρβαση του ανθρώ-που, αλλά εστιάζει στην κριτική του ανθρωπισμού της

κλασικής φιλοσοφίας, στην οποία ο άνθρωπος ταυτίζεται με τον δυτικό,

λευκό, φυσικά ικανό, ετεροφυλόφιλο άνδρα.

Οι θεωρητικοί της περιόδου αυτής θα αντλήσουν σε μεγάλο βαθμό από το

έργο τουMichel Foucault και την Ιστορία της σεξουαλικότητας που

επανακαθόρισε το σώμαως αντικείμενο μελέτης και ανάλυσης. Στο έργο του

Foucault κεντρικό ρόλο έχει : «o έλεγχος του σώματος, η υποταγή του σε

απαγορεύσεις, καταναγκασμούς και υποχρεώσεις που συνυπάρχουν με τη

νεωτερικότητα με πρακτικές συγκρότησης του παραγωγικού χρήσιμου

σώματος και συνθέτουν ένα σύνολο από ζητήματα που χρήζουν πολιτικής
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διευθέτησης και παρέμβασης» ⁹ (Μακρυνιώτη 2004 : 16). Με άλλα λόγια το

σώμα εμπλέκεται με σχέσεις κυριαρχίας και εξουσίας, και παύει να έχει ένα

ουδέτερο απολιτικό χαρακτήρα.

Θεωρητικοί όπως ηDonnaHaraway και η Rosi Braidotti, θα

τοποθετηθούνμε όρους τερατοτεχνολογίας, παρεισφρέοντας στην

ουμανιστικήπαρακαταθήκηωςπρος τοανθρώπινο, το οργανικό και το

τεχνητό και αποφυσικοποιώντας τους όρουςαυτούς με την εισαγωγή του

cyborg και του τέρατοςαντίστοιχα.Ημεταανθρώπινη ενσωμάτωση θα

αποτελέσει το θεωρητικό και πολιτικό εργαλείο, που επιτυγχάνει την

αποσταθεροποίηση του ανθρώπινου σε σχέση με το “άλλο”. Οι προσεγγίσεις

αυτές επιχειρούν παράλληλα την κατανόηση της αποσπασματικής και

διαμεσολαβημένης σύγχρονης εμπειρίας και σώματος από τα τεχνολογικά

και ψηφιακά μέσα.

Hφεμινίστρια και θεωρητικός Donna J. Haraway με το έργο τηςA cyborg

manifesto (1984) προβαίνει σε μια μαρξιστική κριτική ως προς την

ουσιοκρατία. ΗΗaraway χρησιμοποιεί αυτό που θα ονομάζαμε σήμερα

θεωρησιακήφαντασία (speculative fiction) των εναλλακτικών αφηγήσεων,

χωρίς να υπάρχει ένα συγκεκριμένο νόημα προς ανάγνωση, ως εργαλεία της

φεμινιστικής της σκέψης.Με την «εισαγωγή του ειρωνικού πολιτικού μύθου»

(Haraway 1984) του Cyborg προσπαθεί να απεμπλακεί από την δυτική

επιστημολογία πέρα από το οργανικό, το φυσικό και το τεχνητό. Εισάγοντας

τις υβριδικές κυβοργικές ¹⁰ ή κυβερνοοργανικές μορφές (Cyborg) στον

9, 11, 12 Τα όρια του σώματος, Διεπιστημονικές προσεγγίσεις, Αθήνα : Νήσος

10 Πολλές μεταφράσεις υπάρχουν για τον όρο cyborg (< cybernetic + organism) που
περιγράφουν ένα υβρίδιο μεταξύ ανθρώπου και μηχανής. Κυβόργιο, κυβερνοργανισμός,
ανθρωπορομπότ , ανθρωπομηχανή, σαιμποργκ είναι μερικές από αυτές.
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φεμινιστικό λόγο, οι οποίες συνιστούν υβρίδια μεταξύ ανθρώπου, ζώου,

μηχανής και τοποθετώντας τες σε μια ουτοπική, υστεροκαπιταλιστική

πραγματικότητα, επιτυγχάνει να απομακρυνθεί από τα διλήμματα της

ομοιότητας ή της διαφοράς, το φύλο καθώς και την ουμανιστική

παρακαταθήκη του ανθρώπινου. Παράλληλα, το έργο της θα επιτρέψει την

κατασκευή ενός νέουφαντασιακού, με προεκτάσεις ως προς το ψηφιακό

φύλο και τον ψηφιακόφεμινισμό, μέσω της επαναοικειοποίησης της χρήσης

της τεχνολογίας από τις γυναίκες ως ένα εργαλείο παραγωγής πολιτικής

θεωρίας και δράσης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι σχέσεις μεταξύ των υβριδικών οργανισμών της

Haraway δεν εγκλωβίζονται σε δυϊσμούς με όρους αντίθεσης, αλλά

συνάπτουν συμπληρωματικές σχέσεις συμβίωσης και εξέλιξης. Επιπλέον,

εντάσσονται σε μια ευρύτερη κριτική των σχέσεων και συστημάτων

καταπίεσης και εξουσίας. «O κυβερνοοργανισμός (cyborg) είναι ένα πλάσμα σε

έναν κόσμο μετά το φύλο (post-gender) δεν έχει σχέση με την αμφιφυλοφιλία,

την προ-οιδιπόδεια συμβίωση, την μη αλλοτριωμένη εργασία, ή άλλες μορφές

σαγήνης που κατευθύνονται σε μια οργανική ολότητα μέσα από μια οριστική

απαλλοτρίωση όλων των δυνάμεων των μερών σε μια υψηλότερη ενότητα»

(Haraway 1991 : 150).

Το έργο τηςHaraway εκκινεί από την θέση ότι η φύση είναι και ήταν

άμεσα συνυφασμένη με την τεχνολογία, αφού υποστηρίζει ότι δεν υπάρχει

φύση απαλλαγμένη από τεχνητότητα. Πιο συγκεκριμένα ηφύση «αποτελεί

έναν κοινό τόπο και τρόπο ως κοινοτοπία και τροπικότητα του φυσικοπολιτισμι-

κού λόγου» (Haraway 1992).Με τον τρόπο αυτό, ηHaraway επιτυγχάνει να

αποφυσικοποιήσει τον όρο “γυναίκα” ώστε η ταυτότητα αυτή να πάψει να

συγχέεται με τη φύση, τη βιολογία και το σώμα καθώς δυνητικά μπορεί να

καταλάβει οποιαδήποτε μορφή, διατυπώνοντας το περίφημο: «Προτιμώ να

είμαι Cyborg παρά θεά».
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Την ίδια υπέρβαση σχετικά με το σώμα και το φύλο πραγματοποιεί και η

“τερατολογία” της Braidotti, καθώς δημιουργώντας έναν νέο όρο μέσα σε ένα

υπάρχον διπολικό σύστημα, σε ένα πρώτο στάδιο αυτό αποσταθεροποιείται

και καθίσταται εφικτό να αντιστραφεί η ιεραρχία των σχέσεων.

Ο όρος του τέρατος όπως εισάγεται στο έργο της Between Monsters,

Goddesses and cyborgs (1996) αποτελεί μια ενδιάμεση κατάσταση μεταξύ του

“οικείου” και του “ξένου” ως προς το ανθρώπινο. Η Braidotti αναδεικνύει ότι

το τέρας, ταυτίζεται με ετερότητες ή μειονότητες όπως η γυναίκα, ο Εβραίος,

ο μαύρος και ο ομοφυλόφιλος, που διαφοροποιούνται από το “ανθρώπινο”

καθώς αυτό έχει συγκροτηθεί με βάση το κυρίαρχο ανδρικό, ουμανιστικό

πρότυπο. Οι μειονότητες αυτές κατέχουν κεντρικό ρόλο στο διπολικό ζεύγος

του ανθρωπίνου / άλλου, καθώς αφενός ορίζουν και ταυτόχρονα αποκλείονται

από το τι συνιστά το ανθρώπινο, συγκροτώντας μια ετερότητα ¹¹ (Braidotti R.

[2004] : 1996).Με άλλα λόγια από τη μια συμβάλλουν στη συγκρότηση μιας

συγκεκριμένης ταυτότητας και από την άλλη αυτο-αποκλείονται καθώς δεν

μπορούν να ενταχθούν στην ταυτότητα αυτή. ¹²

Η πολιτική της τερατολογίας, στοχεύει στρατηγικά στην επαναοικειο-

ποίηση του τέρατος έτσι ώστε από τη μια να αναδειχθεί η ηγεμονία του

“κανονικού” (ανθρώπινου) και από την άλλη να υπονομευθεί. Αυτό που

επιτυγχάνει η Braidotti είναι να αναδείξει ότι οτιδήποτε θεωρείται ή

κατατάσσεται ως διαφορετικό, σταδιακά κατατάσσεται στην κατηγορία του

άλλου και κατά συνέπεια συχνά δεν θεωρείται ως μια διαφορά αλλά σαν

κατώτερο ή “λιγότερο από” τον αρχικό όρο με τον οποίο συγκρίθηκε αρχικά. Το

ανθρώπινο δεν είναι μια ουδέτερη έννοια απαλλαγμένη από πολιτικές

προεκτάσεις ή σχέσεις εξουσίας. Είναι ένας όρος ο οποίος παρέχει

δικαιώματα, δίνει πρόσβαση σε αναγνώριση, αξιοπιστία και παροχές

κοινωνικά σε οποιονδήποτε χαρακτηρίζεται η ταυτίζεται με αυτόν.



48 ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΑΟΥΜΑΝΙΣΤΙΚΟΥ ΦΥΛΟΥ48

ATSUKO TANAKA

ΕΙΚ.8-9 ELECTRIC
DRESS, 1956/1986

ΣΥΝΘΕΤΙΚΗ ΒΑΦΗ ΣΕ
ΠΥΡΑΚΤΩΜΕΝΟΥΣ
ΛΑΜΠΤΗΡΕΣ,
ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΚΑΛΩΔΙΑ
ΚΑΙ ΧΕΙΡΙΣΤΗΡΙΟ

Η ATSUKO TANAKA (1932-2005)
ΥΠΗΡΞΕ ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΣ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΣ
ΤΗΣ ΓΙΑΠΩΝΕΖΙΚΗΣ AVANT-GARDE
ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΦΙΓΟΥΡΑ ΤΟΥ
GUTAI ART ASSOCIATION (Η ΠΡΩΤΗ
ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ, ΜΕΤΑ-ΠΟΛΕΜΙΚΗ
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΗΣ
ΙΑΠΩΝΙΑΣ). ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΦΟΡΕΜΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΕ ΤΟΣΟ ΡΟΥΧΟ ΟΣΟ ΚΑΙ ΜΙΑ
PERFORMANCE, ΣΥΝΙΣΤΩΝΤΑΣ ΣΗΜΕΙΟ
ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΤΗΣ ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ
ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΦΟΡΕΘΕΙ.
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LEE BULL (1964-)

ΕΙΚ.10 CYBORGS W1–
W4 SERIES,
1997/1998

ΚΑΛΟΥΠΙ ΣΥΛΙΚΟΝΗΣ,
ΓΕΜΙΣΗ ΑΠΟ
ΠΟΛΥΟΥΡΕΘΑΝΗ,
ΧΡΩΜΑ

Η LEE BULL ΕΙΝΑΙ ΓΛΥΠΤΡΙΑ ΚΑΙ
INSTALLATION ARTIST ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ
ΤΕΧΝΗΣ ΠΟΥ ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΝΑ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΤΗΝ ΔΕΚΑΕΤΙΑ
ΤΟΥ 1990. ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΑΣΚΕΙ
ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗ ΕΞΟΥΣΙΑ
ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ
ΓΥΝΑΙΚΩΝ, ΑΠΟΚΑΛΥΠΤOΝΤΑΣ
ΙΔΕΟΛΟΓΙΕΣ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΕΝΤΟΣ
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΦΑΙΡΩΝ.

Η ΣΕΙΡΑ ΤΗΣ CYBORGS W1–W4 ΑΝΤΛΕΙ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΤΩΝ
MANGA ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΡΕΑΤΙΚΑ ΑΝΙΜΕ ΩΣ
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΜΕ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΤΟ
ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΑΝΑΠΑΡΙΣΤΑΤΑΙ. ΤΑ
ΓΛΥΠΤΑ, ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΠΡΟΣΩΠΟ, ΕΝΩ ΤΑ
ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΣΩΜΑΤΑ ΤΟΥΣ ΜΕΝΟΥΝ
ΛΕΙΨΑ ΚΑΙ ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ. ΜΕ ΤΟΝ
ΤΡΟΠΟ ΑΥΤΟ, Η BULL ΩΘΕΙ ΤΗΝ
ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΔΡΙΚΗΣ ΦΑΝΤΑΣΙΩΣΗΣ
ΣΤΙΣ ΣΚΟΤΕΙΝΟΤΕΡΕΣ ΠΤΥΧΕΣ ΤΗΣ,
ΕΝΩ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ, ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΙΑ ΤΑ
CYBORG ΠΡΟΣΕΓΓΙΖΟΥΝ ΤΗΝ
ΜΕΤΑΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟ
ΤΗΝ ΑΛΛΗ ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΟΥΝ ΤΗΝ
ΑΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ ΤΗΣ.
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OXA2.4 ΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟΦΥΛΟ ΤΟΥ
ΚΥΒΕΡΝΟΦΕΜΙΝΙΣΜΟΥ

Την ίδια περίοδο με την εμφάνιση των Cyborg η φεμινιστικές σπουδές

εξετάζουν και ασκούν κριτική τόσο στην τεχνολογία όσο και στις τεχνολογικές

εξελίξεις, ειδωμένες ως κοινωνικά και πολιτιστικά κατασκευασμένες. Η οπτική

τωνφεμινιστριών θα αναγνωρίσει ότι η τεχνολογία αποτελεί μέρος και

τοποθετείται εντός - της ανδρικής κουλτούραςως προς τον τρόπο που

συγκροτείται, διατίθεται και διαφημίζεται έτσι ώστε οι άνδρες να συμμετέχουν,

να την χρησιμοποιούν ή να εμπλέκονται περισσότερο με αυτή¹³.Ησυνάντηση

του δεύτερουκύματος τουφεμινισμούμε τιςψηφιακές τεχνολογίες και το

διαδίκτυοαπό την δεκαετία του 1990 και έπειτα θασυμβάλει στηνανάδυση

μιας σειράςφεμινιστικώνπρακτικών επιτρέποντας τηναλλοίωση των

κανονιστικών,φυλετικών, σεξουαλικώνκαι κοινωνικώνσυνθηκώνκαι

επιτρέποντας την επανακατασκευή τωνυλικώνκαι κοινωνικώνδράσεωνσε

σχέσημε τηνψηφιακή τεχνολογία.Το σύνολο των δράσεων αυτών μπορεί να

περιγραφεί από τον όρο-ομπρέλα τουψηφιακού Feminicity ¹⁴. Η έκφραση

αυτή αποτελεί ένα θεωρησιακό εργαλείο και περιγράφει ακριβώς την χρήση

ψηφιακών αλγοριθμικών περιβαλλόντωνώστε να παραχθούν ενεργά - σημεία

13 Consalvo M. (2002) "Cyberfeminism." Encyclopedia of New Media. Ed. . Thousand
Oaks, CA: SAGE

14 Ο δράσεις του Feminicity έχουν ως στόχο την κριτική στους εγκαθιδρυμένους θεσμούς
φύλου. Τα ενεργά σημεία (active points) του Feminicity παράγουν ειδικά φεμινιστικά
τεκμηριωμένα δεδομένα (datafication) όπου το υλικό ή το περιεχόμενο που εισάγεται στο
σύστημα αντλεί από διαφορετικούς τομείς της κοινωνίας και του πολιτισμού.
Χρησιμοποιώντας τις υπάρχουσες υλικές οντολογίες και παράγοντας ενεργά -
αποτελέσματα (active-effects), ο όρος Feminicity δραστηριοποιείται στο να χειραγωγήσει
τις αλγοριθμικές ιδεολογίες των καπιταλιστικών, νιχιλιστικών και ναρκισσιστικών
συμπεριφορών, ανοίγοντας νέες πραγματικότητες.
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(active points)¹⁵ τα οποία με την σειρά τους εισάγουνφεμινιστικές ιδέες,

σχεδιασμούς, πληροφορίες και νοήματα σε κοινά κοινωνικά σταθερά και

στεγανά (Colman 2013 : 156). Η έννοια του Feminicity μπορεί να διακριθεί σε

τρείς κύριες κατευθύνσεις, του Τεχνοφεμινισμού (Technofeminism), του

κυβερνοφεμινισμού (Cyberfeminism) και του Ξενοφεμινισμού

(Xenofeminism) αντίστοιχα.

Μια πρώιμη προσέγγιση μεταξύ τεχνολογίας και ριζοσπαστικού φεμινισμού

αποτελεί το έργο της Shulasmith Firestone, The Dialectic of Sex: The Case for

Feminist Revolution (1970) καλώντας στην επανεξέταση της κοινωνικής νόρμας

μεταξύ των σχέσεων ανδρών, γυναικών και παιδιών. Η Firestone υποστηρίζει

ότι η γυναικεία καταπίεση είναι στενά συνυφασμένη με την αναπαραγωγική

ικανότητα των γυναικώνως μητέρες και για την ανατροπή της, θεωρεί

αναγκαία την αποκοπή των γυναικών από τον ρόλο της μητέρας και την

βιολογική διαδικασία παραγωγής απογόνων. Η αντιπρόταση της Firestone

επικεντρώνεται στη χρήση της αναπαραγωγικής τεχνολογίας ως προς μια

κυοφορία έξω από τη μήτρα, ώστε να αποκοπεί η γυναικεία ταυτότητα από τη

γέννα και τελικά να αναβαθμιστεί. Ουσιαστικά, η τεχνολογία για πρώτηφορά

χρησιμοποιείται - έστω και θεωρητικά - ως εργαλείο ενάντια στην πατριαρχία,

εστιάζοντας σε μια κοινωνία που υπερβαίνει την βιολογία όπως αυτή έχει

εγκαθιδρυθεί, έχει δημιουργήσει ταυτότητες και φύλα και συντηρεί τις

κοινωνικές νόρμες. Επιπλέον το έργο της Firestone έχει μεγάλη σημασία ως

προς την αναπαραγωγή καθώς η έννοια του φύλου είναι άμεσα συνδεδεμένη με

την ικανότητα αυτή.

15 Τα ενεργά σημεία - Active-points του Feinicity μπορούν να ανιχνευθούν σε πρακτικές
και δραστηριότητες των επιστημών, των ανθρωπισμών και των δημιουργικών τεχνών που
δημιουργούν, αναγνωρίζουν και αναλύουν ενδιάμεσα των συμπεριφορών που παράγονται
μεταξύ των φεμινισμών και των ψηδιακών σφαιρών. Μπορεί να είναι είτε θεωρητικά είτε
φυσικα.
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Την δεκαετία του 1990 παράλληλα με την εμφάνιση του διαδικτύου θα

αναδυθεί μια πληθώραφεμινιστικών κυβερνοπροσεγγίσεων που στην

πλειονότητά τους εστιάζουν σε τεχνο-ουτοπικά σενάρια διάλυσης του

βιολογικού και κοινωνικού φύλου και των έμφυλων διακρίσεων. Το 1991 η

κολεκτίβα κυβερνοφεμινισμού VNSMATRIX θα εκδώσει το πρώτο μανιφέστο

με τίτλοA Cyberfeminist Manifesto for the 21st Century, ώστε να εισαγάγουν

«τις γυναίκες, τα σωματικά υγρά και την πολιτική συναίσθηση στους

ηλεκτρονικούς χώρους». Η κολεκτίβα θα προσπαθήσει να μολύνει την

αποστειρωμένη τεχνολογία με σωματικά υγρά, μέσω μιας δυναμικής

παρέμβασης αποσταθεροποίησης του μύθου που όριζε την ταύτιση

τεχνολογίας και ανδρών (Sollfrank 2015). To κυβερνοφεμινιστικό μανιφέστο

θα κριτικάρει και θα ταράξει τους πατριαρχικούς τεχνολογικούς αλγορίθμους,

μέσω μιας σειράς απόmultimedia έργα τέχνης που λειτούργησανως τα

ενεργά σημεία του ψηφιακού Feminicity που προαναφέραμε.

Παράλληλα, η θεωρητικός του πολιτισμού Sadie Plant, θα χρησιμοποιήσει

τον όρο Cyberfeminism για να περιγράψει την φεμινιστική επιρροή της

τεχνολογίας στον δυτικό κόσμο.Με το έργο της Zeros and Ones: Digital Women

and the New Technoculture (1997) θα εισάγει περισσότερο ουτοπικές εκφάνσεις

του feminicity, θετικοποιώντας την ανάκτηση του λόγου της τεχνολογίας από

την αρρενωπότητα. Η Plant πρότεινε την μετάβαση σε μια νέα κοινωνία μέσω

της τεχνολογίας και της εγγραφής των γυναικών στην ιστορία και την

τεχνολογία (Sollfrank 2015).

Με τη διοργάνωση του συνεδρίου Cyberfeminist International το 1997, αντί

να δοθεί ένας ορισμός για το τι είναι ή συνιστά ο κυβερνοφεμινισμός, θα

διατυπωθούν «100 αντι- θέσεις του κυβερνοφεμινισμού» τονίζοντας την

ρευστότητα και την πολλαπλότητα που αυτή η νέα οπτική είχε επιφέρει.

Μεταξύ άλλων διατυπώθηκε : «όχι προς πώληση, όχι μεταμοντέρνο, όχι ένα
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fashion-statement, ούτε ένα πικ-νικ, ούτε hoax, ούτε ένα σενάριο επιστημονικής

φαντασίας, ούτε βαρετά παιχνίδια για βαρετά αγόρια» .

Έναν χρόνο αργότερα, στο έργο της Cornelia Sollfrank, Cyberfeminism

(1998) ο συνδυασμός τουφεμινισμού με το πρόθεμα cyber- πραγματοποιείται

στρατηγικά, στοχεύοντας στην πρόκληση δυσφορίας και περιέργειας, ώστε να

δημιουργήσει έναν χώρο σκέψης και δράσης. Τελικός στόχος της Sollfrank

αποτέλεσε η απελευθέρωση του ίδιου του φεμινισμού από μια αυστηρά

πολιτική ατζέντα, και ο συσχετισμός του με την κυβερνητική, την επιστήμη

δηλαδή της επικοινωνίας και του αυτοματισμού (cybernetics, cyberspace και

cyberpunk). Το μέσο της απελευθέρωσης αυτής, αποτελούσε η ταυτόχρονη

δικτύωση, η υπέρβαση (transgression) και η προοδευτική ατομική ακτιβιστική

πολιτική ως προς την οικειοποίηση της τεχνολογίας από τις γυναίκες. Αξίζει να

αναφερθεί οτι ο κυβερνοφεμινισμός της Sollfrank, την εποχή εκείνη δεν

περιέγραφε κάτι το οποίο είχε ήδη συγκροτηθεί αλλά αντίθετα πρότεινε νέες

περιοχές εξερεύνησης και πολιτικής που έπρεπε να δημιουργηθούν (Sollfrank

2015).

Η JudyWajcman στο έργο της Technofeminism (2004), αναλύοντας μια

ευρεία γκάμα προγενέστερων προσεγγίσεων, συγκροτεί τον όρο

τεχνοφεμινισμός μέσω μιας υλιστικής ανάλυσης της σεξουαλικής πολιτικής σε

σχέση με την τεχνολογία. Η θεώρησή της στοχεύει στην κατανόησηφύλου και

τεχνολογίας, μέσω του κοινού τους σχηματισμού, στην οποία η τεχνολογία

αποτελεί τόσο την πηγή όσο και την επίπτωση των σχέσεωνφύλου. Στην

προσέγγισή τηςWajcman, η τεχνολογία δεν αποτελεί ούτε καταπιεστικό αλλά

ούτε και απελευθερωτικό εργαλείο αλλά αντίθετα περιγράφει μια ενδιάμεση

κατάσταση-εργαλείο, που πρέπει να χρησιμοποιηθεί στρατηγικά.

Στα επόμενα χρόνια η κυβερνοφεμινιστική θεωρία θα αντλήσει σε μεγάλο
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βαθμό από τους κυβερνοοργανισμούς τηςHaraway και της Gayatri Spivakως

προς τις μετααποικιοκρατικές σπουδές, και ο όρος κυβερνοφεμινισμός θα

αντικατασταθεί από αυτόν του διαδικτυακούφεμινισμού (network feminism),

post-cyberfeminism, cyberfeminism 2.0 και Glitch feminism .

Ο διαδικτυακός φεμινισμός επικεντρώνεται τόσο στην αποκάλυψη των

εμπειριών και των αφηγήσεων από την πλευρά της ετερότητας που έμειναν

καταπιεσμένες ιστορικά ή κοινωνικά, καθώς και την διεύρυνση του αγώνα

ενάντια στην ομοφοβία, τον μισογυνισμό, τον ρατσισμό και τον σεξισμό που

εκκινείται στον ψηφιακό και τελικά καταλαμβάνει τον μηψηφιακό χώρο.Μια

πληθώρα νέων έμφυλων εμποδίων αναδύθηκε παράλληλα με την

εμπορευματοποιήση της ψηφιακής σφαίρας, από την σεξουαλική

παρενόχληση μέχρι την ιδωτηκότητα, τις οποιες ο κυβερνοφεμινισμός είναι

αναγκαίο να αντιμετωπίσει.
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OXA2.5 η επιτελεστικοτητα τουφυλου
Gender performativity

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 σημείο ορόσημο, θα αποτελέσει το

επαναστατικό έργο της Judith Butler στην επέκταση τουφεμινιστικού

διαλόγου και θα βοηθήσει να ξεπεραστούν τα θεωρητικά τέλματα στα οποία

βρέθηκε ο φεμινισμός μέχρι τότε, εκριζώνοντας τις θεμελιώδεις

ουσιοκρατικές αντιλήψεις ως προς το σώμα, την σεξουαλικότητα και το

φύλο, με τα έργα της Gender Trouble : Feminism and the Subversion of Identity

(1990) και Bodies that matter (1993) αντίστοιχα.

H Butler αντιτίθεται στις δομιστικές διακρίσεις άνδρας - πολιτισμός /

γυναίκα - φύση , αποσταθεροποιεί την διάκριση μεταξύ βιολογικού και

κοινωνικού φύλου, ενώ ταυτόχρονα εναντιώνεται στις θέσεις προΰπαρξης

του βιολογικού φύλου έναντι του κοινωνικού, της “εγγραφής” του δεύτερου

στο πρώτο, καθώς και της υποχρεωτικής αντιστοιχίας μεταξύ βιολογίας,

κοινωνικής έκφρασης τουφύλου και σεξουαλικού προσανατολισμού.

Ουσιαστικά το βιολογικό φύλο εδώ εκλαμβάνεται ως λόγο - θετική απόρροια

του κοινωνικού. Το διπολικό σύστημα της ετεροσεξουαλικότητας καθώς και

η κοινωνική επιταγή είναι οι παράγοντες που επιτρέπουν τη θέαση της

βιολογίας μόνο υπό το πρίσμα του διμορφισμού αρσενικό / θηλυκό.Με άλλα

λόγια το βιολογικόφύλο είναι αυτόπουαπό τηνμια έχει οικοδομηθεί και

από τηνάλλη έρχεται να εγγραφεί πάνωστην υλικήσωματικότητα, με

βάση τα ετεροσεξουαλικά, πατριαρχικάκαι κατ’ επέκτασηκοινωνικά

πρότυπα.Τα τελευταία, υπάγονται στο διαχωρισμό και αυστηρό διπολισμό

αρσενικού / θηλυκού, που επιβάλλεται να αναπαράγονται.
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HButler, αναπτύσσει την θέση ότι το κοινωνικό φύλο αποτελεί ένα

επιτελεστικό προϊόν, συγκροτείται δηλαδή μέσω της επανάληψης συμπε-

ριφορών, της μίμησης ενός πρω(το)τύπου όπως αυτό έχει κατασκευαστεί

μέσα στον κυρίαρχο ετεροφυλόφιλο λευκό λόγο, έξω από τον οποίο δεν

λαμβάνει καμία σημασία.

Με την αναδιατύπωση της γνωστής ρήσης της Beauvoir «Δεν είναι κάποια

γυναίκα, αλλά γίνεται» ηButler προχωράστην εννοιολόγηση τουφύλουως

μια συνεχή διαδικασία κατασκευής.Αλιεύοντας στοιχεία από το έργο του J.

Austin και συγκεκριμένα τις λεκτικές πράξεις επιτέλεσης, αναπτύσσει την

θεωρία του επιτελεστικού χαρακτήρα των συμπεριφορών και κατ'επέκταση

των έμφυλων ταυτοτήτων (Σηφάκη 2015). Οι γλωσσικές πράξεις αποτελούν

ένα διαπροσωπικό και κοινωνικό μέσο του λόγου που χρησιμοποιούνται για

να “κάνουμε / επιτελέσουμε” μια πράξη παρά για να αναπαραστήσουμε /

διαπιστώσουμε μια πραγματικότητα ή ένα γεγονός. Λεκτικές πράξεις

επιτέλεσης αποτελούν οι υποσχέσεις, οι παρακλήσεις, οι εντολές όπως και οι

ευχαριστίες ή οι απολογίες (Austin 1962). Το φύλοως παράγωγο λόγου,

μετασχηματίζεται συνεχώς όπως και ο ίδιος ο λόγος. Η αρρενωπότητα ή η

θηλυκότητα, επιτελούνται δηλαδή κάθε φορά μέσω των αποφάσεων, των

συμπεριφορών, το φυλετικό ή το ταξικό συγκείμενο, καθώς και τις

υπόλοιπες επιτελεστικές πράξεις που συντελούνται, οδηγώντας τελικά σε

ένα περιπτωσιακό, συνεχές έμφυλο γίγνεσθαι. Σημαντικό στοιχείο εδώ,

αποτελεί η έννοια της επανάληψης των συμπεριφορών αυτών μέσα στον

χρόνο.

Η Butler, επηρεασμένη από τη μεταδομιστική θεωρία, χρησιμοποιεί την

έννοια της επαναληψιμότητας (iterability), της δυνατότητας δηλαδή του να

επαναλαμβάνεται μια πράξη σε διαφορετικά συγκείμενα, για να αναπτύξει

την θέση της επαναλαμβανόμενης επιτελεστικότητας .



ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΑΟΥΜΑΝΙΣΤΙΚΟΥ ΦΥΛΟΥ60

Κατ’ αναλογία, η επιτελεστικότητα τουφύλου έγκειται στο γεγονός της

επαναληψιμότητας συγκεκριμένων συμπεριφορών, κανόνων και προτύπων σε

διαφορετικές κοινωνικές συμβάσεις. Από την στιγμή που η επανάληψη των

θεσμοθετημένων κοινωνικά συμπεριφορών δεν είναι ποτέ η ίδια, σε

διαφορετικά συστήματα (συγκείμενα) μπορεί να πραγματοποιηθεί μετάθεση

νοήματος, και κατά συνέπεια να υπάρξει η ανατροπή των κυρίαρχων όρων

εντός των συστημάτων αυτών.

Είναι αναγκαίο να τονιστεί ο διαχωρισμός της έννοιας της επιτελεστι-

κότητας (performativity) απόαυτή της επιτέλεσης (performance). Σε καμία

περίπτωση το έργο της Butler δεν υποθέτει ότι υπάρχει ένα συγκροτημένο

υποκείμενο προ-φύλου ή προ-λόγου το οποίο είναι σε θέση να επιλέγει το φύλο

του, να το κατασκευάζει ή να το αναιρεί κατά το δοκούνως επιτέλεση. Η

επιτελεστικότητα αναφέρεται ακριβώς στην διαδικασία συγκρότησης του

υποκειμένου, ή με άλλα λόγια κάθε φύλο εξαρχής έχει κατασκευαστεί μέσα

από τον κυρίαρχο λόγο και πολιτισμό, εκτός του οποίου δεν λαμβάνει καμία

σημασία. Η υποκειμενοποίηση προκύπτει μέσα από τον κυρίαρχο λόγο, δηλαδή

αυτόν του έμφυλου δυϊσμού. «Το φύλο είναι πάντα ένα πράττειν», γράφει η

Butler, «όχι όμως ένα πράττειν από ένα υποκείμενο που θα μπορούσε να

θεωρηθεί ότι προϋπάρχει της πράξης».

Όπως προαναφέρθηκε η συλλογιστική της Butler εξερευνά και διαταράσσει

τους δεσμούς μεταξύ ενσώματης βιολογίας, κοινωνικού φύλου και σεξουαλι-

κού προσανατολισμού. Υποστηρίζει ότι για να διατηρηθούν ακέραια τα έμφυλα

δίπολα και τα έμφυλα υποκείμενα να συνεχίσουν να είναι καταληπτά (intelli-

gible) πρέπει να διαιωνίζεται συνεχώς η υποχρεωτική σχέση μεταξύ των όρων

βιολογικό φύλο, κοινωνικό φύλο και (σεξoυαλικής) επιθυμίας (Butler 1990 : 9).

Η “αναγκαστική τάξη” (compulsory order) είναι αυτή που συγχέει και

επιβάλλει το να γεννιέται κανείς με ένα βιολογικό φύλο (αρσενικό - θηλυκό) ,



Μεταδομιστικεσ προσεγγισεισ φυλου - στροφη στο σωμα 61

το οποίο οδηγεί στο κοινωνικό φύλο (άνδρας - γυναίκα) και μεταφράζεται

αυτόματα στην ετεροφυλοφιλική επιθυμία (γυναικών και ανδρών

αντίστοιχα) . Η σεξουαλική επιθυμία λοιπόν, νοείται ως άμεσο παράγωγο του

κοινωνικού φύλου το όποιο έχει προέλθει από το βιολογικό.

Η έννοια της “ετεροφυλόφιλης μήτρας” (heterosexualmatrix) ,

αναφέρεται ακριβώς στην ετεροφυλόφιλη κοινωνική νόρμα, η οποία

αποτελεί την καθολική και αυταπόδεικτη πηγή των ταυτοτήτωνφύλου και

σεξουαλικών προσανατολισμών. Πιο συγκεκριμένα, η ετεροφυλοφιλική

επιθυμία δεν είναι τίποτα άλλο παρά το αποτέλεσμα ενός πατριαρχικού

κανονιστικού πλαισίου που ορίζει τι είναι “φυσικό” και “κανονικό”. Η

“κανονική” σεξουαλικότητα είναι και αυτή που απαιτεί την παραγωγή των

“κανονικών” κοινωνικώνφύλων άνδρας / γυναίκα και όχι το αντίστροφο,

μέσα στα πλαίσια της αναγκαστικής ετεροφυλοφιλίας (compulsory

heterosexuality).

Επιπλέον, όπως το θέτει η Butler « H ετεροφυλόφιλη μήτρα των σχέσεων

του κοινωνικού φύλου, προηγείται της ανάδυσης του ανθρώπινου» (Χαλκιά

[2004] 1993 : 189). Γίνεται λοιπόν αντιληπτό, ότι για να καταταχθεί ένα

υποκείμενο στην κατηγορία του ανθρώπινου, το φύλου του θα πρέπει να

συμφωνεί και να αναγνωρίζεται ως ενταγμένο στο κυρίαρχο σύστημα της

ετεροφυλόφιλης νόρμας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν τα

υποκείμενα τα οποία δεν γεννιούνται ή εμφανίζονται δεόντως

εμφυλοποιημένα και κατ' επέκταση δεν αναγνωρίζονται ως ανθρώπινα.

Θέσεις της φαινομενολογίας της Beauvoir και τουΜauriceMerleau

Ponti, για τους οποίους το σώμα αποτελεί μια δυναμική διαδικασία εγγραφής

πολιτισμικών και ιστορικών δυνατοτήτων πάνω στην ύλη, μπορούν να

αναγνωριστούν στην θεωρία της επιτελεστικότητας. Το σώμα στην
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θεωρητική προσέγγιση της Butler, αποφυσικοποιείται και εκλαμβάνεται ως ένα

προïόν έξω από βιολογικές επιρροές, νοηματοδοτημένο από το κυρίαρχο

κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο. Αποτελεί έναν λευκό καμβά, στον οποίο έρχονται

να εγγραφούν τα εκάστοτε πολιτισμικά σημαίνοντα και να κατασκευάσουν το τι

σημαίνει κάθε φορά και το πώς θα πρέπει να εκφράζεται. Ουσιαστικά, αντί το

κοινωνικό φύλο να αναφέρεται σε μια προϋπάρχουσα βιολογική σωματική

διαφορά, είναι αυτό που την κατασκευάζει και την οργανώνει, εντός ενός

ρυθμιστικού πλαισίου. H βιολογική σωματικότητα είναι ένας τόπος σχέσεων

εξουσίας, επιβολής προτύπων και κυριαρχίας .
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OXA2.6 queer and transgender studies

Με τη συμβολή της θεωρίας της επιτελεστικότητας η μεταδομιστική

θεωρία φύλου διαφοροποιείται και σχηματικά διασπάται στις “θεωρίες

φύλου” και στις θεωρίες της “σεξουαλικής διαφοράς”. Οι πρώτες

διαπραγματεύονται την υλικότητα μέσα από μια οπτικήως προς την

λογοθετική διάσταση της κοινωνικής πραγματικότητας ενώ οι θεωρίες της

σεξουαλικής διαφοράς προσπαθούν να επανεντάξουν την υλικότητα του

σώματος ως προϊόν κοινωνικής παραγωγής στο μεταδομιστικό συγκείμενο

ως προς τις έμφυλες ανισότητες. Η θεωρία φύλου συναρθρώνεται από

πολλά διαφορετικά παρακλάδια μεταξύ άλλων της queer και trans θεωρίας

που θα εξετάσουμε παρακάτω.

Η queer θεωρία ¹⁶ περιστρέφεται γύρω από την αποδόμηση του μοντέρνου

υποκειμένου όπως και γύρω από μια νέα ανάγνωση των (επιτελεστικών)

σεξουαλικών ταυτοτήτων. Η αποδόμηση του υποκειμένου και κατ' επέκταση

της ταυτότητας δεν αναφέρεται στην καταστροφή, αλλά στην ανάλυση των

σχέσεων που τα συγκροτούν. Το υποκείμενο και η ταυτότητα

αναγνωρίζονται ως στερεοτυπικοί μηχανισμοί, αφού ακόμα και η

ομοφυλόφιλη ταυτότητα αποτελεί ετεροκανονική κατασκευή η οποία

αφενός αναπαράγει τα δομιστικά δίπολα ετεροφυλόφιλος - ομοφυλόφιλος

16 Πριν απο την δεκαετία του 1990 ο όρος queer χρησιμοποιούνταν χλευαστικά για να
περιγράψει τους ομοφυλόφιλους άνδρες. Η χρήση του με θετικό πρόσημο αποτελεί μια
στρατηγική αλλά και πολιτική απόφαση θετικοποιήσης και προσδιορισμού της
διαφορετικότητας, ενώ στο σήμερα αποτελεί όρο ομπρέλα πολλών διαφορετικών
σεξουαλικών ταυτότητων (LGBTQ) .
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και αφετέρου απλουστεύει ή δεν περικλείει άλλες σεξουαλικές εκφάνσεις

που δεν υπάγονται στο δίπολο αυτό.Με τον τρόπο αυτό η queer θεωρία θα

προχωρήσει στην αποδέσμευση της σεξουαλικότητας ως κλειστής

ταυτότητας, εκσυγχρονίζοντάς την με τα μεταδομιστικά προτάγματα της

ρευστότητας, της μεταβλητότητας και της πολλαπλότητας.Με την θέση /

οπτική αυτή, «η υποκειμενικότητα αναφέρεται σε μια συνεχή διαδικασία

γίγνεσθαι … ενώ η σεξουαλικότητα μετατρέπεται σε ειρωνικό σχόλιο της

υποκειμενικότητας, καθώς γίνεται δεκτό ότι υπάρχουν τόσες σεξουαλικότητες

όσες και άτομα, και μάλιστα εγγενώς αναθεωρήσιμες και ευμετάβλητες όσα και

άτομα» (Τσακιστράκη 2016).

Ταφύλα στην queer πολιτική, είναι άμεσα συνδεδεμένα με την πρακτική

του queering. To queering εστιάζει στην υπονόμευση των εγκαθιδρυμένων

φύλων (αρσενικό-θηλυκό) μέσω της αποσταθεροποίησης των ήδη

υπαρχόντων έμφυλων ταυτοτήτων. Οι ταυτότητες αυτές, όπως έχουν

εγκαθιδρυθεί από τα συστήματα καταπίεσης και εξουσίας καθώς και τον

κυρίαρχο φαλο-λογοκεντρικό λόγο, μπορούν να ανατραπούν από την

πολιτική της μη-ταυτότητας, με την εγκαθίδρυση πολλών διαφορετικών

ταυτοτήτων στην κατηγορία φύλου. Το queering είναι ακριβώς αυτή η

διαδικασία που ανταγωνίζεται τα κυρίαρχαφύλα, (βιολογικό και κοινωνικό)

όπως και την κυρίαρχη ετεροφυλόφιλη σεξουαλικότητα, αποκλίνοντας

συνειδητά από τις κατηγορίες αυτές. H εισαγωγή πολλών διαφορετικών

φύλων και κατ’ επέκταση ταυτοτήτων μπορεί να περιγραφεί από τον όρο

“differencing”, μιας ηθικής που είναι ανοιχτή στην συνεχή εγκαθίδρυση της

διαφοράς.

Επιπρόσθετα, από την δεκαετία του 1990 και μετά, με την ανάδυση των

σπουδώνφύλου, την τεχνολογική και επιστημονική πρόοδο, καθώς και την

εγκόλπωση της διεπιστημονικότητας από τους φεμινιστικούς κύκλους, το
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θεωρητικό ενδιαφέρον στρέφεται στην μελέτη των διεμφυλικών ατόμων και

κατ’ επέκταση την δημιουργία των διεμφυλικών σπουδώνως επιμέρους

κλάδο μελέτης των σπουδώνφύλου (transgender studies)¹⁷. Παρά την

τεράστια συμβολή των τρανς ατόμων στο γκέι κίνημα - και συγκεκριμένα

στην εξέγερση του Stonewall - οι φεμινίστριες του δεύτερου κύματος

αντιμετώπιζαν συχνά τρανσοφοβικά τα διεμφυλικά άτομα, εξαιρώντας τα

επιδεικτικά από τις φεμινιστικές συζητήσεις και τους αγώνες του κινήματος.

Τις προηγούμενες δεκαετίες, είχε προηγηθεί η επιστημονική μελέτη των

τρανς ατόμων ιατρικά, ψυχιατρικά και ψυχαναλυτικά, χωρίς όμως να

εξετάζονται κοινωνιολογικά, ανάγοντάς τα σε βιοψυχωματικά αντικείμενα

φυσιοκρατικού ενδιαφέροντος. Ενδεικτικό παραμένει το παράδειγμα

αποποινικοποίησης και αφαίρεσης της ομοφυλοφιλίας από τον κατάλογο

τωνψυχιατρικών νοσημάτων και της προσθήκης των διεμφυλικώνως

ψυχιατρική ασθένεια διαταραχής φύλου (1980). Η θεωρητικοποίηση και

μελέτη αυτή, έρχεται ως απάντηση και αντίσταση στις φεμινιστικές τρανς

προσεγγίσεις καθώς και ως πολιτικό όπλο ενάντια στην τρανσοφοβία. Όπως

είναι λογικό, η στροφή αυτή, είχε σαν αποτέλεσμα την διερεύνηση εκ νέου

των όρωνφύλου, σώματος και έμφυλης ενσωμάτωσης καθώς και την

συνδιαλλαγή του με το φεμινιστικό κίνημα.

Για να γίνει καλύτερα κατανοητή η σύγκρουσηφεμινιστριών και τρανς

ατόμων, αξίζει να αναφερθούμε στο έργο της Janice Raymonds The

Transexual empire: the making of the she-Male (1979). H Raymonds παρομοι-

άζει την διεμφυλική μετάβαση με βιασμό του γυναικείου σώματος, της

σεξουαλικότητας και γυναικείου πνεύματος, ενώ επισημαίνει ότι οι τρανς

γυναίκες αναπαράγουν τα σεξιστικά πρότυπα μέσα στην ετεροκανονική

νόρμα (Raymond 1979 : 4,11,104) . Η κύρια επιχειρηματολογία της Raymond

περιστρέφονταν γύρω από τη μείωση του γυναικείου σώματος σε τεχνητή

(artificial) κατασκευή, ενώ ο όρος αυτοκρατορία (empire) αναφερόταν στην
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επιστήμη, την τεχνολογία, τον ιατρικό λόγο και την ιατρική πρακτική.

H απάντηση στην τρανς αυτοκρατορία θα έρθει δώδεκα χρόνια αργότερα,

με το εμβληματικό και πρωτοποριακό για την εποχή έργο της Sandy Stone,

The empire strikes back : Α posttransexual Manifesto (1992).Με την

καθοδήγηση τηςHaraway, η Stone, κατάφερε να προσεγγίσει το διεμφυλικό

ως ανθρώπινο, από τη δική της θέσηως μετα-διεμφυλική συμβάλλοντας στη

θεωρητικοποίηση του τρανς, την φυσικοποίησή του και την ένταξή του στο

ευρύτερο φεμινιστικό πλαίσιο. Η Stone υποστήριξε ότι ενώ η ιατρικοποίηση

του τράνς συχνά οδηγεί στην επαναγκαθίδρυση των σεξιστικών δυϊσμών και

ότι η λύση δεν είναι να ψάχνουμε για μια αυθεντική αλήθεια πέραν του

ιατρικού λόγου, αλλά αντίθετα να κατασκευάσουμε νέες αλήθειες από την

θέση των διεμφυλικών ατόμων (Stone 1991). Αργότερα, η Butler στο έργο

τηςUndoing Gender (2004) μεταβαίνει από την επιτελεστικότητα τουφύλου

στην ανατρεπτικότητά του, προσεγγίζοντας ακτιβιστικά τα intersex¹⁸,

transgender¹⁹ και transexual²⁰ άτομα. Στην συλλογιστική αυτή,

αναδεικνύεται ότι τα άτομα τα οποία δεν κατατάσσονται σε ένα καταληπτό

(intelligible) φύλο μέσα στην κυρίαρχη νόρμα, πολλές φορές το φύλο τους

“ανατρέπεται” αφού αναγνωρίζονται λιγότεραως ανθρώπινα ή και καθόλου.

17 Transfeminist perspectives in and beyond transgender and gender studies,
Hypatia vol 24 no. 3 summer 2009

18 Ιντερσεξ : Το άτομο που έχει γεννηθεί με παραλλαγές στα βιολογικά έμφυλα
χαρακτηριστικά του.

19 Διαφυλικά ή διεμφυλικά άτομα είναι αυτά που βιώνουν μια διαφορετική ψυχοσωματική
εμπειρία φύλου απο το οποίο γεννήθηκαν

20 Είναι τα διαφυλικά ή διεμφυλικά άτομα που προχωρούν μερικώς ή ολικά στην
μετάβαση βιολογικά του φύλου με το οποίο ταυτίζονται
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OXΒ1 eiσαγωγη ενοτητασ

Από το 1995 και μετά, με τη ρηξικέλευθη προσέγγιση της Butler, εδραιώ-

θηκε η κριτική ως προς το ότι η φεμινιστική θεωρία επικεντρώθηκε στον

λόγο (discourse) με αποτέλεσμα η δράση να παραμεριστεί. Πιο συγκεκρι-

μένα, η θεωρία της επιτελεστικότητας, ήταν αυτή που αναδιατύπωσε την

σχέση μεταξύ λόγου/υλικότητας, καθώς ανέδειξε ότι οτιδήποτε θεωρείται

εκτός ή προ-λόγου βιολογικά αληθές, είναι ήδη διαμορφωμένο/

συγκροτημένο από τον κυρίαρχο λόγο μορφοποιώντας τα σώματα και τις

υλικότητες που αποφαίνεται ότι απλώς περιγράφει (Χαλκιά 2011).

Ταυτόχρονα, ηπροσφορά τωνυλιστριώνφεμινιστριώνμεαναφοράστο

ντελεζιανόφιλοσοφικό έργο διαμορφώνουν τηστροφήπρος την

επανεξέταση της ύλης και τουμεταανθρώπινου.Το διακύβευμα, όπως

προαναφέρθηκε, μετατοπίζεται από την ανάδυση της γυναικείας

υποκειμενικότητας προς την περαιτέρω θεωρητικοποίηση σώματος φύλου

και σεξουαλικότητας ως ρευστές διαμορφώσεις.

Χωρίς να απορρίπτεται η λογο-θετική απόρροια της κατασκευής του

φύλου κάνει την εμφάνισή του το φιλοσοφικό ρεύμα τουφεμινιστικού

νεοϋλισμού (newmaterialism feminism) με κύρια προτάγματα την

συνύφανση κειμενικότητας και σωματικότητας, λόγου και υλικότητας, ως

μια ρευστή πολλαπλή διαδικασία σε ένα διεπιστημονικό, παγκόσμιο,

καπιταλιστικό πλαίσιο. H υποκειμενικότητα διερευνάται ως παράγωγο

υλικού σώματος, χώρου και κοινωνικών συνθηκών.

Παράλληλα, από την δεκαετία του 1980 πραγματοποιείται η εισαγωγή μιας

δεύτερης γενιάς “σπουδών” στους πανεπιστημιακούς κύκλους οι οποίες

περιλαμβάνουν μια ευρεία γκάμα που πραγματεύεται το ανθρώπινο, μεταξύ



Νεο-υλιστικοι και μετα-ουμανιστικοι φεμινισμοι
στροφη στην υλη

73

άλλων των μεταανθρώπινων σπουδών (posthuman studies) / των

απάνθρωπων σπουδών (inhuman studies) / των μη ανθρώπινων σπουδών

(non-human studies), των κριτικών σπουδών ζώων και φυτών (critical

animal and vegan studies), των πράσινων σπουδών (green studies) κ.α.

Τα τελευταία 30 χρόνια πραγματοποιήθηκε επίσης η εισαγωγή ενός

μεγάλου αριθμού ουμανισμών, οι οποίοι ουσιαστικά αποτελούν την εξέλιξη

των σπουδών που αναφέραμε παραπάνω. Οι νέοι αυτοί ανθρωπισμοί

μπορούν να διακριθούν σε 2 μεγάλες κατηγορίες που διακρίνονται στους

περιβαλλοντικούς ανθρωπισμούς (environmental humanities) και τους

ψηφιακούς ανθρωπισμούς (digital humanities) και επικεντρώνονται στην

μελέτη των σχέσεων περιβαλλοντικός και ανθρώπινου ή την τεχνολογική

εξέλιξη σε σχέση με το ανθρώπινο αντίστοιχα. Παράλληλα οι προβλέψεις

των εκάστοτε αναλύσεων των επιμέρους ανθρωπισμών καλύπτουν ένα ευρύ

φάσμα από τεχνοφοβικά σενάρια αποκαλυπτικών καταστροφών μέχρι

ουτοπικές προβλέψεις μιας ανανεωμένης ανθρωπότητας, χωρίς απαραίτητα

πάντοτε να εγκολπώνουν ταφεμινιστικά ιδεώδη.

H Braidotti στο έργο της The Posthuman (2013) εντοπίζει τρείς γενεα-

λογίες μετα-ουμανιστικής σκέψης, της ηθικήςφιλοσοφίας, των επιστη-

μονικώνκαι τεχνολογικώνσπουδώνκαθώςκαι τωναντι-ουμανιστικών

φιλοσοφιών της υποκειμενικότητας.Ηπρώτη κατηγορία, ως

αντιδραστικός μεταουμανισμός (reactive posthumanism) δυναμικά

επανατοποθετεί τις ουμανιστικές αξίες γύρω από παγκόσμιο, το

κοσμοπολιτικό και την υποκειμενοποίησηως λύση στις τωρινές συνθήκες

του παγκόσμιου, απορρίπτοντας τον φεμινισμό, τις μετααποικιοκρατιές

σπουδές και άλλες οπτικές που κατανοούν την διαφορά και την

ποικιλομορφία των ταυτοτήτων.Με άλλα λόγια ο αντιδραστικός ουμανισμός

επιχειρεί να επαναδιατυπώσει το παγκόσμιο μέσω της επαναφοράς
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σεξιστικών, ρατσιτσικών και μη διαθεματικών οραμάτων του παρελθόντος.

Η δεύτερη κατηγορία αντλεί από την επιστήμη και την τεχνολογία, και ως

αναλυτικός μεταουμανισμός (analytic posthumanism) διερωτάται για τις

αξίες και την ηθική, αναγνωρίζοντας τις σχέσεις, τις συνδέσεις και τις

αλληλοεξαρτήσεις ανθρώπινων και μή παραγόντων. Παρόλα αυτά, η

Braidotti κριτικάρει αυτό το είδος μετα-ουμανισμούως παν-ουμανιστικό,

πολιτικά ουδέτερο, καθώς και ως προς την έλλειψη επανεξέτασης και

ένταξης της υποκειμενικότητας στην θεώρησή του. Η τρίτη κατηγορία, ο

κριτικός μεταουμανισμός (critical posthumanism), λαμβάνει υπόψιν του τον

ρατσισμό, τον σεξισμό, την αποικιοκρατία, ως συνθήκες που δημιουργήθη-

καν παράλληλα με τη δυτική αναγέννηση, αναγνωρίζοντας τις σχέσεις

μεταξύ ανθρώπων και περιβάλλοντος.

Ο συνδυασμός της εισαγωγής ενός μεγάλου αριθμού ανθρωπιστικών

σπουδών καθώς και η παρακαταθήκη της αντι-ουμανιστικής φεμινιστικής

θεωρίας, ήταν αυτός που επέτρεψε την ανάδυση του μεταανθρώπινου με

νέες μορφές και μεταξύ άλλων συνέβαλλε στην εμφάνιση των κριτικών

μεταανθρωπισμών (critical posthumanism) που προαναφέραμε, τωνφεμι-

νιστικών μεταανθρωπισμών και νεοϋλισμών (feminist newmaterialist

posthumanism) και του τρανσουμανισμού (transhumanism) που διαφορο-

ποιούνται από τους αντί-ανθρωπισμούς του παρελθόντος και διανοίγουν τη

συζήτησηως προς το ανθρώπινο, το φύλο και τη σεξουαλικότητα.

Οφεμινιστικός νεοϋλισμός καλεί στην επανεξέταση των συμβατικών

εννοιών της νεωτερικής σκέψης,προσλαμβάνοντας την ύληως μια

διαδικασία, η οποία με τα δικά της μέσακατέχει τους δικούς της μηχανι-

σμούςαυτοσχηματισμούκαι αυτοοργάνωσης και δεναποτελεί παθητική ή

ανενεργή οντότητα. Εστιάζει στο σώμα και την υλικότηταως μια σύνθετη

διαδικασία και σύμπραξη ανθρώπινων και μη διαδικασιών. Σε αυτό το μη -
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ανθρωποκεντρικό σχήμα σκέψης οι δυϊσμοί μεταξύ υλικού / άυλου,

ανθρώπου / περιβάλλοντος, έμψυχου / άψυχου παύουν να υφίστανται και

επανενώνονται σε “πολιτισμικές φύσεις” ²¹, “φυσικοπολιτισμούς” και

“ένσαρκο νου”. Βάση του νεοϋλισμού αποτελεί η δυνητικότητα της ύλης ως

προς τις σταθεροποιητικές αλλά και συνεχώς μεταβαλλόμενες και

μεταμορφωποιητικές ιδιότητές της. Πρόκειται ουσιαστικά για μια ύλη

οντογενετική που αυτοκατασκευάζεται στα πλαίσια του δυνητικού.

Παράλληλα ηφιλοσοφική παρακαταθήκη του ανθρωπισμού (ουμανισμού)

αποτελεί προϊόν των εκάστοτε παθημάτων (affects), οι οποίες αφενός είναι

άμεσα συνυφασμένες από το σώμα, όμως αφετέρου αποτελούν ένα πεδίο το

οποίο ποτέ δεν μπορεί να χαρτογραφηθεί πλήρως λόγω των άπειρων

δυνατοτήτων που ενέχει.Τοφύλοστο νεοϋλιστικό συγκείμενο, θεωρείται

ωςμια στερεοτυπική κατασκευή, μια ιεραρχημένηαναπαράστασηπου

ενέχει δυνατότητες απελευθέρωσηςαπόκαταπιεστικό σύστημα της

πατριαρχίας.Αξίζει να σημειωθεί ότι αν και αμφισβητείται η ανθρωποκε-

ντρική οντολογία, οι νεοϋλίστριες φεμινίστριες εντείνουν την κριτική ως

προς την επανεξέταση της βιολογίας και αναγνωρίζουν τις δομές εξουσίας

ως προς τις επιρροές που αυτές ασκούν στα υλικά σώματα (ως υποκείμενα

στα οποία ασκείται εξουσία).Με τον τρόπο αυτόν, ο νεοϋλισμός δεν κατα-

φέρνει να απεμπλακεί από την θεωρητική κληρονομιά του μεταδομισμού,

αφού εγκολπώνει τις πολιτικές και κοινωνικές του ανησυχίες, αλλά επιχειρεί

συνεχώς να επεκτείνει τη συζήτηση των θεματικών αυτών πέρα από το

ανθρώπινο και τον λόγο (Sanzo 2018).

21 Η έννοια της πολιτισμικής φύσης και του φυσικοπολιτισμού επισημαίνουν την
οντολογική προτεραιότητα των συσχετίσεων έναντι των σχετικών όντων και των τομέων
της ύπαρξης. Η ιεράρχηση των σχέσεων συνεπάγεται μια προοπτική ως προς την ύπαρξη
οριοθετημένων και ιεραρχημένων θεμάτων, αντικειμένων και τομέων όπως το φυσικό και
το πολιτιστικό. Η προτεραιότητα δίνεται στη μελέτη του τρόπου, του πού και για ποιον
ορίζονται τα όρια. Iris van der Tuin 2018
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Ταυτόχρονα, ο φεμινιστικός νεοϋλισμός, είναι άμεσα συνυφασμένος με

τη θεωρητική εξέλιξη του μεταδομιστικού αντι-ανθρωπισμουωςφεμινιστι-

κός μεταανθρωπισμός και κριτικός μεταουμανισμός.

Οκριτικός μεταουμανισμός, είναι ένα θεωρητικό ρεύμα που χαρτογρα-

φεί και εμπλέκεται με την «συνεχή αποδόμηση της ουμανιστικής / ανθρωπι-

στικής παρακαταθήκης» (Badmington 2000). Διαφοροποιείται από τους

μεταδομιστικούς αντι-ανθρωπισμούς και τις εναλλακτικές μορφές που

εισήχθησαν τότε (π.χ. Cyborg, τέρατα, ζόμπι κτλ.) αλλά και τον μεταανθρω-

πισμό που πραγματεύεται τί λογίζεται ως άνθρωπος στη σύγχρονη πραγμα-

τικότητα της παγκοσμιοποίησης, του ύστερου – καπιταλισμού, της τεχνοεπι-

στήμης και της κλιματικής αλλαγής. Ο κριτικός μεταουμανισμός απομακρύ-

νεται δηλαδή από την αποδόμηση του λόγου (discourse) με τηνΦουκωική

έννοια και δεν επικεντρώνεται σε δυϊσμούς και υβρίδια.

Όπως ορίστηκε στο PosthumanGlossary (2018) των Braidotti και

Hlavajova από τον StefanHerbrechter, το πρόθεμα “μετα” (post) αναφέ-

ρεται άμεσα σε μια μετα-ανθρωποκεντρική επιθυμία, με την έννοια της

υπέρβασης (transcendence) και ενίσχυσης του ανθρώπινου μέσω της

τεχνολογίας (τρανσουμανισμός), καθώς και την επανεφεύρεση ορισμένων

ουμανιστικών αξιώνώστε να ανταποκρίνονται στην σημερινή τεχνολογία.

Στους μεταανθρωπισμούς αυτούς, οι όροι που διερευνώνται επεκτείνονται

ώστε να περιλαμβάνουν το κλίμα, τις μεταλλάξεις, το ψηφιακό και νέες

βιολογικές και μη μορφές ζωής διευρύνοντας τα όρια των μετά- και αντί-

ανθρωπισμών του παρελθόντος. Οι νέες αυτές προσθήκες,

πραγματοποιούνται ώστε οι μεταανθρωπισμοί να εναρμονιστούν με το

συγκείμενο του 21ου αιώνα και να συνδεθούν γενεαλογικά με τους

υπόλοιπους μεταανθρωπισμούς (Herbrechter, Callus, 2005, 2012).
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Παράλληλα, στο φιλοσοφικό αυτό ρεύμα, επιχειρείται η απεμπλοκή από τις

διαλεκτικές σχέσεις του παρελθόντος, μεταξύ ανθρώπινου - μεταανθρώ-

πινου και των υβριδικών σχημάτων σκέψης που είχαν επικρατήσει.

Οι φεμινιστικοί μεταανθρωπισμοί αντλούν από μια ευρεία διεπιστημονική

γκάμα, όπως τη βιολογία, τη λογοτεχνία, την queer θεωρία, τις πολιτισμικές

σπουδές, τη θεωρία φύλου και τη θεωρία της σεξουαλικής διαφοράς (Asberg

2018 : 157 - 160). Στοχεύουν στην αλλαγή της σχέσης μεταξύ των έμβιων

όντωνως κάτι περισσότερο-από-τον-άνθρωπο, του σώματος, της τεχνολο-

γίας και του περιβάλλοντος ώστε να επαναπροσδιορίσουν το (τί λογίζεται

ως) ανθρώπινοως ένα ανοιχτό ερώτημα μετάβασης και σύζευξης μεταξύ

ύλης οποιασδήποτε μορφής. Στους φεμινιστικούς μεταανθρωπισμούς το

ανθρώπινο σώμα αποτελεί ένα αναπόσπαστο κομμάτι μιας βιολογικής και

περιβαλλοντικής συνδιαλλαγής ή όπως το θέτει ηHarawayως μια οικολογία

μεταξύ ανθρώπινου dna, βακτηρίων, μυκήτων και άλλων μικροβιοτικών

οργανισμών το οποίο επιδέχεται και τρασουμανιστικές προεκτάσεις. Το

φύλο (gender) αποτελεί ένα ανάλογο του γένους (genus) και της γέννησης

(generation) ως μια μηχανή ανακάλυψης. Όπως το θέτει η Braidotti :Η

σεξουαλικότητα υπερβαίνει το φύλο, ως μια γενεαλογία, που συμπεριλαμβάνει

δημιουργικές αποσταθεροποιήσεις, έντονες και υβριδικές δια-γονιμοποιήσεις,

και πολλαπλές συναντήσεις με ανθρώπινους και μη άλλους (Braidotti 2016 :

39). Τέλος, ο όρος τρανσουμανισμός,αναφέρεται στην ανθρώπινη

αναβάθμιση μέσω της επιστήμης και της τεχνολογίας. Το ανθρώπινο σώμα

και φύλο ενέχει άπειρες δυνατότητες μεταμόρφωσης και μετάλλαξης τόσο

ώστε τελικά να μεταμορφωθεί σε μεταανθρώπινο (Αlamo 2018 : 438) .
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OXΒ2 Η σεξουαλικη διαφορα στοn
νεο-υλιστικοφεμινισμο

Στις πρώιμες νεοϋλιστικές τοποθετήσεις σε σχέση με το φύλο, έμφαση

αποδίδεται στη σωματική εμπειρία, και τις σχέσεις μεταξύ ύλης και κοινωνι-

κών κατασκευών. Θεωρητικοί όπως η Anne Faustο - Sterling προχωρούν σε

αντι - ουσιοκρατικές προσεγγίσεις της σωματικής υλικότητας. Συγκεκρι-

μένα, η Sterling, μοριακή βιολόγος, φεμινίστρια και ιστορικός στο βιβλίο της

Sexing the Body Gender Politics and the construction of sexuality (2000)

εξερευνά την ταυτόχρονη κατασκευή σωματικής ύλης και κοινωνικού

περιβάλλοντος. Χαρτογραφώντας ιστορικά και βιολογικά την ανθρώπινη

σεξουαλικότητα, εντοπίζει το πώς το κοινωνικό μετασχηματίζεται σε υλικό.

Υποστηρίζει, -απορρίπτοντας τους δυϊσμούς- ότι οι κατηγορίες άνδρας -

γυναίκα δεν ανταποκρίνονται στο βιολογικό φύλο, την “πραγματικότητα” ή

τα επιστημονικά δεδομένα . Το πού θα ταξινομηθεί κάποιος σχετικά με την

ενσώματη βιολογία του αποτελεί αποκλειστικά κοινωνική απόφαση, και το

πώς το φύλο έχει κατασκευαστεί πολιτισμικά, στοχεύοντας σε μια νέα

προσέγγισηως προς την ανθρώπινη σεξουαλικότητα και την πολιτική του

σώματος.

H Braidotti επικεντρώνεται στην έννοια του “άλλου” το οποίο δεν

αποτελεί σημάδι ετερότητας όπως στην κλασική φιλοσοφία αλλά ούτε και

ένα ετεροποιημένο “άλλο” όπως στον μεταδομισμό. Προχωρά σε μια «θετική

ανάγνωση της διαφοράς η οποία υπερβαίνει την διαλεκτική» (Braidotti 2011 :
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391) και με τον τρόπο αυτό επιχειρεί να προσθέσει ένα θετικό πρόσημο τόσο

στην διαφορά όσο και την γυναίκα. Στην προσέγγιση αυτή, το υποκείμενο

και η ταυτότητα δεν νοούνται ως στέρεες έννοιες αλλά αντίθεταως

“περάσματα” για την παραγωγή της διαφοράς. Η διαφορά αυτή δεν είναι

δεδομένη ούτε χαρτογραφημένη ιστορικά και κοινωνικά και πρέπει να

αναπαρασταθεί και να συγκροτηθεί χωρίς ποτέ όμως να έχει ένα τέλος ή μια

τελική μορφή. Τελικός στόχος της προσέγγισης αυτής είναι η συγκρότηση

μιας μεταουμανιστικής, φιλοσοφικής, πολιτικής και διαφορετικής

συλλογικότητας, προσανατολισμένης τόσο στον λόγο όσο και την δράση.

Ειδικότερα, στόχο αποτελεί η αναδιάρθρωση των σχέσεων μεταξύ γυναικών

καθώς και η εγκαθίδρυση μιας νέας ετεροσεξουαλικότητας που θα

αναδιαρθρώσει με την σειρά της τις σχέσεις μεταξύ αρσενικού και θηλυκού.

Για την Braidotti, το ντελεζιανό σώμα απομακρύνεται από τις ουσιοκρατικές

και βιολογικές του παραδοχές, και αποτελεί μια διαδικασία δυνάμεων

συνιστώντας μια πολλαπλότητα βιολογικά έμφυλων διαφορετικών

υποκειμενικοτήτων.

Η Elizabeth Grosz, φιλόσοφος και θεωρητικός του φεμινισμού θα

στραφεί στη βιολογία τόσο για να ερμηνεύσει τις διάφορες μεταλλάξεις της

ζωής και κατ’ επέκταση τηφυσική, κοινωνική και πολιτισμική ύπαρξη, όσο

και για να διατυπώσει τη ριζοσπαστική θέση ότι η ίδια η βιολογία είναι αυτή

που παράγει διαφορές και ετερότητες που ενσωματώνονται ή περιορίζονται

σε συγκεκριμένα πολιτισμικά μορφώματα. Πιο συγκεκριμένα η βιολογία ως

μια φυσική, χημική και οργανική διαφορά, είναι αυτή που δημιουργεί

αντίστοιχα κοινωνικές, ιστορικές, πολιτισμικές και σεξουαλικές διαφορές. Η

βιολογία αφενός καθιστά δυνατές την κοινωνική, πολιτική και προσωπική

ζωή και αφετέρου εξασφαλίζει την επ’ άπειρον μεταμόρφωσή τους.Με τον

τρόπο αυτό, η ίδια η βιολογία εμπλέκεται συνεχώς σε μια διαδικασία

αυτομεταμόρφωσης (Ρήγας 2019).
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Επιπλέον, επανεξετάζοντας τους Deleuze, Irigaray και Δαρβίνο στο Sexual

difference as sexual selection, Irigarayan reflections on Darwin (2013),

επεξεργάζεται εκ νέου την θέση περί σεξουαλικής διαφοράς. Για την Grosz,

η μορφολογική σεξουαλική διαφοροποίηση των έμβιων όντων, δηλαδή το

πέρασμα από την κατάσταση της παρθενογένεσης , ήταν αυτή που επέτρεψε

και αργότερα αύξησε την πύκνωση της διαφοράς τόσο βιολογικά όσο και

πολιτισμικά.Με την επαναδιαπραγμάτευση της σεξουαλικής επιλογής τη

θεωρίας του Δαρβίνου (η οποία υποστηρίζει ότι οι έμβιοι οργανισμοί

επιλέγουν τόσο σεξουαλικά όσο και βιολογικά τους συντρόφους τους) η

Grosz υποστηρίζει ότι η σεξουαλική διαφορά ήταν εκείνη που επέτρεψε την

ανάδυση της μοναδικότητας, της εξατομίκευσης και της υποκειμενικότητας

των διαφορετικών ειδών. Η σεξουαλική επιλογή και κατ’επέκταση η

σεξουαλική διαφορά ήταν αυτή που πραγματοποιήθηκε παρόλο τον κίνδυνο

της μη γραμμικής εξέλιξης της φυσικής επιλογής των ειδών, ακόμα και της

επιβίωσής τους. Ο διαχωρισμός της σεξουαλικής διαφοράς, δεν γίνεται με

όρους αρσενικού / θηλυκού ή άνδρας / γυναίκα, αλλάως μια συνεχής

διαδικασία παραγωγής και όχι προϊόντων (Ρήγας 2019). Η διαδικασία αυτή,

αποτελεί μια τομή μεταξύ σώματος, επιθυμίας, γνώσης, αντίληψης,

συστημάτων αναπαράστασης και εννοιακών μοντέλων.

Η σεξουαλική διαφορά, αποτελεί μια συνεχή διερώτησηως προς την

παραγωγή νέων τρόπων γνώσης, καθώς οφαλλογοκεντρισμός όχι μόνο δεν

αρνείται την ταυτότητα γυναίκα, αλλά αντίθετα την προωθεί ώστε να την

οριοθετήσει εντός του πατριαρχικού κανονιστικού πλαισίου. Ο μελλοντικός

φεμινιστικός αγώνας για την Grosz πρέπει να προσανατολιστεί στο να μην

είναι πλέον αναγνωρίσιμοι οι όροι φύλο και γυναίκα με τους παροντικούς

τους όρους. Ο πολιτισμός και κατ’επέκταση το φύλο και η βιολογία, είναι

απλά μερικές από τις αμέτρητες πολιτισμικές εκφάνσεις της ύλης, ενώ οι

έμβιοι οργανισμοί δεν ορίζονται μόνο από την αναπαραγωγή τους ικανότητα
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αλλά και από την σεξουαλική διακλάδωση, τις σεξουαλικές προτιμήσεις και

την σεξουαλική επιλογή. Για την Grosz, η σεξουαλική διαφορά ίσως δεν έχει

ποτέ πραγματικά υπάρξει, και κατέχει μόνο χώρο στο εικονικό πεδίο, ωστόσο

οτιδήποτε εμπεριέχει την διαφοροποιητική της δύναμηως προς την

μεταμόρφωση και αλλαγή (Ρήγας 2019) .

H Claire Colebrook στο υποκεφάλαιο του Telemorphosis: Theory in the Era

of Climate Change, Vol. 1. (2012), “Sexual Indifference” εισάγει την ιδέα της

σεξουαλικής (α)διαφορ(ί)ας ώστε να υπερβεί τον σεξουαλικό δυϊσμό που

συνεπάγεται η σεξουαλική διαφορά μεταξύ αρσενικού και θηλυκού και της

οργανικής αναπαραγωγής που βρίσκεται σε άμεση αλληλεξάρτηση με αυτήν.

Με την εισαγωγή του όρου, απορρίπτει την αναπαραγωγήως το μόνο

παράγωγο της σεξουαλικότητας και συνεπώς αντιτίθεται στην

ανθρωποκεντρική οπτική που μόνο μέσω της σεξουαλικής διαφοράς

μπορούμε να οραματιστούμε την συνέχεια, την ταυτότητα και το γίγνεσθαι

του ανθρώπινου.

Για την Colebrooke η έννοια του ανθρωπόκενου ήταν αυτή που

επανέφερε την σκέψη της διαφοράςως διαφοροποίηση.Με την ανάδυση της

απειλή του ανθρωπόκενου, τα σενάρια σε σχέση με την επιβίωση ή την

καταστροφή του ανθρώπινου είδους αντίστοιχα, πολλαπλασιάστηκαν. Στις

μεταανθρώπινες θεωρίες και προβλέψεις σε σχέση με την συνέχεια του

είδους, περιλαμβάνεται μια ευρεία γκάμα σεναρίων, από την εξάλειψη του

φύλου με βιολογικούς όρους (αρσενικό/θηλυκό) μέχρι και τον ολοκληρωτικό

αφανισμό, όπου οι περισσότερες μορφές ζωής συμπεριλαμβανομένου του

ανθρώπου έχουν εξαφανιστεί και νέες μορφές ζωής εξελίσσονται από τα

βακτήρια.
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STEWART UOO (1985 - )

ΕΙΚ.18,19 SECURITY WINDOW GRILL VII, 2014

ΑΤΣΑΛΙ, ΣΚΟΥΡΙΑ, ΣΙΛΙΚΟΝΗ,
ΑΚΡΥΛΙΚΟ ΒΕΡΝΙΚΙ, ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΜΑΛΛΙΑ

46 × 91 × 38 CM

Η ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΤΟΥ UOO ΕΞΕΡΕΥΝΑ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΠΙΚΑΛΥΨΗ
ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟΥ, ΣΥΧΝΑ ΕΝΣΩΜΑΤΩΝΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΜΟΔΑ
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΤΩΝ VIDEO GAMES.

ΤO ΓΛΥΠΤO SECURITY WINDOW GRILL ΕΧΕΙ ΣΑΝ ΒΑΣΗ ΚΑΓΚΕΛΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ,
ΠΟΥ ΣΥΝΗΘΩΣ ΤΟΠΟΘΕΤΟΥΝΤΑΙ ΣΤΑ ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΣΠΙΤΙΩΝ. ΕΠΙ ΤΗΣ ΒΑΣΗΣ
ΑΥΤΗΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΘΗΚΕ ΣΙΛΙΚΟΝΗ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΜΑΛΛΙΑ, ΣΥΝΙΣΤΩΝΤΑΣ
ΕΝΑ ΙΧΝΟΣ ΕΝΟΣ ΑΤΥΧΟΥΣ ΠΕΡΑΣΜΑΤΟΣ ΕΝΟΣ ΣΩΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ ΝΑ
ΠΑΕΙ ΠΕΡΑ ΑΠΟ, ΑΦΗΝΟΝΤΑΣ ΠΙΣΩ ΑΠΩΘΗΤΙΚΕΣ ΛΩΡΙΔΕΣ ΣΑΡΚΑΣ.
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Επιπλέον, η Colebrooke υποστηρίζει ότι η ίδια η σεξουαλική διαφορά είναι

άμεσα συνδεδεμένη με την πιθανότητα της εξαφάνισης ενός είδους. Από τη

μια η σεξουαλική διαφοράώστε να υπάρξει, απαιτεί συγκεκριμένα ξεχωρι-

στά γενετικά είδη, απαιτούμενα γονίδια και σχετικά σταθερές μορφές, των

οποίων η σύζευξη μεταξύ αρσενικού θηλυκού εξασφαλίζει τη γονιδιακή

συνέχεια του είδους. Από την άλλη, αν και αυτή η διαδικασία εξασφαλίζει τη

μέγιστη πιθανότητα της γονιδιακής συνέχειας, πολλές φορές συμβαίνει εις

βάρος του ίδιου του οργανισμού. Σε αντίθεση με την κλωνοποίηση, ή απλού-

στερων μορφών (ανα)παραγωγής, η επιβίωση μέσω της σεξουαλικής

διαφοράς, ποτέ δεν διασφαλίζει την επιβίωση μιας ταυτότητας, ενός οργα-

νισμού ή ενός φυσικού είδους ακριβώς με τη μορφή ή τη βιολογία με την

οποία προϋπήρξαν οι πρόγονοί του.

ΗColebrook αντλώντας από την σταθερότητα της καταστροφής του

περιβάλλοντος, του καπιταλισμού και της κλιματικής αλλαγής υποστηρίζει

ότι η απειλή της εξολόθρευσης του είδους είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη

λογική της οργανικής και σεξουαλικής διαφοροποιητικής επιβίωσης και

αυτο-συντήρησης αυτού που κατονομάζουμεως ανθρώπινο. «Επειδή ο

ανθρώπινος οργανισμός φοβάται την σεξουαλική αδιαφορία, φοβάται την

απώλεια της περιορισμένης του ύπαρξης και του διαφοροποιημένου κόσμου του

με τα συγκεκριμένα είδη, και έτσι είναι ανίκανος να αντιληφθεί, να σκεφθεί ή

να επιτρέψει διαφορές και ρυθμούς πέραν της δικής του αισθητηριακής

αντίληψης» (Colebrook 2012: 181).Με τον τρόπο αυτό η Colebrook θέτει το

ζήτημα της ανθρώπινης συνέχειας, επαναδιαπραγματευόμενη τους

βιολογικούς όρους που απαιτούνται για την πραγμάτωση της συνέχειας

αυτής. «O φόβος της σεξουαλικής αδιαφορίας, της ανταλλαγής και του

πολλαπλασιασμού πέραν από τις οριακές μορφές, είναι ακριβώς αυτή που έχει

φυλακίσει το ανθρώπινο είδος μέσα στην λογική της αυτο-συγκριτικής

ομοιότητας » (Colebrook 2012 : 184).Με άλλα λόγια, η Colebrooke
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υποστηρίζει ότι η συνέχεια του είδους μπορεί να επιτευχθεί μέσω της

δημιουργίας ενός άλλου είδους που θα αποτελέσει τη συνέχεια του

ανθρώπου και ίσως δεν μοιάζει καθόλου με αυτόν όπως τον γνωρίζουμεως

σήμερα. Συνεπώς τίθεται άμεσα το ερώτημα και ταυτόχρονα η απειλή του

μετα-ανθρώπινου, σε σχέση με τη μορφή και την ταυτότητα την οποία το

μεταανθρώπινο αυτό θαφέρει. Η απειλή αυτή έγκειται στο γεγονός της

ανθρώπινη εμμονής με μια συγκεκριμένη και οριοθετημένη συνέχεια του

είδους με έναν συγκεκριμένο τρόπο, η οποία εμμονή ίσως είναι και αυτή που

θα οδηγήσει όχι μόνο στην καταστροφή του ίδιου του ανθρώπου αλλά και

ολόκληρου του πλανήτη.

Σε μια ανάλογη θέση, η Braidotti με το άρθρο της «Placenta politics»

(2018) αντλώντας από το έργο τωνHelene Rouch, Irigaray και την

ψυχαναλυτική θεωρία του Lacan σχηματίζει μια παραγωγική συναρμογή

μεταφέροντας την σχέση μητέρας-πλακούντα-εμβρύου σε ένα διαφορετικό

νομαδικό πλαίσιο. Εισάγοντας τον όρο πολιτική του πλακούντα στοχεύει

στην «ανάδειξη της υλιστικής φεμινιστικής βιοπολιτικής σχέσης μεταξύ του

υλικού μητρικού σώματος, του πλακούντα και του εμβρύου. Η συναρμογή αυτή

εγείρει ερωτήματα ως προς την σχεσιακότητα, την ανοσία, και αυτο-ανοσία

υπό το πρίσμα του γίγνεσθαι, και της θετικοποιημένης ηθικής μέσω μιας

μονιστικής αντίληψης της φύσης» (Braidotti 2018 : 315).

Εξετάζοντας την έννοιας της ανοσίας, μέσω της εγκυμοσύνης δημιουργεί

ένα παράδειγμα παραγωγικής σχεσιακότητας. O πλακούντας αποτελεί ένα

σημαντικό ενεργό στοιχείο της διαδικασίας της ανοσολογικής συμβατότη-

τας, καθώς σχηματίζεται από το σώμα του μητρικού οργανισμού, ως ενεργός

παράγοντας ανοσολογικής συμβατότητας μεταξύ των δύο σωμάτων,

ενώνοντας και ταυτόχρονα διαχωρίζοντας το έμβρυο από τον μητρικό

οργανισμό. Στη συνέχεια απορρίπτεται από το σώμα σε ένα διάστημα
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τριάντα λεπτών από την γέννα, ως μια περιττή οντότητα. Η συναρμογή αυτή

για την Braidotti μπορεί να θεωρηθεί ως μια κατάσταση συνεργασίας και

συνύπαρξης μεταξύ των οργανισμών, εντός ενός σχεσιακού πλαισίου που

διευκολύνει την διάδραση και την εξέλιξή τους.Με τον τρόπο αυτόν η

εξέλιξη επαναθεωρείται ως μια συνεργασία. «Ο πλακούντας συνιστά μια

μεταφορά μεταξύ ενότητας και ποικιλομορφίας, ακρίβειας και διαφοροποίησης,

φέρνοντας στο προσκήνιο τη νομαδική διαφορά, ως μια διαδικασία διαφορο-

ποιητικής εναρμόνισης, από οργανισμούς που ορίζουν τους εαυτούς τους εντός

μιας κοινής ύλης» (Braidotti 2018 : 316) .

Επιπλέον η συναρμογή αυτή έχει άμεσες επιπτώσεις ως προς την

μεταανθρώπινη φεμινιστική πολιτική καθώς και τεχνολογική

αναπαραγωγική διαμεσολάβηση. Η σεξουαλική διαφορά για την Braidotti

ορίζεται ως ένας από τους κινητήρες της πολλαπλής διαφοροποίησης μιας

κοινής ύλης. Από την μια το δυαδικό σύστημαφύλου, εγκλωβίζει την

σεξουαλική πολυμορφία και πολυπλοκότητα και από την άλλη τα σύγχρονα

σώματα σχηματίζονται έντονα από τις κοινωνικές και βιογενετικές σχέσεις. «

Οι τοξικολογικές και φαρμακολογικές, πλευρές της σύγχρονης αναπαραγωγής,

αποκαλύπτουν το σύστημα φύλου ως μια μηχανή που συνεχώς πολλαπλα-

σιάζεται, πολτοποιείται, διατηρείται, χακάρεται, επανακατασκευάζεται και

απορρίπτεται σε καθημερινή βάση» (Braidotti 2018 : 319). Σε αυτή τη βάση το

μητρικό σώμα επανακατασκευάζεται ιδιαίτερα αντλώντας από την συμβολή

του κυβερνοφεμινισμού και του ξενοφεμινισμού, στους οποίους το μητρικό

σώμα δεν είναι ένα. Η γραμμικότητα της αναπαραγωγής διακόπτεται με την

εισαγωγή των διαφορετικών εκφάνσεων μητρότητας μέσω της τεχνολογίας,

με την εισαγωγή νέων τεχνολογικά ενδιάμεσων παραγόντων όπως οι

εξωτερικοί δότες και της εσωτερικής επεξεργασίας των γονιδίων. Για την

Braidotti αυτή η νεοϋλιστική νομαδική προσέγγιση του μετα-ανθρώπινου

μητρικού σώματος μάς επιτρέπει να τοποθετήσουμε την έννοια της
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Feminicity σε ένα πολιτικό-ηθικό πλαίσιο και να επαναπροσδιορίσουμε το

φύλο μέσω της μητρότητας.

PATRICIA PICCINIΝΙ
(1965 - )

ΕΙΚ.20 LITTER, 2010

ΣΙΛΙΚΟΝΗ,
ΥΑΛΟΒΑΜΒΑΚΑΣ, ΤΡΙΧΕΣ
ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΚΑΙ ΖΩΟΥ

16CM H X 50CM X 57CM
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ΜΕ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ: Η ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΤΕΧΝΗΤΟΥ ΚΑΙ
ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ, ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ
ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΟΝΤΩΝ, ΕΝΤΟΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΞΥ ΞΕΝΩΝ.
(PICCINIΝΙ 2020)

TO ΕΡΓΟ ΤΗΣ PATRICIA PICCINIΝΙ, ΕΞΕΡΕΥΝΑ ΤΙΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ
ΤΗΣ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ, ΤΗΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΗΝ
ΖΩΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΤΡΕΦΕΤΑΙ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ
ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΩΝ ΧΙΜΑΙΡΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ. ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ
ΣΥΝΟΜΙΛΕΙ ΑΜΕΣΑ ΜΕ ΤΙΣ ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ DONNA HARAWAY ΚΑΘΩΣ
ΚΑΙ ΜΕ ΤΟΝ ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΟ ΜΕΤΑΟΥΜΑΝΙΣΜΟ.

ΤΟ THE YOUNG FAMILY (2002) ΙΣΟΡΡΟΠΕΙ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΟΙΚΕΙΟΥ ΚΑΙ
ΤΟΥ ΞΕΝΟΥ, ΦΥΣΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΟΥ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΝΤΑΣ ΜΙΑ ΜΗΤΕΡΑ-
ΓΟΥΡΟΥΝΙ ΠΟΥ ΑΝΑΠΤΥΧΘΗΚΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΟΡΓΑΝΩΝ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΗΣ.ΠΑΡΟΛΑ ΑΥΤΑ Η ΙΔΙΑ ΕΧΕΙ ΕΜΠΛΑΚΕΙ ΜΕ
ΤΗΝ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑ, ΕΓΕΙΡΟΝΤΑΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΙΟΗΘΗΚΗ.

PATRICIA PICCINIΝΙ

ΕΙΚ.21,22 THE YOUNG
FAMILY, 2002

ΣΙΛΙΚΟΝΗ,ΞΥΛΟ,
ΥΑΛΟΒΑΜΒΑΚΑΣ, ΤΡΙΧΕΣ
ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΚΑΙ ΖΩΟΥ

85.1 × 149.9 × 120 CM
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OXΒ3 ΞΕΝΟΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ (Xenofeminism) :
Αν η φυση ειναι αδικη ασ αλλαξουμε
Τηνφυση!

Ηομάδα Laboria Cuboniks ²² είναι μια κολεκτίβα ξένο-φεμινισμού, που με

το μανιφέστο τηςXenofeminism, A Politics for Alienation (2015), αντλώντας από

τουςΝτελέζ, Butler και το έργο της Shulasmith Firestone επιχειρεί μια

τεχνοϋλιστική (technomaterialism), αντι-νατουραλιστική ή αντι-φυσιοκρατική

(anti- naturalism) και τρανσφεμινιστική (transfeminist) προσέγγιση του

φεμινισμού και του βιοκοινωνικού φύλου, μέσω της υπάρχουσας τεχνολογίας.

Επιπλέον, επαναπραγματεύεται το τι συνιστά το παγκόσμιο καθώς και το

υποκείμενο στο σήμερα χωρίς να εγκλωβίζεται σε πανανθρώπινα και

οικουμενικά μοντέλα του παρελθόντος. Η ομάδα προτείνει ένα νέο

ξενοφεμινιστικό υποκείμενο το οποίο δεν είναι ούτε γυναικείο αλλά ούτε και

ανθρώπινο. Αναδύεται μέσω της επανακατασκευής του παγκόσμιου, ενός

22 Diann Bauer, Katrina Burch, Lucca Fraser, Helen Hester, Amy Ireland και Patricia
Reed.

«Ο ξενοφεμινισμός χαρτογραφεί την επιθυμία κατασκευής ενός αλλοτριωμένου

(alien) μέλλοντος, με ένα θριαμβευτικό Χ σε έναν κινητό χάρτη. Αυτό το Χ δεν

σηματοδοτεί έναν προορισμό. Είναι η εισαγωγή ενός τοπολογικού πλαισίου που

αποτελεί κλειδί στον σχηματισμό μιας νέας λογικής. Χρειαζόμαστε νέες

δυνατότητες αντίληψης και δράσης, μακριά από τις παρωπίδες των φυσικοποι-

ημένων ταυτοτήτων. Στο όνομα του φεμινισμού η “φύση” δεν πρόκειται πλέον να

αποτελεί καταφύγιο της αδικίας ή η βάση οποιασδήποτε πολιτικής δικαιολογίας. Αν

η φύση είναι άδικη, ας αλλάξουμε την φύση! » (Laboria Cuboniks, 2018 : 94).
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επανακαθορισμένου μετα-ανθρώπινου οικουμενικού που συγκροτείται μέσω

της συγχώνευσης διασταυρώσεων (Intersections) συγκεκριμένων

τοπικοτήτων και φορέων αιφνίδιων και κατασκευασμένων

αλληλοϋποστηρίξεων. Το νέο αυτό παγκόσμιο μπορεί να παρομοιαστεί με μια

μεταλλαγμένη αρχιτεκτονική, που μέσω ενός ανοιχτού λογισμικού παραμένει

διαθέσιμη στην συστημική παραλλαγή και ενίσχυσή της.

Κύριο στοιχείο της ξενοφεμινιστικής προσέγγισης αποτελεί η έννοια της

αποξένωσης ή αλλοτρίωσης ²³ (alienation). H κολεκτίβα υποστηρίζει ότι

ιστορικά, υλικά και κοινωνικά, τίποτα δεν υπήρξε ή θα έπρεπε να εκλαμβάνεται

ως “δεδομένο” από τη σκοπιά του φυσικού.Με άλλα λόγια πάντα υπήρξαμε

αλλοτριωμένοι και αποξενωμένοι από αυτό που η ανθρωπότητα όρισε και

κατονόμασεως “φυσικό”, με σκοπό να το χρησιμοποιήσει ως πολιτικό, ηθικό

και οντολογικό εργαλείο καταπίεσης και διακρίσεων. Αυτή η κατασκευήως

προς την φύση μπορεί να επανακαθοριστεί με τη χρήση της υπάρχουσας

τεχνολογίας, ως προς τον επανασχεδιασμό τουφύλου και του κόσμου όπως τον

ξέρουμε σε μια οικουμενική κλίμακα αλλοίωσης αυτού που θεωρείται ως

πραγματικό ή φυσικό. Η αποξένωση από τη “φύση” λοιπόν, ισοδυναμεί με το να

αποκοπεί από τις ρομαντικές της καταβολές και να προσεγγιστεί ως ένα πεδίο

πάνω στο οποίο η επιστήμη μπορεί να επεκταθεί, μετα-βάλλοντας και μετα-

μορφώνοντάς την.Με άλλα λόγια, η φύση δεν αποτελεί ένα περιβάλλον, αλλά

έναν τεχνοποιημένο χώρο - πεδίο, ανοιχτό στην παρέμβαση και την μετατροπή,

23 H αποξένωση καθιστά κάποιον ξένο, εξωγήινο διαφορετικό, ή αναφέρεται στην
απομάκτυνση από κάτι. Μπορούμε να αποξενωθούμε από το σπίτι (εξορία), από ένα
φανταστικό κόσμο (στον θέατρο και την τέχνη), απο τους εαυτούς μας (σύμφωνα με τον
Marx, μια αποξένωση απο την παραγωγική μας δύναμη, την δημιουργία και την δουλειά).
Η αποξένωση μπορεί να υπονοεί μια εξάρτηση απο μια δύναμη διαφορετική από την δική
μας, όταν μεταμορφωνόμαστε σε εμπορεύσιμη προϊόντα, ή όταν χειραγωγούμαστε από
άλλους μέσω των συναισθημάτων και της στοργής.
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όπως πάντα αποτελούσε για τον άνθρωπο μέσα στην ιστορία.

Με βάση την αντιφυσιοκρατική αυτή οπτική, το φύλο αντίστοιχα

“καταργείται” και το σώμα αποκόπτεται από τις φυσιοκρατικές του καταβολές,

συνιστώντας όχι ένα πρωτεϊκό αντικείμενο αλλά αντίθετα ένα εύπλαστο πεδίο

προς μετάλλαξη, μέσω της τεχνολογίας. Παράλληλα, τα δίπολα μεταξύ

βιολογικού και κοινωνικού φύλου, εκλαμβάνονται ως ένας ακόμα κανονιστικός

δυϊσμός, αφού το βιολογικό φύλο σε μια τέτοια θεώρηση αποτελεί κάτι

σταθερό, αμετάβλητο και “φυσικό”. Από την στιγμή που τεχνολογικά η

επιστήμη έχει καταφέρει να υπερβεί την έμφυλη βιολογία, κατ’επέκταση και το

φύλο θα πρέπει να ειδωθεί τρανσουμανιστικά και να αποτελέσει ένα πεδίο

μετάλλαξης, αλλοίωσης και μεταμόρφωσης.

Η κολεκτίβα υποστηρίζει την κατάργηση τουφύλου - όχι όμως με όρους

εξάλειψης των έμφυλων χαρακτηριστικών όπως αυτά έχουν θεωρηθεί από την

πατριαρχία - αλλά εγκαθιδρύοντας πολλαπλά και διαφορετικά ενσώματα,

βιολογικά φύλα. «Ας ανθίσουν 100 βιολογικά φύλα» (Laboria Cuboniks 2018 : 56)

διακηρύσσουνώστε πλέον τόσο το φύλο όσο και η φυλή να μην αποτελούν

εργαλείο διαφοροποίησης, καταπίεσης και διακρίσεων. Τελικός στόχος

αποτελεί η αποσταθεροποίηση της υπάρχουσας ταύτισης του «αρσενικού ως

άφυλου, του λευκού ως αυτού που δεν έχει φυλή και του cis ²⁴ ως αυτό που είναι

αληθινό» (Laboria Cuboniks 2018 : 60) .

Ο στόχος αυτός, όπως προαναφέρθηκε θα επιτευχθεί με την επιστράτευση

της τεχνοεπιστήμης ως προς την εξάλειψη τόσο τουφύλου όσο και του

εγκαθιδρυμένου ανθρώπινου.Με τη χρήση της τεχνολογίας είναι εφικτό αυτό

24 Ο όρος cis (cisgender) αναφέρεται στα άτομα τα οποία το βιολογικό φύλο που τους
δόθηκε κατα την γέννηση τους ταυτίζεται με την ταυτότητα του φύλου τους. Ο όρος
αποτελεί το αντίθετο του Transgender
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που ονομάζουν “χακάρισμα” του φύλου και του σώματος, ορμονικά και

βιολογικά, ώστε ο καθένας να μπορεί να παρέμβει στο σώμα και το φύλο του

όπως αυτός επιθυμεί, πέρα από τα εξουσιαστικά συστήματα κυριαρχίας.

Η έμφυλη αυτή αναβάθμιση (τρανσουμανισμός), ως προς την πρακτική

και θεωρητική αντιμετώπιση φύλου και σώματος, με την πρακτική της

μετάβασης (trans) στοχεύει στην απεμπλοκή από την χειραφέτηση του

φύλου τόσοωςφυσικού όσο και ως μη μετασχηματίσημου. Επιπλέον, πλέον

το φύλο δεν περιέχει καμιά αλήθεια ή φυσικότητα, μόνο εν-δυνάμει

μετασχηματισμούς. Η κολεκτίβα διεκδικεί την ελευθερία ενάντια στην

αμεταβλητότητα, περιέχοντας την διαθεματικότητα και ταυτόχρονα

εμπλουτίζοντάς την. Γίνεται αντιληπτό, ότι ουσιαστικά η ταυτότηταφύλου,

γίνεται αντικείμενο διαπραγμάτευσηςως προς την επανεγγραφή της στο

σώμα και τις αντιλήψεις περί φύσης, τεχνολογίας και σεξουαλικής

αναπαραγωγής.

LABORIA CUBONIKS

ΕΙΚ.23-25 THE XENOFEMINIST
MANIFESTO, 2015



96



97



ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΑΟΥΜΑΝΙΣΤΙΚΟΥ ΦΥΛΟΥ98

OXΒ4 μετα-ουμανιστικεσ φεμινιστικεσ
θεωρησεισ και ανθρωποκενοσ

Μετά το fin de siècle (2000) αναδύεται ο όρος του “ανθρωπόκενου”

(anthropocene), ονοματίζοντας την εποχή όπου ο (κυρίαρχος δυτικός)

άνθρωπος είναι υπαίτιος της γεωλογικής, κλιματικής και οικολογικής αλλαγής

του πλανήτη (Shaw 2018). Ο ανθρωπόκενος θα απασχολήσει τόσο την

φιλοσοφία όσο και την φεμινιστική θεωρία, κάτω από την ομπρέλα του κριτικού

μεταουμανισμού, παρέχοντας νέες αναγνώσεις πέρα από το φύλο, σε σχέση με

την περιβαλλοντική μετατόπιση αυτή. Αξίζει να σημειωθεί ότι η εμφάνιση του

όρου πυροδότησε μια πληθώρα ερευνών γύρω από το ζήτημα με τις

τοποθετήσεις μεταξύ άλλων τωνMoore (Capitalocene 2013), Haraway

(Cthulucene 2015), Parrika (Anthrop-obscene 2015) καιMacfarlane (Plastic-ene

2016). Στο κεφάλαιο αυτό θα διερευνηθούν οι τοποθετήσεις που αναπτύσσονται

παράλληλα με θέματαφύλου ήφεμινισμού. Επιπλέον,σεσχέσημε τον όρο

ανθρωπό-κενος χρησιμοποιούμε την κατάληξη -κενός δηλαδήπου δεν

περιλαμβάνει υλικό ήπνευματικόπεριεχόμενοαντί της κατάληξης -καινός

πουσημαίνει νέος ή καινούργιος.Ηχρήση της κατάληξης αυτής αναφέρεται

στην κριτική που έχει ασκηθεί πάνω στον όρο του ανθρωπόκενου από την

φεμινιστική και μη θεωρία καθώς διατείνεται ότι αντιπροσωπεύει μια

οικουμενική αλήθεια ενός συγκεκριμένου είδους (ανθρώπινου) ενώ αντίθετα

είναι ιστορικά, υλικά, χωρικά, φυλετικά και οικονομικά τοποθετημένος.

H Braidotti, αφορμώμενη κυρίως από την ντελεζιανή φιλοσοφία, τον

Σπινόζα και τον μονισμό, επανεξετάζει τους όρους άνθρωπος, ανθρώπινο και

μεταανθρώπινο στην δεδομένη χρονική στιγμή της « 4ής βιομηχανικής
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επανάστασης, της 6ης μαζικής εξαφάνισης των ειδών, του καπιταλισμού, της

τεχνολογίας και του ανθρωπόκενου μέσα στην οποία το μεταανθρώπινο

υποκείμενο προσπαθεί να αναδυθεί».

Προχωρώντας σε μια θετική ανάγνωση του μεταανθρώπινου, το διερευνά

κριτικά, απομακρυνόμενη από τα κυρίαρχα δυστοπικά σενάρια καταστροφής

καθώς και τις φουτουριστικές, ουτοπικές πραγματικότητες που συχνά

προσπαθούν να το περιγράψουν. Προσεγγίζοντας τον όροφιλοσοφικά,

περιγράφει την μεταανθρώπινη συνθήκηως μια σύγκλιση ή μια συναρμογή

ενδιάμεσα του μετα-ανθρώπινου και του μετα-ανθρωποκεντρικού. Το

γνωρίζον μετα-ανθρώπινο υποκείμενο δεν είναι ούτε οΗomo Universalis,

ούτε και οΆνθρωπος αλλά αντίθετα αποτελεί « έναπερισσότερο πολύπλοκο,

ένσαρκο και ενσώματο, μη μοναδικό αλλά σχεσιακό και παθηματικό (affective)

δια-σχεσιακό (transversal) υποκείμενο. Το υποκείμενο αυτό είναι ενωμένο με

ένα δίκτυο ανθρώπινων και μη παραγόντων» (Braidotti 2018). Επιπλέον,

επαναδιαπραγματευόμενη την διαδικασία του γίγνεσθαι, αναφέρει ότι είναι

αναγκαίο «να μάθουμε να σκεφτόμαστε διαφορετικά την κατάσταση του

είμαστε (στο τώρα) σε σχέση με αυτό που πρόκειται να γίνουμε (μελλοντικά)»

ώστε να προσεγγίσουμε το πέρασμα στο μεταανθρώπινο.

Η Braidotti υποστηρίζει ότι το γίγνεσθαι - μεταανθρώπινο, αποτελεί μια

αναγκαία διαδικασία στο σήμερα, γεγονός που μπορεί να συσχετιστεί με το

ότι συχνά τα μεταανθρώπινα σενάρια συνοδεύονται από την καταστροφή ή

την κρίση. Ένα μεγάλο ποσοστό ανθρώπων ουδέποτε ταυτίστηκε με την

κατηγορία άνθρωπος και κατά συνέπεια η απο-οικειοποίηση του όρου για την

μερίδα των ανθρώπων αυτών είναι ο προφανής τρόπος δράσης, καθώς η

κατηγορία άνθρωπος είναι διαπραγματεύσιμη και όχι δεδομένη.Ηκρίσηπου

συχνάσυνοδεύει το μετα-ανθρώπινο είναι μια κρίσηπουαγγίζει την

καρδιά τηςαρρενωπότητας, την καρδιά του ευρωκεντρισμούκαι την
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καρδιά της λευκότητας μέσωτης μη διανοήσιμηςπιθανότητας της

εξαφάνισηςπου έρχεταιωςαποτέλεσμα της κρίσηςπου οκόσμος θα

δεχθεί και ίσως δεν επιβιώσει (Braidotti 2013). Συνεπώς για την Braidotti ο

ανθρωπόκενος δεν αποτελεί ένα σενάριο αφανισμού αλλά μάλλον μια

προοπτική ανανέωσης και επαναδημιουργίας.

Προχωρώντας σε μια θετική ανάγνωση του ανθρωπόκενου, μεταφράζει

την αλλαγή όχι ως την εν δυνάμει εξαφάνιση του ανθρώπινου αλλά την

πτώση του ουμανιστικού υποκειμένου όπως αυτό έχει συγκροτηθεί ως τώρα.

Η κατάσταση που ονομάστηκε ανθρωπόκενος παρόλο που συγκροτήθηκε

από τις συνθήκες του δυτικού πολιτισμού, πολλές φορές συγχέεται με μια

αφηρημένη οικουμενική κρίση μιας πανανθρώπινης πλανητικής κλίμακας,

ως ένα παγκόσμιο πρόβλημα που απαιτεί να αντιμετωπιστεί. Η αδυναμία

αντιμετώπισης του συνεπώς ταυτίζεται με την επικείμενη καταστροφή του

“ανθρώπινου” υποκειμένου όπως αυτό έχει συγκροτηθεί στα ίδια όρια του

δυτικού πολιτισμού. Κατ’επέκταση, για την Braidotti, ο όρος ανθρωπόκενος

αφενός αδυνατεί να περιγράψει την κατάσταση ρεαλιστικά και αφετέρου

αποτελεί μόνο ένα μικρό κομμάτι του ευρύτερου προβλήματος και όχι το ίδιο

το πρόβλημα.

Εξαλείφοντας οριστικά τον δυϊσμό μεταξύ φύσης - πολιτισμού, η Braidotti

αποσταθεροποιεί τις αντιθέσεις ως προς τις σχέσεις μεταξύ ανθρώπου/

φύσης και κωδικοποιεί την υλικότηταως μη ανθρωποκεντρική

χρησιμοποιώντας τον όρο “ζωή” (zoe). Στο γίγνεσθαι – μετα-ανθρώπινο

(becoming posthuman), το υποκείμενο μετατρέπεται σε γεωκεντρικό,

αποτελεί ταυτόχρονα άνθρωπο και μη, ένα γίγνεσθαι γήινης υλικότητας,

μηχανής ζώου και cyborg, με σκοπό την επανεγκαθίδρυση του βιοτόπου που

ονομαζόταν “φύση”. Είναι ένσαρκο και ενσώματο, μη μοναδικό, σχεσιακό,

παθηματικό και μεταβατικό. Η υλιστική θέση της “διαφοράς” εδώ
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χρησιμοποιείται για την δημιουργία νέων αφηγήσεων πλανητικής κλίμακας,

όπου το φύλο και η εθνικότητα είναι οι παράγοντες που μετατρέπουν την

ηγεμονική ανθρώπινη κυριαρχία, σε πολλαπλές μεταουμανιστικές

αφηγήσεις.

Απο την άλλη στο The Companion Species Manifesto: Dogs, People, and

Significant Otherness (2003) ηHaraway επανεξετάζει το σενάριο των cyborg

και τα αντικαθιστά με τα είδη συντροφιάς (companion species). Αντλώντας

από την βιολογία, τον Δαρβίνο και την Butler μεταβαίνει από την ψευδό-

πρωτό ρομποτική των κυβερνοοργανισμών στα είδη συντροφιάς και σε όλες

τις πολλαπλές οργανικές μορφές που μπορούν να καταλάβουν.

Αναπτύσσοντας μια ιστορία βιοδύναμης και βιοκοινωνικότητας, σε άμεση

αλληλεπίδραση με την τεχνοεπιστήμη, επινοεί μια αφήγηση “μοριακών

διαφορών” (molecular differences). Εστιάζοντας στον σκύλοως ζώο

συντροφιάς (companion animal) και τοποθετώντας τον στην ιστορική του

πολυπλοκότητα, τον χρησιμοποιεί ως εργαλείο συνύφανσης της ύλης με την

σημειωτική, την συνύφανση της σημειωτικής με την βιολογία, και τελικά της

βιολογίας με το ανθρώπινο, συγκροτώντας μια εναλλακτική αφήγηση του

μεταανθρώπινου.

Η ανάγκη για την εφεύρεση ενός νέου υποκειμένου της αφήγησης αυτής

έγκειται στην ανάγκη περιγραφής της πραγματικότητας με νέους όρους.

Όπως αναφέρει « ρισκάρω να απoξενώσω (alienate) τον παλαιό μου σωσία, το

cyborg, ώστε να δημιουργήσω έναν καλύτερο οδηγό (τον σκύλο) μέσα στην

πυκνότητα της βιοπολιτικής της τρίτης χιλιετίας της σύγχρονης εποχής»

(Haraway 2003 : 6). Τα cyborg στην θεώρηση τηςHaraway αποτελούν τους

μικρούς συγγενείς μιας πολύ μεγαλύτερης queer οικογένειας ειδών

συντροφιάς, στην οποία η αναπαραγωγική βιοτεχνολογία μπορεί να

αποτελέσει μια έκπληξη (Haraway 2003 : 11).
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ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ IΑN CHENG ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΙ Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΩΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟ
ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΦΥΣΗΣ,Η ΟΠΟΙΑ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΧΕΙ ΤΗΝ ΔΥΝΑΜΗ ΝΑ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΤΑ ΣΩΜΑΤΑ ΜΑΣ ΚΑΙ
ΤΙΣ ΑΝΤΙΛΗΠΤΙΚΕΣ ΜΑΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ.
Η ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ CHENG ΠΕΡΙΣΤΡΕΦΕΤΑΙ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ
ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ, ΤΗΝ ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ
ΕΙΔΟΥΣ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ ΤΟΥ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΤΟΥ, ΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΜΙΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ ΣΕ ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΕΡΕΘΙΣΜΑΤΑ.

ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΑΒΑΧ SILURIA ΜΗΧΑΝΕΣ ΠΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΑΚΟΜΑ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ
ΜΙΣΟ ΕΜΒΥΘΙΣΜΕΝΕΣ ΣΕ ΟΡΥΚΤΕΛΑΙΟ ΣΑΝ ΝΑ ΕΧΕΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΙ ΜΙΑ ΜΑΧΗ
Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ. ΜΙΚΡΑ ΡΟΜΠΟΤ - ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΚΟΥΠΕΣ ΚΙΝΟΥΝΤΑΝ ΣΕ ΟΛΗ
ΤΗΝ ΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ, ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΕΝΑ ΑΙΣΘΗΜΑ ΔΥΣΦΟΡΙΑΣ
ΣΤΟΥΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΑ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ ΑΥΤΗΣ.

IAN CHENG (1984-)

ΕΙΚ.26 ABAX SILURIA 2013

ΚΙΝΗΤΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ, ANIMATRONICS,ΑΜΜΟΣ
ΣΙΛΙΚΟΝΗ ΟΡΥΚΤΕΛΑΙΟ
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Επιπρόσθετα ηHaraway αναπτύσσει έναν νέο τρόπο μεθοδολογικής

εργασίας στην οποία υπάρχουν μόνο “ενδεχόμενα θεμέλια” και σώματα που

έχουν σημασία (bodies thatmatter). Το έργο τις επινοείται και προσφέρεται

για ανάγνωση μέσωπολλαπλών σχεσιακών αφηγήσεων χωρίς απαραίτητα

να υπάρχουν προκαθορισμένα υποκείμενα ή αντικείμενα, μοναδικές ή

καθολικές πηγές, εκκινήσεις ή τελικά αποτελέσματα και συμπεράσματα

προς ανάγνωση.

Ο όρος είδη συντροφιάς, αναφέρεται στο ιστορικό και κοινωνικό γεγονός

των πολλαπλών επιρροών (affects) που άσκησαν τα διαφορετικά είδη πάνω

στο ανθρώπινο όπως τα βακτήρια και τα έντομα. Εξετάζοντας διαφορετικές

βιολογικές, ιστορικές, κοινωνικές και πολιτισμικές προεκτάσεις της

αλληλεπίδρασης των ειδών αυτών προσπαθεί να ανιχνεύσει το “σημαντικό

άλλο”όπως το ονομάζει καθώς και την σημασία των πολιτισμικώνφύσεων

(natureculture) ώστε να επανακατανοήσουμε τις προσεγγίσεις μας ως προς

την τεχνοεπιστήμη.Μελετώντας μέσω της εξελικτικής βιολογίας (Δαρβίνος)

τα υπόλοιπα είδη που αναπτύχθηκαν εξελίχθηκαν και μεταλλάχθηκαν από

και σε σχέση με εμάς, ως βοηθοί, εργάτες, εχθροί, απειλές ήως συντροφιά

και φίλοι, καθώς και μέσω των σχέσεων αγάπης, εκπαίδευσης, ομορφιάς και

σκλαβιάς αναμορφώνει το τι συνιστά τόσο το μεταανθρώπινο όσο και το

ανθρωποκεντρικό.

Επιπλέον με το έργο της SF, Speculative Fabulation and String Figures

(2012) ηHaraway αναπτύσσει μια νέα μεθοδολογία νοητικής και πρακτικής

εργασίας ή μια περιγραφή της μεθοδολογίας της που μπορεί να συνοψιστεί

ως SF. Τα string figures είναι ένα παιχνίδι στο οποίο ένα κομμάτι από σχοινί

ή σπάγκο, ανάμεσα στα δάχτυλα των δυο χεριών συνεχώς

αλληλεπικαλύπτεται και διασταυρώνεται με τον εαυτό του παράγοντας
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διαφορετικές εικόνες και μοτίβα ανάλογα την διαδικασία. ΗHaraway με

παρόμοιο τρόπο συνθέτει τα επιστημονικά δεδομένα (Science Facts), την

θεωρησιακήφαντασία ²⁵ (Speculative Fabulation), την επιστημονική

φαντασία (Science Fiction), τον θεωρησιακό φεμινισμό (Speculative

Feminism) και τέλος το σύγχρονο συγκείμενο (So Far) συγχωνεύοντάς τα

στον όρο SF, ως σύμβολα του δυναμισμού της σκέψης στην παραγωγή νέων

συνδέσεων και συμμαχιών.

Αντλώντας από το έργο της ως προς την τοποθετημένη γνώση (situated

knowledge) επεκτείνει την υλικοσημειωτική μεθολογία της χαρτογράφησης

των υλικών σχέσεων (μεταξύ πραγμάτων) και των σημειωτικών σχέσεων

(μεταξύ ιδεών) (Παγκάλου, Πρωίμου 2020). Αυτή η πρακτική εστιάζει στο ότι

έχει σημασία (matters), ποιες σκέψεις σκέφτονται σκέψεις, ποιες γνώσεις

γνωρίζουν γνώσεις, ποιες σχέσεις συσχετίζουν άλλες σχέσεις και ποιες

ιστορίες αφηγούνται ιστορίες.Με τον τρόπο αυτό, αναπτύσσει ένα δίκτυο

τεχνοοργανικών πολυγλωσσικών και πολυμορφικών καλωδιωμένων

διαγραμμάτων τα οποία περιγράφονται με τους όρους “fingery eyes”,

“tentacularity networked reenactments” ή “trans-knowledges”, αναλύοντας

μια μετα-βαση (transing) μεταξύ ενδιάμεσων ενώσεων διαφορετικών

νοητικών και υλικών θεματολογιών.

Στο άρθρο της «Anthropocene, Capitalocene, Plantationocene,

Chthulucene: Making Kin» (2014) και στο βιβλίο Staying with the Trouble :

Making Kin in the Chthulucene (2016) ηHaraway, περνά από τα είδη

συντροφιάς στην περιγραφή της σύγχρονης πραγματικότητας, με νέους

όρους περιγραφής του μεταουμανιστικού (αν αυτό ταυτιστεί με τον

25 O όρος Fabulation έγινε αρχικά γνωστός απο την δουλειά του Robert Scholes The
Fabulators (1967), για να περιγράψει έναν μεγάλο αριθμό νουβέλων που εμφανίστηκαν
τον 20ο αιώνα και μπορούν να χαρακτηριστούν από την έννοια του μαγικού ρεαλισμού,
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ανθρωπόκενο), εστιάζοντας στην κατάρρευση των περιβαλλοντικών

συστημάτων και τους “πρόσφυγες” όλων των ειδών, ανθρώπινων και μη,

μέσω πολυ-ειδών (multispecies) σχηματισμών της ζωής και των

καταστάσεων. Κριτικάροντας τον όρο ανθρωπόκενο καθώς αναφέρεται σε

μια μη πραγματική, ουμανιστική παγκόσμια και οικουμενική αλήθεια, εισάγει

ή δανείζεται τους όρους Καπιταλόκαινο, Φυτειόκαινο, Χθούλουκαινό ώστε

να διορθώσει την περιγραφή της σύγχρονης πραγματικότητας και να

αναφερθεί σε μια διαδικασία επανα-κοσμοποίησης (rewordling) της γης.

ΟόροςΚαπιταλόκαινο αναδεικνύει την ιστορικότητα του όρου και

αντιτίθεται στην ιδέα ότι αναφέρεται στις πράξεις ενός είδους (ανθρώπινου).

Αντίθετα, αποτελεί μια ιστορικά τοποθετημένη πρακτική σε σχέση με

κοινωνικό-οικολογικά ιστορικά τοποθετημένα ανθρώπινα όντα, σε

αλληλεπίδραση μεταξύ τους και με το περιβάλλον τους, τα οποία έχουν

διαταράξει την συστημική συνέχεια του πλανήτη.Με τον τρόπο αυτό ο όρος

καπιταλόκαινο συγκεκριμενοποιείται την στιγμή που η θέαση της γης

επιτρέπει να την αναγνωρίσουμεως ένα ζωντανό, φυσιολογικό,

ομοιοστατικό και μορφοποιητικό σύστημα που αναπνέει.

Οι πρακτικές πάνω στις οποίες βασίζεται ο καπιταλόκαινος, είναι οι

τεράστιες αλλαγές και ταυτόχρονα απλοποιήσεις της βιοποικιλότητας ως

άμεσο αποτέλεσμα της καταστροφής των συστημάτων ή εξοπλισμών του

πλανήτη μέσω της γεωργικής παραγωγής τωνφυτειών και των

καλλιεργειών. ΗHaraway χρησιμοποιεί τον όροΦυτειόκαινο για να

περιγράψει την διαδικασία της εξαναγκασμένης εργασίας, της σκλαβιάς, της

αποικιοκρατίας, του ρατσισμού και άλλων συστημάτων παραγωγής και

αναπαραγωγής, μέσω της τοποθέτησης και μετακίνησης φυτών, ανθρώπων

ζώων και μικροβίων, που σχημάτισαν την νεωτερικότητα και τον

καπιταλισμό συγκροτώντας την βιομηχανική επανάσταση.
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Εισάγοντας τον όρο τουΧθουλούκαινου, που προέρχεται από την λέξη

“χθόνιος”, δηλαδή γήινος, αυτός που ανήκει στη γη, που βρίσκεται ή κατοικεί

μέσα στη γη ή κάτω από αυτή, οραματίζεται και αφηγείται έναν κόσμο χωρίς

χρονικότητα (παρελθόν, παρών και μέλλον) δημιουργημένο από μια νέα,

λιγότερο υβριδική και περισσότερο συμβιωτική βιολογική υλικότητα στην

οποία υπάρχουν μόνο προσωρινότητες και υλικότητες. Ο όρος Χθουλούκενο

(Chtulucene) δεν αναφέρεται στην μισογυνιστική ρατσιστική φιγούρα του

“Cthulhu” τουH.P. Lovecraft ²⁶ αλλά στις “χθόνιες” γήινες δυνάμεις, που

αιωνία περιέχονται σε σχέση με την γη, την φύση και τον πολιτισμό της. Οι

δυνάμεις μπορούν να ονομαστούν από διαφορετικά πολιτιστικά συγκείμενα

όπωςNaga, Gaia, Tangaroa, Terra, Haniyasu-hime, ενώ είναι αρχαίες και

ταυτόχρονα καινούργιες.

«Οι χθόνιοι είναι πλάσματα της γης με πλοκάμια, αισθητήρες, ψηφία και

αραχνοειδή πόδια, τέρατα στην καλύτερη περίπτωση, που επιδεικνύουν και

παρουσιάζουν την υλική σπουδαιότητα των διαδικασιών της γης και των

πλασμάτων της. Δομούν και αποδομούνται, είναι συμ-ποιητικοί και όχι αυτό-

ποιητικοί (sym-poietic, not auto-poietic), είναι ασταμάτητα πολυμορφικοί».

(Haraway 2018 : 81)

ΗHaraway, αντικαθιστά τομεταανθρώπινο (posthuman) με το

λίπασμα (compost) και τοανθρώπινο (Homo) με το χώμα (Humus) από το

οποίο αναδύονται νέες συμβιωτικές μορφές ζωής, πουσυμ-ποιούν

ανάμεσαστα είδη των εδαφικώνκαι γήινων χθόνιων.Αντλώντας σε έναν

μεγάλο βαθμό από τις εξελίξεις στον τομέα της βιολογίας, αποφυσικοποιεί

την αναπαραγωγή, και επανασυγκροτεί τόσο το ανθρώπινο όσο και το

ανθρωποκεντρικό. Αναλύοντας διαφορετικές συμβιωτικές σχέσεις από το

26 Το κάλεσμα του Κθούλου 1928 , H P Lovercraft
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ΜΕΛΙΣΣΩΝ. ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΠΟΣΥΝΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ
ΑΛΛΑΓΕΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΠΟΥ ΕΠΙΤΥΓΧΑΝΟΝΤΑΝ ΜΗΧΑΝΙΚΑ. Η ΜΟΡΦΗ ΚΑΙ Η
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΑΓΑΛΜΑΤΟΣ, ΑΛΛΟΙΩΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΤΗΣ
ΜΕΛΙΣΣΟΦΩΛΙΑΣ, ΕΝΤΟΣ ΜΙΑΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΠΛΕΞΗΣ. Ο ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ
ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ ΣΕ ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΜΦΑΣΗ ΠΟΥ ΔΙΝΕΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΑΤΟΜΙΚΗ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΚΑΙ ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΟΥΜΑΝΙΣΤΙΚΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ -
ΕΝΣΩΜΑΤΩΝΕΤΑΙ ΕΝΤΟΣ ΜΙΑΣ ΜΟΝΑΔΙΚΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΜΟΡΦΗΣ, ΕΝΟΣ
ΓΥΜΝΟΥ, ΤΟΥ ΟΠΟΙΟΥ ΤΟ ΚΕΦΑΛΙ ΕΧΕΙ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ ΜΕ ΜΙΑ ΜΗ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ.
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ανθρώπινο σώμα που αποτελεί μια σύσταση διαφορετικών μικροβίων και

μικροοργανισμών μέχρι την ίδια την σύσταση του κυττάρου, αναπτύσσει την

θεωρία της συμποίησης των ειδών και της δημιουργίας της ζωής μέσω της

μόλυνσης (infection) μεταξύ των διαφορετικών ειδών. ΗHaraway προτείνει

ότι η λέξη και η νοηματοδότηση των όρων οργανισμός και αναπαραγωγή δεν

μπορούν ή δεν μπόρεσαν ποτέ να περιγράψουν τον τρόπο με τον οποίο οι

οντότητες στην γη σχηματίζονται και μορφοποιούν η μια την άλλη.

Υποστηρίζει ότι οι γήινες οντότητες δεν σχηματίζονται από τις ζωντανές

οντότητες της γης και από την σεξουαλική αναπαραγωγή αλλά από το

“φάγωμα”, από την διαδικασία ενσωμάτωσης του ενός οργανισμού από τον

άλλο, με το να είναι είδη ενός μερικού ολοκλήρου.

Το κύτταρο υπήρξε το αποτέλεσμα ενός συμβιογενετικού γεγονότος, με την

ένωση οντοτήτων που δεν ήταν σε θέση ούτε να απορροφήσουν ο ένας τον

άλλο αλλά ούτε και να διαχωριστούν πλήρως από αυτόν. Αυτή η συμμαχία

ήταν που επέτρεψε την μετέπειτα εξέλιξη του καθώς και την περαιτέρω

διαφοροποίηση αλλά και επαναμόλυνση, την επανασύναψη συμμαχιών και

φαγωμάτων μέσα από μια πληθώρα συμβιωτικών σχέσεων και

αλληλεπιδράσεων.

Έτσι για τηνHaraway τόσο η βιολογία όσο και η πολιτική που θα πρέπει να

ακολουθήσουμε υποδεικνύουν και εγκολπώνονται εντός της συμ-βίωσης ή

της συμ-ποίησης διαφορετικών ειδών και διαφορετικών λειτουργιών. Πρέπει

να διευκρινιστεί ότι η συμποίηση αυτή δεν αναφέρεται σε ρομαντικά ιδανικά

αλλά αντίθετα είναι άμεσα συνυφασμένη με την επιβίωση, αναφέρεται

δηλαδή σε μια συμμαχία συγκεκριμένης χρονικότητας στο «να είμαστε μαζί

αρκετά καλά ώστε να βγάλουμε την μέρα, το λεπτό, το δευτερόλεπτο … μέσα

στον χρόνο».Αναφέρεται σε πολλαπλές συμβιωτικές σχέσεις οργανισμών

όπως οι λειχήνες, που αποτελούνται ταυτόχρονα από βακτήρια και μύκητες
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και συνάπτουν σχέσεις αλληλεξάρτησης και αλληλεπίδρασης, οι οποίες

κατασκευάζουν και ταυτόχρονα κατασκευάζονται από το περιβάλλον -

οικοσύστημα.

PIERRE HUYGHE

ΕΙΚ.28 NYMPHÉAS TRANSPLANT, 2011.

ΖΩΝΤΑΝΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ
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ΤΟ ΕΡΓΟ NYMPHÉAS
TRANSPLANT ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ
ΕΝΥΔΡΕΙΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ
ΣΤΕΓΑΖΟΥΝ ΦΥΤΑ, ΨΑΡΙΑ ΚΑΙ
ΑΜΦΙΒΙΑ, ΚΑΡΚΙΝΟΕΙΔΗ ΚΑΙ
ΕΝΤΟΜΑ ΠΟΥ ΒΡΕΘΗΚΑΝ ΣΤΟΝ
ΚΗΠΟ ΤΟΥ ΜΟΝΕ ΣΤΟ
GIVERNY. Η ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΕΙΝΑΙ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΕΝΗ ΜΕ ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑ
ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΑΝΑΠΑΡΑΓΑΓΕΙ
ΤΑ ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΤΟΥ
GIVERNY ΜΕΤΑΞΥ 1914 -
1918, ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝΤΑΣ
ΑΥΤΟΝΟΜΑ MIMOYMENH ΤΙΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΤΟΥ
ΧΡΟΝΟΥ. ΤΑ ΕΝΥΔΡΕΙΑ ΑΥΤΑ
ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗ ΖΩΝΤΑΝΑ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΔΕΝ
ΚΥΒΕΡΝΩΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΣΥΛΛΗΨΗ ΤΟΥ
ΧΡΟΝΟΥ Η ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ
ΛΟΓΙΚΗΣ ΤΩΝ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ
ΜΟΥΣΕΙΩΝ. ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ
ΕΞΕΛΙΣΣΟΜΕΝΟΥΣ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ, ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΥΝ
ΤΟΥΣ ΕΑΥΤΟΥΣ ΤΟΥΣ ΜΕΣΩ
ΜΙΑΣ ΣΥΝΕΧΗΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗΣ,
ΕΙΤΕ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΜΕΣΩ ΤΗΣ
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΤΟΥΣ ΕΙΤΕ
ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΜΕΣΩ ΤΩΝ

ΑΛΓΟΡΙΘΜΩΝ ΠΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥΝ ΤΙΣ
ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ.

ΣΤΟ ZOODRAM 5 (2011), ΕΝΑΣ
ΚΑΒΟΥΡΑΣ ΕΡΗΜIΤΗΣ ΕΧΕΙ
ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΙ ΜΙΑ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ
ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ BRANCUSI
SLEEPING MUSE,ΣΤΟ
ΑΥΤΟΣΧΕΔΙΟ ΚΕΛΥΦΟΣ ΤΟΥ.
ΟΠΩΣ ΤΑ ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΗΝ
ΟΨΗ ΚΑΡΚΙΝΟΕΙΔΗ, Η
ΗΦΑΙΣΤΙΑΚΗ ΠΕΤΡΑ ΤΟΥ
ΕΝΥΔΡΕΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΩΣ ΕΝΑ
ΣΗΜΑΔΙ ΤΟΥ ΒΑΘΥ ΧΡΟΝΟΥ, ΤΟΥ
ΟΠΟΙΟΥ Η ΑΧΑΝΗ ΚΛΙΜΑΚΑ
ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΗ ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΩΝ
ΓΕΩΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΩΝ
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ.ΤΟ ΕΡΓΟ
ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ ΣΕ
ΜΙΑ ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ ΠΟΛΥ
ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ, ΚΑΙ
ΣΕ ΕΝΑ ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΟ ΚΟΣΜΟ ΠΟΥ
ΕΧΕΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΙ Η
ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ,
ΣΥΓΚΕΡΑΖΟΝΤΑΣ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ
ΧΡΟΝΙΚΕΣ ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΜΕ ΤΟΥΣ
ΣΥΓΧΡΟΝΟΥΣ ΡΥΘΜΟΥΣ ΕΝΟΣ
ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΤΕΧΝΗΣ, ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ
ΤΙΣ ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ
ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ
ΧΡΟΝΟ ΑΥΤΟ.
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PIERRE HUYGHE

ΕΙΚ.29 ZOODRAM 5 (AFTER 'SLEEPING MUSE' BY CONSTANTIN
BRANCUSI), 2011.

ΓΥΑΛΙΝΗ ΔΕΞΑΜΕΝΗ, ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΙΛΤΡΑΡΙΣΜΑΤΟΣ, ΚΕΛΥΦΟΣ ΡΥΤΙΝΗΣ ΜΕ
ΒΑΣΗ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ CONSTANTIN BRANCUSI GLASS TANK SLEEPING MUSE
(1910), ΚΑΒΟΥΡΑΣ ΕΡΗΜΙΤΗΣ, ΚΑΒΟΥΡΙΑ ARROW ΚΑΙ ΠΕΤΡΩΜΑΤΑ
ΒΑΣΑΛΤΗ, CUSTOM-MADE ΦΩΤΙΣΜΟΣ.
ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΚΑΙ ΒΑΣΗ 154.9 Χ 99.1 Χ 134.6 CM.



ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΑΟΥΜΑΝΙΣΤΙΚΟΥ ΦΥΛΟΥ114



Νεο-υλιστικοι και μετα-ουμανιστικοι φεμινισμοι
στροφη στην υλη

115

JAKOB KUDSK STEENSEN (1987)

ΕΙΚ.30 RE-WILDLING, 2018

FILM STILL, 4K VIDEO, 11MIN 56 SEC.

ΤΟ ΕΡΓΟ RE-WILDLING, ΠΕΡΙΣΤΡΕΦΕΤΑΙ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ
ΤΩΝ ΕΙΔΩΝ, ΤΗΝ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΗΝ
ΑΝΑΔΥΣΗ ΝΕΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΩΝ. ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ
ΕΠΑΝΑΕΙΣΑΓΕΙ ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΝΑ ΕΞΑΦΑΝΙΣΜΕΝΟ ΕΙΔΟΣ ΣΕ ΕΝΑ
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ.
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1ΧΑ1 Εισαγωγή ενότητας

1ΧΑ2Θεωρητικές μεταβάσεις στις προσεγγίσεις φύλου

χώρου και σεξουαλικότητας

1ΧΑ3ΠρώιμεςQueer προσεγγίσεις φύλου, ταυτότητας και λόγου

1ΧΑ4Υπάρχουν τελικά queer χώροι?

1Χ
Α

ΦΥΛΟ, ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ
ΚΑΙ ΧΩΡΟΣ
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REN HANG

ΕΙΚ.31 UNTITLED, 2016

PHOTOGRAPHS, 27 X 40 CM.
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1xa1 εισαγωγη ενοτητασ

Ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του 60’ η φεμινιστική θεωρία ασκεί

κριτική σε ζητήματα πόλης, πολεοδομίας και αρχιτεκτονικής, τόσοως προς

την μελέτη και τον σχεδιασμό του χώρου, όσο και ως προς την μεθοδολογική

προσέγγισή του. Η κριτική αυτή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο κριτικής

της επιστήμης, τελικός στόχος της οποίας είναι η ανάδειξη των κοινωνικών

ανισοτήτων μέσω της γυναικείας οπτικής, και στην περίπτωση αυτή, ως

προς τον χώρο.Με τον τρόπο αυτό έγινε αντιληπτή αφενός η μικρή

συμμετοχή γυναικών στον σχεδιασμό της πόλης, και αφετέρου η

αντιμετώπιση του χώρουως έμφυλο προϊόν σχεδιασμένο για ένα

συγκεκριμένο πρότυπο χρήστη : τον άνδρα.

Με την εισαγωγή και διάδοση του κοινωνικού φύλου, η μελέτη περί φύλου

θα επικεντρωθεί εκ νέου στις σχέσεις εργασίας, εξουσίας, απασχόλησης και

αναψυχής κάθε κοινωνικού φύλου σε σχέση με τον χώρο. Πιο συγκεκριμένα,

την εποχή εκείνη, γίνεται αντιληπτό ότι ιστορικά, η γυναίκα ταυτίζεται με

την σφαίρα του ιδιωτικού - δηλαδή την οικία, και κατ’επέκταση με την μη

αμειβόμενη εργασία - ενώ ο άνδρας είναι αυτός που συγκροτεί τον δημόσιο

χώρο και επωφελείται από την αμειβόμενη εργασία αντίστοιχα. Παράλληλα

με την μελέτη της κατοικίας και του δημοσίου χώρου, αποκαλύπτονται τόσο

οι ταξικές όσο και οικονομικές σχέσεις που επηρεάζουν τον σχεδιασμό και

την ανάπτυξη της πόλης.

Στις μεταγενέστερες προσεγγίσεις, οι παράγοντες ανάλυσης

εμπλουτίζονται ακόμα περισσότερο με τη μελέτη συγκεκριμένων

παραμέτρων ταυτοποίησης μεταξύ άλλων την ηλικία, την εθνικότητα, την
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σεξουαλικότητα, την φυσική ικανότητα κ.ο.κ. με την μεταδομιστική θεωρία

να χρησιμοποιεί την θέση του “άλλου” ως προς την ανάγνωση του χώρου,

εστιάζοντας στις εκτός κυρίαρχης σκηνής της πόλης ετερότητες.

Οέμφυλος χώρος, ή οι σχέσειςφύλου και χώρου, έχουν μελετηθεί και

προσεγγιστεί από μια ευρεία γκάμα διεπιστημονικών θεωρήσεωνμε την

συμβολή της κοινωνικής ανθρωπολογίας, τηςφιλοσοφίας, τηςψυχολογίας,

των μετα-αποικιακώνσπουδών, της θεωρίαςφύλου, τις πολιτικές της

ταυτότητας, εξετάζοντας τις σχέσεις χώρου και χρήσεων, του έμφυλου

χώρουως υλικό-κοινωνική κατασκευή, του χώρουως αναπαράσταση και

του χώρουωςπρος την κατανάλωση και καθημερινή ζωή (Λαδά 2003) .

Στις σύγχρονες θεωρήσεις χώρου και φύλου, αντικείμενο έρευνας

αποτελεί η συμμετοχή του χώρουως προς την «κατασκευή του θηλυκού

υποκειμένου και της έμφυλης υποκειμενικότητας και ταυτότητας» (Λαδά 2003)

. Το φύλοως εννοιολογικό εργαλείο, είναι αυτό που «λειτουργεί ως

ανατρεπτική κριτική για την θεωρία και τον σχεδιασμό της πόλης» ενώ

ταυτόχρονα, «εισάγει την αμφισβήτηση της ουσιοκρατίας, των οικουμενικών

χρήσεων και γενικευτικών πρακτικών»ως προς τον αρχιτεκτονικό και

πολεοδομικό σχεδιασμό (Χατζησάββα 2009 : 134).

Συνδυάζοντας τις θεωρίες τις υποκειμενικότητας, τις πολιτικές της

ταυτότητας και της βιωμένης εμπειρίας, η παραγωγή γνώσης και ανάγνωσης

του πραγματικού νοείται ως άμεσα συνυφασμένη με την εκάστοτε θέση που

κατέχει κάποιος.Με άλλα λόγια οι χωρικές αναγνώσεις πραγματοποιούνται

με βάση την θέση του εκάστοτε υποκειμένου και του τρόπου με τον οποίο

βιώνει τον εκάστοτε χώρο. Παράλληλα, «το πώς οι άνθρωποι ορίζουν τους

χώρους τους και τους βιώνουν είναι πολύ σημαντικό στην κατασκευή

ταυτοτήτων. Οι συζητήσεις της έμφυλης διαφοράς περιγράφονται με χωρική
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γλώσσα, όπως η θέση του καθένα (standpoint), η τοπικότητα (locality) και τα

όρια (περιθώρια-margins)» (Λαδά 2003).

Στις έμφυλες προσεγγίσεις, ο χώρος νοείται ως ένα αποτέλεσμα των

πράξεων που συντελούνται σε αυτόν, ενώ ταυτόχρονα κατασκευάζει - και

κατασκευάζεται από- τα υποκείμενα που δραστηριοποιούνται εντός του. Το

φύλο αντίστοιχα είναι αυτό που συνεχώς κατασκευάζεται ή επιτελείται,

εντός του χώρου αλλά ταυτόχρονα οριοθετεί, αμφισβητεί ή υιοθετεί τον

χώρο παράγοντάς τον.

LAURA CALLAGHAN

ΕΙΚ.32 ASPIRATIONAL,YOGA IS NOT
ABOUT TOUCHING YOUR TOES IT’S WHAT
YOU LEARN ON THE WAY DOWN, 2016

DIGITAL ILLUSTRATION
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1xa2 θεωρητικεσ μεταβασεισ στισ
προσεγγισεισ φυλου, χωρου σεξουαλικοτητασ

Σχετικάμε τις προσεγγίσεις τωνσχέσεωνφύλουκαι χώρου, μπορούν

ναανιχνευθούνπεράσματαανάλογα τωνθεωρητικώνμετατοπίσεωνπου

πραγματοποιήθηκανστις θεωρήσειςφύλουπουαναλύθηκαν.Πιο

συγκεκριμένα, μέσα στον χρόνο, καθώς οι προσεγγίσεις φύλου

μετατοπίζονται από την αναγνώριση της γυναικείας ετερότητας στο

βιολογικό φύλο, και στην συνέχεια στο κοινωνικό φύλο, την σεξουαλικότητα

και το σώμα, οι θεωρήσεις φύλου και χώρου θα ακολουθήσουν την μετάβαση

από τον αποκλεισμό των γυναικών αρχιτεκτόνων στον αποκλεισμό της

γυναικείας εμπειρίας στον δημόσιο και κοινωνικό χώρο, την μελέτη της

σεξουαλικότητας, και σταδιακά στην ταύτιση της γυναικείας χωρικής θέσης

με άλλες ετερότητες.

Οι αρχικές προσεγγίσεις της έμφυλης χωρικότητας συμπίπτουν με το

δεύτερο φεμινιστικό κύμα, αναλύοντας τις σχέσεις γυναίκα - χώρος, γυναίκα

- πόλη καθώς και γυναίκα - κατοικία, αναδεικνύοντας τις κοινωνικές

ανισότητες καθώς και τις επιπτώσεις του σχεδιασμούως προς τον χώρο την

πόλη και την πολεοδομία. Την εποχή εκείνη αναγνωρίζεται ότι όπως στις

προσεγγίσεις φύλου η ανδρική ταυτότητα συγκροτείται ως το κυρίαρχο επί

της γυναικείας ταυτότητας , έτσι και το δομημένο περιβάλλον συγκροτείται

βάσει της ανδρικής εμπειρίας «με τρόπους που οδήγησαν σε ακριβώς αυτήν

την ανισότητα, όχι απλά αντανακλώντας την αλλά και αναπαράγοντάς την»

(Λαδά 2009 : 15) . Ταυτόχρονα, οι ριζοσπαστικές αρχιτεκτονικές πολιτικές

των δεκαετιών 1960’-70’-80’, επικεντρώθηκαν ακριβώς στο πώς οι λευκές
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γυναίκες της μεσαίες τάξης τοποθετούνται κοινωνικά και έπειτα στην

προσπάθεια επαναπροσδιορισμού της τοποθέτησης αυτής αρχιτεκτονικά

(Boys 2009 : 18).

Με την εισαγωγή της διεπιστημονικότητας στις θεωρητικές προσεγγίσεις

για τις σχέσεις φύλου και χώρου παρατηρείται η στροφή στην μελέτη του

δομημένου περιβάλλοντος μέσω της ανθρωπολογίας και της γεωγραφίας,

καθώς και ο επαναπροσδιορισμός των εννοιών του ίδιου του χώρου και της

αρχιτεκτονικής.Με την συμβολή της ανθρωπολογίας ο χώρος

αναγνωρίζεται ως ένα κατασκευασμένο αντικείμενο (artifact), ή ως μια

κοινωνική κατασκευήως ενεργό και συνεχώς μετασχηματιζόμενο πλαίσιο

της καθημερινής ζωής, αποφυσικοποιώντας την έννοια του χώρουως

παθητική και ανενεργή.

Μια πρώιμη προσέγγιση του χώρου μεταξύ κοινωνικού και δομημένου,

αποτελεί το έργο τουφιλοσόφουHenri Lefebvre (1968) που πρότεινε ότι η

παραγωγή του χώρου πραγματοποιείται μέσω της χωρικής πρακτικής (τον

υλικό χώρο), τις αναπαραστάσεις του χώρου (ο χώροςως κωδικοποιημένη

γλώσσα) καθώς και του χώρου όπως αναπαρίσταται (μέσω της βιωμένης

καθημερινής εμπειρίας - representational space) (Λαδά 2009:18). Οι

μαρξιστές γεωγράφοι DavidHarvey (1989) και Edward Soja (1989)

υποστήριξαν στην συνέχεια ότι ο χώρος παράγεται κοινωνικά αλλά και ότι ο

χώρος αποτελεί συνθήκη της κοινωνικής παραγωγής. Επιπλέον, οι

φεμινίστριες γεωγράφοι DoreenMassey, Liz Bondi, LindaMcDowell και

Gillian Rose, ήταν αυτές που υποστήριξαν ότι ο χώρος παράγεται από και

παράγει σχέσεις φύλου (Λαδά 2009 : 16 - 18).

Στην συνέχεια αντλώντας από την μεταδομιστική θεωρία οι φεμινιστικές

προσεγγίσεις φύλου και χώρου θα αναγνωρίσουν και θα

προβληματοποιήσουν τα αντιθετικά ζεύγη ιδιωτικού/δημοσίου, εσωτερικό/
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εξωτερικό, πόλη/ κατοικία σχετικά με την αναπαράσταση του έμφυλου

χώρου και οι προσπάθειες θα επικεντρωθούν στην αποσταθεροποίηση των

διπόλων αυτών, αντλώντας κυρίως από το έργο του Jacques Derrida. Το

έργο τωνGriselda Pollock (1992), Susana Tore (1996) και ElizabethWilson

(1991) συνιστά ακριβώς μια προσπάθεια αποδόμησης του διπόλου αρσενικό/

θηλυκό σε σχέση με τον χώρο. Επιπλέον στο μεταδομιστικό συγκείμενο η

αρχιτεκτονική και ο χώρος αποτελούν πάντα τμήματα αναπαραστάσεων οι

οποίες εκφράζονται μέσω τουφύλου, της σεξουαλικότητας και της

κοινωνικής τάξης.Με τον τρόπο αυτό, ο χώρος μπορεί να ειδωθεί υπό το

πρίσμα του δομημένου αντικειμένου, της εικόνας και του λόγου, μέσω της

τομής διαφορετικών επιστημονικών κλάδων. Oυσιαστικά η γυναικεία

ετερότηταως οπτική ανάλυσης του χώρου ταυτίζεται πλέον με άλλες ομάδες

που κοινωνικά και ιστορικά είχαν αποκλειστεί, επιτρέποντας εναλλακτικές

αναγνώσεις του χώρου με βάση τις οπτικές αυτές εμπλουτίζοντας την

αρχιτεκτονική θεωρία και πρακτική.

Επιπλέον, μια εκτεταμένη σειρά δημοσιεύσεων και μελετών θα ασχοληθεί

με την έρευνα σεξουαλικότητας και χώρου, αναλύοντας τις σχέσεις χωρικών

περιβαλλόντων σε σχέση με το σεξ, την επιθυμία, τον χώρο και την

αρρενωπότητα. Το έργο Sexuality and Space (1992) που επιμελήθηκε η

Beatriz Colomina, αντλώντας από μια ετερογενή γκάμα τομέων όπως η

ανθρωπολογία, η ιστορία της τέχνης, οι πολιτιστικές σπουδές, η θεωρία

κινηματογράφου και η φιλοσοφία, άσκησε έμφυλη κριτική ως προς την

αρχιτεκτονική καθώς και τον σχεδιασμό, την ιστορία και την θεωρία,

αναλύοντας τις σχέσεις σεξουαλικότητας και χώρου που ανιχνεύονται σε

καθημερινές πρακτικές.

Η στροφή από τηνφεμινιστική θεωρία του 80’ στον νεο-υλιστικό

φεμινισμό, σηματοδοτείται επίσης από μια στροφήως προς την θεωρία της

φεμινιστικής αρχιτεκτονικής πρακτικής. Η έννοια της ταυτότητας θα δώσει
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την θέση της διαφορά, η αναπαράσταση στην διαδικασία, η τοποθεσία

(location) στην σχέση (relationship) και το στερεό της ταυτότητας στο

ρευστό. Η αρχιτεκτονική αντικαθίσταται από τις χωρικές πρακτικές (spatial

practices), τα αντικείμενα από τις επιτελέσεις (performance) και η

αντιπαράθεση από την πολλαπλότητα (Braidotti 2006).

Το έργο της Jos Boys που υπήρξε συνιδρύτρια της ομάδαςmatrix (1979-

1995) και αργότερα μέλος της ομάδαςmuf (1990-) μπορεί να προσφέρει το

κατάλληλο πλαίσιο κατανόησης των θεωρητικών μετατοπίσεων στις σχέσεις

φύλου και χώρου. Την δεκαετία του 80’, όπως περιγράφει η Boys, προκύπτει

η ανάγκη μιας εναλλακτικής αναπαράστασης σχετικά με μια θηλυκή

αρχιτεκτονική. Η ομάδαmatrix, προσέφερε μια φεμινιστική διαδικασία

σχεδιασμού, μέσω της άμεσης εμπλοκής των χρηστών στον σχεδιασμό, στην

οποία η αρχιτεκτονική ομάδα δεν ήταν ανδροκρατούμενη, παρέχοντας

τελικά εναλλακτικές αρχιτεκτονικές αναπαραστάσεις. Η ομάδα απέρριπτε

την ταύτιση των κτιρίων τους ως αντικείμενα ή προϊόντα, δημιουργώντας

νέους κτιριακούς τύπους, όπως κέντρα γυναικών που παρείχαν πόρους

μετεγκατάστασης (γη, υπηρεσίες και χώρο) σε γυναίκες που δεν είχαν

πρόσβαση σε αυτούς. Η ευρύτερη σχεδιαστική λογική τηςmatrix στηριζόταν

στις ελπίδες ότι τέτοιοι χώροι θα μπορούσαν να ενεργοποιηθούν απλώς με

την συμμετοχή των χρηστών, σαν οι σχεδιαστές να ήταν απλώς ουδέτεροι

παράγοντες διαμεσολάβησης, καθώς και ότι αφού χτίζονταν, τα

ριζοσπαστικά αυτά γεγονότα θα πραγματοποιούνταν απλώς και μόνο μέσω

της υλικής ύπαρξης των κτιρίων που θα τα στέγαζαν (Boys 2009 : 17 - 21).

Επιπλέον, στο έργο της διδακτορικής διατριβής της Boys, Concrete

Visions? Architecture, society and struggles over housing design 1830 – 2000

μπορεί να ανιχνευθεί μια στροφή από τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό

βασισμένο στην λειτουργία και την αναπαράσταση σε μια περισσότερο
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ΕΙΚ.33,34 ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ :

MATRIX, MAKING SPACE,
WOMEN AND THE MAN-MADE
ENVIRONMENT, A STIFF
CHALLENGE TO THE GREAT
MACHO MYTHS OF
METROPOLITAN ARCHITECTURE
(1984).

ΜΕ ΤΗΝ ΛΕΖΑΝΤΑ : Η ΠΟΛΗ
ΚΑΙ ΟΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΟΙ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΥΝ ΕΛΛΕΙΨΗ
ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ ΠΡΟΣ ΑΥΤΟΥΣ
ΠΟΥ ΔΥΣΚΟΛΕΥΟΝΤΑΙ ΝΑ
ΚΙΝΗΘΟΥΝ.
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διαδραστική προσέγγιση του χώρου, βασισμένη στην επιθυμία και την

επιτελεστικότητα. Χρησιμοποιώντας έναν ριζοσπαστικό και κοινοτικό

σχεδιασμό, η προσέγγιση αυτή αργότερα οδήγησε σε έναν πλούσιο

συμμετοχικό, επιτελεστικό και ταυτόχρονα βασισμένο σε δράσεις

σχεδιασμό, του οποίου η ομάδαmuf αποτελεί ένα δημιουργικό παράδειγμα

(Boys 2009 : 17 - 21).

Το συλλογικό βιβλίο Gender, Space, Architecture: an Interdisciplinary

Introduction (1999), το οποίο επιμελήθηκε η Jane Rendell αποτελεί

θεμελιακό εισαγωγικό ανάγνωσμα για τους μελετητές των σχέσεων μεταξύ

χώρου και φύλου, αναδεικνύοντας παράλληλα την πληθώρα των

προσεγγίσεων του έμφυλου χώρου. Το έργο αναπτύσσεται σε 3 ενότητες,

εστιάζοντας στις εξελίξεις σχετικά με τις θεωρίες φύλου και φεμινισμού, τις

σχέσεις φύλου και χώρου -όπου ο χώρος συνιστά τόσο μια ιδέα προς

εξερεύνηση (concept) όσο και το ίδιο το συγκείμενο (context)- καθώς και την

ίδια την αρχιτεκτονική μέσω της ιστορίας της θεωρίας και του σχεδιασμού

(Rendell 1999 : 7).

Επιπρόσθετα, το έργο της Rendell The Pursuit of Pleasure : Gender, Space

and architecture in Regency London (2001), αναδεικνύει τις πολύπλοκες

σχέσεις μεταξύ επιθυμίας και ευχαρίστησης, σεξουαλικότητας, διαχωρισμού

τουφύλου, ταυτότητας και πρόσβασης στον δημόσιο χώρο. Αντλώντας από

δύο ετερογενή έργα, το κεφάλαιο της Irigaray «Women on the market» ²⁷ και

το έργο του Pierce Egan, Life in London (1820 - 21) η Rendell ερευνά την

εμφυλοποίηση του χώρου την την Γεωργιανή εποχή (Regency) στο Λονδίνο

μέσω τωνφιγούρων του περιπλανώμενου (rambler) και της πόρνης

(cyprian) ²⁸ ως προδρόμους του Γάλλου πλάνητα (flânerie) και των

ιερόδουλων (prostitute).
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ΗRendell αναπτύσσει την θέση της Irigaray ότι η κοινωνία

κατασκευάζεται επί της εμπορίας ή ανταλλαγής (exchange) των γυναικών ²⁹

ώστε να εξερευνήσει « τον τρόπο με τον οποίο συγκεκριμένα κείμενα, σε

αυτήν την περίπτωση ο πλάνητας , αντιπροσωπεύουν τις ανδρικές χωρικές

πρακτικές και λειτουργούν ιδεολογικά, ώστε να ορίσουν την ανδρική και

γυναικεία κινητικότητα στον δημόσιο χώρο» (Rendell 2001 : 24). Ο

περιπλανώμενος για την Rendell αποτελεί ακριβώς το παράδειγμα μιας

έμφυλης αστικής κίνησης, που επιτρέπει την επεξεργασία της διαλεκτικής

σχέσης μεταξύ αρχιτεκτονικής ιστορίας και κριτικής θεωρίας υπό μια

φεμινιστική σκοπιά. Επιπλέον, ο περιπλανώμενος συνιστά μια

αναπαράσταση του έμφυλου χώρου, όπου οι άνδρες αποτελούν τα μοναδικά

κινούμενα υποκείμενα που έχουν την δυνατότητα να βλέπουν την πόλη,

τοποθετώντας τις γυναίκες σε θέση αντικειμένου της ανδρικής επιθυμίας. Η

Rendell υποστηρίζει ότι « η δυνατότητα των γυναικών να κινούνται στην πόλη

και να επιλέγουν οι ίδιες τον τρόπο με τον οποίο θα αντιμετωπίζονται ή θα

δέχονται το ανδρικό βλέμμα ισοδυναμεί με το να είναι ιερόδουλές ή να

αποτελούν τα οπτικά ερεθίσματα της ανδρικής επιθυμίας » (Rendell 2001 : 62).

Το λογοτεχνικό έργο του Egan, Life in London, περιγράφει τις περιπέτειες

τριώνφίλων, του Corinthian Tom, του JerryHawthorne και του Bob Logic

καθώς αναζητούν την διασκέδαση και την ευχαρίστηση περιπλανώμενοι

στους δρόμους και σε γνωστές τοποθεσίες του Λονδίνου, μεταξύ άλλων το

27 Στο Τhe sex which is not one, 1985

28 Όρος στην αργκό που περιγράφει την πόρνη

29 H Irigaray αναπτύσσει την θέση ότι τα σώματα των γυαναικών χρησιμοποιούνται,
καταναλώνονται και κυκλοφορούν μέσα στα συστήματα ανδρικής εκμετάλλευσης και
κυριαρχίας καθώς και ότι η πολιτισμική και κοινωνική συνθήκη είναι δομημένη επί της
ανταλλαγής αυτής.
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κλαμπ του St James, τα assembly rooms του Almack και την ιταλική όπερα,

οι οποίες είναι και οι κύριες τοποθεσίες που εξετάζει η Rendell στο βιβλίο

της.

ΗRendell ανιχνεύει τον πατριαρχικό αποκλεισμό των γυναικών στον

χώρο αναλύοντας τα τρία αυτά κτίρια τα οποία αποτελούσαν σημαντικά

αστικά και αρχιτεκτονικά σημεία συνάντησης και κοινωνικής

συναναστροφής της πόλης του Λονδίνου. Τα κλαμπ της εποχής, όπως αυτό

του St James, προορίζονταν αποκλειστικά για τους άνδρες, αναπαράγοντας

τον έμφυλο χωρικό δϋισμό μεταξύ δημόσιας και ιδιωτικής σφαίρας καθώς και

την ταύτιση των χωριστών σφαιρών του δημοσίου χώρου και της κατοικίας

με τους άνδρες και τις γυναίκες αντίστοιχα. Τα assembly rooms του Almack

παρόλο που ιδρύθηκαν και ελέγχονταν από γυναίκες, αποτέλεσαν ένα μέρος

επίδειξης των γυναικών και διαπραγμάτευσης των σωμάτων τους σχετικά με

τον γάμο. Παράλληλα, η ιταλική όπερα, ως κοινωνική έκφραση της

νεοπαγούς αστικής τάξης, αποτέλεσε το σημείο του ανδρικού βλέπειν και

φαίνεσθαι της κοινωνικής συναναστροφής και αστικής επίδειξης. Τα

σώματα των γυναικών στην όπερα, επιδεικνύονταν και υπάγονταν στην

ανδρική ματιά ως προς την αναζήτηση πελατών ή θαυμαστών αντίστοιχα,

κατατάσσοντας τις γυναίκες στις αντίστοιχες κοινωνικές ταυτότητες.

Ουσιαστικά, αυτό που επιτυγχάνει η Rendell στο έργο της είναι να αναδείξει

το πώς οι σχέσεις φύλου όπως έχουν δομηθεί κοινωνικά αντικατοπτρίζονται

χωρικά μέσω της επιθυμίας, της απόλαυσης, του αποκλεισμού και της

κίνησης των σωμάτων μέσα στην πόλη.

Μέσα σε αυτές τις αναζητήσεις το κεφάλαιο αυτό θα εστιάσει στην queer

θεωρία ως μια πιο ριζική έμφυλη αναδιάταξη των σχέσεωνφύλου και χώρου.

Θα διερευνήσει ειδικότερα, πώς η queer θεωρία, ως αρχιτεκτονικό και

αστικό χωρικό εργαλείο, κατάφερε αρχικά να συμβάλλει στην συγκρότηση
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των gay ταυτοτήτων και στην συνέχεια να λειτουργήσει ως απελευθερωτικό

εργαλείο ανάδυσης και ενδυνάμωσης του έμφυλου περιθωρίου. Επιπλέον θα

παρατεθούν σύγχρονα παραδείγματα τα οποία χρησιμοποιούν την έννοια

του queering για να προσεγγίσουν τον χώρο μέσω του queering στο σήμερα,

περιγράφοντας την σύγχρονη πραγματικότητα από μια διαφορετική οπτική

που συμπεριλαμβάνει την πόλη, το τοπικό και το παγκόσμιο και τέλος την

ίδια την αρχιτεκτονική πρακτική, αντλώντας από τις τεχνολογικές,

οικονομικές και βιοπολιτικές εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών. Οι

εναλλακτικές σύγχρονες queer θεωρήσεις του χώρου, αφενός

καταδεικνύουν το πέρασμα από την ταυτότητα στις σύγχρονες θεωρήσεις

φύλου του μεταδομισμού και του μεταουμανισμού καθώς και στις νέες

αντιλήψεις σχετικά με την ύλη και τον χώρο.

BARBARA KRUGER
(1945)

ΕΙΚ.35 CULTURE
VULTURE , 2012

44.4 X 43.2 CM.
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1xa3 πρωιμεσ queer προσεγγισεισ χωρου
φυλου ταυτοτητασ και λογου

Οιπρώϊμες queer ³⁰ προσεγγίσεις σε σχέσημε τον χώρο, υιοθετούνμια

(ουσιοκρατική) προσέγγισησεσχέσημε τηναρχιτεκτονική, εστιάζοντας

στοπώςο χώρος συνέβαλεστηνπαραγωγήμιας έμφυληςανκαι μη

κυρίαρχης ταυτότητας. Στο σύνολό τους οι οπτικές αυτές, αποτελούν

εναλλακτικές αφηγήσεις των περιθωριοποιημένων κοινωνικών ομάδων και

μπορούν να ανιχνευθούν στο έργο τωνAaron Betsky, Joel Sanders και

HenryUrbacht. Συγκεκριμένα, διερευνήθηκε το πώς ο χώρος συνέβαλλε

στην συγκρότηση της gay ταυτότητας, υπό την οπτική ενός λευκού gay

άνδρα. Οι προσεγγίσεις αυτές, παρά τις πολιτικές ανησυχίες τις οποίες

έγειραν σε σχέση με την οπτική από την οποία προέρχονταν, επηρεάστηκαν

από την τότε αναδυόμενη queer θεωρία, αναπτύσσοντας έναν πλούσιο

διάλογο με την αρχιτεκτονική. Επιπλέον, αφενός ανέδειξαν τον καθοριστικό

ρόλο που κατέχει το σχεδιασμένο περιβάλλον στην ανθρώπινη ταυτότητα

30 Πρέπει να επισημανθεί οτι ο όρος queer αποτελεί μια μεταγενέστερη περιγραφή των
προσεγγίσεων αυτών, καθώς και το γεγονός ότι οι προσεγγίσεις αυτές προέρχονται από
λευκούς gay άνδρες της μεσαίας τάξης, που ιστορικά όπως δείξαμε στο προηγούμενο
κεφάλαιο ούτε ταυτίζονταν με το φεμινιστικό κίνημα και κατά περιπτώσεις ούτε και με
το γκέι κίνημα. Με άλλα λόγια οι οπτικές αυτές έχουν δεχθεί κριτική ως προς την έλλειψη
της διαθεματικότητας που τις χαρακτηρίζει.
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και αφετέρου παρήγαγαν γνώση που θα μπορούσε να εφαρμοστεί σε

σχεδιασμένους χώρους πέρα από αυτούς της gay κοινότητας.

Με την συμβολή των gay, λεσβιακών και trans σπουδών στηνφεμινιστική

θεωρία, καθώς και το πρωτοποριακό έργο της Butler, η ταυτότηταqueer θα

πάψει νααναφέρεται στον λευκό ομοφυλόφιλοάνδρακαι θα επεκταθεί

ώστε ναπεριγράψει το σύνολο της LGBTQκοινότητας.Σε αναλογία οι

προσεγγίσεις φύλου και χώρου, θα επεκταθούν στην ανάλυση του χώρουως

παράγωγοφύλου και λόγου και θα πραγματοποιηθεί η μετάβαση από την

οπτική του queer στην πρακτική του queering, παρέχοντας την δυνατότητα

μιας περισσότερο διεπιστημονικής κατανόησης του χώρου.

Χωρικά ή αρχιτεκτονικά, το queeringως διαδικασία, μπορεί να ερμηνευθεί

ως το σύνολο των γεγονότων και των μεταβολών που συμβάλλουν στην

αποσταθεροποίηση των κυρίαρχων, ετεροφυλόφιλων ιεραρχημένων χώρων

και διπόλων άνδρας/γυναίκα, εσωτερικό/εξωτερικό, κέντρο/περιφέρεια, έτσι

ώστε να αναδυθούν νέες (χωρικές) απολαύσεις, υποκειμενικότητες και

επιθυμίες. Εκτός από οντολογικά, μπορεί να λειτουργήσει και πολιτικά,

αφενός επαναφέροντας και επανεξετάζοντας παραδείγματα που

αποκρύφθηκαν από την ιστορία ως εναλλακτικές αφηγήσεις και αφετέρου

εξερευνώντας προοπτικές διαφορετικών χώρων που θα παραγάγουν

διαφορετικούς τρόπους ζωής και θεωρίας. Πρέπει να επισημανθεί ότι οι ίδιοι

οι όροι queer και queering συνεχώς ανακατασκευάζονται και λαμβάνουν νέα

νοήματα και σημασίες μέσα στην ίδια την queer θεωρία και κατ’ επέκτασηως

χωρικά ανάλογα υιοθετούν διαφορετικές μορφές, οπτικές ή αναπαραστάσεις.

Με άλλα λόγια το queering μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως μια οπτική της

διαφοράς με σκοπό να αναθεωρήσουμε τα στερεότυπα τόσο για τον χώρο όσο

και το φύλο (το γίγνεσθαι της ιστορικής ατομικής προσέγγισης).
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Μια πρώιμη, μεταμοντέρνα προσέγγιση ταυτότητας και χώρου,

εμφανίζεται την δεκαετία του 80’ στο έργο του ιστορικού και θεωρητικού της

αρχιτεκτονικής Charles Jencks : The Language of Post-modern Architecture

(1977). O Jencks ήταν ο πρώτος που αναφέρθηκε σε μια gay υπόσταση της

αρχιτεκτονικής, αναλύοντας αυτό που κατονόμασεως “gay εκλεκτικισμό”

και αποδίδοντας τις έννοιες της ειρωνείας, της παρωδίας και του τραβεστί

στον αρχιτεκτονικό χώρο. Ωστόσο, το έργο του Jencks, δεν κατάφερε να

ξεφύγει από το μεταμοντέρνο συγκείμενο από το οποίο εφορμήθηκε και η

ανάλυση του εστίασε στην απόρριψη των οικουμενικών ισχυρισμών της

μοντέρνας αρχιτεκτονικής και του International style, παρά στην

διερεύνηση μιας gay αρχιτεκτονικής αυτή καθ’εαυτής. Επιπλέον, ο Jencks

αναφέρθηκε σε μια πληθώρα gay αρχιτεκτόνων (Philip Johnson, Charles

Moore και Robert Stern) ώστε να υποστηρίξει τον ισχυρισμό του,

«αναδεικνύοντας για ακόμα μια φορά το ανδρικό προνόμιο» (Gorny, Heuvel

2017 : 2). Ουσιαστικά, η οπτική του Jencks ³¹ αναγνώρισε την ύπαρξη μιας

εναλλακτικής αρχιτεκτονικής ως gay παράγωγο και την κατέγραψεως

ετερότητα πραγματοποιώντας μια διπλή, μη-μοναδική και κυρίαρχη

ανάγνωση του χώρου, μεταφράζοντας τονως κάτι που μάλλον συμβαίνει και

όχι είναι.

Είσοσι χρόνια αργότερα, ο κριτικός και θεωρητικός της τέχνης και της

αρχιτεκτονικής, Aaron Betsky με το έργο τουQueer Space : Architecture and

Same Sex Desire (1997) ανέδειξε τα νοήματα που μπορεί να λάβει ένας queer

χώρος σε σχέση με τις εμπειρίες των χρηστών που εμπλέκονται στον χώρο

31 Οι Gorny και Heuvel στο αυθεντικό άρθρο αναγνωρίζουν ότι η αισθητική προσέγγιση
του Jencks μπορεί να ειδωθεί ως μια πράξη πολιτιστικής οικειοποίησης (cultural
appropriation) της ιδέας της διαφοράς, ακριβώς την στιγμή της νεοφιλελεύθερης
στροφής προς την οικονομική εκμεταλλευσή της παραγωγής της διαφοράς. (Gorny,
Heuvel 2017 : 2)
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αυτό. Η προσέγγιση του Betsky μπορεί να ενταχθεί στο ευρύτερο πλάισιο

τωνφεμινιστικών χωρικών προσεγγίσεων του 1990 που εστίασαν στις

σεξουαλικές και απελευθερωτικές διαστάσεις του χώρου. O Betsky άντλησε

από μια ευρεία γκάμα χωρικών και αστικών παραδειγμάτων που

περιλάμβαναν καταλήψεις εγκαταλελειμμένων γειτονιών και δημοσίων

χώρων που επαναπροσδιορίστηκαν από queer άτομα καθώς και

απελευθερωτικούς εσωτερικούς χώρους σε σεξιστικά περιβάλλοντα, ως

έκφραση της queer ταυτότητας. Αυτοί οι χώροι, υποστήριξε, είναι που

αντικατοπτρίζουν την εμπειρία των queer ατόμων, εντός της ευρύτερης

ετεροφυλόφιλης κουλτούρας. Ειδικότερα μέσω της παρέμβασης στον χώρο

και το δομημένο περιβάλλον τα queer άτομα είχαν την ευκαιρία να

απελευθερωθούν από τις κυρίαρχες νόρμες, να ορίσουν τις ταυτότητές τους

χωρίς φόβο εντός των χώρων αυτών και να συγκροτήσουν τελικά χωρικά

παραδείγματα που λειτούργησανως αστικές ετεροτοπίες. Οι ετεροτοπίες

αυτές, αφενός διαστρέβλωναν την κυρίαρχη νόρμα και αφετέρου

λειτούργησανως ένα εργαλείο απελευθέρωσης από τις καταπιεστικές

χωρικές και μη δομές της πόλης.

Η κριτική που δέχθηκε το έργο του Betsky εστίαζε στο γεγονός ότι ο

τρόπος που απεικονίζονταν αυτές οι queer ετεροτοπίες διατηρούσαν τόσο

την έννοια του “άλλου” όσο και μια ουσιοκρατική προσέγγιση του χώρου.

Ουσιαστικά, τέθηκε το ερώτημα του κατά πόσο αυτοί οι “άλλοι” ή

εναλλακτικοί παραγόμενοι χώροι από queer άτομα αποτελούν προϊόν των

ίδιων των ατόμων που τους κατασκευάζουν ή της κυρίαρχης κουλτούρας

μέσα στην οποία βρίσκονται και κατά πόσο συμβάλλουν στην

αποσταθεροποίηση των κυρίαρχων υπαρχόντων κοινωνικών και

αρχιτεκτονικών δομών αντί να τις ενισχύουν περαιτέρω.Η κριτική αυτή

αντλεί από το γεγονός ότι η πλειονότητα των queer οπτικών αυτών

προέρχονται από το κυρίαρxο πρότυπο του λευκού δυτικού ομοφυλόφιλου
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KARLHEINZ
WEINBERGER,

ΕΙΚ.36 HORSESHOE
BUCKLE, 1962

QUEER MASCULINITY

ΑΠΟ ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1960 ΚΙ ΕΠΕΙΤΑ,
Ο ΟΡΟΣ QUEER ΕΠΙΦΟΡΤΙΖΕΤΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΑ
KAI ΑΝΑΔΥΕΤΑΙ ΜΙΑ ΝΕΑ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΚΑΙ
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΑΥΤΟΝ.

ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1970 ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ
ΟΠΩΣ ΟΙ PETER HUJAR, DAVID
WOJNAROWICZ, SUNIL GUPTA ΚΑΙ HAL
FISCHER ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΓΚΕΙ ΖΩΗ
ΣΤΗΝ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝ ΦΡΑΝΣΙΣΚΟ
ΩΣΤΕ ΝΑ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΟΥΝ ΤΗΝ ΟΡΑΤΟΤΗΤΑ
ΚΑΙ ΚΕΤ’ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΝ
ΑΠΟΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ, ΤΗΝ ΧΡΟΝΙΚΗ ΣΤΙΓΜΗ
ΟΠΟΥ Η ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΑ ΔΙΩΚΕΤΑΙ ΑΚΟΜΑ
ΠΟΙΝΙΚΑ.

ΑΝΤΑΝΑΚΛΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΔΙΚΗ ΤΟΥΣ QUEER
ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ
ΑΙΣΘΗΣΙΑΚΑ ΣΩΜΑΤΑ ΤΕΧΝΗΣ,
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ ΟΠΩΣ ΟΙ ROTIMI FANI-
KAYODE ΚΑΙ ISAAC JULIEN
ΟΠΤΙΚΟΠΟΙΗΣΑΝ ΤΗΝ ΜΑΥΡΗ ΓΚΕΙ
ΕΠΙΘΥΜΙΑ. ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΑ, ΤΟ
ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ CATHERINE
OPIE, BEING AND HAVING 1991,
ΚΑΤΕΓΡΑΨΕ ΜΕΛΗ ΤΗΣ DYKE, BUTCH ΚΑΙ
BDSM ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ, ΠΑΙΖΟΝΤΑΣ ΜΕ ΤΑ
ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΥΠΕΡ-
ΑΡΡΕΝΩΠΟΤΗΤΑΣ, ΩΣΤΕ ΝΑ
ΑΠΟΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΕΙ ΤΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ
ΔΙΠΟΛΑ ΦΥΛΟΥ.
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άνδρα (McLeod 1996).

Από την άλλη το έργο που επιμελήθηκε ο Joel Sanders, Stud :

Architectures of Masculinity (1994) είχε ήδη προτείνει μια περισσότερο

πολύπλοκη σχέση μεταξύ χώρου και gay ταυτοτήτων, διευκρινίζοντας ότι

«δεν υπάρχει queer χώρος (queer space) αλλά μόνο χώρος ο οποίος

χρησιμοποιείται με όρους queer (space put to queer use)» (Gorny, Heuvel 2017).

Στην συλλογική αυτή έκδοση, διερευνήθηκε εκτενώς ο ρόλος της

αρχιτεκτονικής σε σχέση με την επιτέλεση της ανδρικής ταυτότητας, με

θεωρητική βάση το έργο της Butler και συγκεκριμένα την πρακτική

επιτέλεσης του drag. H Butler ανέδειξε τον τρόπο με τον οποίο το φύλο

μπορεί να θεσπιστεί, εγγράφοντας πολιτιστικούς κώδικές στην σωματική

συμπεριφορά ενός ατόμου, μεταξύ άλλων μέσω της φωνής, της ομιλίας, των

ρούχων τουmake-up κλπ. Ο Sanders, ερμήνευσε την εκφορά τουφύλου όχι

μόνο μέσω των πολιτιστικών πρακτικών που ασκούνται στο σώμα, αλλά με

όρους χωρικής κατασκευής, υποστηρίζοντας ότι σημαντικός παράγοντας

στην κατασκευή τουφύλου αποτελεί το χωρικό συγκείμενο μέσα στο οποίο

το σώμα αυτό τοποθετείται. Ο συνδυασμός του χώρου, μέσα στον οποίο

κινείται το εκάστοτε σώμα και των επιτελεστικών πρακτικών που

λαμβάνουν χώρα εντός του, είναι αυτός που τελικά κατασκευάζει και

συγκροτεί την συνολική επιτέλεση τουφύλου. H θεώρηση του Sanders,

σχετικά με το «να χρησιμοποιηθεί ο χώρος ως queer» μπορεί να ερμηνευθεί ως

ο προπομπός της πρακτικής του queering, καθώς υπονοείται η δυνατότητα ή

η ιδιότητα μιας παράστασης ή δράσης ικανής να υπονομεύσει τις κυρίαρχες

σχέσεις εξουσίας, απελευθερώνοντας την επιθυμία.

Παράλληλα με τις προσεγγίσεις αυτές, οHenryUrbacht θα μελετήσει την

αναλογία μεταξύ της gay ταυτότητας και της ντουλάπας (closet) μεταξύ

χώρου και λόγου. Στο άρθρο του « Closets, Clothes, DiSclosure » (1996)
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εντοπίζει ότι ο όρος ντουλάπα λαμβάνει δύο διακριτές αλλά συσχετιζόμενες

σημασίες. Στην αγγλική γλώσσα ηφράση «in the closet (μέσα στην

ντουλάπα)» χρησιμοποιείται για να περιγράψει έναν ομοφυλόφιλο ο οποίος

δεν έχει φανερώσει την σεξουαλική του ταυτότητα στον κοινωνικό του

περίγυρο, ενώ αντίθετα ηφράση «coming out of the closet (βγαίνω από την

ντουλάπα)» αναφέρεται ακριβώς στην αποκάλυψη αυτή. Συνεπώς, ο όρος

ντουλάπα, ταυτίζεται με την κατάσταση της ταυτότητας του queer ατόμου,

καθώς και τον τρόπο με τον οποίο αυτή σφραγίζεται ή αποκαλύπτεται

αντίστοιχα.Μελετώντας τυπολογικά παραδείγματα της ιστορικής εξέλιξης

του χώρου της ντουλάπας στην αμερικανική κατοικία, ο Urbacht θα

ερμηνεύσει την gay ταυτότητα χωρικά. Πιο συγκεκριμένα, ο Urbacht

ανέλυσε την τυπολογία του δωματίου της ντουλάπας εντός της

κρεβατοκάμαρας, παρατηρώντας ότι χωρικά η ντουλάπα βρισκόταν σε

άμεση σχέση με το δωμάτιο της κρεβατοκάμαρας, αφενός προσβάσιμη αλλά

αφετέρου καθόλου διακριτή από αυτή. Στην αναλογία μεταξύ χώρου και

λόγου, ντουλάπας και ταυτότητας, ο Urbacht υποστηρίζει ότι οι

ομοφυλόφιλοι δεν αποκρύπτουν ακριβώς την ταυτότητά τους - αλλά ούτε

και την επιδεικνύουν ακριβώς. Αντίθετα, «την αναπαριστούν μέσω

συγκεκριμένων χειρονομιών οι οποίες διατηρούν μια αβεβαιότητα» (Urbacht

1996 : 67), με παρόμοιο τρόπο που ο χώρος της ντουλάπας ούτε αποκρύπτεται

αλλά ούτε και αποκαλύπτεται σε σχέση με τον χώρο της κρεβατοκάμαρας.

Οι αναλύσεις του χώρου της εποχής εκείνης δεν περιορίστηκαν στην

ανάλυση του εσωτερικού των κτιρίων, αλλά έθιξαν άμεσα τις οπτικές της

ετερότητας σε σχέση με τον χώρο και την πόλη. Ο Betsky στο άρθρο του

«Νothing but flowers : Αgainst public space (1994)», αφενός αναδεικνύει την

οπτική του “άλλου” σε σχέση με τον δημόσιο χώρο και αφετέρου θίγει το

θέμα της μετάβασης ταυτοτικά και χωρικά. Το έργο του μπορεί να

αναγνωσθεί ως μια πρώιμη προσέγγιση του μεταανθρώπινου σε σχέση με
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τον χώρο και το αντίστροφο. Ειδικότερα, μελετώντας την εξέλιξη των

μεταμοντέρνων αμερικανικών πόλεων, ανιχνεύει αφενός την εξαφάνιση του

δημοσίου χώρου και αφετέρου την εξάπλωση της πόλης σε σχέση με την

αμερικανική οικονομία, την πολεοδομία και την σύγχρονη τεχνολογία

εξετάζοντας τις επιπτώσεις των σχέσεων αυτώνως προς το υποκείμενο και

την ίδια την πόλη.

Ο Betsky, υποστηρίζει ότι η μείωση του δημοσίου χώρου σε ένα καθαρό

οικοδομικό τετράγωνο στον πολεοδομικό ιστό, είχε σαν επίπτωση την

εξαφάνιση του, καθώς ο δημόσιος χώρος χρειάζεται γεωμετρική και χωρική

ποικιλομορφία, καθώς και κοινωνική πολλαπλότηταώστε να λειτουργήσει.

Η λογική του αμερικανικού αστισμού, στην οποία η αστική ζωή

ενσωματώνεται στην καθημερινή ζωή, καθώς και το οικονομικό

καπιταλιστικό σύστημα το οποίο απαιτεί την μέγιστη εκμετάλλευση του

χώρου, αντικατοπτρίζουν ακριβώς την μείωση του δημοσίου χώρου στην

τετράγωνη αυτή γεωμετρία.

Στην συνέχεια, ο Betsky επικεντρώνεται στον δρόμοως συστατικό

στοιχείο του δημοσίου χώρου και συγκεκριμένα στρέφεται στην ανάλυση

της ιστορικής εξέλιξης της λεωφόρου. Η μητροπολιτική λεωφόρος είναι

αυτή που συμπυκνώνει όλες τις λειτουργικές χρήσεις της πόλης (ύδρευση,

αποχέτευση, μεταφορές, τηλεπικοινωνία) και συνεπώς αποτελεί την

ενσωμάτωση «της μοντέρνας πόλης όπως χτίστηκε και χρησιμοποιήθηκε από

την μεσαία τάξη» (Betsky 1996 : 370).

Κατ’επέκταση, η λεωφόρος βρίσκει την τέλεια ενσωμάτωσή της στην

αμερικάνικη πόλη, η οποία έχει εξαπλωθεί με βάση την καπιταλιστική

λογική, αντικατοπτρίζοντας την αστική τάξη και τελικά συγκροτώντας

χωρικά ένα δημόσιο ασχημάτιστο κενό. Ο δρόμος ή λωρίδα (strip) για τον
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Betsky αποτελεί την τυπολογική εξέλιξη της λεωφόρου, που μπορεί να

περιγραφεί από την συνάρθρωση της με τα υπόλοιπα χωρικά στοιχεία που

την οριοθετούν, όπως οι χώροι στάθμευσης και οι διαφημιστικές πινακίδες.

Το τελικό χωρικό αποτέλεσμα, εγκολπώνει την κλίμακα και την οικονομική

σπουδαιότητα της μητροπολιτικής λεωφόρου, χωρίς όμως ποτέ να έχει σαφή

και ορισμένα όρια. Η μεταμόρφωση αυτή αποτελεί άμεσο παράγωγο της

συνεχούς κίνησης του κεφαλαίου, το οποίο αποτρέπει την χωρική

διαμόρφωση της πόλης, καθώς την τοποθετεί σε μια διαδικασία συνεχούς

διεύρυνσης και επέκτασης.

Επιπλέον, ο αντίκτυπος της οικονομίας μπορεί να ανιχνευθεί εκτός από

χωρικά και σε συνάρτηση με το άτομο ή το υποκείμενο καθώς : «Ο τέλειος

άνθρωπος θα ήταν μια ουδέτερη οθόνη που μόνο καταναλώνει - ενώ ο τέλειος

χώρος θα λειτουργούσε μόνο ως αποθήκη για την μνήμη ή για την ουτοπία του

κόσμου που μόνο τα χρήματα μπορούν να αγοράσουν» (Betsky 1996 : 371).Με

άλλα λόγια, η διαδικασία της χωρικής αυτής εξάπλωσης έχει ως άμεσο

αποτέλεσμα την αποκοπή του χρήστη από αυτό που θεωρούντανφυσικό ή

πραγματικό. «Απομονωμένος μέσα στο αυτοκίνητο δεν βιώνει ποτέ φυσικά την

εμπειρία του δρόμου, αλλά τον βιώνει μόνο ως θέαμα» (Betsky 1996 : 371).

Αποκομμένο από την σωματική εμπειρία, το υποκείμενο αδυνατεί να

ελέγξει ή να βιώσει τον χώρο, καθώς όλες οι λειτουργίες έχουν συμπυκνωθεί

και μεταφερθεί πίσω από τους χώρους στάθμευσης. Ο δημόσιος χώρος έχει

μεταφερθεί στις διαφημιστικές πινακίδες του δρόμου, καθώς και στα

εσωτερικά των καταστημάτων όπου η αστική τάξη «διαλύεται» στην

προσπάθειά της να κοιτάξει τον εαυτό της από το εσωτερικό του

αυτοκινήτου. Το νέο αυτό είδος χωρικότητας, διαμορφώνεται από τον

συνδυασμό της προαστιακής ανάπτυξης όσο και από το οικονομικό,

κοινωνικό και τεχνολογικό συγκείμενο, δημιουργώντας τελικά έναν χώρο
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αφενός ασχημάτιστο και αφετέρου συνεχώς αναπτυσσόμενο που μπορεί να

οριστεί ως ο δημόσιος χώρος που απομένει ή ο χώρος που δεν είναι.

Η χωρική αυτή τυπολογία, αναδεικνύει τις σχέσεις του χωρικού

περιβάλλοντος και ανθρώπινης ταυτότητας καθώς και την συμβολή της

οπτικής του υποκειμένου σε σχέση με το περιβάλλον αυτό. «H διαπίστωση

ότι ο χώρος δεν αποτελεί μια κοινωνικά καθορισμένη μορφή μέτρησης που όπως

ο χρόνος μας επιτρέπει να τοποθετούμε τους εαυτούς μας στον κόσμο με κοινά

αναγνωρισμένα κριτήρια είναι πιο επίκαιρη από ποτέ. Με άλλα λόγια αποτελεί

μια τεχνητή αντίληψη μιας συγκεκριμένης σχέσης του σώματός μας σε σχέση

με τον φυσικό κόσμο τον οποίο βιώνουμε ως “άλλοι”» (Betsky 1996 : 373).

Συνεπώς καίριο σημείο ως προς την ανάγνωση του χώρου αποτελεί η

θέση που κατέχει κάποιος καθώς και η αντίληψη που διαμορφώνει ως

ετερότητα σε σχέση με τον χώρο αυτό. Ο Betsky υποστηρίζει ότι η ανάδυση

αυτών των νέων χωρικοτήτων μπορεί να μάς φαίνονται ασχημάτιστες και

ξένες (alien) καθώς οι ιδέες μας ως προς το ανθρώπινο, το ηθικό και το

οντολογικό είναι άμεσα συνυφασμένες με τον χώρο και τις προεκτάσεις που

αυτός λαμβάνει, ιδιαίτερα σε σχέση με το μητροπολιτικό καπιταλιστικό

περιβάλλον. «Η εξαφάνιση του περίκλειστου του χώρου από τοίχους και του

ορισμένου από συγκεκριμένες και στατικές δραστηριότητες μπορεί να είναι

τόσο επαναστατική όσο ο θάνατος του ουμανιστικού υποκειμένου. Μια

κοινωνική χωρικότητα αναδύεται της οποίας τα κύρια χαρακτηριστικά είναι

εντελώς αλλοτριωμένα (alien) και ακατάληπτα προς εμάς, αλλά την οποία

ειρωνικά κατοικούμε και οικειοποιούμαστε με ευκολία» (Betsky 1996 : 374).

BARBARA KRUGER (1945)

ΕΙΚ.37 I SHOP THEREFORE I AM, 1990, 52.1 X 36.8 CM.
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1xa5 υπαρχουν τελικα queer χωροι?

Στην συνέντευξη που θα παραχωρήσει ο Betsky στον Jaffer Kolb στο Log

magazine (2017) θα παρατηρήσει τις θεμελιώδεις αλλαγές μεταξύ queer,

αρχιτεκτονικής καιmainstream κουλτούραςως παράγωγα της εξέλιξης των

δεκαετιών που ακολούθησαν μετά το 1990. Η συνέντευξη τιτλοφορήθηκεως «Το

τέλος του queer χώρου?» θέτοντας άμεσα το ερώτημα της σημασίας των queer

χώρων στην σύγχρονη πραγματικότητα. Oι χώροι που κατεξοχήν χρησιμοποι-

ούνταν από queer άτομα όπως τα gay μπαρ και κλαμπ, οι σάουνες, τα darkrooms

και τα αστικά σημεία cruising ³², στο σήμερα τείνουν να εξαφανιστούν, καθώς το

queer ενσωματώθηκεκαι εγκαταστάθηκε εντός τηςmainstreamκουλτούρας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της ενσωμάτωσης, αποτελεί η βιομηχανία

του πορνό και συγκεκριμένα τα σενάρια των ερωτικών ταινιών. Στο παρελθόν, οι

ομόφυλες ερωτικές ταινίες πορνό περιστρέφονταν γύρω από εξωτικά ή

φανταστικά σενάρια, ταυτίζοντας με τον τρόπο αυτό την ομόφυλη σεξουα-

λικότητα με το περιθώριο σε αντίθεση με το σήμερα που εγκολπώνουν την

καθημερινότητα και την μπαναλιτέ στην πλοκή τους.

Ακόμα, ο Betsky εντοπίζει ότι η απελευθερωμένησεξουαλικότητα αποτελεί

εν μέρει παράγωγο της οικονομικής δυνατότηταςπουκατέχει κάποιος,

υποστηρίζοντας ότι το προνόμιό του να είναι κάποιος ανοιχτά ομοφυλόφιλος

32 Ο όρος cruising αναφέρεται στην διαδικασία αναζήτησης και εύρεσης σεξουαλικής
επαφής μέσω και εντός του δημοσίου χώρου. Στα ελληνικά ο όρος μπορεί να μεταφραστεί
ως ‘’ψωνιστήρι’’. Συγκεκριμένα σημεία στην πόλη κυρίως στο παρελθόν αλλά και σήμερα,
χρησιμοποιούνται ως σημεία συνάντησης και ερωτικής συνεύρεσης κυρίως
ομοφυλόφιλων αντρών. Τέτοια σημεία αποτελούν τα πάρκα και οι δημόσιες τουαλέτες
της πόλης, τα οποία παρέχουν το απαραίτητο χωρικό πεδίο ανωνυμίας για την σεξουαλική
συνεύρεση.
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είναι άμεσα ταξικό. Υποστηρίζει ότι είναι ευκολότερο για κάποιον ομοφυλόφιλο

της μεσαίας τάξης να γίνει αποδεκτός από τους γονείς του ή να νοικιάσει ένα

διαμέρισμαώστε να είναι ανεξάρτητος από κάποιον ο οποίος δεν ανήκει σε

αυτήν. Συνεπώς γίνεται αντιληπτό, ότι αφενός το να καταταχθεί κανείς σε μια

ομάδα ετερότητας είναι (και) άμεσα ταξικό και αφετέρου ότι μέσω της ροής του

κεφαλαίου κάθε κοινωνική ιδιομορφία, όσο ανατρεπτική ή απεδαφικοποιημένη

και αν είναι, προστίθεται στην ροή κατανάλωσης μέσω των διαφορετικών

βιομηχανιών κέρδους και τεχνολογίας.

Επιπρόσθετα, με τηνσυμβολή τωνqueer online dating εφαρμογών οι χώροι

που παλαιότερα χρησιμοποιούνταν είτε ως queer, είτε ως τα συστατικά στοιχεία

συγκρότησης ταυτοτήτων και απελευθέρωσης δεν είναι πλέον αναγκαίοι,

καθώς μετατρέπονται, διαστρεβλώνονται και σταδιακά αντικαθίστανται από το

ψηφιακό. Οι εφαρμογές αυτές, συνέβαλαν στην χωρική διάλυση της τομής

μεταξύ queer και αρχιτεκτονικής, επανακαθορίζοντας τα όρια χώρου και φύλου

μεταξύ τουψηφιακού και του αναλογικού, παρέχοντας νέες δυνατότητες σε

σχέση με την επιθυμία, την πόλη, την ταυτότητα, καθώς και τον ευρύτερο τρόπο

ζωής τις οποίες θα εξετάσουμε παρακάτω.

Η εφαρμογήGrindr, η γνωστότερη ίσως εφαρμογή online dating για

ομοφυλόφιλους, λειτουργεί ως ψηφιακό ραντάρ, το οποίο αρχικά ανιχνεύει και

έπειτα εμφανίζει τα 12 κοντινότερα προφίλ άλλων gay ατόμων - χρηστών που

την χρησιμοποιούν. Τα προφίλ οργανώνονται με βάση έναν κάνναβο και

μπορούν ναφιλτραριστούν με βάση την ηλικία, την εθνικότητα, την προτίμηση

σεξουαλικής θέσης (sexual position), καθώς και τον αυτοπροσδιορισμό με τον

οποίο ο κάθε χρήστης έχει επιλέξει να εμφανίζεται στο προφίλ του.

Το σημαντικότερο στοιχείο ενός προφίλ είναι η φωτογραφία με την οποία ο

εκάστοτε χρήστης αυτό-παρουσιάζεται, με τους περισσότερους να εστιάζουν σε
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μια σεξουαλική εκδοχή του εαυτού τους, μέσα σε προσεκτικά επιλεγμένα

εσωτερικά χώρων και ρουχισμού. Ο τρόπος παρουσίασης του εκάστοτε χρήστη

συνέβαλλε στην ανάδυση ενός νέου τρόπου ρομαντισμού, όχι απαραίτητα

«παντοτινής αγάπης ή σεξουαλικής επαφής», αλλά όπως το θέτει ο Andrés

Jaque στο άρθρο του «Grindr Archiurbanism» : «ενός derive, που οδηγείται από

την επιθυμία μιας συναρμογής μεταξύ πορνό, μόδας και εσωτερικών χώρων»

(Jaque 2017 : 76). Οι εφαρμογές αυτές συγκροτούν τελικά έναψηφιακό αστικό

δίκτυο το οποίο «θέτει σε προτεραιότητα την εγγύτητα, και προσφέρει μια

συλλογική gay εμπειρία διασυνδεδεμένη και προσβάσιμη. Το Grindr, συνιστά

έναν online αρχιτεκτονικό αστισμό (archiurbanism) που επιτρέπει μια offline

χωρική διαστρωμάτωση : δημιουργώντας ένα πολλαπλασιαζόμενο τύπο χώρου

όπου αυθόρμητα τεχνο - ανθρώπινες ρυθμίσεις μπορούν να εγκατασταθούν».

(Jaque 2017 : 77).

Με άλλα λόγια, η εφαρμογήGrindr δημιουργεί μια αυτόνομηψηφιακή αλλά

και ταυτόχρονα χωρική αστική ζώνη, που διαχωρίζει τον κοινωνικό ιστό, ενώ

ουσιαστικά αποτελεί μια υποδομή που οριοθετεί μια κοινότητα, εντός της

κοινωνίας. Συγκεκριμένα, η εφαρμογή, μέσω μιας «επιλεκτικής διαφάνειας»

όπως την ονομάζει ο Jacque, μεταξύ των συμμετεχόντων και ενός

θραυσματικού layer «διεθνούς αστισμού» αρθρώνεται μεταξύ ανθρώπινης

σάρκας και ψηφιακών bytes.

Παράλληλα, η συνάρθρωση αυτή προσφέρει μια ανανεωμένη θεώρηση της

ταυτότητας. Αν στο παρελθόν οι queer χώροι θεσμοθετούσαν την LGBTQ

σκηνή, πλέον η ίδια ανοικοδομείται από τα ίδια της τα υποκείμενα, μέσω της

συνεχούς online επεξεργασίας της ταυτότητας τους καθώς και της άρθρωσης

μεταξύ του συνόλου των ταυτοτήτων, που τελικά καθορίζουν το τι συνιστά να

είναι κανείς queer στο σήμερα. Τοψηφιακό αλλά και ταυτόχρονα αστικό αυτό

δίκτυο, μπορεί να λειτουργήσει ως ένα καταφύγιο για την σεξουαλικότητα
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αλλά και να παρέχει σωματική ή προσωπική ασφάλεια, μέσω της online

συνδιαλλαγής των ατόμων, των συμβουλών ή της πρακτικής βοήθειας που οι

χρήστες μπορούν να αλληλοεπικοινωνήσουν δυνητικά μεταξύ τους. Οι

χρήστες μπορούν να ανακαλύψουν με ασφάλεια την σεξουαλικότητα τους

ψηφιακά, μακριά από την κοινωνική ομοφοβία και τον ρατσισμό.

Ο Jaque μελετώντας το νέο αυτό είδος χώρου, τον σχεδιασμό των προφίλ

και των εσωτερικών χώρων που παρουσιάζονται εντός του και αντλώντας

παραδείγματα από την οικονομική και εμπορική πολιτική της εταιρίας Grindr

ανιχνεύει το πώς όλοι αυτοί οι τομείς χρησιμοποιούνται, για την προώθηση

ενός ευρύτερου gay τρόπου ζωής (lifestyle). Ειδικότερα, η εταιρία, μέσω της

σύναψης συνεργασιών με πορνοστάρ, με σχεδιαστές μόδας και της

δημιουργίας αποκλειστικών χωρικών εκδηλώσεων στην πόλη, ορίζει σε έναν

βαθμό την gay σκηνή καθώς και την σημασία του queer στο σήμερα. Πολλές

χωρικές εκδηλώσεις, διαφημίζονται ή προωθούνται αποκλειστικά μέσω του

Grindr, αναδεικνύοντάς τηνως ένα απαραίτητο εργαλείο για την

ομοφυλόφιλη συμμετοχή σε διαφορετικούς τομείς της πόλης.

Συνεπώς, τόσο οι επιχειρηματικές κινήσεις της εφαρμογής όσο και η ίδια η

αλληλεπίδραση των χρηστών, είναι οι παράγοντες που διαμορφώνουν και

διαμορφώνονται ως ταυτότητα, συνιστώντας μια πολιτική και παράλληλα

χωρική συνδιαλλαγή.Με την εκτεταμένη αυτή οικονομική, χωρική,

πολιτιστική και αστική εξάπλωση και εμπλοκή, το Grindr για τον Jaque «δεν

φιλοξενείται από την πόλη, αλλά είναι η ίδια η πόλη. Επιπλέον, συνιστά μια

μορφή αρχιτεκτονικής, μεταξύ ετερογενών τεχνολογιών σε διαφορετικές

κλίμακες. Μιας αρχιτεκτονικής που επανακαθόρισε το τι είναι ένα δωμάτιο,

την έννοια της εγγύτητας, το τι συνιστά η πυκνότητα. Μιας αρχιτεκτονικής

που απαιτεί αισθητική, διεπαφή και το να είσαι μέλος της ώστε να την

αισθανθείς» (Jaque 2017 : 84).
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DRIES VERHOEVEN,

ΕΙΚ.38-39 WANNA
PLAY? (LOVE IN THE
TIME OF GRINDR),
2014

Ο DRIES VERHOEVEN ΤΟ 2014 ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕ
ΕΝΑ ΔΙΑΦΑΝΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ ΣΕ ΜΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ
ΠΛΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΒΕΡΟΛΙΝΟΥ, ΣΥΝΟΜΙΛΩΝΤΑΣ
ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ GRINDR ΚΑΙ
ΠΡΟΣΚΑΛΩΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥΣ ΧΡΗΣΤΕΣ
ΣΕ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ. ΟΛΕΣ ΟΙ
ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΠΡΟΒΑΛΛΟΝΤΑΝ ΖΩΝΤΑΝΑ ΣΤΟΝ
ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ, ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ
ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΩΝ ΣΥΝΟΜΙΛΗΤΩΝ ΤΑ ΟΠΟΙΑ
ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΝ ΨΗΦΙΑΚΑ. ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ
ΑΠΟΔΕΧΘΗΚΑΝ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ VERHOEVEN
ΝΑ ΒΡΕΘΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ (ΧΩΡΙΣ ΝΑ
ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ) ΑΝΤΕΔΡΑΣΑΝ ΜΕ
ΘΥΜΟ, ΠΑΡΟΜΟΙΑΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΑΥΤΗ
ΜΕ ΨΗΦΙΑΚΟ ΒΙΑΣΜΟ ΚΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΩΝΤΑΣ ΤΟΝ
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ ΤΗΣ
ΙΔΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥΣ.
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Σε έναν παράλληλο άξονα ανάλυσης της πόλης κινείται και η προσέγγιση

του ΓιώργουΜαρνελάκη, Η πόλη του Aids: Προς μια ριζοσπαστική θεώρηση

του «παγκόσμιου» (2003), προσφέροντας μια εναλλακτική ανάγνωση του

αστικούως μια μεταφορά, της «υλικής και τίποτε άλλο έκτος από υλικής αυτής

κρίσης που είναι γνωστή ως AIDS» (Μαρνελάκης 2017 : 95). Σχολιάζοντας το

παγκόσμιο, οΜαρνελάκης υποστηρίζει ότι αυτό που ονομάζουμεως

παγκοσμιότητα σε σχέση με την ασθένεια του AIDS θα πρέπει να θεωρηθεί

τόσοως «περίσσεια» όσο και ως «πλεόνασμα» κάθε πιθανής καθολικότητας.

Ουσιαστικά, η ίδια η πόληως χώρος και χρόνος, είναι αυτή που παρέχει τις

συνθήκες άλλα και την δυνατότητα στην ασθένεια να υπάρχει αλλά και να

εξαπλώνεται. ΟΜαρνελάκης υποστηρίζει ότι ο ιός τουHIV δεν μπορεί να

μεταφραστεί με κάποια καθολική «επιστημονική αλήθεια» καθώς η ιατρική

αυτή «αλήθεια» διαστρεβλώνεται πολιτικο-κοινωνικά και συνεπώς είναι

αναγκαία μια κοινωνιολογική, φιλοσοφική και οικονομική προσέγγισηως προς

την θεώρησή της.

Υπερβαίνοντας την διαλεκτική μεταξύ παγκόσμιου/τοπικού οΜαρνελάκης

θεωρώντας το AIDSως ταυτόχρονα παγκόσμιο και μη, επιχειρεί να αναπτύξει

μια στρατηγική αντίστασης ενάντια στις περισσότερες λογικές αντιμετώπισης

και κανονικοποίησης του AIDS. Έτσι και αλλιώς, ιστορικά έχει καταστεί

προφανής τόσο η ταύτιση της ασθένειας με τις ομάδες του περιθωρίου σε ένα

πρώτο στάδιο όσο και η απο-ανθρωποποίηση των ομάδων αυτών με όρους

ετερότητας ή του “άλλου” σε ένα δεύτερο στάδιο στιγματίζοντας τες.Μαζί με

την «πανδημία» αυτή λοιπόν, αναδύεται ταυτόχρονα και μια βαθιά υπαρξιακή

κρίση που απαιτεί : «μια νέα θεώρηση του πολιτικού και του κοινωνικού, του

ηθικού, αυτού που ονομάζεται ανθρώπινο, και πιο σίγουρα της ευχαρίστησης και

της διασκέδασης». (Μαρνελάκης 2014 : 105) .
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Γίνεται αντιληπτό ότι η queer θεωρία είναι σε θέση να αμφισβητήσει τόσο

τις χωρικές όσο και κοινωνικές πρακτικές, παρόλα αυτά το ερώτημα

παραμένει : Υπάρχουν τελικά queer χώροι? ΟAndrewHolder στο άρθρο του

«Five points towards a queer architecture; Or notes on Mario Banana no.1»

αναφέρει: «H αρχιτεκτονική είναι γεμάτη queer άτομα αλλά παρόλα αυτά δεν

έχει πραγματικά υπάρξει ένα queer κτίριο» (Holder 2017 : 155). Υποστηρίζοντας

ότι όλες οι προσεγγίσεις μεταξύ φύλου, σεξουαλικότητας και χώρου

αποφεύγουν να υιοθετήσουν τις βασικές αρχές του queerness - που στην ρίζα

του είναι μια επιλογή της επαναδιάρθρωσης του σώματος και των

περιβαλλόντων τουως προς το σεξ και την ευχαρίστηση - οHolder θα

προσπαθήσει να αναπτύξει μια νέα οντολογία ως προς την αρχιτεκτονική

πρακτική.

Αντλώντας υλικό από το σύντομοφιλμ του AndyWarhol,Mario Banana

no.1 (1964) οHolder θα ανιχνεύσει τα στοιχεία εκείνα τα οποία μπορούν να

συναρθρωθούνώστε να συγκροτήσουν τη νέα πρακτική του queerness ως

σχεδιαστική πρακτική. Το τετράλεπτο φιλμ, είναι γυρισμένο σε αργή κίνηση

και παρουσιάζει ένα κοντινό πλάνο τουMarioMontez να τρώει μια μπανάνα,

προϊδεάζοντας τον θεατή για ένα κατά τα άλλα κωμικό αποτέλεσμα. ΟHolder,

υποστηρίζει ότι ηMontez (που βρίσκεται in drag) μέσω του τρόπου που

εκτελεί την performance της συγκροτεί έναν queer χώρο γεμάτο πιθανότητες

μέσω των εναλλακτικών σεναρίων που συγκροτούνται χωρικά και μη. Στην

αρχή τουφιλμ, ο τρόπος με τον οποίο ηMontez τρώει την μπανάναφαίνεται

απόλυτα ερωτικός, ενώ στην συνέχεια παρουσιάζεται ως βαρετός και

απόλυτα συνηθισμένος. Σε ορισμένα σημεία, φαίνεται να μην είναι καθόλου

εξοικειωμένη με την διαδικασία, ενώ σε άλλα εμφανίζεται ως υπερ-

σεξουαλική υπονοώντας ότι ξέρει ακριβώς τι κάνει.

Μελετώντας την πλοκή και την κινησιολογία καθώς και την παρουσίαση
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της ταυτότητας, του χώρου και της εξέλιξης του φιλμ, oHolder παρατηρεί την

ταυτόχρονη κατασκευή διαφορετικών πλοκών που τελικά συγκροτούν μια

ταυτότητα. ΗMario :

«Είναι εξοικειωμένη, σχεδόν υποβαθμισμένη, άλλα ταυτόχρονα είναι καινούργια,

χωρίς ιστορία, φρέσκια και εξωγήινη στην κουρασμένη πολιτική δεδομένη στιγμή

που εμφανίζεται. Δεν αποτελεί ένα καθολικό σχήμα άλλα αντίθετα ένα άνοιγμα

πιθανοτήτων και δυνατοτήτων, σε μια παγκόσμια ευανάγνωστη στρατηγική.

Αυτή είναι και η υπόσχεση του queerness, να είναι εντελώς οικείο, περίεργα

καινούργιο, σε συνέχεια με τον κόσμο όπως τον ξέρουμε, απελευθερωμένο από

την ιστορία, κοινοτικά αναγνωρίσιμο, γεμάτο πιθανότητα». (Holder 2017 : 158).

Με την εγκόλπωση των παραδοχών αυτών μπορούν να αναπτυχθούν τα πέντε

νέα σημεία μιας αρχιτεκτονικής οντολογίας και πρακτικής, μεταξύ υλικότητας,

ιστορίας, τοπίου, όψης και τομής.

Σχετικά με την υλικότητα, οHoldes θεωρεί ότι οποιοδήποτε υλικό μπορεί να

χρησιμοποιηθεί ως δομικό στοιχείο, ανεξαρτήτως κλίμακας, μεταξύ άλλων τα

σκουπίδια, τα ερείπια και τα τρίμματαως κομμάτια μιας ευρύτερης

συνδεσμολογίας (assembly), οικουμενικά έτοιμα να συναρμολογηθούνως

προς την αρχιτεκτονική παραγωγή.Με άλλα λόγια, οποιοδήποτε υλικό

αποτελεί ένα τούβλο (brick) και μπορεί να αποτελέσει ένα δομικό υλικό.

Επιπλέον, τίποτα δεν θα πρέπει να αποτελεί αρχιτεκτονική ή να θεωρείται

ως αρχιτεκτονικήώστε να προσεγγιστεί με έναν νέο διερευνητικό τρόπο. Η

αρχιτεκτονική πρακτική θα πρέπει να αποκοπεί από τις αρχικές, τις ιστορικές,

τις γεωμετρικές και τις συμβατικές της καταβολές, ώστε οι παραδοσιακές

μορφές κατοίκησης της να επανακαθοριστούν μορφολογικά και να

ανασυσταθούν εκ νέου, τελείως αποξενωμένες και αλλοτριωμένες (alien), ως

προς το οικιστικού και μη περιβάλλον. ΟHoldes οραματίζεται κατοικίες που θα
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μας επαναδιδάξουν τον τρόπο ζωής. Επιπρόσθετα, το έδαφος θα είναι αναγκαίο

να συνιστά έναν ενεργό παράγοντα τόσο στον σχεδιασμό όσο και στην

σύνθεση. Κατ’ επέκταση, δεν θα πρέπει να μεταφράζεται ως παθητικός δέκτης

μια μορφολογίας ήως ένα υποστηρικτικό υπόβαθρο, αλλά αντίθετα είναι

αναγκαίο να αποτελεί ένα συστατικό στοιχείο, μιας μεταφοράς (transaction)

μεταξύ χωρικών ποιοτήτων. Η όψη, είναι αναγκαίο να αναφέρεται και να αντλεί

από το γενικότερο αστικό συγκείμενο.Με παρόμοιο τρόπο που τα κτίρια

εμπλέκονται με το τοπίο, θα πρέπει να εμπλέκονται και με τα γειτονικά τους

οικοδομήματα, τα οποία θα πρέπει να θεωρούνται συστατικά αρχιτεκτονικά

στοιχεία. Τα εκάστοτε όρια ιδιωτικότητας ή τα όρια που εγκλωβίζουν την

αρχιτεκτονική παρέμβαση πρέπει να αποσταθεροποιηθούν, ώστε να

επανευρεθεί μια ευρύτερη συνέχεια μεταξύ των κτιρίων. Η επανεύρεση αυτή

θα επιτρέψει με την σειρά της την αποσταθεροποίηση των δυϊσμών μεταξύ

εσωτερικού - εξωτερικού και ιδιωτικού - δημόσιου. Τέλος, οHoldes υποστηρίζει

ότι πρέπει το σχέδιο της τομής να παραμένει λειψό, ή με άλλα λόγια να υπάρχει

ένα μισό σχέδιο τομής.Με τον τρόπο αυτό το μισό κτίριο θα είναι

συγκεκριμένο, άκαμπτο και προσιτό μόνο από τους μυημένους στο σχέδιο -

αρχιτέκτονες ή μη - και το υπόλοιπο μισό, θα είναι μη προσδιορισμένο, ευέλικτο

και άμεσα προσβάσιμο, καθώς θα γίνεται αντιληπτό μέσω μιας γενικής

νοημοσύνης και μια κοινής αντίληψης των πραγμάτων, με τέτοιο τρόποώστε να

είναι από όλους καταληπτό (Holder 2017).

Μια ακόμα προσέγγιση μεταξύ queer, ετερότητας και αντίληψης

πραγματοποιείται από την Sarah Ahmed, στοQueer Phenomenology (2006). Η

Ahmed θα ορίσει την queer φαινομενολογία εξετάζοντας τις σχέσεις μεταξύ

προσανατολισμού, αντικειμένου και του “άλλου”, μεταξύ σώματος, χώρου και

χρόνου. Αντλώντας από την queer θεωρία ως προς τον λόγο μελετά την έννοια

του προσανατολισμού (orientation) ως παράμετρο του σεξουαλικού

προσανατολισμού (sexual orientation). HAhmed υποστηρίζει ότι ο
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προσανατολισμός χωρικά ή σεξουαλικά, είναι αυτός που βρίσκεται σε άμεση

αλληλεπίδραση με το σώμα και ορίζει τις δυνατότητές του. H queer

φαινομενολογία, επικεντρώνεται στο πώς οι κοινωνικές συνθήκες

οργανώνονται ή μεταφράζονται χωρικά, και πώς η πρακτική του queering

μπορεί να αποσταθεροποιήσει, να επανα-οργανώσει και να επανακαθορίσει

τόσο τις σχέσεις αυτές όσο και τις σχέσεις μεταξύ της ίδιας της

φαινομενολογίας και του προσανατολισμού.Με άλλα λόγια, ο

προσανατολισμός θεμελιακά αφορά στην σχέση μεταξύ σώματος και χώρου

και πολλοί όροι σχετιζόμενοι με την σεξουαλικότητα περιγράφουν κινήσεις

στον χώρο (staight, perverse κτλπ).

ANDRES JACQUE

ΕΙΚ.40 FEAR AND LOVE.
REACTIONS TO A COMPLEX
WORLD, INTIMATE
STRANGERS 2016.
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1xb1 eισαγωγη ενοτητασ

Ηευρύτερη έννοια του όρου trans υποδηλώνει μια κίνηση υπέρβασης

πέρααπό- μια συγκεκριμένηαναφoρά, χωρίςωστόσο ναπεριορίζεται στο

βιολογικό και το κοινωνικόφύλο. Ηθεωρητικοποίηση αυτή αποτελεί άμεσο

παράγωγο της συμβολής των διεμφυλικών σπουδών (transgender studies) και

συγκροτεί μια διαδικασία μετάθεσης (transposition) και εγκάρσιας

(transversal) μεθοδολογίας (Klumbytė 2018 : 433). Επιπρόσθετα, η

θεωρητικοποίηση του όρου trans βρίσκεται σε έναν ανοιχτό και άμεσο διάλογο

με τους ανθρωπισμούς καθώς και τις βιολογικές και κοινωνικές επιστήμες.

Ουσιαστικά, ο όρος transgendering παύει να αφορά άμεσα το φύλο

προσεγγίζοντας ερωτήματαυπερκάλυψηςμεάλλες διαδικασίας

φυλετικοποίησης, απο-ανθρωποποίησης, ζωοποίησης και κατάταξης σε ένα

είδος (Sanderson, Symons 2018 : 433). Τοπρόθεμα trans- ή trans αναφέρεται

στηναντιμετώπιση της μετάβασης (transing / transness)ως μια διαδικασία,

ένα “γίγνεσθαι με” (Haraway 2008) που εκτείνεται μεταξύ των ειδών (Chen

2012), των οικολογιών (Kier 2010), αλλάκαι της ίδιας της ύλης (Colebrook

2015).

Για να γίνει περισσότερο κατανοητή η θεωρητικοποίηση και επέκταση του

προθέματος τρανς- αξίζει να αναφερθούμε στο έργο της Stacy Alaimo, Bodily

Natures: Science, Environment, and the Material Self (2010) η οποία αναπτύσσει

την έννοια του trans-corporeality, αντλώντας από το έργο της Karen Barad

Intra-action (2007), καθώς και άλλες υλιστικές θεωρίες μη-ανθρώπινης

δυνατότητας για δράση (agency).

O όρος corporeality μπορεί να μεταφραστεί ως ενσωματότητα, υλική και

φυσική παρουσία, ή διαφορετικάως η σωματική ύπαρξη και υλικότητα. Η τρανς-
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ενσωματότητα στην προσέγγιση της Alaimo υποστηρίζει ότι «όλα τα

πλάσματα, ως ενσώματα όντα, διαπλέκονται με τον δυναμικό, υλικό κόσμο, ο

οποίος τα διασχίζει, τα μεταμορφώνει και μεταμορφώνεται από αυτά. H σχέση

πλήρους / κενού (figure/ ground) μεταξύ ανθρώπου και περιβάλλοντος

διαλύεται καθώς το περίγραμμα του ανθρώπινου διασχίζεται από σημαντικές

υλικές δια-αλλαγές (inter-changes)» (Alaimo 2019 : 438). To τρανς-ενσώματο

υποκείμενο παράγεται από και βρίσκεται ενδιάμεσα των βιολογικών,

τεχνολογικών, οικονομικών, κοινωνικών και πολιτικών συστημάτων, που

αναπτύσσονται σε ευρέως διαφορετικές κλίμακες.

Παράλληλα, ο όρος ενδο-δράση χρησιμοποιήθηκε από την Karen Barad

ώστε να αντικαταστήσει τον όρο διάδραση (interaction), o οποίος απαιτεί

προ-καθορισμένα σώματα τα οποία στην συνέχεια συμμετέχουν σε δράσεις

το ένα με το άλλο (Stark 2016). H ενδο-δραση κατανοεί την δυνατότητα για

δράση (agency) όχι ως μια ιδιότητα ενός υποκειμένου ή ενός ανθρώπου που

μπορεί να ασκηθεί, αλλάως έναν δυναμισμό δυνάμεων (dynamism of

forces) (Barad, 2007 : 141) μέσα στην οποία όλα τα ορισμένα “πράγματα”

συνεχώς ανταλλάσσονται και διαθλώνται, επηρεάζοντας και ενεργώντας

αδιαχώριστα.

Οι σωματικές φύσεις της Alaimo προσφέρουν μια τρανς-ανάγνωση σε

σχέση με το σώμα, στην οποία η επιστήμη, η πολιτική και ο πολιτισμός

συγκρούονται, ενώ το σώμα βρίσκεται ενδια-συνδεδεμένο με το περιβάλλον

του. Η τρανς-ενσωματότητα όπως υποστηρίζει η Alaimo αναδύθηκε από την

περιβαλλοντική ανισορροπία καθώς και την αναγκαία περιβαλλοντική

δικαιοσύνη. Το σκεπτόμενο υποκείμενο (thinking subject) ως υλικό ον

καθώς και η trans-ενωματότητα, καλούν στην επανεξέταση της ανθρώπινης

οντολογίας και επιστημολογίας, καθώς θεσπίζουν ένα περιβαλλοντικό

μεταουμανισμό, προτείνοντας μια μεταουμανιστική ηθική μεταξύ των ειδών
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1xβ2 η αρχιτεκτονικη και το σωμα
τησ μεταβασησ, transing -

Σε σύγχρονα παραδείγματα έμφυλων προσεγγίσεων του χώρου, η trans

θεωρία είναι αυτή που συμβάλλει στην αποσταθεροποίηση των

αρχιτεκτονικών θεμελίων της ταυτότητας, της τυπολογίας, της αυτονομίας

και της αυθεντικότητας του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού. Η οντολογική και

θεωρητική αυτή μετατόπιση, πραγματοποιείται με την μετάβαση από την

πρακτική του queering στην πρακτική του transing. Όπως το θέτουν οι

Gorny και Heuvel στο άρθρο τους «New Figurations in Architecture Theory:

From Queer Performance to Becoming Trans» αντλώντας από τον νέο υλισμό

και την Braidotti, ένας τέτοιος επανακαθορισμός επανεξετάζει «την

αρχιτεκτονική ως μια διαδικασία μεταμόρφωσης ή μετάβασης όχι με όρους

ετερότητας όπως στο παρελθόν, αλλά με όρους σχεσιακών διαδικασιών και

γίγνεσθαι. Ουσιαστικά μιας αρχιτεκτονικής που είναι καταστασιακή,

ετεροπροσδιορισμένη, εξαρτώμενη και εν-σώματη» (Henry, Goevul 2017 : 3 - 4)

.

Eνώ η πρακτική του queering ήταν αυτή που προβληματοποίησε τις

ουσιοκρατικές θεωρητικοποίησεις των σχέσεων και συγκεκριμένα των

ετεροκανονικών, η έννοια του transing προβληματοποιεί κάθε προσέγγιση

του σώματος, ως προς τις cis-gender και cis-normative κατανοήσεις του

σώματος όπως αυτές αντιτίθενται στις περιπτώσεις των διεμφυλικών

σωμάτων (Henry, Goevul 2017 : 4). Η πρακτική του transing μπορεί να

ιδωθεί ως μια νέα αρχιτεκτονική πρακτική και οντολογία καθώς

απομακρύνεται αφενός από τον λόγο και αφετέρου εμπεριέχει το διεμφυλικό

σώμα με όλες τις μετα-ουμανιστικές και μετα-ανθρωποκεντρικές
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προεκτάσεις τις οποίες αυτό λαμβάνει.Με άλλα λόγια παρατηρείται μια

μετάβαση από την ενσωμάτωση της ετερότητας στα κανονιστικά συστήματα

φύλου και χώρου στο άνοιγμα τόσο τουφύλου όσο και της αρχιτεκτονικής σε

νέους συνδυασμούς σώματος, φύλου, ύλης και άυλου σε σχέση με την

παραγωγή της αρχιτεκτονικής σκέψης.

Στο άρθρο των Stryker Susan, Paisley Currah, και Lisa JeanMoore,

«Trans- , Trans, or Transgender» (2008) το διεμφυλικό επεκτείνεται και

“ανοίγεται” καθώς συνδέεται με τον χώρο και την κίνηση που ο ίδιος ο όρος

τρανς- υποννοεί. Ταφύλα στην προσέγγιση αυτή «αποτελούν αναλογίες

διαπερατών χωρικών περιοχών, το καθένα ικανό να υποστηρίξει πλούσιες και

πολλαπλασιαζόμενες οικολογίες της ενσώματης διαφοράς» (Stryker, Currah

καιMoore 2008 : 12).

Οι Stryker, Currah καιMoore, υποστηρίζουν ότι κάθε ορισμένα έμφυλος

χώρος, δεν καταλαμβάνεται μόνο από ποικίλες μορφές έμφυλης

ενσωμάτωσης, αλλά αναδύεται από άλλες μορφές διαφορετικότητας πέραν

τουφύλου, στις οποίες όμως πάντα το φύλο εμπλέκεται. Τα διεμφυλικά

φαινόμενα και σώματα καταλαμβάνουν τους ίδιους έμφυλους χώρους με τα

μη διεμφυλικά, παρόλα αυτά διεμφυλικά χαρακτηριστικά μπορούν να

αποδωθούνως μια μορφή πειθαρχίας στα σώματα των οποίων η

υποκειμενικότητα δεν ταυτίζεται με το να είναι διεμφυλική. Παραδείγματα

της πειθαρχικής αυτής αντιμετώπισης των σωμάτων μπορούν να

ανιχνευθούν τόσο σε σχέση με το ίδιο την σώμα όσο και κοινωνικά. Τα

διεμφυλικά αυτάφαινόμενα όπως τα ονομάζουν, μπορούν να ανιχνευθούν

σε άτομα που στην γέννηση τους αποδόθηκαν θηλυκά χαρακτηριστικά και

αυτοπροσδιορίζονται ως γυναίκες παρόλο που έχουν σωματικά διεμφυλικά

χαρακτηριστικά, ή σε γυναίκες που γεννήθηκαν με σωματικά γυναικεία

χαρακτηριστικά αλλά εκφράζουν συμβατικές αρρενωπές συμπεριφορές
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χωρίς να αυτοπροσδιορίζονται ως άνδρες ή χωρίς να θέλουν να είναι άνδρες.

Επιπλέον, σε γυναίκες που εκτελούν χειρονακτικές εργασίες και

υπερβαίνουν τα όρια της θηλυκότητας όπως έχουν καθοριστεί κοινωνικά και

σε γυναίκες πολιτικούς που χαρακτηρίζονται ως αρρενωπές επειδή κατέχουν

πολιτική εξουσία.Με άλλα λόγια ορισμένα σώματα κατηγοριοποιούνται σε

μια κατηγορία φύλου χωρίς ωστόσο να ταυτίζονται ή να είναι απαραίτητο να

ταυτιστούν με αυτήν και τους αποδίδονται διεμφυλικά χαρακτηριστικά σε

σχέση είτε με την σωματικότητά τους είτε με την κοινωνική εκφορά του

φύλου τους.

Συνεπώς η πρακτική του transing: «αποτελεί μια πρακτική που λαμβάνει

χώρο εσωτερικά, ενδιάμεσα και μεταξύ των έμφυλων χώρων. Είναι μια

πρακτική που διαρθρώνει το φύλο εντός πιθανών κατασκευών σε σχέση με

άλλες πτυχές του ενσώματου γίγνεσθαι και που είναι ανοιχτό στην

αναδιάρθρωση του ίδιου του όρου» (Stryker, Currah,Moore 2008 : 13). To

transing μπορεί να λειτουργήσει είτε ως πειθαρχικό εργαλείο, είτε αντίθετα

να χρησιμοποιηθεί κριτικά και στρατηγικάως ενεργός απελευθερωτικός

παράγοντας.

Αντλώντας από την queer φαινομενολογία της Ahmed η οποία

αναφέρθηκε στην αναλογία του σεξουαλικού προσανατολισμού σε σχέση με

το σώμα και τον χώρο, οι Stryker, Currah καιMoore, αναγνωρίζουν το

τρανς- ως τον προσανατολισμό του σώματος στον χώρο και τον χρόνο με τα

διεμφυλικά φαινόμενα να αποτελούν χωρικό-προσωρινές μεταφορές. « H

κίνηση μεταξύ της εδαφικοποίησης και απεναδαφικοποίησης των προθεμάτων

του trans- καθώς και η κίνηση μεταξύ της προσωρινότητα και της χωρικότητάς

τους αποτελεί μια αυτοσχεδιαστική, παραγωγική και ουσιαστικά ποιητική

πρακτική μέσω της οποίας νέες πιθανότητες σε σχέση με το να είμαστε στον

κόσμο μπορούν να προκύψουν » (Stryker, Currah,Moore 2008 : 14).
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Είκοσι χρόνια αργότερα από την αρχική προσέγγιση του, ο Joel Sanders

στο άρθρο του «From STUD to STALLED! ³³ Architecture one Transition»

(2017), επανεξετάζει το queerness υπό το πρίσμα των διεμφυλικών σπουδών,

με την συμβολή των οποίων είναι δυνατή μια πιο διαθεματική οπτική που

εμπεριέχει το σύνολο τον ανθρώπινων ταυτοτήτων και ενσωματώσεων.Με

τον τρόπο αυτό, ο Sanders αναπτύσσει μια νέα μεθοδολογία σχετικά με την

τυπολογία, τα επιτελεστικά υλικά και τις βιοτεχνολογίες, ως προς τον

σχηματισμό των ταυτοτήτων στο σύγχρονοmilieu. Επιπλέον, στην

προσέγγιση του Sanders χρησιμοποιείται ο όρος transient για να περιγράψει

την ανάλυση του χώρου που πραγματοποιεί, ή με άλλα λόγια ορίζει τον χώρο

ως εφήμερο και μεταβατικό και όχι ως διεμφυλικό (transgender).

Ο Sanders επανεξετάζει την θεωρία της επιτελεστικότητας της Butler

καθώς και το γεγονός ότι η queer θεωρία βασίζεται σε αυτό που οι

θεωρητικοί των διεμφυλικών σπουδών ονομάζουν cis - ενσωμάτωση. Στην

διαδικασία αυτή, οι κατηγορίες βιολογικό φύλου (αρσενικό / θηλυκό),

παραμένουν σταθερές αναφορές τις οποίες η queer θεωρία χρησιμοποιεί και

προσπαθεί να αποσταθεροποιήσει μέσω του κοινωνικού φύλου και του

διπόλου ετεροκανονικό / ομοκανονικό. Από την άλλη η τρανς θεωρία θεωρεί

τόσο το βιολογικό όσο και το κοινωνικό φύλο εύπλαστες κατηγορίες που

μπορούν να μεταλαχθούν ανεξαρτήτως βιολογικού φύλου ή σεξουαλικού

προσανατολισμού.

33 Ο όρος Stud μπορεί να μεταφραστεί στα ελληνικά ως ο πολύ αρρενωπός άνδρας.
Επίσης ο όρος χρησιμοποιείται για να περιγράψει το αρσενικό άλογο. Ο Sanders
πραγματοποιεί την μετάβαση στον όρο Stalled που μεταφράζεται ως αυτός που έχει
ανασταλεί ή παρεμποδιστεί. Ο όρος stall μεταφράζεται παράλληλα και ως στάβλος.
Η ομάδα Stalled αποτελείται από τον Joel Sanders, την Susan Stryker καθώς και την
Terry Kogan.
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Ουσιαστικά, η queer θεωρία δεν συμπεριλαμβάνει το σώμαως

απαραίτητο και μεταβλητό παράγοντα δράσης ενώ η τρανς θεωρία αναζητά

ταυτοποίηση και δικαιώματα μιας νέας κοινωνικής κατηγορίας.Με τον τρόπο

αυτό ο Sanders παρομοιάζει το queer ως μια εξίσωση ενός παράγοντα (φύλο)

σε αντίθεση με το trans που αποτελεί μια εξίσωση δυο παραγόντων (φύλο

και σώμα) προσδοκώντας απελευθερωτικές διασταυρώσεις επιθυμίας.

Αντλώντας από την εξίσωση του τρανς παρομοιάζει την αρχιτεκτονική με

διαδικασία που θα πρέπει να λαμβάνει το υποκείμενοως ταυτισμένο με τις

πολλαπλές και πιθανές του παραλλαγές τόσοως προς το βιολογικό όσο και

ως προς το κοινωνικό τουφύλο. Κατ’επέκταση καθώς η ίδια η ταυτότητα

υπόκειται σε πολλαπλές παραλλαγές, η δημιουργία χώρου θα πρέπει να

επιτρέπει στους ανθρώπους όχι μόνο την εφαρμογή τουφύλου τους αλλά και

πολλών διαφορετικών ρόλων που αυτοί επιτελούν καθημερινά.

H έρευνα του Sanders μετά το έργο του Stud επικεντρώθηκε στον τρόπο

με τον οποίο οι γκέι άνδρες ιδιοποιούνταν ενδυματολογικά με μια δόση

υπερβολής την στερεοτυπική ανδρική αρρενωπότητα. Κατ’ επέκταση η

έρευνα της ομάδας Stalled! επικεντρώθηκε στις σχέσεις μεταξύ ένδυσης και

επ(ένδυσης) της υλικότητας των κτιρίων, ως επιφάνειες που είναι

ταυτόχρονα λειτουργικές και εκφραστικές αισθητικά. Υλικότητες όπως το

ξύλο, το μέταλλο, η πέτρα και το δέρμα που στον μοντερνισμό συνδέθηκαν

με την λιτότητα, την αυθεντικότητα και την μονιμότητα (και κατά συνέπεια

με τον άνδρα), χρησιμοποιήθηκαν κατεξοχήν σε ταυτοποιητικούς χώρους

όπως τα γκέι κλαμπ, καθώς αναφέρονταν σε υπερ-αρρενωπούς χώρους

όπως τα εργοτάξια.

Στο σήμερα, τα τρανς άτομα χρησιμοποιούν μια ευρεία γκάμα

επιτελεστικών και βιοτεχνολογικών τεχνικώνως προς την συγκρότηση του

φύλου τους, μέσω της μεταβολής της φωνής τους, των χειρονομιών και του
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ρουχισμού τους σε συνδυασμό με τις τροποποιητικές ιατρικές διαδικασίες.

Σε αναλογία, οι αρχιτέκτονες χρησιμοποιούν τις νέες τεχνολογίες, ώστε να

βελτιώσουν τον τρόπο πουφαίνονται και λειτουργούν τα κτίρια τους. Ο

Sanders υποστηρίζει ότι τόσο τα ανθρώπινα σώματα όσο και τα κτίρια

μπορούν να ιδωθούνως cyborg, ως υβρίδια μεταξύ τεχνολογίας και σώματος

είτε αυτά αποτελούνται από μια βιολογική είτε από μια αρχιτεκτονική

υλικότητα. Ο Sanders ανιχνεύει το τεχνολογικό πέρασμα που έχει

πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια σε μια αόρατη στο μάτι τεχνολογική

αναβάθμιση, η οποία ανιχνεύεται τόσο στους ανθρώπους όσο και στα κτίρια

επιτρέποντας τους να αντιδρούν στο εξωτερικό περιβάλλον και να

επικοινωνούν μεταξύ τους, συνιστώντας ένα δίκτυο διασυνδεδεμένων

έξυπνων μηχανών.

Σε έναν παράλληλο άξονα προσέγγισης του transing, ο Lucas Crawford

στο έργο του Transgender Architectonics: The Shape of Change in Modernist

Space (2015)προτείνει την επανεξέταση της αρχιτεκτονικής διαδικασίας

μέσω της αλλαγής και της μετάβασης. Αντλώντας από τις queer θεωρήσεις

οι οποίες αποτυγχάνουν να ενσωματώσουν τόσο το σώμα όσο και την υλική

υπόσταση της αρχιτεκτονικής, αντιπροτείνει μια περισσότερο ενσώματη και

υλική προσέγγιση του χώρου με την συμβολή της διεμφυλικής θεωρίας. Η

διαδικασία της μετάβασης τόσο αρχιτεκτονικά όσο και θεωρητικά κατά τον

Crawford μπορεί να συνοψισθεί στο ότι αφενός δεν αναφέρεται μόνο στο

πέρασμα από το έναφύλο στο άλλο ή από μια υλικότητα σε μια άλλη, αλλά

αφορά μια συνεχή διαδικασία μετάβασης και γίγνεσθαι. Η διαδικασία της

συνεχούς αυτής μετάβασης αναφέρεται στην αλληλεπίδραση μεταξύ των

σωμάτων, των κτιρίων και του σύγχρονουmilieu. Επιπλέον, η μετάβαση δεν

αποτελεί μια ταυτότητα που κάποιος μπορεί να οικειοποιηθεί αλλά μια

κατάσταση ή κίνηση στην οποία βρίσκεται κανείς απαλλαγμένη από την

σταθερές μεταβλητές ή στεγανά (Crawford 2015 : 14) .
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Επιπλέον, ο Crawford αντλώντας από το έργο της αρχιτέκτονα και

φιλοσόφουHelene Frichot, θα εντοπίσει ότι η έννοιες transing και

transgender αν συσχετισθούν με την αρχιτεκτονική λαμβάνουν και

προεκτάσεις απο-ανθρωποποίησης και ότι η διαδικασία του γίγνεσθαι σε

σχέση με το φύλο και την αρχιτεκτονική περιλαμβάνει ίσως αναπόφευκτα

και την μετάβαση στο γίγνεσθαι μετα-ανθρώπινο.

Συγκεκριμένα, η Frichot στο άρθρο της « In Search of an Ethico-Aesthetics

for Wet Architectures » (2015) ασκώντας κριτική στο έργο του Greg Lynn The

embryological house (1997-2001) εμπλέκει το μετα-ανθρώπινο σε σχέση με

την αρχιτεκτονική και το φύλο. To εμβρυολογικό σπίτι περιστρέφεται γύρω

από την μετάλλαξη των στοιχείων παραδοσιακών κατοικιών μέσω του

υπολογιστή, έτσι ώστε να μεταλλαχθούν και να διαστρεβλωθούν σε νέα

κτίρια, με το τελικό αποτέλεσμα να αποτελείται από υπερ-κατοικίες οι

οποίες αντλούν από την βιολογία, τον κυβερνοχώρο και την επιστημονική

φαντασία. Η διαδικασία της παραγωγής των κατοικιών αυτών, περιλαμβάνει

την εισαγωγή σχεδίων της κατοικίας σε ένα ηλεκτρονικό λογισμικό, τα οποία

στην συνέχεια ο υπολογιστής μεταλλάσσει παράγοντας το τελικό

αποτέλεσμα. Ο Lynn στην περιγραφή του έργου του αναφέρεται στα κτίρια

αυτάως «παιδιά του» και υποστηρίζει ότι «ποτέ δεν αποτελούν την νόρμα,

αλλά είναι όλα τέρατα» (Lynn 1998).

Γίνεται αισθητό τόσο το πέρασμα (crossing) ως προς την σχεδιαστική

διαδικασία μεταξύ ανθρώπου και υπολογιστή, καθώς και το πέρασμα

(transing) μεταξύ των δυοφύλων καθώς ο αρχιτέκτονας λειτουργεί ως ο

μοναδικός “γονέας” των κτιρίων αυτών.

Όπως αναφέρει η Frichot : « Η ανθρωπομορφική προσέγγιση του Lynn

δυσκολεύει την σύλληψή του ως προς την εμβρυολογική διαδικασία, καθώς
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προσωποποιεί την διαδικασία αντί να απελευθερώνει πιθανότητες και

δυνατότητες. Επιπλέον, υπάρχει το θέμα του διεμφυλικού που λαμβάνει χώρα

εδώ καθώς ο Lynn δρα τόσο ως πατέρας όσο και μητέρα, που αντικαθιστά την

αναγκαιότητα της μήτρας ως προς την δημιουργία των “παιδιών του”.

Βασίζοντας την έναρξη της μορφογένεσης της ατομικής ανθρώπινης ζωής,

αυτή η αρχιτεκτονική υποθέτει το ίδιο σώμα και τις ίδιες αρχές της

υποκειμενικότητας με τις οποίες είμαστε εξοικειωμένοι ή ανακαλύπτει ένα νέο

σύμπαν αξιών και παράγει μεταμορφωτικές πιθανότητες και είδη έκφρασης?

Φαίνεται να υπόσχεται το δεύτερο ενώ στην πραγματικότητα εγκλωβίζεται στο

πρώτο » (Frichot 2015 : 140-142).

Όπως επισημαίνει ο Crawford, η Frichot αναφέρεται ακριβώς στο

προβληματικό πέρασμα μεταξύ αρχιτεκτονικής και ανθρώπινου

υποκειμένου. Αν θέλουμε να μεταλλάξουμε το ίδιο το σώμα της

αρχιτεκτονικής αυτό αναπόφευκτα περιλαμβάνει και την μετατροπή ή την

μετάλλαξη του ανθρώπινου καθώς ο ένας παράγοντας αναπόφευκτα

επηρεάζει τον άλλο.

ΗXenia Kokoula στο άρθρο της « Opening up the body space :

Perpspectives from posthuman and feminist theory» (2017), επιχειρεί μια

διεπιστημονική αντίληψη της αρχιτεκτονικής μέσω του μετα-ανθρώπινου,

του μη ανθρώπινου και της φεμινιστικής θεωρίας. Υποστηρίζει ότι η

αρχιτεκτονική θεωρία είναι αναγκαίο να αντλήσει τόσο από τους

ανθρωπισμούς όσο και από τις κοινωνικές επιστήμες ώστε να αναπτύξει ένα

επαρκές θεωρησιακό εργαλείο καθώς « οι δυνάμεις μας ως προς το να

σχηματίζουμε και να μεταμορφώνουμε όλες τις χωρικές κλίμακες - από το

ανθρώπινο σώμα μέχρι τον πλανήτη- γίνεται ξεκάθαρο ότι στην εποχή που

ονομάζεται ανθρωπόκενος» (Kokoula 2017 : 11) καλούν στην επανεξέταση του

σώματος, της υλικότητας, των εναλλακτικών χώρων και των πιθανών
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συμμαχιών. Εκκινώντας από την απόρριψη του Καρτεσιανού σώματος ως το

μέγεθος μέτρησης όλων των πραγμάτων και από μια μη ανθρωποκεντρική,

φεμινιστική και νεοϋλιστική θέση επανεξετάζει το ενσώματο γίγνεσθαι,

μέσω της διατύπωσης 4 θέσεων, ως προς το χωροσώμα (bodyspace), το

grotesque, το stickiness και τις πιθανές μεταμορφωτικές συμμαχίες που

μπορεί να συνάψει, επεκτείνοντας και ταυτόχρονα εμπλουτίζοντας τον

αρχιτεκτονικό λόγο.Με τις 4 αυτές θέσεις, προσφέρει μια οντολογική,

αισθητική, επιστημολογική και πολιτική διάσταση κάθε φορά, ως προς τις

πιθανότητες του “ανοίγματος” του χωροσώματος.Με άλλα λόγια η

διαδικασία του “ανοίγματος” αναφέρεται στις θεματικές της διασύνδεσης,

της διαπερατότητας, της εμπλοκής και της αλληλεξάρτησης.

Η θεώρηση τηςMartina Lowσε σχέση με το χωροσώμα ( bodyspace, γερμ.

Körperraum ) εκκινεί από την κοινωνιολογία τοποθετώντας το σώμαως μια

δυναμική, ρευστή και σχεσιακή αλληλεπίδραση μεταξύ κοινωνικού ³⁴ και

υλικού. Η Löwαναπτύσσει την θεώρησή της σε σχέση με την συνεχώς

αυξανόμενη διάλυση των σωματικών ορίων, ως μια κίνηση που συνεχώς

απομακρύνεται από ένα κλειστό, παθητικό σώμα-δοχείο, σε ένα συνεχώς

αυξανόμενα ανοιχτό και μη περιορισμένο σώμα από τα όρια του δέρματος

του (Kokoula 2017 : 12). Στην ανάγνωση αυτή το σώμα κατανοείται ως μια

διάσταση του χώρου, ως μια σχεσιακή διάταξη διαφορετικών μελών που

συγκροτούν έναν ασταθή και συγχρόνως διαπραγματεύσιμο χωρικό

34 Αυτό το είδος κατανόησης του χώρου αντλεί από το έργο κοινωνιολογικό έργο των
Anthony Giddens και Henri Lefebvre το οποίο έχει ήδη αναλυθεί.

35 Η θεώρηση της Löw αντλεί από μια ετερογενή και ευρεία γκάμα παραδειγμάτων, από
ιστορικές αναφορές όπως η χειρουργική επέμβαση που επέτρεψε το άνοιγμα του
σώματος, το διαμελισμένο ή επανα-διαρθρωμένο σώμα, μέχρι και σύγχρονες ιατρικές
πρακτικές που κατανοούν το σώμα ως ανοσοποιητικό σύστημα ή ως ένα άθροισμα
προσθετικών μελών (cyborg).
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σχηματισμό ³⁵ . HKokoula τοποθετεί το έργο της Löwσε παραλληλία με το

έργο του George Teyssot ‘‘The Mutant Body of Architecture”, στο οποίο ο

κατακερματισμός του σώματος αποτελεί μια αισθητική και οργανωτική αρχή

του αρχιτεκτονικού λόγου και της αρχιτεκτονικής πρακτικής. Ο Teyssot

επικεντρώνεται στη διάλυση του υλικού σώματος μέσω των προσθετικών

μελών, της θραϋσματοποίησης, της ψηφικοποίησης και του cyborg, καθώς

και στην εξαΰλωση του σώματος ως προς την επέκτασή του σε σχέση με τον

ψηφιακό χώρο. Η διάλυση των σωματικών ορίων, αποσταθεροποιεί τόσο τις

σταθερές ταυτότητες όσο και τις έμφυλες ιεραρχίες και επεκτείνεται στο

πέρασμα σε ένα νέο είδος χωρικότητας η οποία είναι ρευστή, δυναμική και

σχεσιακή.

Επιπρόσθετα, η Kokoula αναφέρει ότι παράλληλα με την ανάδυση της

εποχής που ονομάστηκε ανθρωπόκενος εμφανίστηκανφαινόμενα τα οποία

είναι μαζικά διανεμημένα στον χώρο και τον χρόνο. Ταφαινόμενα αυτά

παρόλο που υπερβαίνουν την χωρική και προσωρινή κλίμακα του σώματος,

είναι άμεσα συνδεδεμένα με αυτό.

ΟTimothyMorton, ήταν αυτός που συγκροτώντας τον όρο υπερ-

αντικείμενα (Hyperobjects) περιέγραψε ακριβώς την διαδικασία αυτή,

τοποθετώντας το σώμα εντός μεγαλύτερων συστημάτων και σχέσεων με τα

οποία το σώμα είναι διασυνδεδεμένο.Μέσω της θεώρησης αυτής οMorton

επικεντρώθηκε στην συνέχεια στην ανάδειξη των διασυνδέσεων αυτών

καθώς «ο χώρος μετατρέπεται σε αντικείμενο, τα υπεραντικείμενα

μετατρέπονται σε περιβάλλοντα ενδιάμεσα (surrounding mediums) και τα

ανθρώπινα σώματα μετατρέπονται σε μη διακριτά από τα μη ανθρώπινα,

καθώς η φύση εξαφανίζεται» ³⁶ (Kokoula 2017 : 14- 15). Η κατανόηση του

κόσμουως μια αλληλοσυσχέτιση υπεραντικειμένων, υπερβαίνουν τις

χωρικές και προσωρινές αντιληπτικές κλίμακες του υποκειμένου,
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προσφέροντας μια νέα αισθητική θεώρηση.Με άλλα λόγια, μέσω της

μεταουμανιστικής προσέγγισης τουMorton, η σχέση μεταξύ υποκειμένου

(θεατή) και περιβάλλοντός (θεάματος) διαλύεται, καθώς το σώμα

επαναδιεκδικεί την ενσώματη υλικότητα του μέσα στον χώρο.

ΗKokoula προχωρά στην συσχέτιση της θεώρησης τουMorton με το

έργο τουMikhail Bakhtin ως προς το grotesque. Παρόλο που η θεώρηση του

Morton είναι καίρια σε σχέση με το άνοιγμα του χωροσώματος, για τον

Bakhtin η διαδικασία αυτή πραγματοποιείται μέσω της βιωμένης εμπειρίας,

σε γεγονότα που είναι ικανά να αλλοιώσουν την κοινωνική συνοχή όπως

τελετουργικά θεάματα και κοινωνικά γεγονότα (παραδείγματος χάρη η

γιορτή του καρναβαλιού)³⁷. Η αισθητική υπερβολή και ο πλεονασμός που

λαμβάνει χώρα σε τέτοιες περιπτώσεις, συμβάλλει τελικά στην ολοκλήρωση

της υπέρβασης των ορίων που περικλείουν και περιορίζουν το ανθρώπινο

σώμα, σε σχέση με το grotesque. Το grotesque χωροσώμα χαρακτηρίζεται

από «την διαπερατότητα και την ανοιχτότητα του (openness) την

αναποσπασματικότητα του από τον υλικό κόσμο, τον περιβάλλοντα χώρο, την

γη καθώς και την διαδικασιακότητα του (processuality). Το grotesque σώμα

είναι ένα σώμα στην πράξη του γίγνεσθαι, καθώς συνεχώς κατασκευάζεται,

δημιουργεί και κατασκευάζει ένα διαφορετικό σώμα. Επιπλέον, το grotesque

36 ‘O χώρος είναι απλά μια γενική λέξη για τα μεγάλα αντικείμενα που μας περιέχουν’
στο Morton T. (2011) , ‘Zero Landscapes’, σσ. 84.

Περιβάλλομαστε από υπεραντικέιμενα. Υπάρχουμε σε υπεραντικείμενα. Είμαστε μέσα
σε ένα αντικείμενο! Ο.π. , σσ. 82.

Timothy Morton (2010) ‘Queer Ecology’, Publications of the Modern Language
Association of America 125, no. 2, σσ. 277.

Όσο περισσότερο στοχαζόμαστε σχετικά με το σώμα τόσο περισσότερο η κατηγορία φύση
ξεκινά να διαλύεται. στο Morton Τ. (2007),Ecology Without Nature: Rethinking
Environmental Aesthetics, σσ. 187.
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σώμα καταπίνει τον κόσμο και καταπίνεται από αυτόν» ³⁸ (Kokoula 2017 : 15).

Επιπρόσθετα, συνομιλώντας με το έργο της Sarah Ahmed, η Kokoula

δανείζεται τον όρο του stickiness, ώστε να περιγράψει το χωροσώμα

επιστημολογικά, ως μια κατάσταση ενδιάμεση μεταξύ της σταθερότητας και

της αστάθειας, μεταξύ στερεού και υγρού. Για την Ahmed το stickiness

αποτελεί μια κατάσταση δεσίματος, μια κατάσταση σύναψης και

διασφάλισης συνδέσεων και μπορεί να αναφέρεται τόσο σε υλικές όσο και μη

υλικές καταστάσεις μεταξύ σωμάτων, αντικειμένων, αισθήσεων και

σημαδιών. Ως προς το stickiness, η διαδικασία του queering του bodyspace,

είναι αυτή που διασφαλίζει ότι θα παραμείνουμε ενήμεροι ως προς τις

διαδικασίες που επηρεάζουν τα σώματα διαφορετικά. Τέλος, σε σχέση με

την πολιτική διάσταση που μπορεί να λάβει το χωροσώμα, αντλώντας από το

έργο της Butler,Notes on a Performative Theory of Assembly το άνοιγμα του

χωροσώματος μετατρέπεται σε πολιτικό εργαλείο μέσω των πιθανών

συμμαχιών που προκύπτουν.

37 Ο Bakhtin επικεντρώνεται στις σωματικές λειτουργίες συνουσίας, γέννησης,
ανάπτυξης, καθώς και στις διαδικασίες φαγητού, ποτού και αφόδευσης, σε σχέση με τις
προεξοχές του σώματος, όπως το ανοιχτό στόμα, τα γεννητικά όργανα, το στήθος και ο
φαλλός, υποστηρίζοντας ότι το grotesque αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του
πολιτισμού. Bakhtin Μ. (1984), Rabelais and His World

38 H καλλιτεχνική λογική της grotesque εικόνας αγνοεί την κλειστή, λεία και μη
διαπερατή επιφάνεια του σώματος, και διατηρεί μόνο τις αποφύσεις και τις οπές του, που
οδηγούν πέρα από τον περιορισμένο χώρο του σώματος ή στα βάθυ του σώματος αυτού.
Ό.π., σσ. 317–318.

Το αντικείμενο υπερβαίνει τους ίδιους του τους περιορισμούς, σταματώντας να είναι το
ίδιο. Τα όρια μεταξύ σώματος και κόσμου διαγράφονται, οδηγώντας σε μια συγχώνευση
του ενός με το άλλο καθώς και με τα περιβάλλοντα αντικείμενα.
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2xa1 εισαγωγη ενοτητασ

Ηνεωτερική αρχιτεκτονική αντίληψηως προς το φυσικό περιβάλλον

υιοθέτησε σε έναν μεγάλο βαθμό τα ρομαντικά ιδεώδη του 17ου και 18ου

αιώνα, αμφιταλαντευόμενη μεταξύ των θετικών ή καταστροφικών

δυνάμεων τουφυσικού κόσμου και της αναγεννησιακής φαντασίωσης της

κυριαρχίας του ανθρώπου επί της φύσης μέσω της τεχνολογίας και του

σχεδιασμού. Στα τέλη του 19ου αιώνα, ο αρχιτεκτονικός λόγος

επικεντρώνεται μεταξύ της ανθρωποκεντρικής και μη ανθρωποκεντρικής

διαλεκτικής εκκινώντας από τον όρο “τοπίο” ως προς την περιγραφή του

φυσικού περιβάλλοντος. Επιπλέον, η μοντέρνα αντίληψη του

“περιβάλλοντος” ως το φυσικό περιβάλλον τον ζωντανών οργανισμών

εντοπίζεται στον 19ο αιώνα και την θεωρία της εξέλιξης των ειδών. Από την

δεκαετία του 1960 και έπειτα, με την συμβολή της συστημικής θεωρίας

(system theory) αναδύεται η ιδέα της οικολογίας, τόσοως επιστήμης όσο και

ως η πρακτικής παρέμβασης και τροποποίησης ενός περιβάλλοντός, με μια

ευρύτερη κοινωνική σημασία. Πολλές φορές οι όροι “περιβάλλον” και

“οικολογία” συγχέονται, ωστόσο διαφέρουν σημαντικάως προς την

εννοιολόγησή τους. Ενώ το περιβάλλον αποτελεί το δεδομένο, εκάστοτε

συγκείμενο ενός ζωντανού οργανισμού, στο οποίο ορισμένοι παράγοντες

έχουν επιρροή στον οργανισμό αυτό και τις συνθήκες διαβίωσής του, η

έννοια της οικολογίας κατασκευάζεται ως ένα συνολικό σύστημα στο οποίο

όλες οι δυνάμεις τα αντικείμενα και οι ζωντανοί οργανισμοί βρίσκονται σε

αλληλεξάρτηση (Broeckman 2016 : 224).

Παράλληλα, η έρευνα που πραγματοποιήθηκε τις δεκαετίες μεταξύ του

1960 - 70 από τις περιβαλλοντικές σπουδές, τις κοινωνικο ανθρωπολογικές
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σπουδές και τις γυναικείες σπουδές ως προς τις σχέσεις ανθρώπου - φύσης

υπήρξε καταλυτική και έδωσε υλική και πολιτική γνώση σχετικά με την

ανθρώπινη και μη βιοποικιλότητα. Το τι συνιστά το φυσικό και κυρίως

φυσικοποίηση καθώς και η περιβαλλοντική καταστροφή, προσεγγίστηκε

από μια πληθώρα δημοσιεύσεων, μεταξύ άλλων της Rachel Carson, Silent

Spring (1962), του ArneNaess, Deep Ecology (1973) και τουMurray

Bookchin, Social ecology (1994). Οι προσεγγίσεις αυτές, εντόπισαν την

εκτεταμένη περιβαλλοντική καταστροφήως νεωτερικά κληροδοτήματα της

οικονομικής και τεχνολογικής ανάπτυξης και συνέβαλαν στην ευρύτερη

κοινωνική και πολιτική ευαισθητοποίησηως προς το περιβάλλον.

Η οικο-κριτική ως προς την περιβαλλοντική καταστροφή της εποχής

εκείνης, αναδύθηκε παράλληλα με την εναλλακτική της οικο-σοφίας

(ecosophy) με το περίφημοDeep Ecologymovement (ή EcosophyT

movement) και τον ArneNaess. Παρόλα αυτά, το “πράσινο κίνημα” του

Naess διατηρούσεμια συντηρητική και ανθρωπιστική στάσηαπέναντι στo

οικολογικόπρόβλημα, προτείνοντας μια ρομαντική, ουτοπική επαναφορά

τηςφύσηςπουαλλοτριώθηκεκαι παράλληλαυιοθετώντας μια

ανθρωποκεντρική οπτική, αντιθέτοντας τηνφύσημε την τεχνολογία και

τονπολιτισμό (Dolphijn 2018 : 130). Ορισμένα οικολογικά κινήματα της

εποχής, άσκησαν κριτική στην ανθρωποκεντρική αυτή αντιμετώπιση του

δυϊσμού ανθρώπου/φύσης και του αναδυόμενου προβλήματος

αναπτύσσοντας διαφορετικές θέσεις ως προς την οικολογία.

Συγκεκριμένα, την περίοδο εκείνη αναδύεται και μια διαφορετική σειρά

φεμινιστικών και ταυτόχρονα οικολογικών τακτικών και στρατηγικών

(Rawes 2013 : 8-9), που αποτέλεσαν το έργο των οικοφεμινιστριών και

πρόσφατα το έργο τωνφεμινιστικών πολιτικών της οικολογίας (Harcourt

and Lanson 2015) που εντάσσονται στον ανθρωπόκενοφεμινισμό (Grusin
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2017). Παράλληλα, ένα τμήμα του οικοφεμινισμού (ecofeminism),

αναγνώρισε την σύνδεση μεταξύ των ηθικών δικαιωμάτων της μη

ανθρώπινης φύσης σε σχέση με την πολιτική της σεξουαλικής διαφοράς,

αναδεικνύοντας περαιτέρω το πώς ο δυτικός πολιτισμός βασίστηκε στην

καταστροφή των σχέσεων ανθρώπουφύσης. Την δεκαετία του 1970 το

περιβάλλον αναγνωρίζεται ως ένα ανδρικά κατασκευασμένος περίγυρος

(Scott 2007), επηρεάζοντας με την σειρά του το χωρικό αλλά και το

κοινωνικό συγκείμενο όπως έχουμε ήδη αναδείξει. Ηφεμινιστική θεωρία

εμπλέκεται άμεσα εκτός από ζητήματα χώρου και με ζητήματα

περιβάλλοντος σε σχέση με τον χώρο αυτό. Πολλές φορές, το έργο των

φεμινιστριών αυτών παραλείπεται από την ιστορία και το τεχνητό τοπίο

δημιουργημένο από τον άνδρα ερμηνεύεται ως ένα ουδέτερο υπόβαθρο και

όχι σαν ενεργός παράγοντας διαμόρφωσης της ανθρώπινης ταυτότητας και

των γεγονότων που διαδραματίζονται σε αυτό.

Επιπλέον, μια εναλλακτική, περισσότερο μεταανθρώπινη οικοσοφία από

αυτή τουNaess αναπτύχθηκε από θεωρητικούς όπως οGregory Bateson.

Στο βιβλίο του Steps to an ecology of mind (1972) ο Bateson προτείνει μια

περισσότερο πολύπλοκη σχέση μεταξύ τεχνολογίας και φύσης, πολιτισμού

και ανθρωπότητας αντλώντας από ένα ευρύφάσμα κλάδων όπως η

ανθρωπολογία, η κυβερνοεπιστήμη, η ψυχιατρική και η επιστημολογία. Για

τον Bateson, η σκέψη αποτελεί μια σχεσιακή διαδικασία, σε αλληλεξάρτηση

με την ύλη, ενώ δεν υφίστανται δυϊσμοί ή διαχωρισμοί μεταξύ ανθρώπου,

υπολογιστή και περιβάλλοντος (Bateson 1972 : 491). Αυτή η μορφή

οικοσοφίας που πρότεινε ο Bateson, δεν αναπτύσσεται μέσω της

διαλεκτικής ή της αντιπαράθεσης καθώς αποτελεί μια σχεσιακή διαδικασία

μεταξύ των εμπλεκόμενων παραγόντων και « είναι μια οικοσοφία που δεν

σκέφτεται για την οικολογία αλλά σκέφτεται οικολογικά.» ( Rick Dolphijn

2018 : 131)
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ΟFelix Guattari άντλησε σε μεγάλο βαθμό από τον Bateson και

επαναδιατύπωσε την ιδέα της οικοσοφίας με το έργο του The three

ecologies (1989)ως μια τριμελή και διασυνδεδεμένη έκφραση της οικολογίας

μεταξύ περιβάλλοντος, κοινωνίας και ανθρώπινης υποκειμενικότητας.

Τόσο ο Baterson όσο και ο Guattari ανέπτυξαν τις θέσεις αυτές καθώς είχαν

προβλέψει ότι «η οικολογική ανισορροπία που έχει προκληθεί τελικά θα

επηρεάσει την συνέχεια της ζωής στην επιφάνεια του πλανήτη» (Guattari

1989 : 27).ΟGuattari θεώρησε ότι είναι αναγκαίαμια ηθικοπολιτική

άρθρωσηπου ονόμασε οικοσοφίακαι η οποίααποτελείται από την

νοητική, την κοινωνική και τηνπεριβαλλοντική οικολογία.Ηοικοσοφία

στοχάζεται σε σχέση με τους τρόπους ζωής και επικεντρώνεται στις

πρακτικές σε σχέση με τις συνήθειες που σχηματίζονται από το περιβάλλον

του οργανισμού που το κατοικεί (Frichot 2016: 68).

Hνοητική οικολογία (mental ecology) αφορά την σχέση μεταξύ

υποκειμένου και σώματος η οποία πρέπει να επαναφευρεθεί. Κατ’ επέκταση

αφορά την συσχέτιση υποκειμενικότητας και χώρου καθώς και τον

προσδιορισμό της συσχέτισης αυτής. H νοητική οικολογία επιπλέον

περιγράφει μια αντίστασηως προς τα μαζικά μίντια, όπως και στα μοτίβα

διαφήμισης και μόδας. Η νοητική οικολογία ουσιαστικά αφορά στην συνεχή

παραγωγή μιας αυτόνομης υποκειμενικότητας που μπορεί να αρθρωθεί

ριζικά και απελευθερωτικά με την υπόλοιπη κοινωνία.

Ηκοινωνική οικολογία (social ecology) αντιστοιχεί στην αναδιοργάνωση

της πρωταρχικής υποκειμενικότητας και αφορά την παθηματική (affective)

και επιτελεστική σχέση μεταξύ διαφορετικών υπαρξιακών συντεταγμένων

στα κοινωνικά εδάφη .Με άλλα λόγια, αφορά την εσωτερική

αναδιοργάνωση του κοινωνικού και τον επαναπροσδιορισμό των σχεσιακών
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διαδικασιών της με το περιβάλλον της. Επιπλέον επανατοποθετεί και

συναρμόζει την ιδέα της οικογένειας με το συλλογικό (group being) ώστε να

επαναπροσδιοριστεί ο τρόπος με τον οποίο ζούμε, υπάρχουμε και

εργαζόμαστε μαζί.

Ηπεριβαλλοντική οικολογία (environmental ecology) αναφέρεται στο

οικοσύστημαως υπόβαθρο του κοινωνικού γίγνεσθαι και στην παραγωγική

σχέση που αναπτύσσεται μεταξύ τους. Επιπλέον, ο Guattari αναγνωρίζει ότι

οι περιβαλλοντικές ισορροπίες θα εξαρτώνται σταδιακά όλο και περισσότερο

από την ανθρώπινη (μηχανική) παρέμβαση.Με την δημιουργία της

μηχανικής οικολογίας ο όρος θα πάψει να αφορά την υπεράσπιση της φύσης

αλλά θα αφορά έναν ολικό σχεδιασμό που θα περιλαμβάνει τόσο το

περιβάλλον όσο και τα είδη και τις δράσεις που περιλαμβάνει το περιβάλλον

αυτό. Η περιβαλλοντική οικοσοφία πρέπει να πάψει να αφορά ρομαντικά

οράματα μιας ιδανικής φύσης και περιβαλλοντικών ανησυχιών και να αφορά

τόσο το οικολογικό, το φυσικό και το κατασκευασμένο αποτελώντας μια

αισθητικο-πολιτική πρόταση για τη ζωή.

Η οικοσοφία, που αποτελεί την σύνθεση των 3 οικολογιών αποτελεί μια

ενιαία κοινωνική, περιβαλλοντική και νοητική θεώρηση μέσωτης συνεχής

παραγωγής μεταβαλλόμενων ταυτοτήτων, διαδικασιώνκαι οικολογιώνμε

έμφασηστηνμοναδικότητα.ΟGuattari επιχειρεί ουσιαστικά την

επανεφεύρεση της ανθρώπινης ύπαρξης, μέσω « υπαρξιακών μεταλλαγών

που αφορούν στην παραγωγή της υποκειμενικότητας» (Guattari 1994 : 20).

Μεταγενέστερες πολιτικοφιλοσοφικές αναλύσεις εξέτασαν περαιτέρω τις

σχέσεις μεταξύ ανθρώπινων και μη παραγόντων, σε σχέση με την οικολογία,

όπως το έργοWhat is Nature? (1995) της Kate Soper, τα Ecopolitics (1997) και

Spatial Ecologies (2012) της Verena Andermatt Conley. Επιπλέον, στα
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επόμενα χρόνια η πολιτικοφιλοσοφική οικολογική θεωρία, αντλώντας σε

έναν μεγάλο βαθμό από τον νέο υλισμό θα αναπτύξει περαιτέρω τις

αισθητικές, βιολογικές και φιλοσοφικές έννοιες της υποκειμενικότητας και

της φύσης, πέρα από τους ουμανιστικούς περιορισμούς του παρελθόντος. Η

σεξουαλική διαφορά καθώς και το έργο τωνHaraway, Braidotti και Grosd

που ήδη αναλύσαμε, παρέχει την οπτική του “άλλου” όσο και μια λιγότερο

ανθρωποκεντρική και περισσότερο μετα-ανθρώπινη προσέγγιση,

επιτρέποντας να αναδυθούν νέες αρχιτεκτονικές βιοποικιλότητες και

σχεσιακές διαδικασίες μεταξύ κτισμένου περιβάλλοντος και κοινωνικών

συνθηκώνως προς τις οικολογίες. Τέλος, η τομή μεταξύ οικολογίας και

φεμινισμού προσφέρει δημιουργικές συσχετίσεις υλικών και άυλων

συντεταγμένων, μέσω της διαδραστικότητας των συστημάτων καθώς και της

επιτέλεσης του νοήματος σε συγκεκριμένες συνθήκες και περιβάλλοντα.
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2xa2 αρχιτεκτονικεσ οικολογιεσ και
οικολογιεσ τησ αρχιτεκτονικησ

Το συλλογικό έργοRelational architectural ecologies : Architecture nature

and subjectivity (2013) αποτελεί μια διερεύνηση των σχεσιακών

αρχιτεκτονικών οικολογιών, μεταξύ κοινωνικού και υλικού αντλώντας από

την βιοπολιτική, την περιβαλλοντική καταστροφή, την οικονομία, τον

καπιταλισμό, καθώς και την βιολογία και την ιατρική. Ο όρος ‘‘σχεσιακές

αρχιτεκτονικές οικολογίες” υιοθετείται για να επισημάνει τις σημαντικές

πολιτικές, ποιητικές και υλικές διαφορές, που συνιστούν τις βιολογικές και

περιβαλλοντικές σχέσεις, ειδικά την σεξουαλική διαφορά, τις βιοπολιτικές

δομές εξουσίας, που κατασκευάζουν τις βιολογικές και πολιτιστικές

διαφορές (Rawe 2013 : 36). Το έργο αυτό επιχειρεί να επεκτείνει τόσο την

έννοια των οικολογικών αρχιτεκτονικών όσο και να επαναδιατυπώσει το τι

σημαίνει ή περιλαμβάνει η οικολογία στο σήμερα.

Μεβάση ταπαραπάνω, οι αρχιτεκτονικές οικολογίες, επιχειρούν να

επαναδιατυπώσουν τηνσχέσημεταξύ οικολογίας και αρχιτεκτονικής

όπωςαυτή έχει εγκαθιδρυθεί μέχρι σήμερα, αντλώνταςαπό την

φεμινιστική και περιβαλλοντική κριτική, την τέχνη, τουςανθρωπισμούς

και στοχεύουνσεπερισσότερο ηθικές, σχεσιακές και ποιητικές

οικολογίες.Η ιδέα της αρχιτεκτονικής οικολογίας αφενός προσφέρει ένα

νέο εργαλείο κατανόησης του περιβάλλοντος μέσω της σχεσιακότητας,

καθώς και μια σχεδιαστική πρακτική. Χαρακτηρίζονται από ετερογένεια και

πολυπλοκότητα, καταλαμβάνοντας όλες τις κλίμακες - από το ανθρώπινο

σώμα (σεξουαλική διαφορά) μέχρι το κτισμένο αστικό περιβάλλον -

αντλώντας ταυτόχρονα από τον οικοφεμινισμό και την μετα-ανθρώπινη

θεωρία.Με άλλα λόγια εμπλέκονται τόσο υλικά όσο και θεωρητικά σε
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39 Οι οικολογίες της αρχιτεκτονικής - The Ecologies of Architecture (æ) είναι μια
νεολιστική ομάδα έρευνας του Theory Chair στο TU Delft Faculty of Architecture and the
Built Environment. Προωθεί μια μη απλουστευτική προσέγγιση στην αρχιτεκτονική και
το κατασκευασμένο περιβάλλον και επικεντρώνεται στην ανάμειξη των τριών
οικολογιών, το περιβάλλον, το νοητικό (pshyche) και το συλλογικό (collective).

πολιτικό, οντολογικό, υλικό άλλα και αρχιτεκτονικόmilieu, επιχειρώντας να

το αναλύσουν και να το τροποποιήσουν.

Αντλώντας από το άρθρο του Andrej Radman, « Ecologies of Architecture »

όπως παρουσιάστηκε στο Posthuman Glossary (2018), καθώς και από το 20

thesis on ecologies of architecture από το ΤUDelft Faculty of Architecture³⁹

and the Built Environment μπορούμε να δώσουμε έναν περισσότερο

ολοκληρωμένο ορισμόως προς τις οικολογίες της αρχιτεκτονικής.

Θεωρητική βάση των οικολογιών της αρχιτεκτονικής αποτελούν οι τρεις

οικολογίες του Guattari (περιβαλλοντική, νοητική και συλλογική) οι οποίες

προσεγγίζονται μη ιεραρχικά σαν μια ενιαία θεώρηση.Οι οικολογίες της

αρχιτεκτονικήςαντλούναπό τηνμεταουμανιστική και νεοϋλιστική σκέψη

και συνεπώς εγκολπώνουν τηνσυνύφανσηύλης και λόγουαπορρίπτοντας

τα δίπολαφύση/πολιτισμός, ύλη/μνήμη, χώρος/χρόνος, υποκείμενο/

αντικείμενο και εσωτερικό/εξωτερικό.

Σε αναλογία, η αρχιτεκτονική θεωρία, συνυφαίνεται με την αρχιτεκτονική

πρακτική, και συσχετίζεται με μια διασχεσιακή, συναρμογική προσέγγιση. Η

αρχιτεκτονικήως μια οικολογία πρακτικών μεταξύ ύλης και λόγου (ecology

ofmaterial- discursive practices), επαναπροσδιορίζει τον κόσμο και στην

συνέχεια επαναπροσδιορίζεται η ίδια, καθώς επεκτείνεται σε νέες

διεπιστημονικές τροχιές, με τις οποίες μοιράζεται τις αρχιτεκτονικές της

ανάγκες.
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Επιπρόσθετα, ο Radman υποστηρίζει ότι οι οικολογίες της αρχιτεκτονικής

απομακρύνονται από τονανθρωποκεντρισμό, επανακαθορίζουν την

υποκειμενικότητασεσχέσημε το “απάνθρωπο” (inhuman) και

επικεντρώνονται στην ετεροποίηση, ως την οργανωτική δύναμη της

διασχεσιακής οντοεπιστημολογίας, εξερευνώντας τις πολιτικές τους

επιπτώσεις ως προς την αρχιτεκτονική.Με άλλα λόγια η αρχιτεκτονική «δεν

αναπαριστά τον πολιτισμό, αλλά είναι ένας μηχανισμός του πολιτισμού, ένας

‘‘συλλογικός εξοπλισμός” (collective equipment). Μια αρχιτεκτονική που φιλοδοξεί

να εφεύρει μια νέα συλλογικότητα, όπως και έναν ακόμη ανύπαρκτο ‘‘άνθρωπο

που έρχεται”» (Radman 2018).

O όρος απάνθρωπο (inhuman) αναφέρεται τόσο στην απο-ανθρωποποίηση

ορισμένων ομάδων που συστηματικά αποκλείονται ταυτιζόμενες με την

ετερότητα λόγωφύλου, φυλής, σεξουαλικότητας, τάξης, μόρφωσης και

φυσικής ικανότητας καθώς και στις απάνθρωπες πρακτικές των σύγχρονων

γεωπολιτικών και κοινωνικών σχέσεων που ορίζουν οι νεο-αποικιοκρατικές

σχέσεις εξουσίας. Συνεπώς, ο όρος αναφέρεται στην διευρυμένη και ανοιχτή

αντίληψη για τη σχέση ανθρώπου με τον κόσμο και τα πράγματα, σχέση

συναρμογής χωρίς την κυρίαρχη και αποκλειστική νοηματοδότηση του κόσμου

από τον άνθρωπο.

Επιπλέον, απορρίπτοντας τόσο την διαλεκτική όσοκαι τον μοντέρνο

τεχνοντετερμινισμό, οι οικολογίες της αρχιτεκτονικής ενσωματώνουν

πολλαπλέςπραγματικότητες και υιοθετούνμια οπτικήπολλαπλών

διαδικασιώνμέσαστον χρόνοως προς τις σταθερές κανονικότητες (π.χ. ως

προς τα αντικείμενα). Συγκεκριμένα η Claire Colebrook αναφέρει ότι «H μετα-

ουμανιστική αρχιτεκτονική οφείλει να επικεντρωθεί στην συνάντηση μεταξύ

σκέψης (thought) και αυτού που την ωθεί στην δράση (action). Οι οικολογίες της

αρχιτεκτονικής, ενώ ενσωματώνουν πολλαπλές ένθετες κλίμακες
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πραγματικότητας αμφισβητούν την υπεροχή του ‘‘φυσικού”(physical) κόσμου.

Ο κόσμος θεωρείται ως ένα περιβάλλον και όχι ως ένα άθροισμα αντικειμένων.

Η έμφαση βρίσκεται στην συνάντηση, όπου η εμπειρία επιστρέφει στο σώμα ως

μια διαδικασία εξωτερικότητας (exteriority)» ⁴⁰ (Colebrook 2004) .

Στις αρχιτεκτονικές οικολογίες, οι μοναδικότητες (singularities)

υπερέχουν των ταυτοτήτων και η συμμετοχή προηγείται της νόησης

(cognition). Συνεπώς, το οικολογικό αρχιτεκτονικό σώμα δεν ορίζεται από

την μορφή του ή τις λειτουργίες του, αλλά από την νεο-υλιστική ικανότητά

του να παθαίνει και να προκαλεί παθήματα (affected and affecting) (Radman

2018). Στο νεο-υλιστικό συγκείμενο, η σχεσιακότητα μεταξύ των

διαφορετικών υλικών στοιχείων, είναι άμεσο αποτέλεσμα της παθηματικής

(affective) ικανότητάς τους (capacity), ενώως σώμα μπορούμε να

θεωρήσουμε κάθε μορφής υλικότητα. Το πάθημα αναφέρεται στις εν

δυνάμει ικανότητες της ύλης και όχι στις σταθερές ή υπάρχουσες ιδιότητες

(properties) που αυτή κατέχει. Επιπλέον, μια υλική οντότητα μπορεί να

κατέχει ατέρμονες παθηματικές ικανότητες, οι οποίες κατ’επέκταση είναι

απεριόριστες συνιστώσες για το δυνητικό (virtual) ή αλλιώς έναν χώρο με

άπειρα σημεία - ενικότητες (singularities).Με άλλα λόγια, τα όρια ενός

σώματος ταυτίζονται με τα όρια της δράσης του, και όχι το περίγραμμα της

μορφής του. Τα πράγματα είναι δυνάμεις και όχι μορφές.

O Radman αναφέρει ότι «η αίσθηση (sensibility) εισάγει μια τυχαία/

συμπτωματική στιγμή (aleatory moment) στην ανάπτυξη της σκέψης και

συνεπώς μετατρέπει την ενδεχομενικότητα (contigency) στην απαραίτητη

συνθήκη της σκέψης » (Radman 2018 : 118). Αυτή η συνθήκη σύζευξης

40 Αυτό με το οποίο έρχεται αντιμέτωπος κανέις, αναφέρει ο Radman είναι το Umwelt
(Radman 2018).
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αίσθησης και σκέψης, διαταράσσει τόσο την έννοια της ταυτότητας όσο και

της αντίθεσης (opposition) τοποθετώντας την σκέψη πέρα από κάθε

διαλεκτική.

Η σχέση μεταξύ υποκειμένου, περιβάλλοντος και της αμφισβήτησης της

υπεροχής του ‘‘φυσικού” μπορεί να γίνει περισσότερο κατανοητή μέσω της

έννοιας του περιβάλλοντα κόσμου ήUmwelt. O όρος αποτελεί δάνειο από

την σημειωτική θεωρία του Jakob vonUexküll και περιγράφει την

υποκειμενική αντιληπτική ικανότητα και θεώρηση του κόσμου που

αναπτύσσει ένας οργανισμός ο οποίος υπάρχει και δραως υποκείμενο εντός

του κόσμου αυτού. Οι πληροφορίες που μπορεί να λάβει ένας οργανισμός

είναι άμεσα συνυφασμένες με τις αισθήσεις (senses) που έχει αναπτύξει σε

σχέση με το υποκειμενικά αντιληπτό περιβάλλον του. Συνεπώς τόσο η

θεώρηση της ζωής όσο και του εαυτού ενός οργανισμού, ορίζεται με βάση το

συγκεκριμένο είδος στο οποίο ανήκει, καθώς και την χωρικό-χρονική

(spatio-temporal) του ύπαρξη σε σχέση με την αντιληπτική ικανότητά του.

« H νεο-υλιστική θεώρηση της υλικότητας στις οικολογίες της

αρχιτεκτονικής επεκτείνεται ώστε να συμπεριλάβει το πραγματικό (real)

ωστόσο άυλο τομέα (incorporeal domain). Η αρχιτεκτονική εκκινεί από την

υπαρξιακή περιοχή (Umwelt) η οποία απεδαφικοποιείται και επεκτείνεται προς

έναν τομέα συμπάντων αξιών και αναφορών, ενώ οι ενεργητικές και

σημειωτικές ροές που η αρχιτεκτονική συγκρατεί αποκωδικοποιούνται, ώστε

να επεκταθούν σε μια πάντα αναπαραγόμενη μηχανική ταξινομική βαθμίδα⁴¹

(Machinic Phylum) » (Radman 2018).

Επιπρόσθετα, οι αρχιτεκτονικές οικολογίες « βασίζονται στην

χαρτογράφηση ώστε να ανατρέψουν το θέατρο της αναπαράστασης, ως προς

την παραγωγή της επιθυμίας » (Deleuze andGuattari 2004: 12). Τελικός
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στόχος αποτελεί « η κατάρριψη του υλομορφισμού, όπου η μορφή

αποτυπώνεται επί της ύλης εξωτερικά…και η προώθηση μιας εναλλακτικής,

μορφογεννετικής, προσέγγισης » (DeLanda 2002: 28). Ο Radman

υποστηρίζει ότι η δράση και η αντίληψη (action and perception) είναι

αδιαχώριστες, όπως και οι μορφές ζωής με το περιβάλλον τους. Ο

διαχωρισμός των αντικειμένων γνώσης από τα αντικείμενα ύπαρξης,

συνεπάγεται τον δϋισμό του νοητικού (mental) και του φυσικού (physical)

αντικειμένου, τον διαχωρισμό της φύσης (Radman 2018 : 119). Αντίθετα,

προϋπόθεση των οικολογιών της αρχιτεκτονικής αποτελεί τα αντιληπτικά

συστήματα να αντηχούν στην πληροφορία, όπου η πληροφορία ορίζεται ως

μια διαφορά που κάνει την διαφορά (Gibson 1986: 249; Bateson 1972).Με

άλλα λόγια, «O κόσμος αποτελεί μια συνεχή διαδικασία υλοποίησης, όπου το

νόημα και η μορφή αποκτούνται μέσω της συνειδητοποίησης των διαφορετικών

παραγόντων του δυνητικού» (Barad 2007).

Ακόμα, η αρχιτεκτονική οφείλει να διεκδικήσει το τεχνητό (tekhne) ως

βασικό στοιχείο του μεταανθρώπινου. Στις αρχιτεκτονικές οικολογίες, « η

ομοιοστατική σταθερότητα (homeostatic stability) αντικαθίσταται με την

δυναμική μετα-σταθερότητα (meta-stability) και η διαφορά μετατρέπεται όχι

σε διαλεκτική διάδραση (dialectical interaction) αλλά σε οντογενετική ενδο-

δράση (intraaction) » (Radman 2018).Ητεχνητότηταστις οικολογίες είναι

πλήρωςσχεσιακή, και βρίσκεται συνεχώςσεμια διαδικασίαπαραγωγής

41 Η συσχέτιση των οργανισμών-δομών για τους Deleuze και Guattari αντλώντας από το
σχήμα σκέψης γίγνεσθαι-γυναίκα, γίγνεσθαι-μοριακό δεν γίνεται με αναπαραστατικούς
όρους εξωτερικής μορφολογίας αλλά αντίθετα, με βάση την ενεργοποίηση των εν δυνάμει
δυνατοτήτων τους. Αυτή η θεώρηση της ύλης με την σειρά της οδηγεί σε μια νέα
(αναπαραστατική) αξία συναρμογής ενός οργανισμού καθώς και σε μια νέα θεώρηση της
σχέσης μεταξύ δυο διαφορετικών ειδών οργανισμών. Η σχέση/συσχέτιση μεταξύ τους
προκύπτει από μια υλική συνεκτικότητα (material consinstency) δημιουργώντας μια
μορφολογική διαφορά παρά την επανάληψη παρόμοιων χαρακτηριστικών.
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γίγνεσθαι.Παράλληλα, η αυτονομία των τεχνικών αντικειμένων

εντοπίζεται στην σχεσιακή τους τεχνητότητα, καθώς παράγονται από αυτήν,

αλλά ταυτόχρονα, η ίδια η τεχνητότητα δεν εξαντλείται σε αυτά, ούτε

περιέχεται πλήρως εντός τους. Κάθε τεχνητότητα δεν είναι μόνο

παθηματική αλλά και δια-παθηματική (Radman 2018).

Για να γίνει κατανοητή η έννοια της τεχνητότητας (technicity < Teckne)

και της μετα-σταθερότητας (metastability) αξίζει να αναφερθούμε στο έργο

του Gilbert Simondon,On the modes of existence of technical objects (1958).

Τα τεχνολογικά αντικείμενα με βάση της θεώρησης του Simondon

εκλαμβάνονται με δυναμικούς όρους ως οντότητες που υπόκεινται σε

διαδικασίες γίγνεσθαι. Ο Simondon αντιτίθεται στον δυϊσμό πολιτισμός/

τεχνητότητα⁴², και υποστηρίζει ότι οι μηχανές βρίσκονται σε αναλογία και σε

συσχέτιση με τους ζωντανούς οργανισμούς. Η αναλογία εντοπίζεται στην

συμμετοχή των τεχνικών αντικειμένων σε διαδικασίες εξέλιξης (γενεαλογία)

και αλληλεπίδρασης με το περιβάλλον τους. Τα τεχνικά αντικείμενα είναι

αυτά που παρεμβαίνουνως ενδιάμεσα μεταξύ φύσης και ανθρώπου, και οι

άνθρωποι παρεμβαίνουνως ενδιάμεσοι μεταξύ φύσης και τεχνικών

αντικειμένων. (Aud Sissel Hoel 2018 : 420) Το τεχνικό αντικείμενο απαιτεί το

ζωντανό, τόσοως ζωντανό οργανισμό όσο και ως μια οντότητα που κατανοεί

την λειτουργία της μηχανής. Ο παράγοντας που καθορίζει την τελειότητα της

μηχανής είναι ο βαθμός της τεχνικότητάς της, που σχετίζεται με το γεγονός

ότι η λειτουργία της μηχανής περιέχει ένα ορισμένο περιθώριο

απροσδιοριστίας, ως προς την ελευθερία της λειτουργίας της.Με τον τρόπο

αυτό οι μηχανές μπορούν να αρθρώνουν σχέσεις μεταξύ τους,

συσχετιζόμενες με το περιβάλλον τους αλλά και τον άνθρωπο. Παράλληλα,

42 Για τον Simondon, η ξενοφοβική απόρριψη της τεχνικής πραγματικότητας βασίζεται
στην λανθασμένη αντίληψη της φύσης ως προς την ουσία των μηχανών. Αυτή η αποτυχία
είναι που οδηγεί στην αποξένωση (alienation), την τεχνοφοβία ή την τεχνοφιλία.
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η θεώρηση του Simondon αναδεικνύει ότι η τεχνολογία αποτελεί μια πλευρά

του περιβάλλοντος, καθώς και ότι ο άνθρωπος αποτελούσε πάντα ένα

τεχνητό υποκείμενο. Το γεγονός αυτό γίνεται εμφανές όταν η τεχνολογία

αναπτύσσει ένα συγκεκριμένο βαθμό αυτονομίας, και το τεχνητό

αντικείμενο θεωρείται ότι υιοθετεί συγκεκριμένες ανθρώπινες ιδιότητες,

ενώ στην πραγματικότητα αποτελεί μια τεχνητή συνέχεια της ανθρώπινης

ύπαρξης.

Επιπλέον ηφιλοσοφική θεώρηση του Simondon προσφέρει μια

εναλλακτική θεώρηση του υποκειμένου (individual). Απομακρυνόμενος από

την ουσία, την ύλη αλλά και την μορφή, ερμηνεύει το υποκείμενο με όρους

συστημάτων και καταστάσεων, εισάγοντας την έννοια της μετα-

σταθερότητας (metastability). Οι κλασικές έννοιες της ενότητας και της

ταυτότητας αδυνατούν να περιγράψουν την διαδικασία της οντογέννησης ή

αλλιώς το γίγνεσθαι ενός ζωντανού οργανισμού. « Για να ορίσουμε την

μετασταθερότητα, είναι απαραίτητο να εισάγουμε την έννοια της πιθανής

ενέργειας που ενυπάρχει σε ένα σύστημα, την ιδέα της τάξης και της αύξησης

της εντροπίας. Μόνο τότε μπορούμε να συλλάβουμε το γίγνεσθαι του ζωντανού

οργανισμού καθώς διπλασιάζει τον εαυτό του και απομακρύνεται από τον εαυτό

του στην διαδικασία της διάκρισης - υποκειμενοποίησης » (Simondon 1992:

301). Για τον Simondon, το υποκείμενο αφενός δεν είναι ποτέ ολόκληρο/ένα

με τον εαυτό του, και ποτέ δεν είναι μια ολόκληρη οντότητα παρά μια φάση

της διαδικασίας του γίγνεσθαι. Συνεπώς έχει αφενός μια σχετική

πραγματικότητα και αφετέρου μια σχετική ύπαρξη φάσεων. Αναδύεται μέσω

μιας συνεχούς διαδικασίας ατομικοποίησης, μέσω μιας συνεχούς μετάβασης

μετα-σταθερώνφάσεων (Aud Sissel Hoel 2018 : 260).

Σε σχέση με τις οικολογίες της αρχιτεκτονικής μπορούμε να παραθέσουμε

τον οικοϋλισμό (ecomaterialism) που αποτελεί φιλοσοφικό παρακλάδι του
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νεόυλισμού. Ο οικοϋλισμός συνιστά μια διαδικασία θεωρητικοποίησης των

γήινων πλασμάτων-κατοίκων με όρους πολλαπλών γίγνεσθαι, δίνοντας έμφαση

στην παγκόσμια δυναμική της κρίσης των οικολογιώνως αποτέλεσμα της

ανθρώπινης αλλοίωσης των πλανητικών οικοσυστημάτων του ανθρωπόκενου.

Ο οικοϋλισμός συγκροτεί ένα φαντασιακό ενός κόσμου ο οποίος δεν

αντικειμενοποιείται ασταμάτητα, δεν πολώνεται συστηματικά ή εμφυλοποείται

εγγενώς, αλλά αντίθετα επικεντρώνεται στην γή όντας μη ανθρωποκεντρικός.

Αποτελεί την θεωρητική ανάπτυξη του νέου υλισμού, εντείνοντας την ανησυχία

ως προς το οικολογικό του πλαίσιο και επεκτείνοντας τις πολιτικές, ηθικές και

κοινωνικές συνθήκες των πολλαπλών γίγνεσθαι, σε έναν υλικό κόσμο όπου τα

γήινα όντα, αντικείμενα και δυνάμεις υπόκεινται στις ίδιες οικολογικές,

γεωλογικές και βιοπολιτικές συνθήκες.Οάνθρωποςσυνιστά ένα ενδιάμεσο

είδος, παραγωγικώνοικολογιώνκαι ενεργώνυλικοτήτωνκαι

θεωρητικοποιείταιως υποκείμενο υλικάκαι νοητικά εμπλεκόμενος στις

οικολογικές,φιλοσοφικέςπολυπλοκότητες και πολλαπλάγίγνεσθαι

(Oppermann 2018 : 123).

Στο Creative ecologies : Theorizing the practice of architecture (2019) ηHelene

Frichot αντλώντας από μια ευρεία θεματολογική γκάμα που περιλαμβάνει τον

ανθρωπόκενο και τον νεοϋλιστικό σύγχρονοφεμινισμό, εισάγει την έννοια της

παραγωγικής οικολογίας (creative ecology) στην οποία η αρχιτεκτονική

βρίσκεται πάντα σε αλληλεξάρτηση με άλλα αντικείμενα ή ιδέες. Η

αρχιτεκτονική εξετάζεται ως μια πολλαπλότητα διαφορετικών

προβληματοποιήσεων σε σύζευξη με τοπικά περιβάλλοντα και κόσμους.

Επιπρόσθετα, εξετάζεται η ανάδυση της αρχιτεκτονικής μέσω πολύπλοκων

κοινωνικοπολιτικών, οικολογικών, τεχνολογικών, υλικών και θεωρητικών

πεδίων σε συνάρτηση με την τέχνη την φιλοσοφία και την λογοτεχνία,

ειδικότερα όπου αυτές διαπλέκονται με τους περιβαλλοντικούς και

αρχιτεκτονικούς ανθρωπισμούς (Frichot 2019:8). Το έργο της αναπτύσσεται
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παράλληλα με 3 θεματολογίες, τον περιβάλλον-κόσμο (environmental-

world), τα αντικείμενα και τα ενδεχόμενα (thinkables).

H έννοια τουπεριβάλλον-κόσμου ήUmwelt όπως το περιγράφει η Frichot «

είναι ένα πολύπλοκο και συγκεκριμένο πεδίο που συντίθεται από υλικά και μη

υλικά πράγματα και τις σχέσεις τους, η λογική του είναι μια υλική σημειωτική, ή

η ανάμεικτη σημειωτική » (Barad 2007; Haraway 1991) or amixed semiotics

(Sauvagnargues 2016: 17) .Με άλλα λόγια αποτελεί υλικά ενσωματωμένα

συστήματα σημείων που παρέχουν τις κατάλληλες συνθήκες για την

διατήρηση της ζωής. Στην έννοια του περιβάλλοντος-κόσμου τα όρια μεταξύ

νοοτροπίας, κοινωνικότητας και περιβαλλονοοτροπίας (environmentalities)

συγχέονται και απορρίπτεται η διαλεκτική σχέση μεταξύ φύσης/

πολιτισμού, ανθρώπινου/μη ανθρώπινου⁴³. Συγκροτώντας τον όρο του

περιβάλλον-κόσμος συνδέει τις δύο έννοιες κόσμος και περιβάλλον ενώ

ταυτόχρονα διατηρεί μια διάκριση μεταξύ τους, με παρόμοιο τρόπο με τον

όρο της πολιτισμικής-φύσης (nature-culture) του νέου υλισμού. Οι όροι

αυτοί μπορούν να θεωρηθούν υλικό - σημειωτική κόμβοι, καθώς

συνυφαίνουν την λογική (sense) με την αίσθηση (sensation) τις σχέσεις και

τις συναντήσεις των ανθρώπινων και μη περιβαλλόντων-κόσμων. H Frichot

κριτικάρει την έννοια του ανθρωπόκενου που υπερκαλύπτει τα τοπικά

περιβάλλοντα-κόσμους καθώς και τις ικανότητές μας να δρούμε ενδιάμεσα

της λογικής (sense) και της αίσθησης (sensation), και καλεί στην

επανεξέταση τόσο των πρακτικών μας όσο και των ιστοριών που αυτές

μπορούν να αφηγηθούν.

Στην συνέχεια, αντλώντας από το έργο της φιλοσόφου της επιστήμης

43 Παρόλο που δεν αποτελεί flat ontology οπτικη καθώς το να είσαι και το γίγνεσθαι των
διαφορετικών πραγμάτων είναι άνισα και επηρεάζονται απο πολλαπλούς παράγοντες
δύναμης, για να θεωρηθούν ως ιεραρχικά ισότιμα.
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Isabelle Stengers ως προς την οικολογία των πρακτικών (ecology of

practices) αναπτύσσει την θεωρία της παραγωγικής οικολογίας (creative

ecologies) σχετικά με τις αρχιτεκτονικές, σχεδιαστικές και καλλιτεχνικές

πρακτικές. Η οπτική της Stengers προτείνει μια περισσότερο διεπιστημονική

άρθρωση μεταξύ σεβασμού και κριτικής ως προς τις επιστημονικές

πρακτικές ενώ παράλληλα αναδεικνύει μια πολύπλοκη σχέση μεταξύ

πρακτικής και περιβάλλοντος (habitat). H Frichot επανεξετάζοντας την

παραγωγική (creative) φιλοσοφία τωνDeleuze και Guattari που η

δημιουργία «ιδεών, παθημάτων και αντιλήψεων αναγνωρίζεται ως η κινητήριος

δύναμη που μοιράζεται μεταξύ διαφορετικών κλάδων» (Frichot 2019 : 62)

αναπτύσσει την έννοια της παραγωγικής οικολογίας αναγνωρίζοντας

ταυτόχρονα ότι οι παραγωγικές πρακτικές μπορούν να έχουν θεμιτά και μη

αποτελέσματα. Κινούμενη σε έναν παράλληλο άξονα με το έργο των

σχεσιακών οικολογιών που ήδη αναλύσαμε επανεξετάζει το τι θα έπρεπε να

είναι ή να κάνει ένα αρχιτεκτονικό αντικείμενο.

ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ, Ο FREDERIK HEYMAN
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ ΦΩΤΟΓΡΑΜΕΤΡΙΑ ΩΣΤΕ ΝΑ ΣΤΗΣΕΙ
ΨΗΦΙΑΚΟΥΣ ΚΟΣΜΟΥΣ ΩΣ ΚΕΙΜΗΛΙΑ ΤΟΥ
ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΟΣ. Η ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΟΥ 3D SCAN
ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗ ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΕΝΑ
ΜΕΣΩ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΟΣ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ
ΕΝΑ ΤΡΟΠΟ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΚΑΙ
ΜΙΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ.
Ο HEYMAN ΕΞΕΡΕΥΝΑ ΤΗΝ ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΝΑ ΥΠΕΡΒΕΙ
ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑ. Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΑ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΣΩΜΑΤΑ ΕΙΝΑΙ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΤΩΝ
ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ, ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΕΙΤΕ ΒΑΣΙΖΕΤΑΙ ΣΕ
ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΕΙΤΕ ΣΕ ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ,
ΔΙΕΡΩΤΑΤΑΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΩΣ ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ
ΘΥΜΟΜΑΣΤΕ.

FREDERIC HEYMAN

ΕΙΚ.48 Y/PROJECT

CAMPAIGN
FW19 ACCESSORIES
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2xa3 οικολογιεσ συναρμογων -
το παραδειγμα των R&Sie(n)

«Τα New-territories είναι ένας πολυμορφικός αρχιτεκτονικός οργανισμός. Ιδρύθηκε

το 1993 και έχει ενσωματώσει διαφορετικούς τίτλους, ονόματα, στρατηγικές και

σκοπούς. Τα New-Territories ηγούνται από ένα ανδρόγυνο άβαταρ, ένα διεμφυλικό

άβαταρ, _S/he_, που έδωσε την άδεια στον Francois Roche να γράφει, να μιλάει και

να διδάσκει από μεριάς του/της, ως ένας προσωπικός γραμματέας, ως ένα καλώδιο

της Αριάδνης, αυτού του εκτοπλασματικού συστήματος και παρανοϊκού μυαλού.

Τα New-territories αναζητούν να εκφράσουν τις πραγματικές και/ή τις

φανταστικές γεωγραφικές καταστάσεις και τις αφηγηματικές κατασκευές που

μπορούν να τις μεταμορφώσουν, μέσω της τεχνολογίας, των ρομποτικών και

ανθρώπινων φύσεων, φυσιολογικών (physiological) και ψυχολογικών».

Το 1993 ο Francois Roche, η Stéphanie Lavaux και ο Gilles Desevedavy

δημιούργησαν την αρχιτεκτονική πρακτική R&Sie(n)⁴⁴ στοΠαρίσι, η οποία

συνιστά μια δυναμική, διεπιστημονική σχεδιαστική διαδικασία μέσα στον χρόνο

και χαρακτηρίζεται από αστάθεια και ποικιλομορφία, σε σχέση με την συνεχώς

μεταβαλλόμενη ερευνητική, θεωρητική, αρχιτεκτονική ή χωρική παραγωγή. Τα

επόμενα χρόνια, η σύσταση της αρχικής ομάδας μεταβλήθηκε, με τον Roche να

συνάπτει συνεργασίες με μια με μια ευρεία γκάμα καλλιτεχνών και

αρχιτεκτόνων, μεταλλάσσοντας παράλληλα το όνομα, καθώς και το ίδιο το

αντικείμενο μελέτης του υλικού και θεωρητικού ενδιαφέροντος της εκάστοτε

44 To όνομα αποτελεί λογοπαίγνιο καθώς στα αγγλικά προφέρεται ως “heresy”, δηλαδή
αίρεση .



Αρχιτεκτονικεσ οικολογιεσ και οικολογιεσ τησ αρχιτεκτονικησ 201

ομάδας. Απο την εκκίνηση τους ταNew-Territories έχουν υπάρξει μεταξύ

άλλων στην πολλαπλότητα της αρχιτεκτονικής πρακτικής ως R&Sie(n), ως

ρομποτικό εργαστήριο που επικεντρώνεται στον κινηματογράφο στην

Μπανγκόκ (M4 /MindMachineMakingMyths) και ως Ινστιτούτο

Ενδεχόμενων σεναρίων (Institute for Contingent Scenarios) [eIf/bʌt/c]. Το
έργο τους εκτείνεται από μανιφέστο μέχρι μυθιστορήματα, από την

καθομιλουμένη μέχρι θεωρητικά κείμενα, από εφήμερες εγκαταστάσεις σε μια

αρχιτεκτονική που εμπλέκει ενεργά την οικοσοφία, την τεχνολογία

πληροφοριών, την βιολογία και τις ανθρώπινες και ρομποτικές παθολογίες.

Με άλλα λόγια, βασική αρχή τωνR&Sie(n) αποτελεί η θεώρηση της

αρχιτεκτονικής, σωματικής, γεωγραφικής και επιστημονικής ταυτότητας ως

ένα ασταθές concept. Η αστάθεια αυτή, καθορίζεται μέσω των σύγχρονων

μορφών, στις οποίες το φυτικό και το βιολογικό συνυφαίνονται σε ένα ενιαίο

δυναμικό στοιχείο. Στην πρακτική τωνR&Sie(n), η αρχιτεκτονική ταυτότητα

προέρχεται από αβέβαιες αρχές, οι οποίες καθορίζονται μέσω προσωρινών

διαδικασιών και μορφών, στις οποίες ο ανιμισμός, ο βιταλισμός, και ο

μηχανισμός (mechanism) γίνονται φορείς δυναμικών χωρικών μεταλλάξεων.

Με την χρήση των νέων τεχνολογιών, κύριο θεωρητικό εργαλείο αποτελεί η

ανάδυση αρχιτεκτονικών σεναρίων. Τα σενάρια αυτά, αντλώντας από μια

ευρεία γκάμαφιλοσοφίας, ψυχανάλυσης, οικοσοφίας και θεωρητικής

αρχιτεκτονικής περιλαμβάνουν χαρτογραφικές διαστρεβλώσεις, καταστάσεις

που υποκαθιστούν τις υπάρχουσες, και ευρύτερες εδαφικές μεταλλάξεις. H

πρακτική τωνR&Sie(n) χρησιμοποιεί υποθέσεις, θεωρητικοποιήσεις και

φανταστικά σενάρια, ως μια διαδικασία, απαλλοτρίωσης (dis-alienate) της

μετα-καπιταλιστικής υποκειμενικότητας.

Επιπρόσθετα, τα οργανικά, αντιθετικά αρχιτεκτονικά παραδείγματα της

εκάστοτε ομάδας, περιστρέφονται γύρω από τον δεσμό κτιρίου, το ευρύτερο
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συγκείμενο και τις ανθρώπινες σχέσεις με βάση το κτίριο και το συγκείμενο

αυτό. Τα διαφορετικά είδη των σύγχρονων σχέσεων που ανιχνεύονται σε

κάθε έργο, αναδιοργανώνονται αισθητικά, μηχανιστικά (machinist),

υπολογιστικά (computational) και τεχνητά (artificial) σε σχέση με την

αρχιτεκτονική πρακτική. Η πρακτική αυτή, εμπλέκει ενεργά την οικολογία,

συνυφαίνοντας και υβριδικοποιώντας το ανθρώπινο σώμα με το σώμα της

αρχιτεκτονικής, μέσω της παραγωγής εναλλακτικών σεναρίων όλων των

“φύσεων”, συμπεριλαμβανομένης της τεχνητής.

Η πρακτική τωνR&Sie(n) που στο σήμεραφέρουν το όνομαNew -

territories (o όρος αναφέρεται τόσο την ομάδα όσο και την ίδια την

πρακτική), περιγράφεται από τον Francois Roche με τον ακόλουθο τρόπο :

Τα New - Territories οργανώνονται σε πέντε σειρές συστημάτων

(apparatuses) : Την Έρευνα ως Εικασία (Research as Speculation), την

Φαντασία ως Πρακτική (Fiction as Practice), την Πρακτική ως Διάρκεια ζωής

(Practice as Lifespan (H&N)), τις Καθημερινές Παθολογίες και Διαταραχές

(Daily Pathologies Disorder) και Bachelor Machinism :

- Εδώ και αύριο (Here and tomorrow) : Μια αρχιτεκτονική που εκφράζει την

δράση να παράγει σε έναν διαφορετικό και εναλλακτικό χρόνο.

Αυθόρμητα λειτουργική και φανταστική, επιχειρεί να επανα-

σεναριοποιήσει την σχέση με μια κατάσταση, ένα περιβάλλον, μια

βιομηχανική καινοτομία, σαν μια φαντασία ικανή να γίνει φορέας της

πραγματικότητας, μια αρχή ικανής τεχνογνωσίας που μπορεί να

μεταμορφώσει αυτήν την ”εμφάνιση” της πραγματικότητας.

- Αλλού και ταυτοχρόνως (Elsewhere and simultaneously) : Μια

αρχιτεκτονική που εκφράζει την δράση της παραγωγής σε έναν
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υποθετικό χρόνο, και που λειτουργεί μεταξύ ρομποτικής, μαθηματικών,

νευροβιολογίας και βιοχημίας, ώστε να λάβει το ρίσκο μιας κριτικής,

πολιτικής και αισθητικής εκπομπής. Η ανακάλυψη νέων τεχνολογιών

εργαλείων είναι αυτή που επιτρέπει την ανακάλυψη φανταστικών

εργαλείων.

- Εδώ και Τώρα (Here and Now) : Μια αρχιτεκτονική που εκφράζει την

δράση ώστε να παραχθεί σε πραγματικό χρόνο. Μια αρχιτεκτονική που

μπορεί να πεθάνει και το κύριο χαρακτηριστικό της είναι ότι σίγουρα θα

διαγραφεί.

- Η μυθομανίαΣ ως καθημερινή ρουτίνα (MythomaniaS as daily routine) :

Μια ανθρωπο-τεχνική έρευνα στις ανθρώπινες παθολογίες, μέσω του

‘‘επιθυμητού μηχανισμού” ? (‘'desirable machinism’') και των ρεαλιστικό-

φανταστικών (‘'realismfiction'') υποθέσεων εργασίας (case studies).

- Bachelor Machines : Διαδικασία, λογική που διαταράσσει και απτικά

σήματα ως προς τις α(βεβαιότητες) και την μη ντετερμινιστική διαδικασία

κατασκευής, εντός ενός αφηγηματικού, λειτουργικού τρόπου.

Το διεμφυλικό άβαταρ, s/he, άποτελεί έναν σωσία, ένα σιαμαίο δίδυμο, μια

μάσκα του Mishima, ένα άβαταρ του Vishnu. Είναι ανδρόγυνο στην εμφάνιση

και queer στην συμπεριφορά, που μου επιτρέπει εδώ και 25 χρόνια να διατηρώ

μια ενιαία φωνή, που αναδύεται από περιοχές που έχουν εγκαταλείψει την

θέση εξουσίας, λόγου και ακαδημαϊσμού. Το άβαταρ αυτό δεν αποτελεί προϊόν

πολιτιστικού εμπορεύματος, αλλά αντίθετα συχνά με τοποθετεί σε μια αβέβαιή

ή άβολη θέση. Δημιουργήθηκε στα μέσα της δεκαετίας του 1990, από την

ανάγκη από - ταυτοποίησης, ώστε να προβληματοποιήσει την στρατηγική της
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επωνυμίας (branding strategy), αλλά κυρίως να δημιουργήσει μια σύγκρουση σε

σχέση με το ποιος μιλά, ποιος έχει το δικαίωμα να μιλά, σε ποιον έχει ανατεθεί

από μια αρχή ή οργανισμό να δικαιολογήσει το δικαίωμα του να μιλά. Το να

κριτικάρει κανείς την αρχιτεκτονική, δεν αποτελεί μια αποδόμηση με όρους

μορφής ή σημειολογίας, αλλά σημαίνει την ανάκτηση της περιοχής δύναμης

από την οποία οι αρχιτέκτονες αναπτύσσουν την εξουσία. Αντίθετα, το s/he,

επιτρέπεται να θολώνει την συζήτηση, να την αντηχεί πίσω με ένα είδος mise

en abyme, ως μια μόνιμη ηχώ δυσαρμονίας και malentendus (που σημαίνει κάτι

ενδιάμεσο μεταξύ του παρεξηγώ και παρακούω). Ξεκίνησε το 1990 ως μια

στρατηγική καταγγελίας, και ειρωνικά το 2000 μετατράπηκε σε φιλαρέσκεια,

παράγοντας το ακριβώς αντίθετο από αυτό που αρχικά στόχευα να κάνει. Στο

σήμερα, το s/he, είναι ένα είδος Δον Κιχώτη, όπου η τρέλα του/της,

αποκαλύπτουν την υποκρισία μιας κατάστασης. Το s/he απομακρύνεται από

την χρήση της πολιτικής ώστε να δημιουργηθεί μια διαφοροποίηση ως

ψυχαγωγία, αντιπροτείνοντας μια στρατηγική αποσταθεροποίησης του

συστήματος αναπαράστασης και της λογικής της κυριαρχίας.

R&SIE(N)

ΕΙΚ.50 S/HE AVATAR
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2ΧΑ4 New-Territories / R&Sie(n) … -
I’m lost in Paris (2008)

« Είναι η ιστορία μια αστικής μάγισσας που ζει πίσω από παράθυρα (rear

windows) τα οποία έχουν σχεδιαστεί ως ένα ιδιωτικό εργαστήριο (duck blind

cabana). Σαν αλχημίστρια, ταΐζει τα φυτά της, σταγόνα σταγόνα με το υδροπονικό

σύστημα ποτίσματος το οποίο προσφέρει υγρές ουσίες που προέρχονται από την

χημική παρασκευή βακτηρίων, εντός 300 δοχείων που είναι διάχυτα ενδιάμεσα της

επιφάνειας των φυτών. Οι γείτονες ταυτόχρονα ελκύονται από την πράσινη

πλευρά και απωθούνται από την παρασκευή και την διαδικασία παραγωγής »

(Roche 2009)

Το 2008 ο Francois Roche σε συνεργασία με τους Stéphanie Lavaux και Jean

Navarro υλοποίησαν το έργο I’m lost in Paris, εξερευνώντας την εξέλιξη της

‘φύσης’ και την διάδραση αυτής σε σχέση με το αστικό περιβάλλον. Η κατοικία

αποτελεί ένα παράδειγμα μιας συναρμογικής οικολογικής σχέσης μεταξύ

βακτηρίου, φυτού ανθρώπου και περιβάλλοντος και λαμβάνει μη ανθρωπο-

κεντρικές τεχνολογικές προεκτάσεις.

Η τριώροφη κατοικία συνολικής έκτασης 130 τ.μ. βρίσκεται τοποθετημένη σε

μια αυλή (ακάλυπτο) τουΠαρισίου της οποίας η τοποθεσία δεν έχει

αποκαλυφθεί και μπορεί να παρομοιαστεί με ένα κουκούλι πρασίνου. Το

ζωντανόφυτικό δέρμα που την περιβάλλει, συνιστά ένα στοιχείο απόκρυψης

του ίδιου του κτιρίου από το αστικό περιβάλλον, καθώς καμία όψη του ίδιου του

κτιρίου δεν είναι ορατή εξωτερικά.

Βάση του εξωτερικού πέπλουφύτευσης αποτελεί μια μεταλλική κατασκευή

(πέργκολα) η οποία ως ένας δεύτερος σκελετός ακολουθεί το παραλληλόγραμμο
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σχήμα της κατοικίας. Η σύνδεση μεταξύ σκελετού και της ίδιας της κατοικίας

πραγματοποιείται με μεταλλικά οριζόντια στοιχεία τα οποία συγκρατούν τον

σκελετό επί των εξωτερικών τοίχων της κατασκευής, ενώ περαιτέρω

στήριξη παρέχεται από ένα επιπρόσθετο δίκτυο ελαστικών υποστηλωμάτων.

Επί του σκελετού αυτού είναι τοποθετημένες 1200 φτέρες του είδους

Dryopteris filix-mas οι οποίες συντηρούνται βιολογικά με ένα σύστημα

υδροπονίας. Πιο συγκεκριμένα, 300 δοχεία απόφυσητό γυαλί, σφαιρικού

κυψελοειδους σχήματος, έχουν αναρτηθεί επιπρόσθετα στην μεταλλική

κατασκευή και λειτουργούνως παρασκευαστικοί σταθμοί των βακτηρίων

του είδους “Rhizobium”. Η καλλιέργεια των βακτηρίων αυτών είναι ικανή να

αυξήσει τα επίπεδα αζώτου χωρίς περαιτέρω χημικές προσθήκες,

παρέχοντας στις φτέρες τις απαραίτητες συνθήκες ώστε να αναπτυχθούν.

Το απόσταγμα των δοχείων αυτών αποσπάται και σε συνδυασμό με θρεπτικά

συστατικά και βρόχινο νερό συνιστά ένα λίπασμα του οποίου η παροχή

μπορεί να ρυθμιστεί με βάση την εποχή και το διαθέσιμο φως.

Επιπλέον, η υλικότητα των δοχείων επιτρέπει περισσότερο φώς τόσο στα

φυτά όσο και στο εσωτερικό της κατοικίας μέσω της διάθλασης. To σχήμα

των δοχείων αυτών συμβάλλει στην ολική όψη της κατοικίας μετατρέποντας

την σε ένα αλχημιστικό φουτουριστικό καμουφλαρισμένο εργαστήριο.

Το εσωτερικό της κατοικίας, χαρακτηρίζεται από κατασκευαστική

απλότητα, καθώς όλα τα αρχιτεκτονικά της στοιχεία (τοίχοι, πατώματα και

οροφή) είναι σχηματισμένα από ανεπίχρηστο σκυρόδεμα. Οι εξωτερικοί

τοίχοι είναι καλυμμένοι με μια παχιά στρώση πλαστικού πράσινου χρώματος,

κάτω από το οποίο έχει τοποθετηθεί μόνωση πολυουρεθάνης και παράλληλα

λειτουργεί στην συνολική χρωματική απόκρυψη της κατασκευής από το

εξωτερικό περιβάλλον. Καθώς η κατοικία συνορεύει με τον εξωτερικό τοίχο
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μιας γειτονικής αυλής, η μια όψη της παραμένει χωρίς ανοίγματα. Στις

υπόλοιπες όψεις τοποθετήθηκαν μεγάλα παράθυρα τα οποία

εκμεταλλεύονται την θέα μέσω του πρασίνου. Επιπρόσθετα, οι χρήσεις

ημέρας και εστίασης οργανώνονται στο ισόγειο ενώ τα υπνοδωμάτια είναι

τοποθετημένα στον επάνω όροφο. Το υπόγειο χρησιμοποιείται ώστε να

στεγάσει το σύστημα υδροπονίας.

Το έργο I’m Lost in Paris, αναδιατυπώνει την σχέση μεταξύ φύσης,

τεχνολογίας και αρχιτεκτονικής προσεγγίζοντας τηνως μια σχεσιακή

διαδικασία διαφορετικώνφάσεων και σχέσεων μεταξύ διαφορετικών

παραγόντων (βακτήριο, φτέρη, άνθρωπος, πόλη) υπό το πρίσμα μιας μη

ανθρωποκεντρικής οπτικής.Με άλλα λόγια επιχειρείται ο επανασχεδιασμός

μιας οικολογικής σχέσης, ενός συστήματος στο οποίο υπάρχουν περιθώρια

αυτονομίας, αυτοοργάνωσης και απρόβλεπτων συμβάντων σχετικά με την

περαιτέρω εξέλιξη του συστήματος αυτού. Το έργο επιτυγχάνει να

ενσωματώσει και να συνυφάνει σε έναν βαθμό τα δίπολαφύσης/

τεχνολογίας, φύσης/πολιτισμού και σε ένα δεύτερο βαθμό να προσεγγίσει

ένα μορφογεννετικό διασχεσιακό μοντέλο αρχιτεκτονικής και οικολογικής

παραγωγής. Όλοι οι επιμέρους παράγοντες βρίσκονται σε διαδικασίες

υλικών μετασχηματισμών συνάπτοντας συμβιωτικές σχέσεις μεταξύ τους.

Σχετικά με την μορφή, αρχικά υιοθετείται ένα υλομορφικό μοντέλο

σχεδιασμού εν μέρη (κατοικία), το οποίο στην συνέχεια αποσταθεροποιείται

και επανακατασκευάζεται μέσω μιας μετασταθερής (metastability)

μορφογεννετικής διαδικασίας (περίβλημα). Η διαδικασία της μετάβασης

αυτής δεν έχει ποτέ ένα τελικό αποτέλεσμα αλλά σταδιακά επιτυγχάνει μια

μερικώς σχεδιασμένη υλική ενσωμάτωση μεταξύ του κτιρίου και των

φυτικών κατοίκων του.
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Όπως αναφέρει ο Roche, το έργο εξερευνά την εξέλιξη της ίδιας της

«φύσης (φτέρη) η οποία έρχεται από την Δεβόνια περίοδο (δεινόσαυρος),

τεχνολογικά εξημερωμένη, ώστε να επιστρέψει στο σύγχρονο οπισθοδρομικό

παρισινό σύνδρομο » καθώς και ότι «η φύση δεν μπορεί απλώς να εξημερωθεί

και αποκλειστικά να θεωρείται συμπαθητική (sympathic) και προβλέψιμη,

καθώς είναι αναγκαίο να φέρει μια πλευρά φόβου/κινδύνου ή μιας ψυχο-

απώθησης» (Roche 2018).

Το έργο μπορεί να λάβει και μεταουμανιστικές προεκτάσεις τόσο σε

σχέση με την θεώρηση τηςHaraway όπου οι χθόνιες δυνάμεις

επανακοσμοποιούν (reworlding) και επανακαταλαμβάνουν τον κόσμο, οι

οποίες είναι ταυτόχρονα αρχαίες και καινουργιες (φτέρη) και αποτελούν μια

συμβιωτική σχέση μεταξύ βακτηρίου, φυτού, ανθρώπου, μηχανής και

περιβάλλοντος, όσο και σε σχέση με την αντίληψη της οικολογίας και των

μετα-σταθερώνφάσεων μέσα στον χρόνο.

Στην προσέγγιση τωνR&Sie(n) αυτό που θεωρείται φυσικό από την μια

είναι εξαρτώμενο τεχνολογικάώστε να επιβιώσει, καθώς η τεχνολογία έχει

υπερβεί την βιολογία, και από την άλλη μπορεί να αναπτυχθεί χωρίς

περιορισμούς εντός συγκεκριμένων ορίων. H θεώρηση αυτή λαμβάνει μη-

ανθρωποκεντρικές προεκτάσεις, καθώς η μικροχλωρίδα της κατοικίας

συνιστά ένα ημι-αυτόνομο σύστημα σε άμεση αλληλεξάρτηση με το

ανθρώπινο υποκείμενο⁴⁵ ώστε να επιβιώσει και επιπλέον η χλωρίδα

υπερβαίνει ή ταυτίζεται με την μορφή συγκροτώντας μια οικολογία σχέσεων

που περιέχουν τον άνθρωπο.Με άλλα λόγια, ο άνθρωπος αποτελεί έναν

ενδιάμεσο κάτοικο μιας ενεργής υλικότητας εμπλεκόμενος στην οικολογική

πολυπλοκότητα και στα πολλαπλά γίγνεσθαι που συντελούνται.

Επιπλέον οι σχέσεις μεταξύ των επιμέρους συστημάτων μπορούν να
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χαρακτηριστούνως σχέσεις συμβίωσης μεταξύ τεχνολογίας, βακτηρίων, φυτών,

αρχιτεκτονικής και ανθρώπων. Τα δοχεία ως ενεργές κυψέλες παρασκευής της

βακτηριακής ζωής είναι αυτά που συντηρούν και διασφαλίζουν την επιβίωση

τωνφτέρων μέσω της παρεμβάσης των στατικών και υδροπονικών συστημάτων

της ίδιας της κατοικίας, τόσοως υπόβαθρο πάνω στο οποίο οι φτέρες και τα

δοχεία αναρτώνται όσο και μέσω των συστημάτων της υδροπονικής διανομής. Η

τεχνολογία είναι αυτή που χρησιμοποιείται στην παραγωγή μιας συμβιωτικής

σχέσης μεταξύ κτιρίου και βιολογίας. Επιπλέον όπως αναφέρει ο Roche, θίγεται

το θέμα της ‘πράσινης’ αρχιτεκτονικής καθώς και η σχέση κτιρίου- πόλης το

οποίο θα αναλύσουμε παρακάτω.

« Ήταν μια ευκαιρία για μένα να κάνω κάτι το οποίο φαινόταν υπερβολικά αφελές

ηθικιστικά όπως η πράσινη αρχιτεκτονική. Αλλά επίσης και να ενσωματώσω στον

σχεδιασμό μια αλχημιστική πλευρά, κάτι το οποίο παράγει φόβο/ανησυχία » (Roche

2009)

Ουσιαστικά, τον έργο επιχειρεί τον επαναπροσδιορισμό της σχέσης μεταξύ

της κατοικίας και του αστικού ιστού. Το να χτίσει κανείς σε έναν ακάλυπτο χώρο

στοΠαρίσι, είναι αρκετά προβληματικό καθώς η πολεοδομική νομοθεσία απαιτεί

τα δύο τρίτα των κατοίκων των γειτονικών κτιρίων να εγκρίνουν οποιαδήποτε

νέα κατασκευή. Η παρισινή αυλή συμβολικά καταγράφει την γραφειοκρατική

πίεση της αστικής οργάνωσης του 17ου αιώνα, όπου οι εσωτερικές αυλές

απορρόφησαν την ασυμμετρία της μεσαιωνικής πόλης, συγκαλύπτοντας την

πίσω από μια σειρά όψεων (Harrison 2013 : 96) . Στο σήμερα, η αυλή

επιβεβαιώνει την σύγχρονη πολιτική της ιδιοκτησίας καθώς χαρακτηριστικά

45 Οι ιδιοκτήτες της κατοικίας ελέγχουν και παρακολουθούν τα επίπεδα βακτηρίων και
θρεπτικών συστατικών των φτέρων ακολουθώντας ένα φυλλάδιο οδηγιών σαν
υδρολογικοί μηχανικοί. Το σύστημα από την μια έχει την ανάγκη του ανθρώπου ώστε να
αναπτύσσεται και από την αλλή του προσφέρει το απαραίτητο καμουφλάζ που θα
αναλύσουμε παρακάτω.
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διατηρεί προστατευμένες θεάσεις, φωτεινότητα και κοινούς χώρους οι

οποίοι τυπικά διαφυλάσσονται από το κοινωνικό γειτονικό σύνολο.

Το οργανικό καμουφλάζ που χρησιμοποιούν οι R&Sie(n) έρχεται ως λύση

στο θέμα της εισβολής της νέας κατασκευής και παράλληλα προσφέρει

ιδιωτικότητα στον εισβολέα, δηλαδή στην κατοικία της τετραμελούς

οικογένειας που ζεί εκεί. Η ανεξέλεγκτη εξάπλωση του πράσινου κουκουλιού

χρησιμοποιείται στρατηγικά, καθώς αρχικά είναι αυτή που επιλύει το θέμα

της αρχικής κατασκευής αισθητικά, αλλά σταδιακά θα προκαλέσει άγχος ή

φόβο στους ενοίκους των γύρω κατοικιών μέσω της εξάπλωσης της,

προστατεύοντας παράλληλα την ετερογένεια των αστικών αντικειμένων.

H προσέγγιση της περιοχής επέμβασης τωνR&Sie(n) δεν γίνεται με

όρους τοπικότητας ως προς την μορφή ή την ιστορία αλλά αντίθετα μέσω της

προκλητικής ερμηνείας της γηγενούς παρισινής υλικότητας και των

δυνητικών δυνατοτήτων αυτής. Τα γηγενή στοιχεία που ανακτώνται από την

παρισινή κουλτούρα και την τυπολογία της αυλής αποτελούν η χειροποίητή

παράδοση τουφυσητού γυαλιού, η φαινομενικά γαλλική καινοτομία των

πράσινων προσόψεων και οι φαρμακευτικές ιδιότητες της φτέρης

Dryopteris filix-mas, οι οποίες προωθήθηκαν από τον Louis XV για τις

αντιελμινθικές ιδιότητές τους (ως θεραπεία για την αποβολή των

παρασιτικών σκουλικιών) (Harrison 2013 : 99). Επιπρόσθετα αξίζει να

αναφερθεί ότι γενικά οι φτέρες χρησιμοποιούνται ως φυτικό είδος για την

χημική μείωση των ρύπων του χώματος σε συγκεκριμένες περιπτώσεις

ανθρώπινων ή χημικών ρύπων, συνιστώντας έναφυτό εξαγνισμού ή

φιλτραρίσματος.

Στην σημειωτική αυτή αντιστροφή της ιστορικής ερμηνείας των

φαρμακευτικών ιδιοτήτων της φτέρης, «η ίδια η κατοικία συνιστά τον ξενιστή
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στον οποίο οι φτέρες παρασιτούν, ενώ ταυτόχρονα οι θεραπευτικές ιδιότητες

του περιλαμβάνουν την εκκένωση των εντερικών παρασίτων» (Harrison 2013 :

100). Αντί μιας παρασιτικής προσέγγισης μπορούμε να θεωρήσουμε την

αλληλοεξάρτηση των εμπλεκόμενων παραγόντωνως μια συμβιωτική

διασχεσιακή ενσωματώτητα. Οι R&Sie(n) τοποθετούν τον ανθρώπινο

παράγοντα στο εσωτερικό, προχωρώντας στην παραλληλία ανθρώπου-

παρασίτου σχετικά με το οικοσύστημα και σε ένα δεύτερο στάδιο

αναδεικνύοντας την προβληματική σχέση μεταξύ ανθρώπου-οικολογίας-

πόλης. Το γεγονός αυτό μπορεί να επιβεβαιωθεί από την σύγχρονη

κατάσταση τουΠαρισιού στο οποίο οι πράσινες όψεις του Patrick Blanc

συμβολίζουν την δημόσια σύλληψη της αστικής οικολογίας, αλλά παρόλα

αυτά προσφέρουν ένα ελάχιστο ή και κανένα οικολογικό πλεονέκτημα

(Gandy 2010 : 33). Η δημιουργία μιας εναλλακτικής πράσινης όψης αφενός

εστιάζει την κριτική στην σχέση ανθρώπου και οικολογίας και αφετέρου

αποτελεί ένα ειρωνικό σχόλιο, όπου ηφτέρη συμβολικά χρησιμοποιείται ως

ένας παράγοντας καθαρισμού και ανάδειξης της τοξικής κοινωνικής και

υλικής ατμόσφαιρας (Ruby 2004).

Συνοψίζοντας, η περιβαλλονοοτροπία που χρησιμοποιείται και

ταυτόχρονα προτείνεται στο έργο αυτό, συντίθεται επί συμβιωτικών

σχέσεων που αναπτύσσονται σε πολλές διαφορετικές σωματικές και

ενσώματες κλίμακες σχεδιασμού, διατηρώντας μια διευρυμένη αντίληψη για

τον κόσμο και τα πράγματα μέσω μιας νέας θεώρησης της ύλης, συνιστώντας

τελικά μια ένσαρκη και ενσώματη χίμαιρα διαφορετικών οργανισμών. Το

έργο αποτελεί ένα ενεργό υλικό-σημειωτικό κόμβο ο οποίος συγκεράζει

σημειωτικές και υλικές αναφορές της ιστορία, της βιολογίας και της ίδιας της

υλικότητας, αναδιατυπώνοντας τις υπάρχουσες σχέσεις στην περιοχή

επέμβασης αισθητικά, κοινωνικά και αρχιτεκτονικά συγκροτώντας ένα

εναλλακτικό μορφογεννετικό οικολογικό μοντέλο.
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2ΧΑ5 New-T / R&Sie(n) … -
Hybrid Muscle (2002)

« Τα πόδια του ωθούνται βαθιά κάτω από τα αυτιά του παχύδερμού του,

καθώς ο Pichaï ξεκινά την ηλεκτρική γεννήτρια του The Land, όπως κάνει κάθε

πρωί. Οι “μπαταρίες από σκυρόδεμα” έχουν εξαντληθεί. Έκανε υπερβολική

χρήση του λάπτοπ και κινήσεις φτερών χθες το βράδυ. Ο Pichaï υπήρξε

φύλακας ελεφάντων από τότε που θυμάται τον εαυτό του, σύντροφος για

πάντα με το ζώο του και παρέα μετανάστευσαν σε αυτό το πρώην ταϊλανδέζικο

ορυζώνα, που έχει μεταμορφωθεί στην χώρα (The Land)⁴⁶ του Rirkrit

Tiravanija⁴⁷, το πειραματικό του Weissenhof ⁴⁸ » .

46 Την δεκαετία του 90’ ο Rirkrit Tiravanija συνέβαλλε στην δημιουργία του The Land
Foundation : ένα κομμάτι γής, που βρίσκεται κοντά στο Chiang Mai της Ταϊλάνδης και
αποτελεί έναν ανοιχτό χώρο με την πρόθεση ανάπτυξης μιας κοινότητας, συζητήσεων
και πειραματισμού σε εναλλακτικούς τομείς σκέψης. Ένα μείγμα τοπικών και διεθνών
καλλιτεχνών έχουν συμβάλλει στο The Land, συμπεριλαμβανομένου των Philippe
Parreno, Francois Roche, και της δανέζικής κολλεκτίβας SUPERFLUX.

47 Ο Rirkrit Tiravanija είναι Ταϊλανδός συγχρόνος καλλιτέχνης χώρου και
εγκαταστάσεων. Οι εγκαταστάσεις του συχνά αποτελούν χώρους ή δωμάτια όπου οι
εμπλεκόμενοι μοιράζονται γεύματα ή φαγητό, μαγειρεύουν ή παίζουν μουσική. Η
αρχιτεκτονική ή οι κατασκευές που είναι άμεσα συνυφασμένες με τις βασικές εκφάνσεις
της ζωής και της κοινωνικοποίησης είναι θεμελιώδεις αρχές του έργου του.

48 Το Weissenhof Estate αποτελεί στεγαστική ανάπτυξη που κατασκευάστηκε για την
έκθεση της Deutscher Werkbund, στην Στουτγκάρδη το 1907. Ήταν μια διεθνής επίδειξη
αρχιτεκτονικής και προπομπός του International Style. Στην έκθεση μπορούσαν να
ανιχνευθούν έργα των Le Corvusier και Mies Van der Rohe.

49 François Roche, Stéphanie Lavaux, Jean Navarro
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Το 2001 ο καλλιτέχνης εγκαταστάσεωνRirkrit Tiravanija προσκάλεσε τον

Philippe Parrenoώστε να δημιουργήσουν ένα κοινόχρηστο χώρο στο Τhe

Land, στην ChangMai της Ταϊλάνδης. Ο Parreno, συνεργάστηκε με τον

François Roche και τους R&Sie(n)⁴⁹ , ώστε να δημιουργήσουν από κοινού τον

χώρο αυτό.Μαζί, ανέπτυξαν μια ιστορία/σενάριο που τιτλοφορήθηκεως “Το

παιχνίδι” (the game), ως μια ταυτόχρονα χωρική και κινηματογραφική

παραγωγή. Η παραγωγή αυτή αποτελείται απο δύο “σιαμαία δίδυμα” έργα, το

HybridMuscle ή το καταφύγιο που παρήγαγε μια ταινία και την ταινία Boys

fromMars ή την ταινία που παρήγαγε ένα καταφύγιο. Η ταινία και το κτίριο

συγκροτούν τα δύο αλληλοσχετιζόμενες οντότητες - αντικείμενα του

παιχνιδιού.

Σκοπός αυτής της διαδικασίας “παιχνιδιού” μεταξύ αρχιτέκτονα και

καλλιτέχνη, αποτέλεσε η δημιουργία ενός σκηνικού για την ταινία του

Parreno, Boy fromMars (2003-2005). Επιπρόσθετα βασική αρχή αποτέλεσε το

γεγονός της λειτουργικότητας και χρήσης του ίδιου του σκηνικού έτσι ώστε

μετά το τέλος της ταινίας να συνεχίσει να υπάρχει, σε αντίθεση με τα

παραδοσιακά σκηνικά ταινιών τα οποία τυπικά καταστρέφονται .

Κύρια συνθετική ιδέα στην κατασκευή τουHybridmuscle αποτέλεσε η

δημιουργία ενός αυτόνομου ενεργειακά συστήματος, το οποίο είναι σε θέση να

παράγει την δική του ενέργεια χωρίς να είναι εξαρτώμενο από το ηλεκτρικό

δίκτυο. Το καταφύγιο είναι παραλληλόγραμμης γεωμετρίας και έκτασης 130

τ.μ., κατασκευασμένο από αδρανή πλαστικά φύλλα, τα οποία αναρτώνται

κάθετα επί των όψεων και συγκρατούν ένα αντίβαρο από σκυρόδεμα που

ζυγίζει 20 τόνους. Ταφύλλα αυτά μπορούν να ανασηκωθούν, ένα ένα, μέσω

ενός συστήματος καλωδίων και τροχαλιών, με την βοήθεια της κίνησης ενός

παχύδερμου ζώου. Η μυϊκή ενέργεια του παχύδερμου (2,000w/h), αρχικά

μεταφέρεται και στην συνέχεια αποθηκεύεται, απελευθερώνεται και τελικά



ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΑΟΥΜΑΝΙΣΤΙΚΟΥ ΦΥΛΟΥ220

μετατρέπεται μέσω μιας τεχνολογίας δυναμό, σε ηλεκτρική ενέργεια. Το έργο

επιτυγχάνει μια φυσική διαδικασία εξαερισμού μέσω της υλικότητα τωνφύλλων

(στρώσεις από ελαστομερή), καθώς οι στρώσεις αυτές λειτουργούν με παρόμοιο

τρόπο όπως ταφύλλα τικ (είδος φυτού) τα οποία χρησιμοποιούνται στην

επικάλυψη των παραδοσιακών καταφυγίων. Η συνολική διαδικασία μεταφοράς

ενέργειας, συνιστά έναν αέναο κύκλο, που ξεκινά από την κίνηση ενός

ελέφαντα, μεταφέρεται στην κατασκευή, στην βαρύτητα και τελικά στην

ενέργεια, ενώ ταυτόχρονα συμπιέζει ή απελευθερώνει τον εσωτερικό χώρο της

κατασκευής, μέσω της κίνησης τωνφύλλων σε αρμονία με τον ρυθμό του The

Land και την κίνηση του αντιβάρου της πλατφόρμας. Το αρχικό σενάριο

προέβλεπε την ένταξη ενός ελέφαντα ο οποίο τελικά αντικαταστάθηκε από

έναν νεροβούβαλο.

Οι R&Sie(n) επιτυγχάνουν να δημιουργήσουν μια διασχεσιακή σχέση

αλληλοεξάρτησης μεταξύ περιβάλλοντος, ανθρώπου, ζώου και μηχανής,

ικανοποιώντας τις ανάγκες της επέμβασης και ταυτόχρονα συγκροτώντας

εναλλακτικές σχέσεις αυτονομίας και εξάρτησης. Η συμβιωτική σχέση μεταξύ

ανθρώπου - ζώου, μπορεί να συσχετιστεί με την θεώρηση τηςHaraway σε

σχέση με τα ζώα συντροφίας, μέσω της διαδικασίας συνύφανσης της ύλης με

την σημειωτική, την συνύφανση της σημειωτικής με την βιολογία, της βιολογίας

με την τεχνολογία και τέλος της τεχνολογίας με το μη ανθρωποκεντρικό

ανθρώπινο. Η ομάδα χρησιμοποιεί μια ιστορία συντρόφων «Ο Pichaï υπήρξε

φύλακας ελεφάντων από τότε που θυμάται τον εαυτό του, σύντροφος για πάντα με

το ζώο του και παρέα μετανάστευσαν σε αυτό το πρώην ταϊλανδέζικο ορυζώνα »ως

προς την ανάδυση μιας νέας οικολογικής χωρικότητας. Η ίδια η κατασκευή

βρίσκεται μέσα σε μια κίνηση και μια μετάβασηφάσεων και καταστάσεων,

καθώς το ίδιο το κτίριο κινείται σε σχέση με την όψη σε αναλογία με την κίνηση

του παχύδερμου. Οι διαφορετικές ανάγκες των εκάστοτε συντελεστών

(κοινωνικές, ενεργειακές, ζωικές και κλιματολογικές) αναπτύσσουν σχέσεις
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συμπλήρωσης και νοηματοδότησης η μια με την άλλη, σε υλικό επίπεδο.

Επιπλέον, πραγματοποιείται μια διαφορετική ανάγνωση τόσο των

σημειωτικών όσο και της υλικών δυνητικών ιδιοτήτων της περιοχής μέσω των

αναφορών που εντάσσονται και ενσαρκώνονται στον σχεδιασμό. Το έργο

αντλεί από το ευρύτερο συγκείμενο, την ιστορία και τις σχέσεις εξουσίας όπως

οι χειροποίητες κατασκευές (καταφύγια) απόφύλλα τικ, οι πολυάριθμες

κρατήσεις και ενοικιάσεις παχυδέρμων που μετατρέπονται σε παιχνίδια

κέρδους για τους τουρίστες καθώς και η ανάγκη για ενεργειακή ανάπτυξη. Η

ιστορία αποτελεί ένα εναλλακτικό, θετικοποιημένο σενάριο σε σχέση με την γη

(The Land) και τις δυνατότητες της σύναψης σχέσεων διαφορετικών

υλικοτήτων και δυνατοτήτων.

Η στρατηγική αυτή σύγχυσης παράγεται μέσω δυο διαφορετικών

συμπεριφορών, δυο διαφορετικών λειτουργικών καταστάσεων οι οποίες έχουν

συγκεραστεί σε μια, και είναι αδιαχώριστες, της αρχιτεκτονικής και του

κινηματογράφου. Όπως αναφέρει ο Roche, o δημουργός, είναι σχιζοειδής και

δικφαλικός : PPR&Sie. Αυτή η ετερογενής συσχέτιση, διατηρεί την ιδιοτροπία

του να βρίσκεται μεταξύ της φαντασίας (fiction) και μιας αληθινής αρχής

(reality principle). H ταυτότητα της κατασκευής ρέει από την φύση στην

τεχνολογία και από το ζώο στο περιβάλλον, από την αρχιτεκτονική στην τέχνη

και αντίστροφα. Επαναεισάγει μια πολυπλοκότητα που υπήρξε πριν τον

διαχωρισμό των ικανοτήτων και πριν την εμφάνιση του δημιουργούως έναν

αυτόνομο και ατομικιστή οραματιστή.

Με άλλα λόγια, ο υβριδικός μυς, μορφοποιεί μια διαδικασία γίγνεσθαι μέσω

της τεχνολογίας, θετικοποιώντας και ταυτόχρονα κριτικάροντας την σύγχρονη

πραγματικότητα, διατηρώντας οικοσοφικές αρχές συν-δημιουργίας και συν-

ύπαρξης.
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συμπερασματικα

Στόχος της παρούσας θεωρητικής εργασίας αποτέλεσε η χαρτογράφηση

της εξέλιξης της έννοιας του φύλου καθώς και των σχέσεων του με τις

προσεγγίσεις χώρου στην σύγχρονη αρχιτεκτονική σκέψη. Η έννοια του

φύλου μέσα στον χρόνο συνεχώς επεκτείνεται και επαναδιαρθρώνεται

αντλώντας από- και ταυτόχρονα προσφέροντας, θεωρήσεις σε σχέση με την

σεξουαλικότητα, το σώμα, τον λόγο και την ίδια την ύλη. Η εργασία

επικεντρώνεται στο πέρασμα από την ταυτότητα στις σύγχρονες θεωρήσεις

φύλου και χώρου της μεταδομιστικής και μεταουμανιστικής σκέψης, καθώς

και τις νέες αντιλήψεις σε σχέση με την ύλη και τον χώρο.

Η προσφορά των νεουλιστριώνφεμινιστριών με αναφορά στο ντελεζιανό

φιλοσοφικό έργο καθώς και τις θεωρίες της σεξουαλικής διαφοράς,

διαμορφώνουν τη στροφή προς την συνύφανση ύλης και λόγου, πολιτισμού

φύσης, και σώματος νου. Παράλληλα, οι θεωρήσεις φύλου εναρμονίζονται

με τοmilieu της σύγχρονης πραγματικότητας αντλώντας από την βιολογία,

την πολιτική και τις νέες τεχνολογίες. Οι έννοιες της ταυτότητας και του

φύλου, θεωρούνται ως περάσματα για την παραγωγή της διαφοράς, μιας

διαφοράς που αποτελεί αναγκαία συνθήκη της βιολογικής και πολιτισμικής

ύπαρξης, μιας διαδικασίας παραγωγής, γνώσης, υποκειμενοποίησης,

αντίστασης και ανάδυσης του μεταανθρώπινου.Με τον τρόπο αυτό, το σώμα

αφενός επεκτείνεται πέρα από τα συμβατικά του όρια και αφετέρου

πολιτικοποιείται ως φορέας στον οποίο ασκείται πάνω του η εξουσία,

ακολουθώντας την μεταδομιστική σκέψη.

Οι νέες τεχνολογίες είναι αυτές που αφενός συνέβαλλαν στην υπέρβαση

της έμφυλης βιολογίας αλλά αφετέρου δεν έχουν εναρμονιστεί πλήρως με τα

προτάγματα της φεμινιστικής θεωρίας και του μετα-ανθρώπινου που
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αναδύεται. Το φύλο μετατρέπεται με τον τρόπο αυτό σε μια στερεοτυπικά

κατασκευή που δύναται βιολογικής, κοινωνικής απελευθέρωσης και

αναβάθμισης μέσω της τροποποίησης του από τις σύγχρονες τρανσουμανιστικές

και κριτικά μεταουμανιστικές τεχνόπροσεγγίσεις. Τοφύλο υπόκειται σε

διαδικασίες σύζευξης εν μέρη με το σώμα, την βιολογία και την ύλη.

Επιπρόσθετα, ένα νέο μεταουμανιστικό υποκείμενο αναποφευκτά αναδύεται

ενδιάμεσα της σύγχρονης πραγματικότητας της 4ης βιομηχανικής και

τεχνολογικής επανάστασης, της 6ης μαζικής εξαφάνιση των ειδών, του ύστερου

καπιταλισμού και της περιβαλλοντικής καταστροφής. Το καπιταλόκαινο, το

φυτειόκαινο και του χθουλούκαινο αναδεικνύουν ακριβώς τις σύγχρονες

συνθήκες του ρατσισμού, του σεξισμού, της αποικιοκρατίας καθώς και τις

επιπτώσεις του καπιταλισμού στην υποκειμενικότητα και το περιβάλλον, ως

συνθήκες που αναδύθηκαν παράλληλα με την δυτική ανάπτυξη καλώντας σε

έναν εναλλακτικό τρόπο σκέψης και δράσης. Η σύγχρονη συνθήκη συνιστά μια

αναγκαία μετάβαση από το ανθρώπινο στο μετα-ανθρώπινο τοποθετώντας το

ανθρώπινο υποκείμενο σε μια διαφορετική θέση γνώσης, αντίληψης και

σύζευξης με τα υπόλοιπα ένσαρκα πλάσματα και τις διαφορετικές πολιτισμικές

φύσεις της γης. Η νεοϋλιστική αυτή, μη ανθρωποκεντρική αντίληψη μπορεί να

χαρακτηριστεί ως μια συνεχής διαδικασίας μετάβασης, μεταξύ μορφών,

ενσώματων σχέσεων και σύναψης συμμαχιών, ώστε το ανθρώπινο αρχικά να

μεταμορφωθεί και τελικά να επιβιώσει, τοποθετημένο εντός μιας κοινής ύλης.

Σε σχέση με το σώμα και κατ’ επέκταση το φύλο, η έννοια της μετάβασης

(transing) μπορεί να ορισθεί ως μια κίνηση υπέρβασης, πέρα απο- μια

συγκεκριμένη αναφορά, αντλώντας από τους ανθρωπισμούς, την βιολογία και

διαδικασίες φυλετικοποίησης, αποανθρωποποίησης, ζωοποίησης και κατάταξης

σε ένα συγκεκριμένο είδος. Συνιστά μια συνεχή διαδικασία μεταμορφωτικής

ενσώματης μετασταθερότητας (trans-) μεταξύ των ειδών, των σωμάτων, των
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σχέσεων καθώς και της ίδιας της ύλης, ή όπως το θέτουν οι γάλλοι διανοητές

Gilles Deleuze και Felix Guattari, ένα είδος επιφανειακής τάξης ή προόδου:

γίγνεσθαι - γυναίκα, γίγνεσθαι - παιδί, γίγνεσθαι - ζώο, φυτό ή ορυκτό,

παντοειδή μοριακά γίγνεσθαι, γίγνεσθαι σωματίδιο. Το μεταανθρώπινο

σώμα αποτελεί μια χίμαιρα μεταξύ βακτηρίου, μύκητα ανθρώπου, ζώου και

μηχανής.Με άλλα λόγια η έννοια της μετάβασης (transing) συνιστά μια

κίνηση εντός μιας αλληλοεξαρτώμενης και αλληλοπαθηματικής σχέσης

κόσμου και σωμάτων, υλική και νοητική, μιας σχέσης θεωρητικής

οικοσοφίας και πρακτικής οικολογίας.

Σχετικά με τις έμφυλες προσεγγίσεις χώρου, η queer θεωρία ήταν αυτή

που αρχικά ανέδειξε την άμεση αλληλοσυσχέτιση ταυτότητας και χώρου,

και ανέδειξε εναλλακτικές οπτικές σωμάτων και ταυτοτήτων σε σχέση με

τον χώρο αυτό. Από την άλλη η trans θεωρία επανατοποθέτησε δυναμικά το

σώμα σε σχέση με τον χώρο και τον χρόνο, συνιστώντας ένα γίγνεσθαι με -,

ως μια ανοιχτή χωρική και πολιτική διερώτηση. Οι προσεγγίσεις

ανάγνωσης, ανάλυσης και σχεδίασης του έμφυλου χώρου παύουν να

προέρχονται από μια συγκεκριμένα ταυτότητα ετερότητας όπως στον

μεταδομισμό και πραγματοποιούνται από μια νέα θεώρηση του ανθρώπινου,

τοποθετημένοως ένα ενδιάμεσο τρανς-είδος μεταξύ διαφορετικών

οικολογικών, οικονομικών και φιλοσοφικών πολυπλοκοτήτων και

πολλαπλών γίγνεσθαι.

Η έννοια του transing, βρίσκεται χωρικά σε άμεση συνάρτηση με τις

αρχιτεκτονικές οικολογίες ή τις οικολογίες της αρχιτεκτονικής. Οι

αρχιτεκτονικές οικολογίες, αντλώντας από τον οικοϋλισμό και την θεώρηση

των τριών οικολογιών του Guattari, εγκολπώνουν πολλαπλές

πραγματικότητες σε σχέση με το μεταουμανιστικό σώμα, το ατομικό, το

συλλογικό και το περιβαλλοντικό, θεωρητικοποιώντας εκ νέου την σχέση
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ανθρώπου, περιβάλλοντος και γήινων πλασμάτων. Ο κόσμος θεωρείται ως ένα

περιβάλλον, που χαρακτηρίζεται από δυνάμεις και όχι μορφές, ένα

περιβάλλον αδιάσπαστό από την υποκειμενική αντίληψης της ατομικότητας

και της συλλογικότητας καθώς και της άρθρωσης του με διαφορετικές

περιβάλλονοοτροπίες των υπόλοιπων κατοίκων του. Η έννοια του δυνητικού

σε σχέση με το σώμα και το πάθημα, συγκεράζεται με ένα διευρυμένο πλαίσιο

οικολογικής, οικονομικής και κοινωνικής ανησυχίας, θεωρητικοποιώντας την

παραγωγή χώρου μεταξύ διαφορετικών κλιμάκων, ενεργών υλικοτήτων και

πιθανοτήτων πραγματικής και ψηφιακής χωρικής παραγωγής. Ο χώρος

συνιστά ένα πεδίο αλληλοσυσχετίσεων μεταξύ συστημάτων, παραγόντων και

οικολογικών αντιλήψεων.

Το έργο του Francois Roche και της ομάδας τουNew territories βρίσκεται

σε παραλληλία με την έννοια της οικολογίας της αρχιτεκτονικής. Τόσο η

ταυτότητα όσο και η πρακτική της ομάδας αποτελούν ρευστές έννοιες -

διαδικασίες που μεταλλάσσονται μέσα στον χρόνο και εναλλάσσουν

επιστημονικούς κλάδους. Τα παραδείγματα που αναλύονται, I’m Lost in Paris

και HybridMuscle, καταδεικνύουν μια διευρυμένη αντίληψη σε σχέση με τον

κόσμο, την ύλη καθώς και των σχεδιασμό αυτών στον χώρο. Τοποθετούνται ως

χιμαιρικά παραδείγματα μεταξύ αρχιτεκτονικής, βιολογικής φυτικής και

βακτηριακής υλικότητας, όπου η μορφή παραμερίζεται ή μεταμορφώνεται εν

μέρη, απελευθερώνοντας και αναδεικνύοντας το ευρύτεροmilieu, τις

αλληλοσυσχετίσεις και αλληλοεξαρτήσεις των επιμέρους εμπλεκόμενων

σωμάτων, συστημάτων και υλικοτήτων.
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